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KBS 2020 총선기획 6차 패널조사 - 결과표 

1. 조사설계

구  분 내            용

모집단 전국에 거주하는 만19세 이상 성인남녀

표집틀 1차 조사 응답자 1,539명

표본크기

1차 조사 1,539명

2차 조사 1,314명(전체 패널 대비 85.4%)

3차 조사 1,268명(전체 패널 대비 82.4%)

4차 조사 1,199명(전체 패널 대비 77.9%)

5차 조사 1,195명(전체 패널 대비 77.6%)

6차 조사

1,188명

- 전화면접조사: 1,142명

- 모바일 조사: 46명

표본오차
무작위추출을 전제할 경우, 

95% 신뢰수준에서 최대허용 표집오차는 ±2.8%p

조사방법
면접원에 의한 전화면접조사(CATI) 및 

휴대전화를 이용한 웹조사(CAMI) 병행

가중치 부여방식
지역별, 성별, 연령별 가중치 부여(림가중)

(2019년 12월 행정안전부 발표 주민등록 인구 기준)

패널유지율
1차 구축 패널 대비 77.2%

(총 1,539명 패널 가운데 2~5차 조사 시 강력거절자 8명을 제외한 

1,531명에게 접촉하여 1,188명 완료)

조사일시

1차 조사 2019년 12월 13일 ~ 12월 19일(7일간)

2차 조사 2020년 1월 17일 ~ 1월 20일(4일간)

3차 조사 2020년 2월 18일 ~ 2월 21일(4일간)

4차 조사 2020년 3월 20일 ~ 3월 23일(4일간)

5차 조사 2020년 3월 27일 ~ 3월 30일(4일간)

6차 조사

2020년 4월 3일 ~ 4월 6일(4일간)

- 4월 3일: 14시 00분 ~ 18시 00분

- 4월 4일: 10시 00분 ~ 17시 00분

- 4월 5일 :10시 00분 ~ 18시 00분

- 4월 6일: 09시 30분 ~ 15시 00분

조사기관 (주)한국리서치
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구  분 조 사 내 용

선정 문항  ○ 패널 본인 여부 확인

본 문항

 ○ 2020년 4월 국회의원 선거에 대한 관심도(Tracking)

 ○ 2020년 4월 국회의원 선거 투표 의향(Tracking)

 ○ 정치적효능감에 대한 생각(Tracking)

 ○ 2020년 4월 국회의원 선거 지역구 국회의원 투표 정당(Tracking)

 ○ (직전 조사 지역구 투표 정당에서 변경 시) 투표 의향을 바꾸거나 철회한 이유

 ○ 향후 투표할 후보를 바꿀 의향(Tracking)

 ○ 2020년 4월 국회의원 선거 비례대표 투표 정당(Tracking)

 ○ (직전 조사 비례대표 투표 정당에서 변경 시) 지지를 바꾸거나 철회한 이유

 ○ 향후 투표할 비례대표 정당을 바꿀 의향(Tracking)

 ○ 지역구 국회위원 정당과 비례대표 정당 분할투표 이유

 ○ 문재인 대통령 취임 이후 현재까지 국정운영 평가(Tracking)

 ○ 정부의 신종코로나바이러스 사태에 대한 대응 평가 

 ○ 지지 정당 및 단체(Tracking)

 ○ 더불어민주당 역할 평가(Tracking)

    - 후보 공천 / 지역구 선거 운동 / 총선 공약과 정책 개발

 ○ 보수야당 역할 평가(Tracking)

    - 후보 공천 / 지역구 선거 운동 / 총선 공약과 정책 개발

 ○ ‘안정적 국정운영을 위해 국민들이 도와 줄 때 vs 정부여당 견제를 위해 

    국민들이 비판의 목소리를 낼 때‘ 에 대한 의견(Tracking) 

 ○ 국회의원 선거운동 기간 동안 관심을 갖고 지켜볼 사안

 ○ 정당 및 단체 호감도(Tracking) 

    - 더불어민주당 / 미래통합당 / 민생당 / 정의당 / 국민의당 / 더불어시민당 /       

      미래한국당 / 열린민주당

 ○ 인물의 호감도

    - 문재인 대통령 / 이해찬 더불어민주당 대표 / 심상정 정의당 대표 /               

      안철수 국민의당 대표 / 이낙연 더불어민주당 공동 상임선거대책위원장 /         

      김종인 미래통합당 총괄선거대책위원장

배경문항  ○ 이념성향

2. 조사내용(6차)
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KBS 2020 총선기획 6차 패널조사 - 결과표 

3. 유동층(swing voter) 정의  

본 조사에서 유동층 및 고정층의 정의와 문항에 따른 분류 원칙은 아래와 같음. 

Ÿ 비결정 유동층 : 지지 정당(후보)를 결정하지 않고 관망하다 선거 운동 시기 정보를 취

득해서 지지할 후보를 결정하는 집단

Ÿ 선택교체 유동층: 지지 정당(후보)이 있지만 지지를 바꿀 의향이 있는 집단

Ÿ 선택 유보층: 지지 정당(후보)가 있고 지지를 바꿀 의향에 대한 의견을 유보한 집단 

Ÿ 고정층 : 지지 정당(후보)이 있고 지지를 바꿀 의향이 없이 확고한 집단

※ 유동층은 비결정 유동층, 선택교체 유동층, 선택 유보층을 모두 포함

[유동층 및 고정층 정의]

4. 조사결과 해석 시 유의사항   

본 조사는 패널조사로서 1회성 조사가 아닌 2020년 4월까지 6회에 걸쳐  지속적

으로 조사에 참여가 가능하다고 허락하고, 조사 기간 동안 개인정보 활용에 동의

한 사람에 대해서만 실시한 조사로 일반적인 전국 조사와의 결과비교는 유의할 

필요가 있음.

본 조사의 주요 목적은 시간의 흐름에 따라 표심의 방향과 후보자에 대한 지지 

정도의 변화 양상과 그 이유를 포착하고 분석하는 데 있음.
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5. 응답자 특성

1) 차수별 응답자 특성 

(단위 : 명, %)

 

1차 조사 2차 조사 3차 조사 4차 조사 5차 조사 6차 조사

조사 
완료 목표할당 조사

완료 목표할당 조사 
완료 목표할당 조사 

완료 목표할당 조사 
완료 목표할당 조사 

완료 목표할당

사례수
(A)

사례수
(B) 비율 사례수

(A)
사례수

(B) 비율 사례수
(A)

사례수
(B) 비율 사례수

(A)
사례수

(B) 비율 사례수
(A)

사례수
(B) 비율 사례수

(A)

사례
수
(B)

비율
가중값
배율 
(B/A)

▣ 전체 ▣ (1,539)(1,539)100.0 (1,314)(1,314)100.0 (1,268)(1,268)100.0 (1,199)(1,199) 100.0 (1,195)(1,195) 100.0 (1,188) (1,188) 100.0 1.00

성별 　 　 　

남자 (782) (763) 49.6 (663) (651) 49.5 (653) (627) 49.4 (608) (593) 49.5 (613) (591) 49.5 (605) (588) 49.5 0.97

여자 (757) (776) 50.4 (651) (663) 50.5 (615) (641) 50.6 (591) (606) 50.5 (582) (604) 50.5 (583) (600) 50.5 1.03

연령 　 　

19-29세 (260) (265) 17.2 (220) (225) 17.1 (215) (219) 17.3 (193) (204) 17.0 (177) (203) 17.0 (168) (200) 16.8 1.19

30-39세 (266) (251) 16.3 (240) (213) 16.2 (233) (205) 16.2 (214) (197) 16.4 (221) (197) 16.5 (224) (196) 16.5 0.88

40-49세 (296) (293) 19.0 (262) (256) 19.5 (247) (245) 19.3 (244) (230) 19.2 (245) (229) 19.2 (240) (229) 19.3 0.95

50-59세 (307) (310) 20.1 (265) (264) 20.1 (253) (255) 20.1 (240) (240) 20.0 (242) (240) 20.1 (247) (239) 20.1 0.97

60세이상 (410) (420) 27.3 (327) (356) 27.1 (320) (344) 27.1 (308) (328) 27.4 (310) (326) 27.3 (309) (324) 27.3 1.05

거주지역 　 　

서울 (289) (296) 19.2 (241) (253) 19.3 (230) (244) 19.2 (214) (231) 19.3 (222) (231) 19.3 (224) (230) 19.4 1.03

인천/경기 (464) (474) 30.8 (392) (404) 30.7 (383) (391) 30.8 (362) (369) 30.8 (355) (368) 30.8 (352) (367) 30.9 1.04

대전/세종/충청 (167) (161) 10.5 (142) (141) 10.7 (143) (136) 10.7 (131) (128) 10.7 (129) (128) 10.7 (126) (127) 10.7 1.01

광주/전라 (154) (151) 9.8 (137) (130) 9.9 (134) (124) 9.8 (123) (119) 9.9 (120) (117) 9.8 (121) (116) 9.8 0.96

대구/경북 (152) (153) 9.9 (136) (129) 9.8 (126) (126) 9.9 (122) (119) 9.9 (123) (118) 9.9 (120) (117) 9.8 0.98

부산/울산/경남 (236) (238) 15.5 (202) (202) 15.4 (191) (193) 15.2 (186) (184) 15.3 (179) (184) 15.4 (183) (182) 15.3 0.99

강원/제주 (77) (66) 4.3 (64) (55) 4.2 (61) (54) 4.3 (61) (49) 4.1 (67) (49) 4.1 (62) (49) 4.1 0.79



2) 차수별 응답자 특성 

구분
조사완료 사례수 (명) 목표할당 사례수 (명)

계 남자 여자 계 남자 여자

계

소계 1,188 605 583 1,188 588 600
19〜29세 168 85 83 200 104 96
30〜39세 224 115 109 196 99 97
40〜49세 240 130 110 229 117 112
50〜59세 247 130 117 239 122 117
60세 이상 309 145 164 324 146 178

서울

소계 224 116 108 230 111 119
19〜29세 31 18 13 43 21 22
30〜39세 42 22 20 42 21 21
40〜49세 47 24 23 43 21 22
50〜59세 41 22 19 42 21 21
60세 이상 63 30 33 60 27 33

인천/경기

소계 352 181 171 367 183 184
19〜29세 50 23 27 65 34 31
30〜39세 69 37 32 65 33 32
40〜49세 75 42 33 77 39 38
50〜59세 73 40 33 75 38 37
60세 이상 85 39 46 85 39 46

대전/세종/충청

소계 126 66 60 127 64 63
19〜29세 13 7 6 21 11 10
30〜39세 26 14 12 22 11 11
40〜49세 27 12 15 23 12 11
50〜59세 27 14 13 25 13 12
60세 이상 33 19 14 36 17 19

광주/전라

소계 121 55 66 116 57 59
19〜29세 16 6 10 18 9 9
30〜39세 23 11 12 17 9 8
40〜49세 18 10 8 21 11 10
50〜59세 24 11 13 23 12 11
60세 이상 40 17 23 37 16 21

대구/경북

소계 120 62 58 117 58 59
19〜29세 21 12 9 18 10 8
30〜39세 22 10 12 16 8 8
40〜49세 21 13 8 21 11 10
50〜59세 26 13 13 25 13 12
60세 이상 30 14 16 37 16 21

부산/울산/경남

소계 183 97 86 182 90 92

19〜29세 24 15 9 28 15 13
30〜39세 32 16 16 28 14 14
40〜49세 40 23 17 35 18 17
50〜59세 43 23 20 38 19 19
60세 이상 44 20 24 53 24 29

강원/제주

소계 62 28 34 49 25 24
19〜29세 13 4 9 7 4 3
30〜39세 10 5 5 6 3 3
40〜49세 12 6 6 9 5 4
50〜59세 13 7 6 11 6 5
60세 이상 14 6 8 16 7 9
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1. 시계열 분석

(1) 유동층 고정층 분석 

[표1] 유동층 및 고정층 변화
   (단위 : 명, %)

1차 조사 2차 조사 3차 조사 4차 조사 5차 조사 6차 조사

GAP
(2차조사 

– 
1차조사)

GAP
(3차조사 

– 
2차조사)

GAP
(4차조사 

– 
3차조사)

GAP
(5차조사 

– 
4차조사)

GAP
(6차조사 

– 
5차조사

전체
1,539

(100.0%)
1,314

(100.0%)
1,268

(100.0%)
1,199

(100.0%)
1,195

(100.0%)
1,188

(100.0%)
- - - -

유동층

유동층 64.4 57.5 51.7 40.2 34.9 28.6 -6.9 -5.8 -11.5 -5.3 -6.3

고정층 35.6 42.5 48.3 59.8 65.1 71.4 +6.9 +5.8 +11.5 +5.3 +6.3

유동층_상세 　 　

비결정유동층 33.0 29.9 26.6 24.7 20.8 15.8 -3.1 -3.3 -1.9 -3.9 -5.0

선택교체유동층 29.2 25.9 25.0 14.4 13.4 12.5 -3.3 -0.9 -10.6 -1.0 -0.9

선택유보자 2.1 1.7 0.1 1.1 0.6 0.4 -0.4 -1.6 +1.0 -0.5 -0.2

고정층 35.6 42.5 48.3 59.8 65.1 71.4 +6.9 +5.8 +11.5 +5.3 +6.3
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(2) 2020년 총선 지지 관련  

1)  2020년 총선 지역구 

 ① 연령별

[표2] 2020년 총선 지역구 후보지지 시계열 비교 - 연령

   (단위 : %)

차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

후보

미래
통합
당

민생
당

정의
당

후보

우리
공화
당

후보

민중
당

후보

친박
신당

한국
경제
당

바른
미래
당

후보

민주
평화
당

후보

새로
운보
수당
후보

대안
신당
후보

가칭 
국민
의당
후보

기타
정당
이나 
단체
후보

무소
속

후보

결정
못함

모름 
무응
답

전체

1차 (1,539) 35.9 20.1 - 4.5 0.3 0.2 - - 3.5 0.7 - - - 1.7 - 32.3 0.7

2차 (1,314) 38.3 20.4 - 4.2 0.2 0.2 - - 2.4 0.4 3.0 0.2 - 0.7 - 28.9 1.0

3차 (1,268) 39.9 24.1 0.5 3.5 0.4 0.2 - - 1.2 - - - 2.5 1.1 - 25.4 1.1

4차 (1,199) 44.0 25.0 0.1 3.0 0.5 0.4 0.4 - - - - - - 0.8 1.3 24.0 0.7

5차 (1,195) 46.3 26.4 0.3 3.4 0.3 0.2 0.2 0.1 - - - - - 0.9 1.2 20.3 0.6

6차 (1,188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.0 - - - - - - 0.8 1.2 15.2 0.6

19~ 

29세

1차 (265) 25.3 10.3 - 2.4 0.0 0.3 - - 5.4 1.6 - - - 3.7 - 50.1 0.8
2차 (225) 25.6 11.5 - 4.7 0.0 0.4 - - 7.7 0.9 4.0 0.0 - 1.0 - 40.1 4.1
3차 (219) 29.2 15.6 0.5 3.4 0.0 0.9 - - 3.7 - - 2.7 0.0 - 40.4 3.6
4차 (204) 36.3 14.1 0.0 1.0 1.0 0.5 0.0 - - - - - - 1.6 1.0 43.6 0.9
5차 (203) 39.9 16.1 0.0 2.8 0.0 0.3 0.0 0.0 - - - - - 1.8 1.1 37.4 0.6
6차 (200) 41.3 19.3 0.0 3.1 0.0 0.9 0.0 - - - - - - 3.2 0.9 29.7 1.5

30대

1차 (251) 39.9 11.8 - 5.7 0.0 0.0 - - 6.0 1.5 - - - 1.2 - 33.2 0.7
2차 (213) 45.8 10.9 - 5.1 0.0 0.4 - - 2.0 0.8 3.0 0.0 0.5 - 31.5 0.0
3차 (205) 48.0 14.4 0.4 4.7 0.0 0.4 - - 0.6 - - - 1.6 0.4 - 28.9 0.5
4차 (197) 51.9 14.7 0.0 2.9 0.0 1.4 0.5 - - - - - - 0.0 3.3 24.4 1.0
5차 (197) 54.4 17.2 0.0 3.2 0.0 0.5 0.5 0.0 - - - - - 0.4 2.2 21.1 0.6
6차 (196) 56.8 18.1 0.0 3.6 0.0 1.4 0.0 - - - - - - 0.0 2.5 16.7 0.9

40대

1차 (293) 53.9 13.9 - 6.7 0.4 0.4 - - 2.1 0.0 - - - 1.0 - 21.7 0.0
2차 (256) 55.7 12.7 - 6.0 0.0 0.0 - - 0.7 0.0 1.5 0.0 0.4 - 22.6 0.4
3차 (245) 58.3 12.6 0.4 5.0 0.0 0.0 - - 0.0 - - - 2.3 1.3 - 19.6 0.4
4차 (230) 59.3 13.6 0.0 6.4 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.7 0.8 18.7 0.5
5차 (229) 62.9 14.3 0.0 6.4 0.8 0.0 0.0 0.0 - - - - - 0.0 1.0 14.5 0.0
6차 (229) 65.2 16.7 0.0 4.9 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.4 0.4 12.0 0.4

50대

1차 (310) 34.8 21.8 - 6.2 1.0 0.0 - - 2.6 0.0 - - - 1.3 - 32.4 0.0
2차 (264) 38.5 24.3 - 3.2 0.8 0.4 - - 0.4 0.0 3.1 0.0 - 0.8 - 28.5 0.0
3차 (255) 38.4 26.8 0.0 3.4 0.8 0.0 - - 0.4 - - - 2.0 1.6 - 25.9 0.4
4차 (240) 43.2 29.8 0.0 2.8 0.4 0.0 0.5 - - - - - - 0.4 0.5 22.4 0.0
5차 (240) 43.1 29.4 0.4 3.2 0.5 0.4 0.5 0.0 - - - - - 0.9 0.4 21.3 0.0
6차 (239) 45.6 33.9 0.4 3.6 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.4 0.8 14.9 0.5

60세 

이상

1차 (420) 28.3 34.5 - 2.4 0.3 0.2 - - 2.5 0.7 - - - 1.5 - 28.0 1.7
2차 (356) 29.2 34.2 - 2.7 0.3 0.0 - - 2.2 0.6 3.2 0.9 - 0.6 - 25.1 0.9
3차 (344) 30.0 41.3 1.0 1.9 1.0 0.0 - - 1.5 - - - 3.3 1.5 - 17.5 1.0
4차 (328) 33.8 42.4 0.3 2.0 0.7 0.3 0.7 - - - - - - 1.0 1.3 16.5 1.0
5차 (326) 35.9 44.6 0.6 1.9 0.3 0.0 0.0 0.3 - - - - - 1.3 1.3 12.4 1.4
6차 (324) 39.2 46.6 1.5 2.6 0.3 0.0 0.0 - - - - - - 0.3 1.7 7.9 0.0
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② 지역별

[표3] 2020년 총선 지역구 후보지지 시계열 비교 – 지역

  (단위 : %)

차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

후보

미래
통합
당

민생
당

정의
당

후보

우리
공화
당

후보

민중
당

후보

친박
신당

한국
경제
당

바른
미래
당

후보

민주
평화
당

후보

새로
운보
수당
후보

대안
신당
후보

가칭 
국민
의당
후보

기타
정당
이나 
단체
후보

무소
속

후보

결정
못함

모름 
무응
답

전체

1차 (1,539) 35.9 20.1 - 4.5 0.3 0.2 - - 3.5 0.7 - - - 1.7 - 32.3 0.7
2차 (1,314) 38.3 20.4 - 4.2 0.2 0.2 - - 2.4 0.4 3.0 0.2 - 0.7 - 28.9 1.0
3차 (1,268) 39.9 24.1 0.5 3.5 0.4 0.2 - - 1.2 - - - 2.5 1.1 - 25.4 1.1
4차 (1,199) 44.0 25.0 0.1 3.0 0.5 0.4 0.4 - - - - - - 0.8 1.3 24.0 0.7
5차 (1,195) 46.3 26.4 0.3 3.4 0.3 0.2 0.2 0.1 - - - - - 0.9 1.2 20.3 0.6
6차 (1,188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.0 - - - - - - 0.8 1.2 15.2 0.6

서울

1차 (296) 35.8 21.6 - 4.4 0.4 0.4 - - 2.0 0.7 - - - 1.7 - 32.3 0.7
2차 (253) 38.0 20.5 - 4.9 0.0 0.0 - - 1.3 0.8 5.8 0.4 - 0.0 - 27.4 0.9
3차 (244) 41.1 25.5 0.0 3.3 0.0 0.4 - - 0.9 - - - 0.5 0.5 - 25.9 1.8
4차 (231) 45.4 24.9 0.0 3.1 0.5 0.5 0.5 - - - - - - 1.0 0.5 22.2 1.4
5차 (231) 48.3 27.2 0.0 3.8 0.4 0.4 0.0 0.5 - - - - - 0.5 0.5 16.8 1.4
6차 (230) 51.0 30.2 0.0 2.9 0.0 0.5 0.0 - - - - - - 0.6 0.5 14.2 0.0

인천
/

경기

1차 (474) 40.1 18.9 - 4.9 0.7 0.0 - - 3.7 0.4 - - - 1.5 - 29.3 0.6
2차 (404) 41.9 20.0 - 3.7 0.8 0.0 - - 3.5 0.2 3.0 0.0 0.5 - 25.5 0.8
3차 (391) 41.2 23.1 0.3 2.6 1.1 0.3 - - 1.6 - - - 3.0 1.3 - 24.6 1.0
4차 (369) 44.8 22.6 0.0 2.6 0.6 0.0 0.5 - - - - - - 0.6 0.6 27.1 0.5
5차 (368) 45.7 26.5 0.0 2.7 0.6 0.0 0.5 0.0 - - - - - 1.8 0.6 21.6 0.0
6차 (367) 49.4 28.2 0.3 2.1 0.3 0.0 0.0 - - - - - - 0.7 0.6 18.2 0.3

대전
/

세종
/

충청

1차 (161) 33.3 18.7 - 7.0 0.6 0.0 - - 1.7 0.6 - - - 3.0 - 34.5 0.6
2차 (141) 40.0 18.2 - 6.4 0.0 0.0 - - 0.7 0.0 1.4 0.0 - 1.5 - 29.5 2.2
3차 (136) 38.4 21.5 0.6 7.0 0.0 0.0 - - 0.7 - - - 3.5 0.0 - 26.2 2.2
4차 (128) 48.7 28.8 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.0 0.7 16.2 0.9
5차 (128) 49.3 26.0 0.0 5.4 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - 0.0 0.8 18.6 0.0
6차 (127) 50.4 31.7 0.0 5.4 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.8 0.0 10.3 1.4

광주
/

전라

1차 (151) 51.2 2.6 - 7.1 0.0 0.6 - - 5.9 2.5 - - - 1.3 - 28.2 0.6
2차 (130) 54.5 2.2 - 5.1 0.0 0.7 - - 4.2 2.2 0.7 1.6 - 0.0 - 27.3 1.5
3차 (124) 55.1 3.1 0.8 4.5 0.8 0.7 - - 2.8 - - - 6.2 1.3 - 23.1 1.6
4차 (119) 57.5 8.1 0.9 3.9 0.0 2.5 0.0 - - - - - - 0.0 3.1 23.9 0.0
5차 (117) 66.5 6.5 2.6 4.1 0.0 0.8 0.0 0.0 - - - - - 0.0 3.0 16.4 0.0
6차 (116) 67.1 5.6 4.2 7.0 0.0 2.4 0.0 - - - - - - 0.0 2.9 10.8 0.0

대구
/

경북

1차 (153) 21.6 34.9 - 0.6 0.0 0.0 - - 7.1 0.0 - - - 0.7 - 35.1 0.0
2차 (129) 21.5 37.5 - 2.2 0.0 0.0 - - 3.6 0.0 2.2 0.0 - 0.0 - 32.3 0.7
3차 (126) 23.9 41.0 0.8 1.6 0.0 0.0 - - 0.0 - - - 2.3 0.8 - 28.7 0.8
4차 (119) 28.4 36.3 0.0 0.0 0.9 0.0 0.9 - - - - - - 2.4 3.0 27.4 0.8
5차 (118) 30.9 37.3 0.0 1.6 0.7 0.0 0.0 0.0 - - - - - 0.8 2.5 26.2 0.0
6차 (117) 31.1 40.5 0.0 2.6 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 1.8 5.0 18.0 1.0

부산
/

울산
/

경남

1차 (238) 28.6 25.0 - 3.3 0.0 0.4 - - 3.4 0.9 - - - 2.1 - 34.8 1.4
2차 (202) 29.6 23.7 - 3.3 0.0 1.0 - - 0.6 0.0 2.3 0.0 - 2.1 - 36.3 1.1
3차 (193) 34.3 30.2 0.6 4.2 0.0 0.0 - - 0.6 - - - 1.8 2.3 - 26.1 0.0
4차 (184) 35.9 30.9 0.0 3.6 0.5 0.4 0.0 - - - - - - 1.0 1.1 26.0 0.5
5차 (184) 37.8 31.9 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - 1.0 0.6 23.7 1.4
6차 (182) 41.5 35.7 0.0 4.1 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 1.3 0.4 15.6 1.4

강원
/

제주

1차 (66) 36.3 14.5 - 3.4 0.0 0.0 - - 0.0 0.0 - - - 1.0 - 43.2 1.5
2차 (55) 41.8 18.1 - 4.1 0.0 0.0 - - 4.9 0.0 3.2 0.0 - 0.0 - 28.0 0.0
3차 (54) 52.3 17.7 2.3 2.2 0.0 0.0 - - 2.9 - - - 0.0 0.0 - 22.6 0.0
4차 (49) 53.8 24.6 0.0 3.1 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.0 4.3 14.2 0.0
5차 (49) 53.1 23.2 0.0 2.7 0.0 1.2 0.0 0.0 - - - - - 0.0 4.5 13.3 2.0
6차 (49) 54.3 25.3 0.0 2.9 0.0 1.2 0.0 - - - - - - 0.0 3.0 12.0 1.2
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③ 이념성향별 

[표4] 2020년 총선 지역구 후보지지 시계열 비교  – 이념성향

  (단위 : %)

차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

후보

미래
통합
당

후보

민생
당

후보

정의
당

후보

우리
공화
당

후보

민중
당

후보

친박
신당

한국
경제
당

바른
미래
당

후보

민주
평화
당

후보

새로
운보
수당
후보

대안
신당
후보

가칭 
국민
의당
후보

기타
정당
이나 
단체
후보

무소
속

후보

결정
못함

모름 
무응
답

전

체

1차 (1,539) 35.9 20.1 - 4.5 0.3 0.2 - - 3.5 0.7 - - - 1.7 - 32.3 0.7

2차 (1,314) 38.3 20.4 - 4.2 0.2 0.2 - - 2.4 0.4 3.0 0.2 - 0.7 - 28.9 1.0

3차 (1,268) 39.9 24.1 0.5 3.5 0.4 0.2 - - 1.2 - - - 2.5 1.1 - 25.4 1.1

4차 (1,199) 44.0 25.0 0.1 3.0 0.5 0.4 0.4 - - - - - - 0.8 1.3 24.0 0.7

5차 (1,195) 46.3 26.4 0.3 3.4 0.3 0.2 0.2 0.1 - - - - - 0.9 1.2 20.3 0.6

6차 (1,188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.0 - - - - - - 0.8 1.2 15.2 0.6

진
보

1차 (480) 61.3 3.6 - 8.5 0.2 0.4 - - 1.7 0.6 - - - 1.3 - 21.9 0.4

2차 (431) 64.8 3.2 - 7.3 0.0 0.3 - - 1.9 0.0 0.3 0.5 - 0.5 - 21.1 0.3

3차 (371) 63.1 5.0 0.0 6.7 0.0 0.0 - - 1.3 - - - 1.6 0.5 - 21.2 0.6

4차 (257) 75.7 4.5 0.0 3.8 0.0 0.0 0.4 - - - - - - 0.0 1.1 14.5 0.0

5차 (409) 73.4 4.9 0.2 4.9 0.2 0.1 0.0 0.0 - - - - - 0.6 1.3 14.4 0.0

6차 (406) 77.5 5.4 0.5 5.2 0.0 0.4 0.0 - - - - - - 0.9 0.6 9.4 0.1

중
도

1차 (549) 32.7 13.6 - 3.1 0.2 0.0 - - 4.4 0.7 - - - 1.8 - 42.7 0.7

2차 (471) 33.9 15.0 - 4.0 0.2 0.2 - - 2.4 0.4 3.8 0.0 - 0.9 - 37.9 1.3

3차 (481) 38.7 16.3 0.5 1.9 0.7 0.6 - - 1.5 - - - 3.7 0.6 - 33.9 1.7

4차 (654) 43.6 17.1 0.2 2.9 0.5 0.6 0.3 - - - - - - 0.9 1.4 31.7 0.8

5차 (394) 40.5 19.6 0.5 3.7 0.6 0.5 0.0 0.0 - - - - - 1.6 0.5 31.8 0.9

6차 (405) 43.5 23.2 1.0 4.0 0.3 0.7 0.0 - - - - - - 0.6 1.8 23.9 1.0

보
수

1차 (462) 15.9 43.6 - 2.2 0.7 0.2 - - 4.8 0.9 - - - 2.0 - 29.0 0.9

2차 (386) 16.0 44.4 - 1.2 0.6 0.2 - - 3.2 0.7 5.1 0.3 - 0.5 - 26.9 0.9

3차 (401) 20.4 50.6 1.0 2.6 0.6 0.0 - - 1.0 - - - 2.0 2.1 - 19.3 0.5

4차 (276) 15.0 62.9 0.0 2.5 0.7 0.4 0.0 - - - - - - 1.1 1.3 14.7 1.2

5차 (382) 23.8 56.4 0.0 1.6 0.3 0.0 0.5 0.3 - - - - - 0.3 1.8 14.4 0.6

6차 (368) 23.6 61.3 0.0 1.1 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.9 1.3 11.4 0.4

모
름/
무
응
답

1차 (47) 9.0 34.7 - 2.1 0.0 0.0 - - 0.0 0.0 - - - 1.4 - 50.5 2.3

2차 (26) 11.8 45.0 - 0.0 0.0 0.0 - - 2.4 3.7 0.0 0.0 - 0.0 - 24.8 12.2

3차 (15) 29.7 34.6 0.0 0.0 0.0 0.0 - - 0.0 - - - 0.0 0.0 - 21.4 14.3

4차 (11) 51.3 18.5 0.0 0.0 0.0 0.0 10.3 - - - - - - 0.0 0.0 19.9 0.0

5차 (10) 20.5 29.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - 10.5 0.0 29.7 9.9

6차 (9) 11.5 35.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.0 0.0 43.3 9.9
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④ 투표의향별

[표5] 2020년 총선 지역구 후보지지 시계열 비교  – 투표의향 

차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

후보

미래
통합
당

후보

민생
당

후보

정의
당

후보

우리
공화
당

후보

민중
당

후보

친박
신당

한국
경제
당

바른
미래
당

후보

민주
평화
당

후보

새로
운보
수당
후보

대안
신당
후보

가칭 
국민
의당
후보

기타
정당
이나 
단체
후보

무소
속

후보

결정
못함

모름 
무응
답

전

체

1차 (1,539) 35.9 20.1 - 4.5 0.3 0.2 - - 3.5 0.7 - - - 1.7 - 32.3 0.7

2차 (1,314) 38.3 20.4 - 4.2 0.2 0.2 - - 2.4 0.4 3.0 0.2 - 0.7 - 28.9 1.0

3차 (1,268) 39.9 24.1 0.5 3.5 0.4 0.2 - - 1.2 - - - 2.5 1.1 - 25.4 1.1

4차 (1,199) 44.0 25.0 0.1 3.0 0.5 0.4 0.4 - - - - - - 0.8 1.3 24.0 0.7

5차 (1,195) 46.3 26.4 0.3 3.4 0.3 0.2 0.2 0.1 - - - - - 0.9 1.2 20.3 0.6

6차 (1,188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.0 - - - - - - 0.8 1.2 15.2 0.6

적
극

1차 (1,252) 39.1 22.6 - 4.8 0.3 0.1 - - 2.8 0.7 - - - 1.5 - 27.6 0.5

2차 (1,083) 42.3 22.0 - 4.3 0.2 0.3 - - 1.6 0.3 0.2 2.9 - 0.6 - 24.6 0.7

3차 (1049) 43.7 26.6 0.6 3.7 0.3 0.1 - - 1.3 - - - 2.3 1.1 - 19.8 0.5

4차 (978) 48.8 26.5 0.1 2.7 0.4 0.4 0.4 - - - - - - 0.7 1.4 18.2 0.3

5차 (996) 50.3 29.0 0.2 3.2 0.2 0.2 0.2 0.1 - - - - - 0.7 1.2 14.1 0.5

6차 (988) 52.5 30.6 0.5 3.7 0.1 0.3 0.0 - - - - - - 0.7 1.3 10.2 0.1

소
극

1차 (177) 24.4 8.3 - 3.8 0.0 1.1 - - 6.6 0.5 - - - 2.8 - 51.8 0.6

2차 (148) 20.5 14.7 - 4.0 0.7 0.0 - - 6.5 0.7 0.5 3.3 - 1.5 - 44.7 2.7

3차 (139) 25.3 13.2 0.0 3.5 0.0 0.7 - - 0.7 - - - 2.9 1.2 - 49.6 2.9

4차 (135) 26.2 23.4 0.0 5.8 0.8 0.0 0.0 - - - - - - 1.6 0.7 40.7 0.7

5차 (117) 33.5 15.7 0.9 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - 2.0 1.6 40.4 0.0

6차 (121) 34.7 26.0 0.8 1.7 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 1.1 1.4 33.6 0.7

투
표
유
보

1차 (99) 17.0 11.5 - 3.0 1.0 0.0 - - 6.0 1.0 - - - 1.6 - 56.8 2.0

2차 (76) 18.3 9.5 - 1.5 0.0 0.0 - - 5.6 1.4 0.0 3.9 - 0.0 - 57.0 2.8

3차 (72) 18.4 10.1 0.0 1.4 2.9 0.0 - - 2.1 - - - 4.8 0.0 - 55.0 5.2

4차 (73) 15.7 11.0 0.0 1.4 0.0 1.5 0.0 - - - - - - 0.0 1.4 66.2 2.7

5차 (74) 15.9 10.6 0.0 2.5 2.5 0.0 0.0 0.0 - - - - - 1.6 0.0 65.3 1.7

6차 (65) 25.0 12.3 0.0 2.8 0.0 1.9 0.0 - - - - - - 2.0 0.9 49.7 5.5

의
향
없
음

1차 (11) 18.6 9.3 - 0.0 0.0 0.0 - - 8.9 0.0 - - - 9.4 - 36.1 17.7

2차 (7) 14.8 0.0 - 14.5 0.0 0.0 - - 14.2 0.0 0.0 0.0 - 0.0 - 56.5 0.0

3차 (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 - - 0.0 - - - 0.0 0.0 - 74.4 12.6

4차 (14) 26.4 8.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.0 0.0 50.5 15.0

5차 (9) 16.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - - 0.0 0.0 71.5 12.1

6차 (14) 15.3 17.7 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 - - - - - - 0.0 0.0 52.9 8.3

 (단위 : %)
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⑤ 이전차수 2020년 지역구 후보지지별 

[표6] 2020년 총선 지역구 후보지지 by 이전차수 지역구 후보 지지

사례수
(명)

더불어
민주당
후보

미래
통합당
후보

민생당
후보

정의당
후보

우리
공화당
후보

민중당
후보

친박 
신당 
후보

그 외
정당 
후보

무소속
후보

결정 
못함/
지지 
후보 
정당 
없음

모름 
무응답

전체 (1,188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.0 0.8 1.2 15.2 0.6

더불어민주당 

후보
(553) 95.5 0.9   0.0   1.2   0.0   0.3   0.0 0.0 0.4   1.8   0.0   

미래통합당 

후보
(317) 2.0 94.3   0.3   0.0   0.0   0.0   0.0 0.0 0.6   2.7   0.0   

민생당 후보 (5) 22.4 22.4   55.2   0.0   0.0   0.0   0.0 0.0 0.0   0.0   0.0   

정의당 후보 (39) 13.4 0.0   0.0   76.0   0.0   0.0   0.0 0.0 0.0   8.1   2.5   

우리공화당 

후보
(3) 0.0 0.0   0.0   0.0   36.6   0.0   0.0 0.0 0.0   63.4   0.0   

민중당 후보 (4) 0.0 26.2   0.0   0.0   0.0   73.8   0.0 0.0 0.0   0.0   0.0   

친박신당 후보 (3) 0.0 100.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0 0.0 0.0   0.0   0.0   

그 외 정당 

후보
(13) 0.0 38.8   7.1   0.0   0.0   0.0   0.0 32.7 5.3   16.1   0.0   

무소속 후보 (8) 0.0 0.0   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0 0.0 100.0   0.0   0.0   

지지 후보 

정당 없음
(237) 18.5 9.8   0.4   2.7   0.0   0.0   0.0 2.0 1.0   63.0   2.5   

모름/무응답 (6) 32.0 35.8   0.0   0.0   0.0   0.0   0.0 0.0 0.0   32.2   0.0   

 (단위 : %)
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2)  2020년 비례대표 지지정당 

 ① 연령별 

[표7] 2020년 총선 비례대표 지지정당 시계열 비교 - 연령

   (단위 : %)

차수 사례수
(명)

민생
당

미래
한국
당

더불
어시
민당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

결정
못함

모름 
무응
답

전체

1차 (1,539) - 20.6 27.0 16.3 0.5 - - - - - 5.8 0.5 - - 1.9 26.2 0.7
2차 (1,314) - 20.4 28.0 15.2 0.8 - - - - - 2.7 0.2 4.0 0.2 0.7 26.3 0.9
3차 (1,268) 1.2 22.3 30.6 13.8 0.6 - - 3.6 - - 1.7 - - - 1.2 23.4 1.4
4차 (1,199) 0.2 23.2 28.0 10.7 0.6 0.3 - 5.7 0.6 5.3 - - - - 1.7 22.9 0.8
5차 (1,195) 0.2 23.2 29.8 10.4 0.5 0.3 0.4 6.3 0.1 7.8 - - - - 1.1 18.6 1.2
6차 (1,188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 - - - - 2.1 16.2 0.5

19~ 

29세

1차 (265) - 9.8 25.2 5.0 0.4 0.3 - - - - 8.8 0.6 - - 4.5 44.2 1.2

2차 (225) - 11.0 22.5 6.3 0.4 1.7 - - - - 6.0 0.0 5.4 0.5 1.5 42.0 2.6

3차 (219) 2.4 10.4 28.7 4.4 0.0 0.0 - 3.6 - - 4.1 - - - 1.4 41.0 4.0

4차 (204) 1.1 14.2 23.3 4.7 0.5 0.5 - 4.2 0.0 2.0 - - - - 2.2 45.7 1.5

5차 (203) 0.0 13.2 32.2 4.8 0.0 0.6 0.0 5.6 0.0 1.7 - - - - 1.2 38.8 1.8

6차 (200) 0.6 17.4 28.8 6.4 0.0 1.2 0.0 5.4 0.0 1.2 - - - - 3.7 33.5 1.8

30대

1차 (251) - 12.5 35.8 15.7 0.0 0.4 - - - - 8.0 0.7 - - 1.1 25.5 0.4

2차 (213) - 10.5 40.7 15.8 0.4 0.8 - - - - 0.5 0.0 4.2 0.0 0.4 26.7 0.0

3차 (205) 1.6 13.1 38.5 15.2 0.0 0.9 - 2.7 - - 2.2 - - - 0.8 25.0 0.0

4차 (197) 0.0 12.3 35.2 11.7 0.5 0.5 - 5.1 0.5 7.9 - - - - 0.0 25.1 1.3

5차 (197) 0.0 15.4 35.1 11.1 0.0 1.4 0.0 4.6 0.5 10.1 - - - - 0.0 21.4 0.4

6차 (196) 0.0 13.5 38.3 11.8 0.0 0.9 0.0 5.8 0.4 8.8 - - - - 1.3 18.3 0.9

40대

1차 (293) - 13.9 32.9 28.3 0.7 0.3 - - - - 3.0 0.3 - - 1.4 18.8 0.3

2차 (256) - 11.9 34.9 26.4 0.8 0.0 - - - - 1.9 0.0 2.9 0.0 0.4 20.7 0.0

3차 (245) 0.4 13.5 40.9 24.5 0.4 0.4 - 2.1 - - 0.4 - - - 1.3 15.1 0.9

4차 (230) 0.0 12.7 34.7 17.5 0.0 0.0 - 4.4 0.8 11.1 - - - - 0.9 17.5 0.5

5차 (229) 0.0 13.4 34.0 17.2 0.4 0.0 0.0 4.3 0.4 14.4 - - - - 0.5 15.0 0.4

6차 (229) 0.0 13.4 34.3 18.2 0.4 0.0 0.0 5.2 0.0 12.7 - - - - 1.4 14.3 0.0

50대

1차 (310) - 20.8 22.9 21.7 1.3 0.0 - - - - 6.1 0.3 - - 1.0 25.5 0.3

2차 (264) - 22.5 25.2 18.1 1.1 0.7 - - - - 2.2 0.0 5.0 0.0 0.4 24.3 0.4

3차 (255) 0.2 25.4 25.7 16.7 1.2 0.0 - 3.9 - - 1.5 - - - 1.3 23.6 0.4

4차 (240) 0.0 27.0 24.1 14.8 0.4 0.2 - 7.9 0.9 3.9 - - - - 3.0 16.9 0.8

5차 (240) 0.0 24.6 26.8 11.8 1.2 0.0 0.4 10.8 0.0 7.9 - - - - 1.7 13.1 1.6

6차 (239) 0.0 25.6 25.6 13.9 1.1 0.0 0.0 10.4 0.0 9.6 - - - - 2.5 11.3 0.0

60세 

이상

1차 (420) - 36.9 22.0 11.5 0.2 0.2 - - - - 4.4 0.7 - - 1.7 21.0 1.2

2차 (356) - 36.9 21.1 10.3 0.9 0.0 - - - - 3.0 0.6 3.0 0.3 0.9 21.6 1.2

3차 (344) 1.6 39.4 23.2 9.3 0.9 0.0 - 5.0 - - 0.9 - - - 1.2 16.9 1.6

4차 (328) 0.0 39.9 24.6 6.2 1.3 0.3 - 6.2 0.7 2.9 - - - - 1.9 15.7 0.3

5차 (326) 0.7 40.1 24.5 7.6 0.6 0.0 1.0 5.8 0.0 5.4 - - - - 1.7 10.9 1.7

6차 (324) 0.3 41.1 24.8 6.8 0.6 0.0 0.3 7.0 1.0 6.9 - - - - 2.0 9.1 0.0
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차수 사례수
(명)

민생
당

미래
한국
당

더불
어시
민당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

결정
못함

모름 
무응
답

전체

1차 (1,539) - 20.6 27.0 16.3 0.5 - - - - - 5.8 0.5 - - 1.9 26.2 0.7
2차 (1,314) - 20.4 28.0 15.2 0.8 - - - - - 2.7 0.2 4.0 0.2 0.7 26.3 0.9
3차 (1,268) 1.2 22.3 30.6 13.8 0.6 - - 3.6 - - 1.7 - - - 1.2 23.4 1.4
4차 (1,199) 0.2 23.2 28.0 10.7 0.6 0.3 - 5.7 0.6 5.3 - - - - 1.7 22.9 0.8
5차 (1,195) 0.2 23.2 29.8 10.4 0.5 0.3 0.4 6.3 0.1 7.8 - - - - 1.1 18.6 1.2
6차 (1188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 - - - - 2.1 16.2 0.5

서울

1차 (296) - 22.0 25.8 18.9 0.4 - - - - - 5.5 0.7 - - 2.5 24.4 0.0
2차 (253) - 22.3 28.4 12.2 0.0 - - - - - 0.8 0.4 6.6 0.4 0.8 27.1 0.4
3차 (244) 0.4 21.9 30.9 12.6 0.0 - - 2.7 - - 0.9 - - - 1.3 27.4 1.8
4차 (231) 0.0 23.9 25.8 9.4 0.0 1.0 - 3.8 0.0 6.3 - - - - 1.5 27.3 0.9
5차 (231) 0.0 25.6 27.4 11.5 0.4 0.0 0.0 3.3 0.0 9.8 - - - - 1.5 19.1 1.4
6차 (230) 0.0 27.4 29.6 12.2 0.4 1.0 0.0 4.2 0.5 10.7 - - - - 1.5 12.5 0.0

인천
/

경기

1차 (474) - 18.5 29.3 15.8 0.7 - - - - - 7.3 0.2 - - 1.5 25.6 0.8
2차 (404) - 17.8 28.3 16.3 1.8 - - - - - 3.2 0.0 4.3 0.3 0.8 25.9 0.8
3차 (391) 1.1 21.5 32.3 13.0 1.4 - - 3.2 - - 1.6 - - - 1.6 23.1 1.0
4차 (369) 0.0 22.6 30.4 9.9 1.7 0.0 - 6.9 1.1 5.1 - - - - 1.4 20.4 0.5
5차 (368) 0.3 20.5 30.1 10.2 0.9 0.3 0.6 7.2 0.2 8.6 - - - - 0.9 19.1 1.2
6차 (367) 0.0 20.4 30.3 10.6 0.8 0.0 0.0 7.7 0.6 9.4 - - - - 2.7 17.4 0.0

대전
/

세종
/

충청

1차 (161) - 18.8 28.1 15.3 0.6 - - - - - 4.2 0.0 - - 2.9 29.6 0.6
2차 (141) - 16.8 28.6 21.9 0.0 - - - - - 3.0 0.0 2.8 0.0 1.5 24.1 1.3
3차 (136) 0.7 19.3 31.4 17.2 0.0 - - 7.2 - - 4.0 - - - 0.6 17.5 2.0
4차 (128) 0.8 19.7 28.7 16.6 0.0 0.0 - 5.4 0.0 4.9 - - - - 3.1 19.4 1.5
5차 (128) 0.0 21.5 29.3 14.1 0.0 0.0 0.8 7.8 0.0 6.3 - - - - 1.0 18.6 0.7

6차 (127) 0.0 21.2 29.2 13.7 0.0 0.0 0.0 9.4 0.8 5.9 - - - - 2.4 16.0 1.4

광주
/

전라

1차 (151) - 5.9 41.0 21.2 0.0 - - - - - 2.6 2.5 - - 1.3 24.8 0.0
2차 (130) - 2.8 40.8 18.0 0.0 - - - - - 3.9 0.8 2.9 0.0 0.0 27.2 1.5
3차 (124) 1.4 4.4 46.6 14.5 0.8 - - 5.6 - - 2.2 - - - 0.6 19.4 3.1
4차 (119) 0.9 6.5 38.4 12.9 0.0 0.8 - 9.2 0.0 7.9 - - - - 0.0 22.5 0.9
5차 (117) 0.9 7.2 44.3 11.2 0.0 2.3 0.0 8.5 0.0 10.1 - - - - 0.0 14.7 0.8
6차 (116) 1.9 5.6 49.5 11.4 0.0 1.6 0.0 9.1 0.0 8.7 - - - - 0.7 11.4 0.0

대구
/

경북

1차 (153) - 34.9 16.9 8.4 1.3 - - - - - 7.8 0.0 - - 1.4 28.6 0.7
2차 (129) - 35.3 20.9 9.4 1.5 - - - - - 1.5 0.0 4.3 0.0 0.0 25.7 1.5
3차 (126) 1.6 38.3 17.0 7.7 0.0 - - 3.1 - - 0.0 - - - 0.0 32.3 0.0
4차 (119) 0.0 36.7 21.0 3.3 0.0 0.0 - 4.9 1.7 2.3 - - - - 0.9 29.1 0.0
5차 (118) 0.0 35.9 24.9 4.5 0.0 0.0 0.0 7.0 0.7 4.6 - - - - 0.8 21.5 0.0
6차 (117) 0.0 39.2 17.2 4.7 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 4.7 - - - - 1.8 23.3 2.0

부산
/

울산
/

경남

1차 (238) - 26.0 22.3 14.8 0.5 - - - - - 5.3 0.4 - - 2.2 26.3 1.4
2차 (202) - 28.4 22.4 12.1 0.5 - - - - - 4.0 0.0 2.7 0.0 1.2 27.9 0.0
3차 (193) 2.0 29.6 22.4 16.6 0.5 - - 2.8 - - 1.7 - - - 2.3 21.4 0.6
4차 (184) 0.0 28.2 21.7 11.9 0.5 0.0 - 4.9 0.5 5.4 - - - - 2.9 22.3 1.5
5차 (184) 0.0 30.4 24.7 9.4 0.9 0.0 0.0 6.1 0.0 6.9 - - - - 2.4 17.5 1.8

6차 (182) 0.0 32.5 23.1 12.2 0.9 0.0 0.0 5.8 0.0 6.1 - - - - 3.0 15.7 0.7

강원
/

제주

1차 (66) - 16.1 22.1 22.8 0.0 - - - - - 5.6 0.9 - - 1.0 28.3 3.1
2차 (55) - 18.2 29.9 22.0 0.0 - - - - - 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.9 1.9
3차 (54) 3.4 15.4 38.2 19.5 0.0 - - 1.1 - - 2.9 - - - 0.0 17.1 2.3
4차 (49) 0.0 22.5 32.7 16.1 0.0 1.0 - 2.2 0.0 4.1 - - - - 2.4 19.1 0.0
5차 (49) 0.0 18.2 38.1 13.2 0.0 0.0 2.0 3.9 0.0 1.7 - - - - 0.0 19.1 3.8
6차 (49) 0.0 20.1 34.5 16.1 0.0 0.0 2.2 4.2 0.0 0.8 - - - - 1.2 20.8 0.0

② 지역별

[표8] 2020년 총선 비례대표 지지정당 시계열 비교 – 지역

  (단위 : %)
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차수 사례수
(명)

민생
당

미래
한국
당

더불
어시
민당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

결정
못함

모름 
무응
답

전

체

1차 (1,539) - 20.6 27.0 16.3 0.5 - - - - - 5.8 0.5 - - 1.9 26.2 0.7

2차 (1,314) - 20.4 28.0 15.2 0.8 - - - - - 2.7 0.2 4.0 0.2 0.7 26.3 0.9

3차 (1,268) 1.2 22.3 30.6 13.8 0.6 - - 3.6 - - 1.7 - - - 1.2 23.4 1.4

4차 (1,199) 0.2 23.2 28.0 10.7 0.6 0.3 - 5.7 0.6 5.3 - - - - 1.7 22.9 0.8

5차 (1,195) 0.2 23.2 29.8 10.4 0.5 0.3 0.4 6.3 0.1 7.8 - - - - 1.1 18.6 1.2

6차 (1188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 - - - - 2.1 16.2 0.5

진

보

1차 (480) - 3.3 41.4 29.3 0.2 - - - - - 2.7 0.6 - - 2.1 19.7 0.2

2차 (431) - 3.6 44.8 26.3 0.0 - - - - - 2.5 0.0 0.2 0.3 0.7 21.2 0.3

3차 (371) 0.4 4.8 47.0 24.2 0.0 - - 1.8 - - 1.2 - - - 1.3 18.5 0.6

4차 (257) 0.0 3.8 51.9 16.3 0.0 0.0 - 1.6 0.8 7.7 - - - - 0.9 16.7 0.4

5차 (409) 0.0 4.2 47.3 14.4 0.2 0.2 0.2 2.1 0.2 14.0 - - - - 0.6 15.9 0.7

6차 (406) 0.6 3.5 50.4 16.3 0.0 0.2 0.0 2.6 0.0 12.7 2.6 11.2 0.0

중

도

1차 (549) - 15.6 26.7 13.8 0.4 - - - - - 7.2 0.8 - - 1.5 33.0 1.1

2차 (471) - 16.2 26.6 13.1 0.9 - - - - - 3.5 0.5 4.2 0.0 1.2 31.8 1.2

3차 (481) 0.6 15.7 30.5 12.1 0.7 - - 4.8 - - 1.9 - - - 0.8 30.4 2.2

4차 (654) 0.3 16.2 26.2 11.0 0.3 0.5 - 7.8 0.6 4.9 - - - - 1.4 29.7 1.2

5차 (394) 0.6 16.7 27.2 9.9 0.8 0.2 0.0 11.0 0.0 4.9 - - - - 1.4 25.6 1.6

6차 (405) 0.0 19.1 24.8 11.8 0.9 0.8 0.0 10.1 0.3 5.6 1.3 24.7 0.5

보

수

1차 (462) - 43.4 13.7 7.5 1.1 - - - - - 7.9 0.2 - - 2.2 22.9 0.7

2차 (386) - 42.4 12.3 6.2 1.6 - - - - - 2.1 0.0 8.2 0.3 0.3 25.4 0.6

3차 (401) 2.8 46.8 15.5 6.8 1.0 - - 3.9 - - 2.0 - - - 1.6 19.0 0.5

4차 (276) 0.0 58.1 9.4 5.4 1.5 0.2 - 4.7 0.4 4.3 - - - - 3.1 12.9 0.0

5차 (382) 0.0 49.6 14.4 6.9 0.5 0.5 0.8 6.2 0.2 4.3 - - - - 1.4 13.9 1.1

6차 (368) 0.0 51.4 12.7 5.2 0.5 0.0 0.3 8.2 0.8 5.3 2.6 12.5 0.7

모

름/

무

응

답

1차 (47) - 32.4 15.7 0.0 0.0 - - - - - 2.1 0.0 - - 1.4 46.1 2.3

2차 (26) - 49.4 11.7 3.9 0.0 - - - - - 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 24.7 7.9

3차 (15) 0.0 14.1 29.7 0.0 0.0 - - 0.0 - - 0.0 - - - 0.0 36.1 20.1

4차 (11) 0.0 19.1 41.1 0.0 9.7 0.0 - 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 19.9 10.3

5차 (10) 0.0 49.4 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 30.6 9.9

6차 (9) 0.0 67.4 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 9.9

③ 이념성향별 

[표9] 2020년 총선 비례대표  지지정당 시계열 비교 – 이념성향

  (단위 : %)
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KBS 2020 총선기획 6차 패널조사 - 결과표 

차수 사례수
(명)

민생
당

미래
한국
당

더불
어시
민당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

결정
못함

모름 
무응
답

전

체

1차 (1,539) - 20.6 27.0 16.3 0.5 - - - - - 5.8 0.5 - - 1.9 26.2 0.7

2차 (1,314) - 20.4 28.0 15.2 0.8 - - - - - 2.7 0.2 4.0 0.2 0.7 26.3 0.9

3차 (1,268) 1.2 22.3 30.6 13.8 0.6 - - 3.6 - - 1.7 - - - 1.2 23.4 1.4

4차 (1,199) 0.2 23.2 28.0 10.7 0.6 0.3 - 5.7 0.6 5.3 - - - - 1.7 22.9 0.8

5차 (1,195) 0.2 23.2 29.8 10.4 0.5 0.3 0.4 6.3 0.1 7.8 - - - - 1.1 18.6 1.2

6차 (1,188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 - - - - 2.1 16.2 0.5

적
극

1차 (1,252) - 22.8 28.0 18.1 0.4 - - - - - 5.1 0.5 - - 1.7 22.7 0.4

2차 (1,083) - 22.1 30.0 17.4 0.8 - - - - - 2.4 0.2 4.0 0.1 0.7 21.3 0.6

3차 (1,049) 1.2 25.1 32.5 15.8 0.4 - - 3.5 - - 1.3 - - - 1.2 18.0 0.7

4차 (978) 0.1 25.2 31.2 10.9 0.5 0.3 - 5.4 0.6 6.2 - - - - 1.4 17.5 0.5

5차 (996) 0.1 25.4 32.2 10.9 0.5 0.3 0.4 6.1 0.1 9.0 - - - - 0.9 13.3 0.8

6차 (988) 0.1 25.9 32.2 11.8 0.5 0.2 0.1 6.6 0.4 9.1 - - - - 2.1 10.8 0.1

소
극

1차 (177) - 9.1 24.4 11.8 0.6 - - - - - 8.5 0.9 - - 2.3 41.3 0.6

2차 (148) - 12.0 19.1 6.9 1.3 - - - - - 4.7 0.0 4.8 0.7 1.5 45.7 2.0

3차 (139) 1.4 10.5 25.3 5.7 0.7 - - 3.6 - - 1.7 - - - 2.0 45.5 3.5

4차 (135) 0.8 19.6 12.7 14.7 1.6 0.0 - 7.3 0.7 0.7 - - - - 2.5 37.3 2.1

5차 (117) 0.9 14.4 21.7 11.0 0.0 1.0 0.0 6.1 0.0 2.5 - - - - 3.0 37.5 1.9

6차 (121) 1.0 18.8 19.6 8.0 0.0 0.0 0.0 8.9 0.0 2.4 - - - - 1.7 39.0 0.7

투
표
유
보

1차 (99) - 14.4 20.1 2.7 2.1 - - - - - 9.2 1.0 - - 3.6 43.6 3.2

2차 (76) - 13.2 16.9 1.4 0.0 - - - - 4.2 0.0 2.6 0.0 0.0 57.7 2.6

3차 (72) 1.4 7.0 14.7 2.5 2.9 - - 5.2 - - 6.0 - - - 0.0 54.8 5.4

4차 (73) 0.0 4.1 12.9 2.7 0.0 1.5 - 7.2 0.0 1.4 - - - - 4.1 63.2 2.9

5차 (74) 0.0 10.7 14.2 2.4 1.4 0.0 0.0 9.5 1.2 1.5 - - - - 1.2 52.2 5.8

6차 (65) 0.0 7.8 14.8 8.9 1.6 3.7 0.0 9.1 0.0 1.8 - - - - 3.4 45.7 3.2

의
향
없
음

1차 (11) - 9.3 27.9 0.0 0.0 - - - - - 17.8 0.0 - - 0.0 27.2 17.7

2차 (7) - 14.5 29.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0

3차 (8) 0.0 0.0 13.0 0.0 0.0 - - 0.0 - - 13.0 - - - 0.0 60.5 13.6

4차 (14) 0.0 16.1 25.3 0.0 0.0 0.0 - 0.0 0.0 7.6 - - - - 0.0 51.0 0.0

5차 (9) 0.0 0.0 4.9 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 83.6 0.0

6차 (14) 0.0 17.7 7.8 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 60.3 8.3

④ 투표의향별

[표10] 2020년 총선 비례대표 지지정당 시계열 비교 – 투표의향

  (단위 : %)
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사례수
(명)

민생당 미래 
한국당

더불어
시민당

정의당 우리 
공화당민중당 한국 

경제당
국민 
의당

친박 
신당

열린 
민주당

그 외 
정당

결정 
못함

모름/ 
무응답

전체 (1,188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 2.1 16.2 0.5

민생당 (3) 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 36.9 0.0 29.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

미래한국당 (283) 0.8 87.9 1.6 1.0 0.0 0.0 0.0 2.8 1.2 0.0 1.3 3.0 0.4

더불어시민당 (349) 0.0 0.6 81.6 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 0.6 8.6 0.0

정의당 (122) 0.0 0.0 7.4 83.8 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 1.5 0.0 4.9 0.0

우리공화당 (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

민중당 (5) 0.0 0.0 23.1 0.0 0.0 59.1 0.0 0.0 0.0 17.8 0.0 0.0 0.0

한국경제당 (4) 0.0 25.4 0.0 0.0 23.6 0.0 25.6 0.0 0.0 0.0 25.4 0.0 0.0

국민의당 (76) 0.0 5.6 0.0 2.6 0.0 0.0 0.0 81.8 0.0 2.9 0.0 7.2 0.0

친박신당 (4) 0.0 52.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 23.3 0.0 0.0 24.0 0.0

열린민주당 (91) 0.0 0.0 29.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 68.9 0.0 1.1 0.0

그 외 정당 (14) 0.0 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 86.5 6.7 0.0

결정못함 (216) 0.0 11.0 10.7 6.2 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 2.6 3.2 61.7 1.6

모름/무응답 (16) 0.0 21.3 14.2 13.7 0.0 0.0 0.0 5.4 0.0 0.0 0.0 39.8 5.6

⑤ 이전차수 비례대표 정당지지별 

[표11] 2020년 총선 비례대표 지지정당 by 이전차수(5차) 비례대표  

  (단위 : %)
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(3) 지지정당

 ① 연령별

[표12] 지지정당 시계열 비교 - 연령

   (단위 : %)

차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

미래
통합
당

민생
당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

지지
정당 
없음

모름
/ 

무응
답

전

체

1차 (1,539) 45.5 23.9 - 8.2 0.5 0.1 - - - - 6.5 0.5 - - 2.6 11.5 0.7
2차 (1,314) 47.4 23.5 - 7.3 0.5 0.2 - - - - 3.7 0.4 5.3 0.3 0.8 9.9 0.7
3차 (1,268) 45.6 26.6 1.6 5.8 0.3 0.4 - 4.3 - - 1.5 - - - 1.7 10.7 1.5
4차 (1,199) 48.5 26.1 0.0 6.2 0.6 0.3 - 4.8 - - - - - - 2.0 10.2 1.2
5차 (1,195) 49.3 26.1 0.2 5.9 0.5 0.2 0.3 4.6 0.2 1.3 - - - - 1.9 9.1 0.6

6차 (1,188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 0.0 1.3 - - - - 2.0 7.8 0.4

19

~ 

29

세

1차 (265) 42.1 11.7 - 5.1 0.4 0.3 - - - - 11.5 0.6 - - 5.9 22.0 0.4
2차 (225) 41.3 15.0 - 6.0 0.0 0.8 - - - - 6.9 0.9 5.1 0.5 1.0 20.2 2.2
3차 (219) 36.8 17.8 2.4 5.5 0.0 0.9 - 5.0 - - 5.3 - - - 2.2 20.5 3.6
4차 (204) 42.0 16.9 0.0 4.1 0.5 1.1 - 6.2 - - - - - - 3.3 23.3 2.6
5차 (203) 46.1 16.7 0.0 3.0 0.0 0.6 0.0 8.6 0.0 0.0 - - - - 3.5 21.5 0.0

6차 (200) 44.4 19.3 0.6 5.0 0.0 0.6 0.0 5.9 0.0 0.0 - - - - 3.8 19.9 0.6

30

대

1차 (251) 56.1 12.9 - 10.1 0.0 0.4 - - - - 7.9 0.0 - - 2.3 10.3 0.0
2차 (213) 63.4 12.1 - 8.2 0.0 0.4 - - - - 2.0 0.4 4.6 0.5 0.9 7.5 0.0
3차 (205) 55.7 15.7 2.9 9.3 0.0 1.3 - 3.8 - - 0.7 - - - 1.4 7.9 1.3
4차 (197) 59.7 15.4 0.0 6.7 0.5 1.0 - 4.1 - - - - - - 1.0 10.7 0.9
5차 (197) 58.8 16.7 0.0 7.5 0.0 0.5 0.0 3.8 0.5 2.0 - - - - 0.7 8.2 1.4

6차 (196) 57.3 16.6 0.0 6.9 0.0 0.9 0.5 4.9 0.0 1.7 - - - - 1.4 8.9 0.9

40

대

1차 (293) 58.4 13.7 - 13.6 0.7 0.0 - - - - 4.4 0.0 - - 1.7 7.5 0.0
2차 (256) 60.3 14.5 - 12.6 0.4 0.0 - - - - 1.0 0.0 3.4 0.0 0.4 7.3 0.0
3차 (245) 61.0 15.2 0.0 9.9 0.0 0.4 - 2.6 - - 0.8 - - - 1.7 8.3 0.0
4차 (230) 63.2 12.4 0.0 10.6 0.0 0.0 - 4.1 - - - - - - 1.8 7.6 0.5
5차 (229) 61.4 12.2 0.0 9.5 0.8 0.0 0.0 3.1 0.4 2.4 - - - - 1.0 9.3 0.0

6차 (229) 63.0 13.9 0.0 10.8 0.4 0.0 0.0 3.6 0.0 1.7 - - - - 1.4 5.2 0.0

50

대

1차 (310) 44.9 26.2 - 9.4 1.0 0.0 - - - - 6.3 0.9 - - 2.0 9.2 0.0
2차 (264) 43.6 26.6 - 7.0 1.1 0.0 - - - - 4.3 0.0 6.4 0.0 1.2 9.8 0.0
3차 (255) 45.0 28.2 0.8 4.6 1.2 0.0 - 4.2 - - 0.8 - - - 2.0 11.1 2.1
4차 (240) 45.6 30.3 0.0 7.7 0.9 0.0 - 6.3 - - - - - - 1.8 6.6 1.0
5차 (240) 46.3 29.2 0.0 6.8 0.9 0.0 0.4 7.0 0.0 1.2 - - - - 2.6 4.8 0.8

6차 (239) 45.3 29.1 0.0 7.2 1.2 0.0 0.0 9.0 0.0 2.0 - - - - 1.6 4.5 0.0

60

세 

이

상

1차 (420) 32.7 43.4 - 4.3 0.5 0.0 - - - - 4.2 0.7 - - 1.7 10.3 2.2
2차 (356) 35.2 39.7 - 4.1 0.6 0.0 - - - - 4.3 0.6 6.2 0.6 0.6 6.8 1.3
3차 (344) 34.6 45.5 1.9 2.1 0.3 0.0 - 5.3 - - 0.6 - - - 1.3 7.4 1.0
4차 (328) 37.8 44.8 0.0 2.9 1.0 0.0 - 3.7 - - - - - - 2.2 6.2 1.3
5차 (326) 39.1 45.0 0.7 3.4 0.7 0.0 0.6 2.1 0.0 1.0 - - - - 1.9 4.9 0.6

6차 (324) 38.3 45.2 1.0 3.6 0.7 0.3 0.0 3.5 0.0 1.0 - - - - 2.0 3.8 0.7
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차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

미래
통합
당

민생
당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

지지
정당 
없음

모름/
무응
답

전체

1차 (1,539) 45.5 23.9 - 8.2 0.5 0.1 - - - - 6.5 0.5 - - 2.6 11.5 0.7
2차 (1,314) 47.4 23.5 - 7.3 0.5 0.2 - - - - 3.7 0.4 5.3 0.3 0.8 9.9 0.7
3차 (1,268) 45.6 26.6 1.6 5.8 0.3 0.4 - 4.3 - - 1.5 - - - 1.7 10.7 1.5
4차 (1,199) 48.5 26.1 0.0 6.2 0.6 0.3 - 4.8 - - - - - - 2.0 10.2 1.2
5차 (1,195) 49.3 26.1 0.2 5.9 0.5 0.2 0.3 4.6 0.2 1.3 - - - - 1.9 9.1 0.6
6차 (1,188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 0.0 1.3 - - - - 2.0 7.8 0.4

서울

1차 (296) 46.8 24.4 - 7.1 0.4 0.0 - - - - 6.2 0.7 - - 2.4 10.9 1.1
2차 (253) 48.4 24.6 - 7.7 0.0 0.0 - - - - 2.5 0.8 6.2 0.9 0.4 8.0 0.5
3차 (244) 47.7 27.6 2.2 6.1 0.0 0.4 - 2.3 - - 0.4 - - - 1.3 9.8 2.2
4차 (231) 48.4 27.0 0.0 6.2 0.0 0.5 - 3.8 - - - - - - 2.4 9.4 2.4
5차 (231) 49.8 26.3 0.5 6.3 0.9 0.0 0.0 2.9 0.0 1.8 - - - - 1.4 8.8 1.4
6차 (230) 52.2 27.4 0.5 6.0 0.4 0.5 0.0 5.0 0.0 0.9 - - - - 2.0 5.1 0.0

인천/
경기

1차 (474) 48.3 22.0 - 7.2 0.9 0.0 - - - - 8.2 0.2 - - 3.0 9.7 0.4
2차 (404) 49.8 20.4 - 6.4 0.8 0.0 - - - - 5.3 0.0 6.6 0.0 0.5 9.4 0.8
3차 (391) 46.5 25.0 1.2 4.8 0.8 0.7 - 4.5 - - 2.2 - - - 1.6 11.1 1.6
4차 (369) 50.9 25.3 0.0 5.2 1.4 0.0 - 5.3 - - - - - - 1.7 9.8 0.3
5차 (368) 50.9 25.1 0.0 4.8 0.9 0.0 0.6 4.3 0.2 1.4 - - - - 2.3 9.6 0.0
6차 (367) 50.4 26.8 0.3 7.0 1.2 0.0 0.0 5.3 0.0 0.8 - - - - 2.1 6.2 0.0

대전/
세종/
충청

1차 (161) 43.6 20.0 - 12.9 0.6 0.0 - - - - 3.6 1.2 - - 3.0 14.5 0.6
2차 (141) 47.5 20.4 - 9.8 0.6 0.0 - - - - 2.7 0.0 6.6 0.0 0.7 10.2 1.4
3차 (136) 46.6 23.4 1.4 11.0 0.0 0.0 - 5.7 - - 0.7 - - - 1.4 7.3 2.5
4차 (128) 49.2 23.2 0.0 10.4 0.0 0.9 - 6.0 - - - - - - 1.4 7.4 1.4
5차 (128) 50.6 23.6 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 5.6 0.7 1.4 - - - - 1.0 8.8 1.4
6차 (127) 50.5 25.1 0.0 6.4 0.0 0.8 0.0 5.5 0.0 0.7 - - - - 1.7 7.9 1.4

광주/
전라

1차 (151) 66.1 4.0 - 9.7 0.0 0.6 - - - - 5.2 1.3 - - 2.6 10.6 0.0
2차 (130) 64.9 2.9 - 10.1 0.0 0.7 - - - - 3.8 2.2 3.7 0.8 1.5 7.3 2.3
3차 (124) 65.1 4.6 2.9 4.3 0.8 1.4 - 8.9 - - 2.2 - - - 0.0 9.0 0.8
4차 (119) 66.6 8.9 0.0 6.4 0.0 1.6 - 4.1 - - - - - - 0.0 10.7 1.7
5차 (117) 71.2 7.2 0.9 7.4 0.0 0.8 0.0 4.4 0.0 0.7 - - - - 0.0 7.4 0.0
6차 (116) 64.6 8.2 1.7 5.9 0.0 1.6 0.0 6.5 0.0 3.3 - - - - 2.4 5.8 0.0

대구/
경북

1차 (153) 25.5 39.6 - 5.2 0.7 0.0 - - - - 8.4 0.0 - - 2.7 16.6 1.4
2차 (129) 27.3 43.3 - 2.2 0.8 0.0 - - - - 6.7 0.0 2.9 0.0 0.0 16.8 0.0
3차 (126) 25.6 43.3 0.8 3.2 0.0 0.0 - 3.8 - - 1.5 - - - 0.7 19.3 1.7
4차 (119) 35.8 35.2 0.0 3.2 0.9 0.0 - 6.6 - - - - - - 2.6 15.7 0.0
5차 (118) 30.6 39.1 0.0 3.9 0.7 0.0 0.0 8.0 0.0 0.7 - - - - 1.7 13.7 1.6
6차 (117) 31.9 39.7 0.0 3.9 0.0 0.0 0.0 8.2 0.0 3.0 - - - - 0.8 11.4 1.0

부산/
울산/
경남

1차 (238) 40.3 32.5 - 8.1 0.5 0.4 - - - - 5.5 0.0 - - 1.3 10.9 0.5
2차 (202) 40.4 32.3 - 7.3 0.5 0.9 - - - - 1.4 0.0 3.3 0.5 1.7 11.7 0.0
3차 (193) 40.1 35.5 1.0 5.7 0.0 0.0 - 3.3 - - 1.2 - - - 3.3 9.3 0.6
4차 (184) 39.7 33.6 0.0 6.3 0.5 0.0 - 4.1 - - - - - - 3.5 10.0 2.4
5차 (184) 42.1 34.3 0.0 6.6 0.0 0.6 0.0 4.9 0.0 1.5 - - - - 3.2 6.8 0.0
6차 (182) 39.2 32.2 0.0 7.3 0.4 0.0 0.6 3.7 0.0 1.0 - - - - 3.0 11.9 0.6

강원/
제주

1차 (66) 41.2 21.9 - 11.7 0.0 0.0 - - - - 5.6 0.9 - - 3.5 13.5 1.6
2차 (55) 56.6 18.3 - 11.1 0.0 0.0 - - - - 1.6 0.0 5.1 0.0 1.9 5.4 0.0
3차 (54) 48.2 21.0 2.3 9.6 0.0 0.0 - 2.0 - - 2.9 - - - 4.9 9.0 0.0
4차 (49) 49.8 26.8 0.0 8.2 0.0 0.0 - 2.2 - - - - - - 2.2 10.7 0.0
5차 (49) 50.9 21.2 0.0 7.3 0.0 0.0 2.0 4.7 0.0 0.0 - - - - 5.2 8.6 0.0

6차 (49) 50.8 23.2 0.0 9.5 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 0.0 - - - - 0.0 12.2 2.2

 ② 지역별

[표13] 지지정당 시계열 비교 – 지역

  (단위 : %)
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차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

미래
통합
당

민생
당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

지지
정당 
없음

모름
/무
응답

전체

1차 (1,539) 45.5 23.9 - 8.2 0.5 0.1 - - - - 6.5 0.5 - - 2.6 11.5 0.7

2차 (1,314) 47.4 23.5 - 7.3 0.5 0.2 - - - - 3.7 0.4 5.3 0.3 0.8 9.9 0.7

3차 (1,268) 45.6 26.6 1.6 5.8 0.3 0.4 - 4.3 - - 1.5 - - - 1.7 10.7 1.5

4차 (1,199) 48.5 26.1 0.0 6.2 0.6 0.3 - 4.8 - - - - - - 2.0 10.2 1.2

5차 (1,195) 49.3 26.1 0.2 5.9 0.5 0.2 0.3 4.6 0.2 1.3 - - - - 1.9 9.1 0.6

6차 (1188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 0.0 1.3 - - - - 2.0 7.8 0.4

진보

1차 (480) 74.5 4.2 - 12.1 0.0 0.0 - - - - 2.7 0.0 - - 1.3 5.2 0.0

2차 (431) 73.4 5.2 - 11.5 0.2 0.0 - - - - 2.1 0.0 0.5 0.5 1.2 5.5 0.0

3차 (371) 73.2 5.3 1.1 8.7 0.0 0.3 - 2.6 - - 1.1 - - - 1.6 5.4 0.8

4차 (257) 79.9 4.2 0.0 7.0 0.0 0.0 - 0.4 - - - - - - 2.1 6.4 0.0

5차 (409) 76.4 4.7 0.0 7.2 0.2 0.3 0.0 1.6 0.2 2.5 - - - - 1.7 5.1 0.0

6차 (406) 78.5 4.4 0.2 7.4 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 2.4 - - - - 1.9 3.1 0.0

중도

1차 (549) 43.6 17.2 - 7.9 0.6 0.2 - - - - 7.9 1.2 - - 3.2 17.6 0.6

2차 (471) 45.5 18.9 - 6.8 0.4 0.4 - - - - 3.9 0.4 7.1 0.2 0.9 14.2 1.3

3차 (481) 44.0 19.1 2.0 5.6 0.4 1.0 - 5.6 - - 1.5 - - - 1.0 17.7 2.1

4차 (654) 49.0 18.7 0.0 6.9 0.2 0.6 - 6.7 - - - - - - 2.0 13.9 1.9

5차 (394) 44.8 17.4 0.6 7.5 0.6 0.2 0.0 8.4 0.0 1.0 - - - - 2.1 16.4 1.0

6차 (405) 43.5 21.0 0.5 7.5 1.0 0.7 0.3 8.1 0.0 0.8 - - - - 1.0 14.8 0.8

보수

1차 (462) 20.7 50.0 - 5.2 1.1 0.2 - - - - 9.5 0.2 - - 3.3 9.5 0.2

2차 (386) 22.8 47.1 - 3.8 0.8 0.2 - - - - 5.7 0.5 8.7 0.3 0.2 9.0 0.9

3차 (401) 22.5 55.3 1.6 3.7 0.5 0.0 - 4.4 - - 2.0 - - - 2.7 6.4 1.0

4차 (276) 18.6 63.4 0.0 4.0 2.2 0.0 - 4.4 - - - - - - 2.0 4.7 0.8

5차 (382) 25.6 57.0 0.0 2.8 0.8 0.0 0.8 4.1 0.2 0.3 - - - - 2.2 5.7 0.5

6차 (368) 21.8 57.8 0.3 4.4 0.6 0.3 0.0 5.8 0.0 0.7 - - - - 3.3 5.1 0.0

모름
/

무응
답

1차 (47) 13.3 45.9 - 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 0.0 - - 1.4 25.9 13.5

2차 (26) 18.0 58.0 - 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 3.7 0.0 0.0 0.0 20.3 0.0

3차 (15) 29.7 27.9 0.0 0.0 0.0 0.0 - 0.0 - - 0.0 - - - 0.0 29.0 13.4

4차 (11) 41.1 40.5 0.0 0.0 0.0 0.0 - 0.0 - - - - - - 0.0 18.5 0.0

5차 (10) 20.5 59.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 10.5 9.7

6차 (9) 22.7 43.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 11.3 22.4

 ③ 이념성향별 

[표14] 지지정당 시계열 비교 – 이념성향

  (단위 : %)
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차수 사례수
(명)

더불
어

민주
당

미래
통합
당

민생
당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

바른
미래
당

민주
평화
당

새로
운보
수당

대안
신당

기타
정당
이나 
단체

지지
정당 
없음

모름
/무
응답

전체

1차 (1,539) 45.5 23.9 - 8.2 0.5 0.1 - - - - 6.5 0.5 - - 2.6 11.5 0.7

2차 (1,314) 47.4 23.5 - 7.3 0.5 0.2 - - - - 3.7 0.4 5.3 0.3 0.8 9.9 0.7

3차 (1,268) 45.6 26.6 1.6 5.8 0.3 0.4 - 4.3 - - 1.5 - - - 1.7 10.7 1.5

4차 (1,199) 48.5 26.1 0.0 6.2 0.6 0.3 - 4.8 - - - - - - 2.0 10.2 1.2

5차 (1,195) 49.3 26.1 0.2 5.9 0.5 0.2 0.3 4.6 0.2 1.3 - - - - 1.9 9.1 0.6

6차 (1,188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 0.0 1.3 - - - - 2.0 7.8 0.4

적극

1차 (1,252) 47.4 25.9 - 8.8 0.6 0.1 - - - - 5.5 0.3 - - 1.8 8.9 0.8

2차 (1,083) 50.2 24.9 - 7.6 0.5 0.2 - - - - 3.0 0.3 5.0 0.2 0.7 6.9 0.7

3차 (1049) 48.9 28.7 1.4 6.1 0.2 0.3 - 3.9 - - 1.5 - - - 1.8 6.5 0.8

4차 (978) 51.8 27.4 0.0 5.8 0.6 0.2 - 4.4 - - - - - - 1.6 7.4 0.8

5차 (996) 52.1 28.0 0.1 5.4 0.4 0.2 0.3 4.6 0.2 1.3 - - - - 1.8 5.2 0.3

6차 (988) 51.4 28.6 0.2 6.5 0.5 0.3 0.0 4.8 0.0 1.5 - - - - 1.9 4.1 0.2

소극

1차 (177) 42.0 12.0 - 6.8 0.6 0.5 - - - - 12.1 0.9 - - 4.4 20.1 0.6

2차 (148) 37.4 18.0 - 8.2 0.7 0.5 - - - - 4.5 0.7 4.8 1.4 0.8 22.2 0.6

3차 (139) 33.8 17.1 2.2 7.1 0.7 0.7 - 6.3 - - 0.0 - - - 0.8 27.9 3.5

4차 (135) 34.4 22.5 0.0 11.6 0.7 0.0 - 6.9 - - - - - - 4.8 15.4 3.8

5차 (117) 40.1 18.2 0.9 10.3 0.0 0.0 0.0 4.4 0.0 1.7 - - - - 2.6 20.2 1.5

6차 (121) 43.0 19.0 0.8 3.2 0.0 0.0 0.8 9.5 0.0 0.0 - - - - 2.5 20.4 0.7

투표
유보

1차 (99) 27.8 21.0 - 3.0 0.0 0.0 - - - - 8.2 2.0 - - 9.8 28.2 0.0

2차 (76) 30.1 16.1 - 2.4 0.0 0.0 - - - - 9.5 1.4 9.3 0.0 1.2 28.5 1.4

3차 (72) 25.7 16.9 1.1 0.0 1.4 1.3 - 6.6 - - 4.8 - - - 2.2 33.0 6.9

4차 (73) 32.2 17.0 0.0 2.7 0.0 3.1 - 5.9 - - - - - - 2.7 33.7 2.7

5차 (74) 30.9 15.3 0.0 3.9 2.5 0.0 0.0 6.8 0.0 0.0 - - - - 2.0 35.9 2.6

6차 (65) 24.4 14.4 1.9 10.4 1.6 1.9 0.0 6.1 0.0 0.0 - - - - 3.4 34.6 1.4

의향
없음

1차 (11) 45.8 9.3 - 0.0 0.0 0.0 - - - - 17.8 0.0 - - 0.0 27.1 0.0

2차 (7) 14.8 0.0 - 0.0 0.0 0.0 - - - - 43.4 0.0 14.5 0.0 13.6 13.8 0.0

3차 (8) 0.0 0.0 13.0 0.0 0.0 13.0 - 0.0 - - 0.0 - - - 0.0 60.5 13.6

4차 (14) 40.9 16.1 0.0 0.0 0.0 0.0 - 8.0 - - - - - - 0.0 34.9 0.0

5차 (9) 0.0 0.0 0.0 16.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 4.7 78.9 0.0

6차 (14) 15.3 30.8 0.0 15.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 - - - - 0.0 30.0 8.3

④ 투표의향별

[표15] 지지정당 시계열 비교 – 투표의향

  (단위 : %)
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⑤ 이전차수 정당지지별 

[표16] 지지정당 시계열 비교 by 이전차수 정당지지

  (단위 : %)

사례수
(명)

더불
어

민주
당

미래
통합
당

민생
당

정의
당

우리
공화
당

민중
당

한국
경제
당

국민
의당

친박
신당

열린
민주
당

그 외 
정당
이나 
단체

지지
정당 
없음

모름/
무응
답

전체 (1,188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 0.0 1.3 2.0 7.8 0.4

더불어민주당 (576) 92.7 0.8 0.2 1.8 0.0 0.2 0.0 0.8 0.0 1.9 0.0 1.6 0.0

미래통합당 (319) 2.8 89.5 0.0 1.0 0.7 0.0 0.3 1.6 0.0 0.0 0.7 2.6 0.7

민생당 (3) 0.0 33.7 66.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

정의당 (69) 7.2 1.3 0.0 81.8 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0 1.4 6.8 0.0

우리공화당 (5) 20.9 17.7 0.0 0.0 61.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

민중당 (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

한국경제당 (3) 0.0 63.0 37.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

국민의당 (56) 8.0 10.1 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 74.6 0.0 0.0 1.9 0.8 0.0

친박신당 (2) 52.4 47.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

열린민주당 (14) 51.0 7.6 0.0 0.0 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0 28.9 0.0 7.0 0.0

그 외 정당이나 
단체

(25) 7.1 16.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.0 0.0 0.0 64.8 8.0 0.0

지지하는 
정당이나 단체 
없음

(103) 11.3 11.4 0.0 3.9 0.0 1.0 0.0 8.9 0.0 0.0 3.0 59.4 1.1

모름/무응답 (11) 27.1 9.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 47.7 16.0
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(4) 2020년 총선의 의미

 ① 연령별

[표17] 2020년 총선의 의미 비교 - 연령

   (단위 : %)

차수 사례수
(명)

국정
안정론

여당
견제론 모름/무응답 합계

전체

1차 (1,539) 48.7 49.2 2.1 100.0
2차 (1,314) 50.5 47.7 1.8 100.0
3차 (1,268) 51.1 47.6 1.3 100.0
4차 (1,199) 57.3 41.5 1.2 100.0
5차 (1,195) 58.4 40.7 0.8 100.0
6차 (1,188) 56.9 42.1 1.0 100.0

19~29세

1차 (265) 42.8 56.3 1.0 100.0
2차 (225) 45.8 51.0 3.2 100.0
3차 (219) 45.0 52.7 2.3 100.0
4차 (204) 50.8 46.8 2.4 100.0
5차 (203) 52.4 47.1 0.5 100.0
6차 (200) 45.9 53.0 1.1 100.0

30대

1차 (251) 53.4 45.5 1.1 100.0
2차 (213) 55.7 42.6 1.7 100.0
3차 (205) 57.9 40.4 1.7 100.0
4차 (197) 68.1 30.9 1.0 100.0
5차 (197) 65.8 32.7 1.5 100.0
6차 (196) 64.9 33.7 1.4 100.0

40대

1차 (293) 60.0 37.6 2.3 100.0
2차 (256) 63.1 36.5 0.4 100.0
3차 (245) 65.8 32.6 1.7 100.0
4차 (230) 72.8 25.1 2.1 100.0
5차 (229) 73.2 26.4 0.4 100.0
6차 (229) 73.6 26.0 0.4 100.0

50대

1차 (310) 49.3 47.8 3.0 100.0
2차 (264) 51.6 47.6 0.8 100.0
3차 (255) 47.7 51.4 0.9 100.0
4차 (240) 57.5 42.5 0.0 100.0
5차 (240) 60.2 39.8 0.0 100.0
6차 (239) 57.9 42.1 0.0 100.0

60세 이상

1차 (420) 41.2 56.1 2.7 100.0
2차 (356) 40.3 56.9 2.8 100.0
3차 (344) 43.0 56.6 0.4 100.0
4차 (328) 43.7 55.3 1.0 100.0
5차 (326) 46.1 52.4 1.5 100.0
6차 (324) 46.2 51.8 2.0 100.0
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차수 사례수
(명)

국정 
안정론

여당
견제론 모름/무응답 합계

전체

1차 (1,539) 48.7 49.2 2.1 100.0
2차 (1,314) 50.5 47.7 1.8 100.0
3차 (1,268) 51.1 47.6 1.3 100.0
4차 (1,199) 57.3 41.5 1.2 100.0
5차 (1,195) 58.4 40.7 0.8 100.0
6차 (1,188) 56.9 42.1 1.0 100.0

서울

1차 (296) 48.3 51.0 0.7 100.0
2차 (253) 47.0 52.2 0.8 100.0
3차 (244) 50.9 47.7 1.3 100.0
4차 (231) 55.3 43.7 0.9 100.0
5차 (231) 58.6 41.4 0.0 100.0
6차 (230) 55.0 44.1 0.9 100.0

인천/
경기

1차 (474) 48.0 49.8 2.2 100.0
2차 (404) 51.7 46.8 1.5 100.0
3차 (391) 50.7 48.0 1.3 100.0
4차 (369) 57.7 40.9 1.4 100.0
5차 (368) 57.1 42.1 0.8 100.0
6차 (367) 57.6 42.2 0.3 100.0

대전/
세종/
충청

1차 (161) 49.5 47.0 3.6 100.0
2차 (141) 52.3 44.8 2.9 100.0
3차 (136) 55.3 42.0 2.7 100.0
4차 (128) 59.7 38.7 1.6 100.0
5차 (128) 55.3 44.0 0.7 100.0
6차 (127) 57.9 40.7 1.4 100.0

광주/
전라

1차 (151) 65.5 33.8 0.7 100.0
2차 (130) 67.8 31.4 0.8 100.0
3차 (124) 69.7 30.3 0.0 100.0
4차 (119) 76.4 22.7 0.9 100.0
5차 (117) 84.2 15.8 0.0 100.0
6차 (116) 78.0 22.0 0.0 100.0

대구/
경북

1차 (153) 31.5 63.9 4.6 100.0
2차 (129) 39.3 58.4 2.3 100.0
3차 (126) 37.2 62.2 0.6 100.0
4차 (119) 42.9 56.3 0.8 100.0
5차 (118) 46.6 51.8 1.6 100.0
6차 (117) 42.2 56.0 1.7 100.0

부산/
울산/
경남

1차 (238) 48.4 49.1 2.5 100.0
2차 (202) 45.9 51.5 2.5 100.0
3차 (193) 45.1 53.9 1.0 100.0
4차 (184) 54.8 43.5 1.8 100.0
5차 (184) 53.4 44.8 1.7 100.0
6차 (182) 52.7 45.5 1.8 100.0

강원/
제주

1차 (66) 55.4 43.7 0.9 100.0
2차 (55) 54.0 41.8 4.1 100.0
3차 (54) 55.9 41.8 2.3 100.0
4차 (49) 54.6 44.4 1.0 100.0
5차 (49) 61.8 36.2 2.0 100.0
6차 (49) 58.5 37.0 4.5 100.0

 ② 지역별 변화 

[표18] 2020년 총선의 의미 비교 – 지역

  (단위 : %)
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차수 사례수
(명)

국정 
안정론

여당
견제론 모름/무응답 합계

전체

1차 (1,539) 48.7 49.2 2.1 100.0
2차 (1,314) 50.5 47.7 1.8 100.0
3차 (1,268) 51.1 47.6 1.3 100.0
4차 (1,199) 57.3 41.5 1.2 100.0
5차 (1,195) 58.4 40.7 0.8 100.0
6차 (1,188) 56.9 42.1 1.0 100.0

진보

1차 (480) 73.4 26.0 0.6 100.0
2차 (431) 75.6 23.5 0.9 100.0
3차 (371) 74.7 24.3 1.0 100.0
4차 (257) 84.9 14.6 0.5 100.0
5차 (409) 85.0 15.0 0.0 100.0
6차 (406) 86.6 13.4 0.0 100.0

중도

1차 (549) 46.1 50.5 3.4 100.0
2차 (471) 47.7 50.3 2.0 100.0
3차 (481) 52.9 45.6 1.6 100.0
4차 (654) 58.3 39.9 1.8 100.0
5차 (394) 54.7 43.8 1.5 100.0
6차 (405) 51.4 46.5 2.1 100.0

보수

1차 (462) 27.0 71.9 1.1 100.0
2차 (386) 26.5 71.6 1.9 100.0
3차 (401) 27.7 71.6 0.7 100.0
4차 (276) 30.1 69.5 0.4 100.0
5차 (382) 34.8 64.9 0.3 100.0
6차 (368) 30.6 69.1 0.3 100.0

모름/
무응답

1차 (47) 39.7 47.0 13.3 100.0
2차 (26) 38.4 49.0 12.6 100.0
3차 (15) 37.0 49.3 13.8 100.0
4차 (11) 30.8 58.9 10.3 100.0
5차 (10) 20.5 49.5 30.0 100.0
6차 (9) 34.2 32.0 33.8 100.0

 ③ 이념성향별 

[표19]  2020년 총선의 의미 비교 – 이념성향

  (단위 : %)
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차수 사례수
(명)

국정 
안정론

여당
견제론 모름/무응답 합계

전체

1차 (1,539) 48.7 49.2 2.1 100.0
2차 (1,314) 50.5 47.7 1.8 100.0
3차 (1,268) 51.1 47.6 1.3 100.0
4차 (1,199) 57.3 41.5 1.2 100.0
5차 (1,195) 58.4 40.7 0.8 100.0
6차 (1,188) 56.9 42.1 1.0 100.0

적극

1차 (1,252) 49.9 48.0 2.1 100.0
2차 (1,083) 52.5 46.1 1.4 100.0
3차 (1,049) 53.6 45.6 0.8 100.0
4차 (978) 59.1 40.1 0.8 100.0
5차 (996) 60.5 39.0 0.6 100.0
6차 (988) 59.4 39.9 0.8 100.0

소극

1차 (177) 47.0 51.8 1.2 100.0
2차 (148) 43.2 52.5 4.3 100.0
3차 (139) 40.9 56.2 2.9 100.0
4차 (135) 46.7 50.9 2.5 100.0
5차 (117) 57.1 42.9 0.0 100.0
6차 (121) 50.4 47.0 2.6 100.0

투표
유보

1차 (99) 35.6 59.8 4.7 100.0
2차 (76) 36.6 60.6 2.7 100.0
3차 (72) 34.8 60.0 5.1 100.0
4차 (73) 52.9 43.7 3.4 100.0
5차 (74) 35.1 61.1 3.9 100.0
6차 (65) 35.8 61.3 3.0 100.0

의향
없음

1차 (11) 54.4 45.6 0.0 100.0
2차 (7) 42.5 57.5 0.0 100.0
3차 (8) 50.9 49.1 0.0 100.0
4차 (14) 56.3 35.6 8.0 100.0
5차 (9) 43.8 43.5 12.7 100.0
6차 (14) 34.3 65.7 0.0 100.0

④ 투표의향별

[표20] 2020년 총선의 의미 비교 – 투표의향

  (단위 : %)
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사례수
(명)

국정 
안정론

여당
 견제론 모름/무응답 합계

전체 (1,188) 56.9 42.1 1.0 100.0

국정 

안정론
(682) 89.0 10.8 0.1 100.0

여당

견제론
(492) 12.9 85.6 1.5 100.0

모름/무응답 (14) 35.6 33.6 30.8 100.0

⑤ 이전차수 총선의 의미 응답  

[표21] 2020년 총선 의미 비교 by 이전차수 총선 의미

  (단위 : %)
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1차 2차 3차 4차 5차 6차
GAP

(6차-5차)

전체
1,539명
(100.0)

1,314명
(100.0)

1,268명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,188명
(100.0)

-

①매우 관심이 많다 44.2 48.7 56.1 52.3 56.9 62.6 5.7

②대체로 관심이 있다 38.2 38.1 33.8 37.2 34.3 29.1 -5.2

관심있음(①+②) 82.4 86.8 89.9 89.6 91.2 91.6 0.4

③대체로 관심이 없다 13.8 11.1 8.4 8.1 6.4 7.0 0.6

④매우 관심이 없다 3.6 2.1 1.4 2.2 2.3 1.0 -1.3

관심없음(①+②) 17.4 13.2 9.8 10.4 8.7 8.1 -0.6

모름/무응답 0.2 0.0 0.2 0.1 0.1 0.3 0.2

1차 2차 3차 4차 5차 6차
GAP

(6차– 5차)

전체
1,539명
(100.0)

1,314명
(100.0)

1,268명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,188명
(100.0)

-

①투표하지 않겠다 0.7 0.5 0.6 1.2 0.7 1.2 0.5

②그 때 가봐야 알 것 같다 6.4 5.7 5.5 5.9 6.0 5.3 -0.7

③아마 투표할 것이다(소극) 11.5 11.3 11.0 11.3 9.8 10.2 0.4

④반드시 투표할 것이다(적극) 81.4 82.4 82.7 81.5 83.3 83.2 -0.1

투표하겠다(③+④) 92.9 93.7 93.7 92.8 93.1 93.4 0.3

모름/무응답 0.0 0.0 0.2 0.2 0.2 0.2 0.0

(5) 선거 관심도 및 투표의향 

1) 선거 관심도

[표22] 2020년 국회위원 선거 관심도 결과비교

(단위 : %)

2) 투표의향

[표23] 2020년 국회위원 선거 투표의향 결과비교

(단위 : %)
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1차 6차
GAP

(6차-1차)

전체

소수의 
사람이 
정부와 
정치를 
좌우한

다

우리 
같은 

사람은 
정부가 
하는일
에 말할 
자격과 
능력이 
없다

집권 
하는 

정당이 
달라지
면 내 
삶이 
크게 

달라질 
수 있다

내가 
투표에 
참여하

면 
정치가 
달라진

다

소수의 
사람이 
정부와 
정치를 
좌우한

다

우리 
같은 

사람은 
정부가 
하는일
에 말할 
자격과 
능력이 
없다

집권 
하는 

정당이 
달라지
면 내 
삶이 
크게 

달라질 
수 있다

내가 
투표에 
참여하

면 
정치가 
달라진

다

소수의 
사람이 
정부와 
정치를 
좌우한

다

우리 
같은 

사람은 
정부가 
하는일
에 말할 
자격과 
능력이 
없다

집권 
하는 

정당이 
달라지
면 내 
삶이 
크게 

달라질 
수 있다

내가 
투표에 
참여하

면 
정치가 
달라진

다

①매우 그렇다 34.3 12.8 20.1 23.6 26.8 10.6 20.2 27.8 -7.5 -2.2 0.1 4.2

②그렇다 42.6 20.4 31.3 46 42.5 14.7 32.9 46.5 -0.1 -5.7 1.6 0.5

그렇다(①+②) 76.9 33.1 51.4 69.6 69.3 25.3 53.1 74.2 -7.6 -7.8 1.7 4.6

③그렇지 않다 18.1 34.8 36.6 24.6 23.5 37.7 36.7 20.8 5.4 2.9 0.1 -3.8

④매우 그렇지 않다 3.7 31.6 9.9 4.2 5.7 36.4 9.1 4.0 2.0 4.8 -0.8 -0.2

그렇지 않다(①+②) 21.7 66.3 46.5 28.8 29.2 74.2 45.8 24.8 7.5 7.9 -0.7 -4.0

모름/무응답 1.3 0.5 2.2 1.6 1.4 0.5 1.1 0.9 0.1 0.0 -1.1 -0.7

(6) 정치효능감 

[표24] 정치효능감

(단위 : %)
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1차 2차 3차 4차 5차 6차
GAP

(6차– 5차)

전체
1,539명
(100.0)

1,314명
(100.0)

1,268명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,188명
(100.0)

-

① 매우 잘하였다 13.2 12.5 13.5 16.5 20.3 19.6 -0.7

② 대체로 잘하였다 40.6 41.4 40.8 38.5 39.0 39.9 0.9

잘하였다(①+②) 53.8 53.9 54.3 55.0 59.3 59.5 0.2

③ 대체로 못하였다 22.2 22.6 23.3 23.1 22.8 21.4 -1.4

④ 매우 못하였다 22.8 22.3 21.5 21.6 17.2 18.4 1.2

못하였다(③+④) 45.0 44.9 44.8 44.7 40.0 39.8 -0.2

모름/무응답 1.2 1.2 0.9 0.3 0.7 0.7 0.0

4차 5차 6차
GAP

(6차– 5차)

전체
1,199명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,188명
(100.0)

-

① 매우 잘하였다 30.8 36.0 35.4 -0.6

② 대체로 잘하였다 36.8 38.7 38.1 -0.6

잘하였다(①+②) 67.6 74.6 73.5 -1.1

③ 대체로 못하였다 18.1 14.7 15.5 0.8

④ 매우 못하였다 21.6 10.2 10.3 0.1

못하였다(③+④) 32.3 25.0 25.8 0.8

모름/무응답 0.1 0.4 0.7 0.3

(7) 국정운영평가

[표25] 국정운영평가 결과비교

(단위 : %)

(8) 신종코로나 정부대응 평가

[표26] 신종코로나 정부대응 평가 결과비교

(단위 : %)
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3차 조사 4차 조사 5차 조사 6차 조사
GAP

(6차 – 5차)

인재 
영입

후보 
공천

총선 
공약
과 

정책 
개발

인재 
영입

후보 
공천

총선 
공약
과 

정책 
개발

후보 
공천

지역
구 

선거 
운동

총선 
공약
과 

정책 
개발

후보 
공천

지역
구 

선거 
운동

총선 
공약
과 

정책 
개발

후보 
공천

지역
구 

선거 
운동

총선 
공약
과 

정책 
개발

전체
1,268명
(100.0)

1,268명
(100.0)

1,268명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,199명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,195명
(100.0)

1,188명
(100.0)

1,188명
(100.0)

1,188명
(100.0)

- - -

여당
(더불어
민주당)

① 매우 잘하고 
있다

6.3 5.9 6.0 5.8 4.8 5.9 6.0 5.3 6.8 6.7 6.8 7.1 0.7 1.5 0.3

② 대체로 
잘하고 있다

39.1 39.0 36.4 39.9 43.7 37.4 45.9 39.7 39.6 46.1 45.1 40.2 0.2 5.4 0.6

잘 하고 
있다(①+②)

45.4 44.9 42.4 45.8 48.5 43.3 51.9 45.0 46.4 52.8 51.9 47.2 0.9 6.9 0.8

③ 대체로 
잘못하고 있다

33.2 28.4 29.8 35.0 31.9 31.8 30.3 29.1 27.8 27.8 25.3 28.4 -2.5 -3.8 0.6

④ 매우 
잘못하고 있다

14.4 11.7 13.7 12.6 10.8 11.2 11.3 8.1 10.2 12.2 7.7 11.1 0.9 -0.4 0.9

잘못 하고 
있다(③+④)

47.6 40.1 43.5 47.6 42.7 43.0 41.6 37.3 38.0 40.0 33.0 39.4 -1.6 -4.3 1.4

모름/무응답 7.0 14.9 14.1 6.7 8.9 13.7 6.5 17.7 15.6 7.2 15.2 13.3 0.7 -2.5 -2.3

야당
(미래 

통합당) 

① 매우 잘하고 
있다

3.2 3.4 2.5 1.7 2.0 2.3 2.5 2.5 3.4 2.4 2.8 2.9 -0.1 0.3 -0.5

② 대체로 
잘하고 있다

27.1 26.3 23.7 24.0 22.8 22.7 21.5 22.1 20.8 22.6 25.3 22.5 1.1 3.2 1.7

잘 하고 
있다(①+②)

30.3 29.8 26.3 25.7 24.8 25.0 24.0 24.6 24.3 25.0 28.1 25.4 1.0 3.5 1.1

③ 대체로 
잘못하고 있다

40.6 36.9 36.3 46.6 44.7 39.6 42.5 39.5 36.9 42.2 39.9 38.2 -0.3 0.4 1.3

④ 매우 
잘못하고 있다

22.8 20.6 22.9 23.2 23.8 21.0 27.5 18.2 23.3 27.7 18.4 24.1 0.2 0.2 0.8

잘못 하고 
있다(③+④)

63.4 57.5 59.2 69.8 68.5 60.6 70.0 57.7 60.3 69.9 58.3 62.4 -0.1 0.6 2.1

모름/무응답 6.2 12.7 14.5 4.4 6.8 14.4 6.0 17.7 15.4 5.1 13.6 12.2 -0.9 -4.1 -3.2

(9) 여당 및 보수 야당 역할수행 평가

[표27] 여당 및 보수 야당 역할수행 평가 결과비교

(단위 : %)
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사례수
(명)

국가경제 
책임론과  
대안을 

둘러싼 논란

복지개선과 
지역발전을 
둘러싼 논란

코로나19 
상황 및 
대응을  

둘러싼 논란

부동산이나 
세금문제 

등을 둘러싼 
논란

모름/무응답 계

전체 (1,188) 38.4 27.1 18.6 14.7 1.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (579) 27.2 35.1 21.4 15.0 1.3 100.0

미래통합당 후보 (344) 58.0 14.7 13.3 13.7 0.3 100.0
민생당 후보 (6) 15.9 33.8 35.0 15.3 0.0 100.0
정의당 후보 (41) 24.2 48.0 5.1 22.7 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (5) 20.1 13.3 66.6 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (9) 23.1 29.6 36.2 11.1 0.0 100.0
무소속 후보 (15) 58.2 26.6 15.2 0.0 0.0 100.0
미결정/없음 (181) 41.1 20.4 21.0 15.1 2.4 100.0
모름/무응답 (7) 32.7 16.6 12.5 25.1 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 100.0

미래한국당 (286) 59.9 15.1 11.6 13.0 0.3 100.0
더불어시민당 (353) 27.5 33.9 23.8 13.9 0.8 100.0

정의당 (133) 23.0 38.3 12.1 25.9 0.7 100.0
우리공화당 (6) 46.9 35.7 0.0 0.0 17.4 100.0

민중당 (4) 21.6 0.0 78.4 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) 50.3 13.9 18.1 17.7 0.0 100.0
친박신당 (4) 20.4 24.8 31.5 0.0 23.2 100.0

열린민주당 (94) 26.1 43.1 18.2 10.7 1.9 100.0
그 외 정당 (25) 40.5 27.1 16.7 15.7 0.0 100.0

미결정/없음 (192) 38.0 23.2 24.1 12.5 2.2 100.0
모름/무응답 (5) 45.9 21.3 16.0 0.0 16.8 100.0

(10) 남은 선거운동 기간 동안 관심 사안

[표28] 남은 선거운동 기간 동안 관심 사안 by 지역구, 비례대표 투표

  (단위 : %)
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(11) 정당호감도 

[표29] 정당호감도 

　 사례수
평균
(점/
10점)

비호감 중간 호감

모름/
무응
답0점 1점 2점 3점 4점

싫어 
한다
(0~ 
4점)

좋지
도싫
지도
않다
(5점)

6점 7점 8점 9점 10점

좋아 
한다
(6~

10점)

GAP

(6차-

5차)

더불어민주당 - 0.0 -0.4 1.0 0.3 0.3 -0.9 0.3 0.2 -1.9 -0.8 1.0 -0.1 1.6 -0.4 -0.1

미래통합당 - -0.1 1.4 0.0 1.2 0.3 -1.7 1.2 -1.8 -0.3 0.5 -0.1 1.0 0.2 1.5 -0.8

민생당 - 0.0 -2.2 0.8 1.8 2.9 0.7 4.0 0.1 -0.4 0.7 -0.3 -0.6 0.4 -0.3 -3.8

정의당 - 0.1 -1.1 0.7 0.2 -0.1 0.6 0.4 0.6 -0.9 -0.2 1.1 -0.2 0.3 0.1 -1.1

국민의당 - 0.0 0.9 -0.5 -0.1 1.2 -0.7 0.7 -1.1 0.5 0.0 0.2 0.2 -0.2 0.7 -0.4

더불어시민당 - 0.1 -1.5 1.0 0.4 0.8 1.0 1.7 -2.6 -0.6 1.3 0.6 0.0 0.9 2.1 -1.2

미래한국당 - -0.1 0.9 0.1 2.4 -0.7 -1.2 1.5 0.2 -1.3 -0.3 0.4 0.0 0.3 -1.0 -0.7

열린민주당 - 0.0 0.0 1.3 0.3 1.5 -1.3 2.0 -1.9 1.6 -0.3 0.9 -0.2 0.1 2.1 -2.2

6차 

조사

더불어민주당 (1,188) 5.5 12.4 3.0 4.2 6.6 5.1 31.3 17.8 6.6 11.0 13.8 6.2 12.8 50.3 0.6

미래통합당 (1,188) 3.7 24.0 5.0 7.9 10.4 6.8 54.1 21.0 5.2 7.4 4.9 1.9 4.7 24.2 0.7

민생당 (1,188) 3.1 20.5 5.4 9.4 14.9 9.8 59.9 28.5 2.4 1.6 0.3 0.7 0.7 5.6 6.0

정의당 (1,188) 4.1 16.8 4.5 6.2 10.2 8.4 46.2 27.0 7.7 8.5 5.3 1.1 2.3 24.9 1.9

국민의당 (1,188) 3.8 16.0 3.9 6.9 12.7 10.4 49.8 30.1 7.9 4.7 2.3 0.9 1.8 17.6 2.4

더불어시민당 (1,188) 4.6 14.9 3.5 5.7 8.5 7.4 40.0 23.8 6.6 10.1 8.0 2.6 5.5 32.8 3.4

미래한국당 (1,188) 3.4 26.2 6.0 8.2 12.0 6.9 59.4 20.4 4.1 6.0 4.0 0.8 4.3 19.1 1.1

열린민주당 (1,188) 4.1 17.0 3.8 6.1 9.7 8.3 45.0 30.1 6.7 5.0 4.8 1.4 3.7 21.6 3.3

5차 

조사

더불어민주당 (1,195) 5.5 12.8 2.0 3.9 6.3 6.0 31.0 17.6 8.5 11.8 12.8 6.3 11.2 50.7 0.7

미래통합당 (1,195) 3.8 22.6 5.0 6.7 10.1 8.5 52.9 22.8 5.5 6.9 5.0 0.9 4.5 22.7 1.5

민생당 (1,195) 3.1 22.7 4.6 7.6 12.0 9.1 55.9 28.4 2.8 0.9 0.6 1.3 0.3 5.9 9.8

정의당 (1,195) 4.0 17.9 3.8 6.0 10.3 7.8 45.8 26.4 8.6 8.7 4.2 1.3 2.0 24.8 3.0

국민의당 (1,195) 3.8 15.1 4.4 7.0 11.5 11.1 49.1 31.2 7.4 4.7 2.1 0.7 2.0 16.9 2.8

더불어시민당 (1,195) 4.5 16.4 2.5 5.3 7.7 6.4 38.3 26.4 7.2 8.8 7.4 2.6 4.6 30.7 4.6

미래한국당 (1,195) 3.5 25.3 5.9 5.8 12.7 8.1 57.9 20.2 5.4 6.3 3.6 0.8 4.0 20.1 1.8

열린민주당 (1,195) 4.1 17.0 2.5 5.8 8.2 9.6 43.0 32.0 5.1 5.3 3.9 1.6 3.6 19.5 5.5

4차

조사

더불어민주당 (1,199) 5.4 15.1 2.0 4.6 6.3 4.1 32.1 18.3 7.0 11.5 11.4 5.8 13.3 49.0 0.6

미래통합당 (1,199) 3.9 22.4 5.0 6.6 9.3 6.8 50.1 24.1 6.3 5.6 4.9 1.8 5.9 24.6 1.2

민생당 (1,199) 3.1 23.6 4.4 6.5 11.5 6.4 52.4 30.7 2.7 0.6 0.7 1.7 0.3 6.0 10.9

정의당 (1,199) 4.1 19.7 2.9 5.8 8.9 6.7 43.9 28.3 7.8 9.2 5.4 1.3 2.5 26.2 1.7

국민의당 (1,199) 3.9 16.9 3.3 5.6 12.8 7.9 46.5 34.1 5.7 5.6 2.0 1.3 2.0 16.6 2.8

3차

조사

더불어민주당 (1,268) 5.3 17.1  1.4 3.2  5.8  4.1  31.6  20.8  6.5  12.0  11.4  3.8  13.2 46.8  0.8  

미래통합당 (1,268) 3.7 26.2 5.1 6.5 10.0 5.9 53.7  21.3 5.0 6.0 3.6 1.1 7.9 23.6  1.4  

민생당 (1,268) 3.3 22.5 4.2 8.2 11.8 8.0 54.6  32.9 3.5 3.0 0.9 0.6 1.7 9.8  2.7  

정의당 (1,268) 4.2 18.8 4.3 4.3 7.2 5.7 40.4  30.0 8.3 8.3 5.7 0.9 4.3 27.4  2.2  

국민의당 (1,268) 3.2 26.1  5.2  7.1  12.3  8.2  58.9 25.3  4.7  4.6  1.9  0.5  1.7  13.4 2.4 

(단위 : %,점)
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(12) 인물호감도 

[표30] 인물호감도 

사례
수

평균
(점/
10점)

비호감 중간 호감

모름/
무응
답

0점 1점 2점 3점 4점

싫어 
한다
(0~ 
4점)

좋지
도싫
지도
않다
(5점)

6점 7점 8점 9점 10점

좋아 
한다
(6~

10점)

GAP

(6차-

5차)

문재인 
대통령

- -0.1 0.8 1.1 -1.5 0.5 1.4 2.2 -0.6 -1.2 0.3 -0.7 0.2 0.1 -1.2 -0.4

이해찬 
더불어민주당 대표

- 0.0 0.6 -0.1 0.1 0.6 -1.1 0.3 1.6 -1.8 0.8 -0.7 0.1 0.6 -0.8 -0.9

황교안 
미래통합당 대표

- 0.1 1.4 -1.8 1.5 0.0 0.2 1.2 -1.7 -0.6 -0.5 1.5 -0.2 0.9 1.1 -0.6

심상정 
정의당 대표

- 0.0 -0.4 -1.1 0.2 1.0 0.9 0.7 0.5 0.2 -0.5 -0.5 0.5 0.5 0.2 -1.2

안철수 
국민의당 대표

- 0.0 0.0 -0.7 -0.1 -0.9 0.2 -1.5 0.3 2.3 0.4 0.0 0.1 -1.2 1.5 -0.2

이낙연 더불어민주당  
공동 상임선거대책 위원장

- -0.1 0.3 0.5 2.0 -0.3 -0.9 1.5 -0.9 -0.1 -0.6 0.1 -0.8 1.2 -0.3 -0.3

김종인 미래통합당 
총괄선거대책위원장

- 0.0 2.8 -0.1 2.6 -2.6 -0.7 2.1 -3.8 0.9 0.4 1.1 0.3 1.2 3.9 -2.1

6차

문재인 
대통령

(1,188) 5.9 12.6 2.6 2.7 5.9 6.4 30.1 15.3 5.1 9.0 10.7 8.8 20.5 54.2 0.4

이해찬 
더불어민주당 대표

(1,188) 4.3 20.3 4.1 5.5 8.5 6.2 44.7 22.3 7.6 9.8 7.3 3.3 4.6 32.7 0.4

황교안 
미래통합당 대표

(1,188) 3.2 30.4 6.3 9.9 11.4 6.3 64.3 15.8 4.4 5.0 4.5 1.3 4.1 19.3 0.6

심상정 
정의당 대표

(1,188) 4.2 16.5 4.3 6.2 9.9 8.5 45.4 24.1 9.2 9.2 6.5 2.0 3.0 29.9 0.7

안철수 
국민의당 대표

(1,188) 4.1 14.4 4.4 7.7 11.3 8.8 46.6 26.2 10.4 8.3 3.7 1.5 2.4 26.3 1.0

이낙연 더불어민주당  
공동 상임선거대책 위원장

(1,188) 6.0 8.8 2.0 4.8 5.4 4.9 25.8 18.7 7.8 10.0 11.9 7.8 17.1 54.5 0.9

김종인 미래통합당 
총괄선거대책위원장

(1,188) 3.3 25.3 6.2 9.1 11.1 7.8 59.6 21.1 6.0 4.6 3.4 0.9 3.1 18.0 1.3

5차

문재인 
대통령

(1,195) 6.0 11.8 1.5 4.2 5.4 5.0 27.9 15.9 6.3 8.7 11.4 8.6 20.4 55.4 0.8

이해찬 
더불어민주당 대표

(1,195) 4.3 19.7 4.2 5.4 7.9 7.3 44.4 20.7 9.4 9.0 8.0 3.2 4.0 33.5 1.3

황교안 
미래통합당 대표

(1,195) 3.1 29.0 8.1 8.4 11.4 6.1 63.1 17.5 5.0 5.5 3.0 1.5 3.2 18.2 1.2

심상정 
정의당 대표

(1,195) 4.2 16.9 5.4 6.0 8.9 7.6 44.7 23.6 9.0 9.7 7.0 1.5 2.5 29.7 1.9

안철수 
국민의당 대표

(1,195) 4.1 14.4 5.1 7.8 12.2 8.6 48.1 25.9 8.1 7.9 3.7 1.4 3.6 24.8 1.2

이낙연 더불어민주당  
공동 상임선거대책 위원장

(1,195) 6.1 8.5 1.5 2.8 5.7 5.8 24.3 19.6 7.9 10.6 11.8 8.6 15.9 54.8 1.2

김종인 미래통합당 
총괄선거대책위원장

(1,195) 3.3 22.5 6.3 6.5 13.7 8.5 57.5 24.9 5.1 4.2 2.3 0.6 1.9 14.1 3.4

(단위 : %,점)
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(13) 문항별 결과표

[표31] 2020년 4월 국회의원 선거 관심도

[문1] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에 얼마나 관심이 있으십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
관심이 
많다

대체로 
관심이 
있다

①+②
대체로 
관심이 
없다

매우 
관심이 
없다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 62.6 29.1 91.6 7.0 1.0 8.1 0.3 100.0
성별

남자 (605) (588) 66.3 25.5 91.8 6.4 1.2 7.6 0.6 100.0

여자 (583) (600) 58.9 32.6 91.4 7.7 0.9 8.6 0.0 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 38.9 38.9 77.8 18.9 2.1 21.0 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 67.0 24.8 91.8 6.2 1.6 7.8 0.5 100.0

40-49세 (240) (229) 62.8 32.3 95.2 3.9 0.9 4.8 0.0 100.0

50-59세 (247) (239) 68.5 26.0 94.5 5.1 0.4 5.5 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 69.9 25.6 95.5 3.9 0.6 4.5 0.0 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 65.1 29.0 94.0 5.1 0.9 6.0 0.0 100.0

인천/경기 (352) (367) 64.3 29.0 93.4 6.1 0.5 6.6 0.0 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 64.4 32.4 96.8 1.5 0.0 1.5 1.7 100.0

광주/전라 (121) (116) 68.0 23.3 91.3 7.9 0.8 8.7 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 55.3 29.6 85.0 13.0 2.0 15.0 0.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 59.4 28.2 87.6 10.1 1.7 11.7 0.6 100.0

강원/제주 (62) (49) 49.0 36.5 85.6 9.9 4.5 14.4 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 69.2 26.6 95.8 3.9 0.3 4.2 0.0 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 69.3 25.0 94.3 5.1 0.2 5.3 0.4 100.0

민생당 후보 (6) (6) 67.6 32.4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 71.5 24.2 95.7 4.3 0.0 4.3 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 20.1 53.5 73.5 26.5 0.0 26.5 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 46.2 38.4 84.6 15.4 0.0 15.4 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 64.7 26.3 90.9 9.1 0.0 9.1 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 30.1 45.4 75.5 19.0 4.9 23.9 0.6 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 21.2 21.2 49.1 16.6 65.7 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 43.4 56.6 0.0 56.6 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 68.9 25.6 94.5 5.2 0.3 5.5 0.0 100.0

더불어시민당 (356) (353) 70.6 26.3 96.9 2.9 0.2 3.1 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 63.4 32.7 96.2 3.8 0.0 3.8 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 66.2 16.4 82.6 17.4 0.0 17.4 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 43.2 43.2 56.8 0.0 56.8 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 57.9 32.8 90.7 7.8 0.0 7.8 1.5 100.0

친박신당 (4) (4) 52.0 48.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 86.3 13.7 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 56.7 31.0 87.7 12.3 0.0 12.3 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 32.2 43.0 75.2 19.1 5.1 24.2 0.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 45.9 21.3 67.2 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 65.2 29.3 94.5 4.2 1.2 5.3 0.2 100.0

정부견제론 (488) (500) 59.7 28.7 88.4 10.7 0.9 11.6 0.0 100.0

모름/무응답 (12) (12) 34.5 33.1 67.6 16.0 0.0 16.0 16.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표31] 2020년 4월 국회의원 선거 관심도

[문1] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에 얼마나 관심이 있으십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
관심이 
많다

대체로 
관심이 
있다

①+②
대체로 
관심이 
없다

매우 
관심이 
없다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 62.6 29.1 91.6 7.0 1.0 8.1 0.3 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 66.4 29.5 95.9 3.6 0.5 4.1 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 68.2 25.3 93.5 6.3 0.3 6.5 0.0 100.0

민생당 (4) (4) 22.2 50.4 72.6 27.4 0.0 27.4 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 64.3 25.4 89.7 7.5 2.8 10.3 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 50.7 32.6 83.3 16.7 0.0 16.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 48.4 22.3 70.7 29.3 0.0 29.3 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 58.5 34.7 93.1 4.9 0.0 4.9 2.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 93.6 6.4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 45.5 41.4 86.9 13.1 0.0 13.1 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 27.0 36.9 63.9 28.7 6.2 34.8 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 60.2 60.2 0.0 22.2 22.2 17.6 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 73.6 24.0 97.6 2.1 0.3 2.4 0.0 100.0

소득 (116) (121) 7.4 68.9 76.2 21.3 0.5 21.8 2.0 100.0

투표유보 (65) (65) 4.6 37.4 42.0 52.6 4.0 56.6 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 25.5 5.9 31.4 22.1 46.5 68.6 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 68.6 26.8 95.4 3.9 0.7 4.6 0.0 100.0

중도 (404) (405) 54.3 34.0 88.3 8.7 2.1 10.9 0.8 100.0

보수 (363) (368) 65.1 26.1 91.2 8.6 0.2 8.8 0.0 100.0

모름/무응답 (9) (9) 57.9 30.7 88.7 11.3 0.0 11.3 0.0 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 64.7 29.5 94.2 5.2 0.6 5.8 0.0 100.0

못함 (461) (473) 59.8 28.3 88.1 9.9 1.7 11.6 0.3 100.0

모름/무응답 (8) (8) 38.4 37.5 75.9 0.0 0.0 0.0 24.1 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 29.0 44.5 73.5 20.1 5.3 25.4 1.1 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 56.0 32.0 88.0 12.0 0.0 12.0 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 27.8 72.2 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 71.3 24.9 96.2 3.3 0.3 3.6 0.1 100.0

유동층2
유동층 (332) (340) 40.7 39.4 80.1 16.3 2.9 19.3 0.6 100.0

고정층 (856) (848) 71.3 24.9 96.2 3.3 0.3 3.6 0.1 100.0

(단위 : %)
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[표32] 2020년 4월 국회의원 선거 투표의향

[문2] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

투표하지 
않겠다

그 때 
가봐야 알 
것 같다

아마 투표할 
것이다

반드시 
투표할 
것이다

③+④ 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 1.2 5.3 10.2 83.2 93.4 0.2 100.0
성별

남자 (605) (588) 1.3 7.1 7.8 83.6 91.4 0.2 100.0

여자 (583) (600) 1.0 3.5 12.5 82.8 95.3 0.2 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 3.8 9.4 20.0 66.8 86.8 0.0 100.0

30-39세 (224) (196) 1.1 5.7 12.1 80.6 92.7 0.5 100.0

40-49세 (240) (229) 0.9 5.0 9.4 84.7 94.1 0.0 100.0

50-59세 (247) (239) 0.4 4.6 7.7 86.9 94.6 0.4 100.0

60세이상 (309) (324) 0.3 3.2 5.4 91.1 96.5 0.0 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 1.4 5.6 10.3 82.2 92.6 0.4 100.0

인천/경기 (352) (367) 0.6 4.8 8.9 85.6 94.6 0.0 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 0.0 4.9 10.5 83.9 94.4 0.7 100.0

광주/전라 (121) (116) 1.8 6.5 6.7 84.9 91.7 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 2.0 7.3 8.4 82.2 90.7 0.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 1.6 3.9 14.2 80.3 94.5 0.0 100.0

강원/제주 (62) (49) 2.1 5.7 15.5 76.7 92.3 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.4 2.8 7.2 89.6 96.8 0.0 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 0.7 2.0 9.1 87.9 97.0 0.3 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 0.0 16.5 83.5 100.0 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 2.0 4.3 5.0 88.7 93.7 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 26.5 0.0 73.5 73.5 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 13.7 14.2 72.1 86.3 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 3.8 11.5 84.7 96.2 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 4.1 17.8 22.5 55.6 78.1 0.0 100.0

모름/무응답 (7) (7) 16.6 38.6 12.5 19.2 31.7 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 56.6 43.4 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 0.9 1.8 7.9 89.5 97.4 0.0 100.0

더불어시민당 (356) (353) 0.3 2.7 6.7 90.3 97.0 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 0.6 3.5 7.3 87.8 95.1 0.8 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 17.4 0.0 82.6 82.6 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 56.8 0.0 43.2 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 0.0 7.2 13.1 79.6 92.8 0.0 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 0.0 1.3 3.1 95.7 98.7 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 0.0 8.6 8.3 83.1 91.4 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 4.4 15.4 24.5 55.8 80.3 0.0 100.0

모름/무응답 (5) (5) 21.3 21.3 16.0 24.7 40.7 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 0.7 3.4 9.0 86.9 95.9 0.0 100.0

정부견제론 (488) (500) 1.8 7.7 11.4 78.9 90.2 0.2 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 8.1 25.1 59.5 84.6 7.3 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표32] 2020년 4월 국회의원 선거 투표의향

[문2] 선생님께서는 4월에 있을 국회의원 선거에서 투표할 생각이십니까, 투표하지 않을 생각이십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

투표하지 
않겠다

그 때 
가봐야 알 
것 같다

아마 투표할 
것이다

반드시 
투표할 
것이다

③+④ 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 1.2 5.3 10.2 83.2 93.4 0.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.4 2.7 9.0 87.9 96.9 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 1.3 2.9 7.2 88.5 95.7 0.0 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 27.4 22.2 50.4 72.6 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 2.8 7.4 5.0 83.4 88.4 1.3 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 16.7 0.0 83.3 83.3 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 29.3 0.0 70.7 70.7 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 0.0 6.3 18.4 75.3 93.7 0.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 0.0 9.2 12.9 77.9 90.8 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 4.5 24.3 26.8 44.4 71.2 0.0 100.0

모름/무응답 (5) (5) 22.2 0.0 16.7 43.5 60.2 17.6 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 0.4 2.4 8.5 88.6 97.1 0.1 100.0

관심없음 (93) (96) 9.9 38.0 27.4 24.6 52.0 0.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 72.5 0.0 72.5 27.5 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 0.9 3.4 9.0 86.7 95.7 0.0 100.0

중도 (404) (405) 1.7 6.5 14.0 77.6 91.6 0.2 100.0

보수 (363) (368) 0.9 6.2 7.3 85.3 92.6 0.3 100.0

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 9.9 90.1 100.0 0.0 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 0.7 4.2 9.5 85.4 94.9 0.1 100.0

못함 (461) (473) 1.8 6.9 11.2 80.1 91.3 0.0 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 13.4 75.9 89.3 10.7 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 4.5 18.6 22.2 54.3 76.4 0.5 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 2.2 7.2 13.7 76.1 89.8 0.7 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 0.3 2.0 7.0 90.8 97.7 0.0 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 3.5 13.4 18.2 64.4 82.6 0.6 100.0

고정층 (856) (848) 0.3 2.0 7.0 90.8 97.7 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표33-1] 정치 효능감1- 소수가 정치를 좌우한다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(1) 우리나라에서는 대다수 국민들의 의사와 상관 없이 소수의 사람이 정부와 정치를 좌우한다.

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 26.8 42.5 69.3 23.5 5.7 29.2 1.4 100.0
성별

남자 (605) (588) 30.6 40.6 71.2 21.8 6.1 27.8 1.0 100.0

여자 (583) (600) 23.1 44.5 67.5 25.3 5.3 30.6 1.9 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 13.3 52.2 65.5 30.4 2.9 33.3 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 20.7 45.8 66.5 25.3 6.9 32.2 1.3 100.0

40-49세 (240) (229) 20.7 44.4 65.2 26.8 7.6 34.4 0.4 100.0

50-59세 (247) (239) 32.9 42.4 75.3 19.2 4.3 23.5 1.2 100.0

60세이상 (309) (324) 38.6 33.3 71.9 19.2 6.3 25.5 2.6 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 26.2 43.1 69.3 20.8 8.1 28.9 1.8 100.0

인천/경기 (352) (367) 24.5 44.7 69.2 24.9 4.8 29.6 1.2 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 30.1 38.0 68.1 22.7 7.7 30.4 1.5 100.0

광주/전라 (121) (116) 25.9 34.1 60.0 30.1 8.3 38.5 1.5 100.0

대구/경북 (120) (117) 32.7 39.0 71.7 23.2 3.4 26.6 1.7 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 25.0 47.7 72.7 23.1 3.1 26.2 1.0 100.0

강원/제주 (62) (49) 33.4 44.4 77.8 15.4 4.6 20.0 2.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 16.9 41.6 58.5 32.0 8.8 40.8 0.7 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 43.7 39.6 83.3 11.4 3.5 14.9 1.8 100.0

민생당 후보 (6) (6) 17.3 31.8 49.1 18.5 16.5 35.0 15.9 100.0

정의당 후보 (42) (41) 41.1 44.4 85.5 12.1 2.4 14.5 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 66.6 33.4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 11.1 50.8 61.9 38.1 0.0 38.1 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 31.2 52.1 83.3 16.7 0.0 16.7 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 23.4 49.4 72.7 23.4 1.2 24.6 2.7 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 70.3 70.3 16.6 0.0 16.6 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 56.6 43.4 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 43.0 37.6 80.6 12.7 3.9 16.6 2.8 100.0

더불어시민당 (356) (353) 15.0 40.8 55.8 32.9 10.5 43.4 0.8 100.0

정의당 (138) (133) 25.7 43.3 69.0 24.3 5.8 30.1 0.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 48.3 51.7 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 78.4 21.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 41.2 40.0 81.2 16.4 1.1 17.6 1.2 100.0

친박신당 (4) (4) 54.7 24.8 79.6 0.0 20.4 20.4 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 20.6 40.9 61.5 30.9 7.7 38.5 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 44.6 42.8 87.4 12.6 0.0 12.6 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 17.9 55.2 73.1 24.5 0.8 25.3 1.5 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 61.9 61.9 21.3 0.0 21.3 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 18.0 42.4 60.5 31.1 7.8 39.0 0.6 100.0

정부견제론 (488) (500) 38.9 42.7 81.6 13.7 2.7 16.4 2.1 100.0

모름/무응답 (12) (12) 17.6 40.7 58.3 9.1 8.3 17.4 24.3 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표33-1] 정치 효능감1- 소수가 정치를 좌우한다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(1) 우리나라에서는 대다수 국민들의 의사와 상관 없이 소수의 사람이 정부와 정치를 좌우한다.

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 26.8 42.5 69.3 23.5 5.7 29.2 1.4 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 15.8 43.4 59.2 31.6 8.5 40.1 0.7 100.0

미래통합당 (313) (319) 42.6 41.3 84.0 10.7 3.4 14.1 1.9 100.0

민생당 (4) (4) 27.4 22.2 49.6 28.2 22.2 50.4 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 28.9 43.3 72.2 24.1 3.8 27.8 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 63.1 36.9 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 73.9 0.0 73.9 26.1 0.0 26.1 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 34.6 47.9 82.5 12.7 1.8 14.5 3.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 46.1 16.5 62.6 30.8 6.5 37.4 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 48.8 33.9 82.7 17.3 0.0 17.3 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 22.7 47.0 69.7 25.5 1.5 27.0 3.3 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 39.0 39.0 22.2 0.0 22.2 38.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 26.8 42.4 69.3 23.6 5.9 29.5 1.2 100.0

관심없음 (93) (96) 27.4 43.7 71.1 23.7 3.0 26.8 2.1 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 38.2 38.2 0.0 0.0 0.0 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 27.9 40.6 68.5 23.6 6.6 30.2 1.3 100.0

소득 (116) (121) 14.5 53.1 67.6 29.1 0.8 29.9 2.5 100.0

투표유보 (65) (65) 36.1 50.5 86.6 12.0 0.0 12.0 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 15.6 51.1 66.7 25.9 7.5 33.3 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 17.2 44.1 61.3 30.9 7.6 38.4 0.3 100.0

중도 (404) (405) 29.5 42.8 72.3 22.1 3.9 26.0 1.7 100.0

보수 (363) (368) 34.5 41.0 75.5 17.6 5.5 23.1 1.5 100.0

모름/무응답 (9) (9) 23.7 21.4 45.1 0.0 11.2 11.2 43.7 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 19.5 40.8 60.3 31.4 7.6 39.0 0.7 100.0

못함 (461) (473) 38.3 44.9 83.2 12.0 2.9 14.9 1.9 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 49.3 49.3 11.7 0.0 11.7 39.0 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 22.5 50.1 72.6 23.1 1.2 24.3 3.1 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 28.5 49.5 78.1 18.6 3.3 21.9 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 49.4 49.4 22.9 0.0 22.9 27.8 100.0

고정층 (856) (848) 27.6 39.6 67.2 24.5 7.1 31.6 1.2 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 24.8 49.9 74.7 21.1 2.1 23.2 2.1 100.0

고정층 (856) (848) 27.6 39.6 67.2 24.5 7.1 31.6 1.2 100.0

1차 정치효능감 평가(1)
소수가 정치를 좌우한다

그렇다 (934) (933) 30.0 46.0 76.0 19.4 3.2 22.7 1.3 100.0

그렇지 않다 (248) (249) 15.1 29.7 44.8 38.8 14.5 53.3 1.9 100.0

모름/무응답 (6) (6) 18.5 33.2 51.7 30.9 17.4 48.3 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표33-2] 정치 효능감2- 우리같은 사람은 정부가 하는일에 대해 말할 자격과 능력이 없다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(2) 우리 같은 사람은 정부가 하는 일에 대해 말할 자격과 능력이 없다.

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 10.6 14.7 25.3 37.7 36.4 74.2 0.5 100.0
성별

남자 (605) (588) 10.2 15.4 25.6 37.9 35.7 73.7 0.7 100.0

여자 (583) (600) 10.9 14.0 25.0 37.6 37.1 74.7 0.4 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 1.8 9.0 10.8 37.1 51.0 88.1 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 2.8 6.5 9.3 28.7 61.5 90.2 0.5 100.0

40-49세 (240) (229) 4.4 9.9 14.3 43.9 41.5 85.3 0.4 100.0

50-59세 (247) (239) 11.8 21.5 33.3 40.4 26.2 66.7 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 24.2 21.6 45.7 37.3 16.3 53.6 0.7 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 14.5 10.4 24.9 40.8 34.4 75.1 0.0 100.0

인천/경기 (352) (367) 8.9 15.3 24.2 37.1 38.4 75.5 0.3 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 8.1 15.9 24.0 33.7 41.5 75.3 0.7 100.0

광주/전라 (121) (116) 12.3 12.4 24.7 38.6 36.7 75.3 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 10.1 18.6 28.7 37.8 32.7 70.5 0.8 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 10.5 16.0 26.5 37.3 35.0 72.3 1.2 100.0

강원/제주 (62) (49) 8.8 18.8 27.6 37.8 32.3 70.1 2.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 5.7 10.8 16.5 40.0 43.2 83.2 0.4 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 18.7 20.5 39.2 35.2 25.3 60.5 0.3 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 31.8 31.8 33.2 35.0 68.2 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 7.7 17.8 25.5 27.9 46.6 74.5 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 59.8 40.2 100.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 11.1 11.1 63.1 25.8 88.9 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 15.2 20.0 35.2 22.3 42.5 64.8 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 12.0 15.3 27.3 37.1 34.4 71.4 1.2 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 46.5 28.0 74.4 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 19.0 22.1 41.1 33.1 25.0 58.2 0.7 100.0

더불어시민당 (356) (353) 7.3 9.2 16.5 42.8 40.7 83.5 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 6.2 15.0 21.2 37.0 41.8 78.8 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 31.8 34.3 66.1 33.9 0.0 33.9 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 56.8 43.2 100.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 14.2 15.0 29.3 39.1 30.2 69.3 1.5 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 48.0 48.0 31.5 20.4 52.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 3.3 10.9 14.2 35.3 49.6 84.9 1.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 12.3 7.8 20.2 28.6 51.2 79.8 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 8.7 15.5 24.1 38.0 37.3 75.3 0.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 42.5 24.7 67.2 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 5.9 11.4 17.3 40.3 42.3 82.6 0.1 100.0

정부견제론 (488) (500) 16.6 19.0 35.5 34.6 29.2 63.8 0.7 100.0

모름/무응답 (12) (12) 25.6 23.3 48.9 26.4 8.3 34.7 16.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표33-2] 정치 효능감2- 우리같은 사람은 정부가 하는일에 대해 말할 자격과 능력이 없다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(2) 우리 같은 사람은 정부가 하는 일에 대해 말할 자격과 능력이 없다.

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 10.6 14.7 25.3 37.7 36.4 74.2 0.5 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 5.7 11.0 16.7 41.0 42.3 83.3 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 18.1 23.6 41.8 33.6 24.3 57.9 0.3 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 50.4 50.4 27.4 22.2 49.6 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 9.3 7.9 17.2 35.6 47.1 82.8 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 30.5 16.7 47.1 32.6 20.2 52.9 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 26.1 51.6 22.3 73.9 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 14.9 16.3 31.2 40.2 26.7 66.9 1.9 100.0

열린민주당 (16) (15) 6.8 6.5 13.2 25.5 55.3 80.8 6.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 8.9 13.2 22.1 32.0 46.0 77.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 12.4 12.2 24.6 35.3 38.8 74.2 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 22.3 16.7 39.0 22.2 0.0 22.2 38.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 10.6 14.5 25.1 36.8 37.7 74.5 0.4 100.0

관심없음 (93) (96) 10.7 17.2 27.9 48.5 23.6 72.1 0.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 11.0 14.1 25.2 35.6 38.8 74.4 0.4 100.0

소득 (116) (121) 4.3 15.0 19.3 49.0 30.7 79.7 0.9 100.0

투표유보 (65) (65) 15.7 18.3 34.0 52.7 11.9 64.6 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 8.6 34.8 43.3 23.5 33.2 56.7 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 4.1 8.4 12.5 40.1 47.1 87.3 0.3 100.0

중도 (404) (405) 12.2 18.6 30.8 35.7 32.9 68.7 0.5 100.0

보수 (363) (368) 14.8 17.5 32.3 37.8 29.4 67.1 0.6 100.0

모름/무응답 (9) (9) 57.8 9.9 67.6 19.8 0.0 19.8 12.6 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 6.2 11.7 17.9 40.2 41.8 82.0 0.1 100.0

못함 (461) (473) 17.1 19.1 36.1 34.4 28.8 63.2 0.7 100.0

모름/무응답 (8) (8) 13.6 24.3 37.9 23.1 14.9 38.0 24.1 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 11.6 15.2 26.8 37.4 34.1 71.6 1.7 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 14.7 16.0 30.8 37.8 31.4 69.2 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 25.4 25.4 22.9 51.7 74.6 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 9.7 14.3 24.0 37.9 37.8 75.6 0.4 100.0

유동층2
유동층 (332) (340) 12.8 15.7 28.5 37.4 33.2 70.6 0.9 100.0

고정층 (856) (848) 9.7 14.3 24.0 37.9 37.8 75.6 0.4 100.0

1차 정치효능감 평가(2)
우리같은 사람은 정부가 

하는일에 대해 말할 자격과 

능력이 없다

그렇다 (385) (386) 22.7 27.8 50.5 34.9 14.6 49.5 0.0 100.0

그렇지 않다 (800) (799) 4.6 8.4 13.1 39.0 47.1 86.2 0.8 100.0

모름/무응답 (3) (3) 36.3 0.0 36.3 63.7 0.0 63.7 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표33-3] 정치 효능감3- 집권 정당이 달라지면 내 삶이 크게 달라질 수 있다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(3) 집권하는 정당이 달라지면 내 삶이 크게 달라질 수 있다

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.2 32.9 53.1 36.7 9.1 45.8 1.1 100.0
성별

남자 (605) (588) 21.6 29.2 50.8 38.1 9.8 48.0 1.2 100.0

여자 (583) (600) 18.8 36.5 55.2 35.3 8.4 43.7 1.1 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 17.5 41.1 58.6 33.2 6.4 39.6 1.8 100.0

30-39세 (224) (196) 25.8 33.0 58.8 28.6 10.7 39.3 1.9 100.0

40-49세 (240) (229) 23.9 27.2 51.1 37.8 10.6 48.4 0.5 100.0

50-59세 (247) (239) 18.7 27.7 46.4 41.4 11.9 53.3 0.4 100.0

60세이상 (309) (324) 16.9 35.6 52.5 39.5 6.7 46.2 1.3 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 23.8 35.1 58.9 33.2 7.4 40.7 0.5 100.0

인천/경기 (352) (367) 20.3 33.4 53.7 36.5 8.3 44.8 1.5 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 20.6 28.8 49.3 32.4 16.1 48.4 2.2 100.0

광주/전라 (121) (116) 21.0 31.1 52.2 38.3 8.8 47.1 0.8 100.0

대구/경북 (120) (117) 21.1 31.7 52.7 41.4 5.1 46.5 0.8 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 15.9 35.3 51.1 38.0 9.6 47.6 1.2 100.0

강원/제주 (62) (49) 13.0 27.9 40.9 45.1 14.0 59.1 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 23.9 29.7 53.6 34.8 11.4 46.2 0.2 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 22.7 39.1 61.9 35.0 2.6 37.6 0.6 100.0

민생당 후보 (6) (6) 33.8 32.4 66.2 33.8 0.0 33.8 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 19.9 28.0 47.9 35.2 9.7 44.9 7.2 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 39.7 20.1 59.8 20.1 0.0 20.1 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 25.6 39.0 64.6 35.4 0.0 35.4 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 39.2 39.2 60.8 0.0 60.8 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 4.7 32.2 36.9 44.5 15.6 60.0 3.1 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 29.1 29.1 38.6 19.2 57.8 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 56.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 21.4 41.4 62.8 34.4 2.1 36.5 0.7 100.0

더불어시민당 (356) (353) 23.1 30.6 53.7 35.7 10.7 46.3 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 20.9 28.1 49.0 39.2 9.5 48.7 2.3 100.0

우리공화당 (6) (6) 13.0 51.3 64.3 35.7 0.0 35.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 28.4 21.6 50.0 0.0 28.4 28.4 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 8.5 29.5 37.9 52.0 8.6 60.6 1.5 100.0

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 52.0 48.0 0.0 48.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 33.6 28.1 61.7 25.0 13.3 38.3 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 49.6 31.3 80.9 11.1 8.0 19.1 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 6.7 30.8 37.5 45.0 14.6 59.6 2.9 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 58.5 58.5 0.0 24.7 24.7 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 21.7 30.8 52.5 36.0 10.5 46.5 1.0 100.0

정부견제론 (488) (500) 18.2 35.9 54.1 37.4 7.5 44.9 1.0 100.0

모름/무응답 (12) (12) 17.1 23.3 40.5 43.2 0.0 43.2 16.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표33-3] 정치 효능감3- 집권 정당이 달라지면 내 삶이 크게 달라질 수 있다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(3) 집권하는 정당이 달라지면 내 삶이 크게 달라질 수 있다

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.2 32.9 53.1 36.7 9.1 45.8 1.1 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 22.8 30.4 53.2 35.7 10.6 46.4 0.4 100.0

미래통합당 (313) (319) 20.7 40.2 60.9 34.5 3.6 38.1 1.0 100.0

민생당 (4) (4) 50.4 22.2 72.6 0.0 27.4 27.4 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 13.4 25.4 38.8 40.6 16.7 57.3 3.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 12.5 69.5 82.0 18.0 0.0 18.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 29.3 0.0 29.3 22.3 26.1 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 6.5 35.0 41.6 49.1 6.0 55.1 3.3 100.0

열린민주당 (16) (15) 43.2 24.0 67.2 6.0 26.8 32.8 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 46.3 28.8 75.1 16.3 8.6 24.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 6.2 27.7 33.9 54.7 10.2 64.9 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 60.2 60.2 0.0 22.3 22.3 17.6 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 21.5 33.4 54.9 35.7 8.3 44.1 1.1 100.0

관심없음 (93) (96) 6.2 26.8 33.0 48.7 18.3 67.0 0.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 38.2 38.2 0.0 0.0 0.0 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 23.1 32.4 55.5 35.2 8.4 43.5 0.9 100.0

소득 (116) (121) 6.2 40.5 46.7 42.3 8.3 50.6 2.7 100.0

투표유보 (65) (65) 6.3 22.4 28.7 50.7 19.2 69.9 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 0.0 47.2 47.2 30.4 22.4 52.8 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 24.9 33.3 58.2 31.8 9.5 41.3 0.5 100.0

중도 (404) (405) 16.3 29.7 46.0 42.5 9.7 52.2 1.8 100.0

보수 (363) (368) 19.7 35.2 54.9 35.7 8.2 44.0 1.1 100.0

모름/무응답 (9) (9) 0.0 64.6 64.6 35.4 0.0 35.4 0.0 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 21.6 29.0 50.5 37.8 10.9 48.7 0.7 100.0

못함 (461) (473) 18.2 39.1 57.3 35.1 6.3 41.4 1.3 100.0

모름/무응답 (8) (8) 14.9 12.3 27.2 35.2 13.6 48.8 24.1 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 4.6 32.1 36.6 44.3 15.7 60.0 3.4 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 18.1 38.9 56.9 36.6 5.8 42.4 0.7 100.0

선택유보자 (4) (5) 27.8 72.2 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 23.9 31.8 55.8 35.2 8.3 43.5 0.7 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 10.8 35.6 46.3 40.3 11.2 51.5 2.2 100.0

고정층 (856) (848) 23.9 31.8 55.8 35.2 8.3 43.5 0.7 100.0

1차 정치효능감 평가(3)
집권 정당이 달라지면 내 

삶이 크게 달라질 수 있다

그렇다 (606) (605) 32.6 40.5 73.1 20.8 4.9 25.7 1.2 100.0

그렇지 않다 (558) (558) 7.4 24.4 31.9 53.3 14.0 67.2 0.9 100.0

모름/무응답 (24) (25) 3.9 37.9 41.9 49.9 3.8 53.8 4.4 100.0

(단위 : %)
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[표33-4] 정치 효능감4- 내가 투표에 참여하면 정치가 달라진다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(4) 내가 투표에 참여하면 정치가 달라진다

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 27.8 46.5 74.2 20.8 4.0 24.8 0.9 100.0
성별

남자 (605) (588) 29.8 43.0 72.7 21.7 4.4 26.1 1.2 100.0

여자 (583) (600) 25.8 49.9 75.7 20.0 3.6 23.6 0.7 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 20.4 47.9 68.3 23.8 7.3 31.1 0.6 100.0

30-39세 (224) (196) 36.4 47.1 83.6 11.8 3.7 15.5 0.9 100.0

40-49세 (240) (229) 34.3 46.5 80.8 15.5 2.9 18.4 0.7 100.0

50-59세 (247) (239) 24.4 43.7 68.1 27.5 3.7 31.1 0.8 100.0

60세이상 (309) (324) 24.9 47.2 72.1 23.3 3.2 26.5 1.4 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 29.4 45.6 75.0 22.3 2.2 24.5 0.5 100.0

인천/경기 (352) (367) 28.9 46.9 75.8 19.9 3.7 23.7 0.5 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 26.5 49.8 76.3 17.3 4.9 22.2 1.5 100.0

광주/전라 (121) (116) 32.1 43.4 75.5 18.9 5.6 24.5 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 24.8 41.9 66.7 26.5 5.0 31.6 1.7 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 23.1 50.1 73.2 20.4 4.0 24.4 2.3 100.0

강원/제주 (62) (49) 28.4 43.4 71.8 21.9 6.3 28.2 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 38.0 43.8 81.8 15.3 2.9 18.2 0.0 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 22.3 54.6 76.9 19.2 2.1 21.2 1.8 100.0

민생당 후보 (6) (6) 17.3 66.2 83.5 16.5 0.0 16.5 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 25.9 35.7 61.6 31.5 6.8 38.4 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 73.5 0.0 73.5 26.5 0.0 26.5 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 48.5 58.7 26.0 15.4 41.3 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 12.0 37.1 49.1 50.9 0.0 50.9 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 8.3 43.4 51.7 35.3 10.8 46.2 2.2 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 29.1 29.1 57.8 0.0 57.8 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 43.4 0.0 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 20.6 54.5 75.2 20.8 2.2 23.0 1.9 100.0

더불어시민당 (356) (353) 39.1 44.1 83.2 14.6 2.2 16.8 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 25.6 46.7 72.3 24.1 3.6 27.7 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 29.9 70.1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 43.2 0.0 43.2 28.4 28.4 56.8 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 17.6 51.6 69.1 26.4 2.4 28.8 2.1 100.0

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 52.0 48.0 0.0 48.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 54.4 36.9 91.3 6.5 2.2 8.7 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 46.9 38.8 85.7 8.6 5.7 14.3 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 7.6 43.3 50.9 35.9 11.6 47.5 1.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 58.5 58.5 24.7 0.0 24.7 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 34.9 45.8 80.7 15.9 3.2 19.1 0.3 100.0

정부견제론 (488) (500) 18.2 47.7 65.9 27.4 5.3 32.6 1.4 100.0

모름/무응답 (12) (12) 25.9 32.2 58.1 25.5 0.0 25.5 16.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표33-4] 정치 효능감4- 내가 투표에 참여하면 정치가 달라진다

[문2-1] 다음 각 주장에 대해 어떻게 생각하십니까?(4) 내가 투표에 참여하면 정치가 달라진다

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 27.8 46.5 74.2 20.8 4.0 24.8 0.9 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 37.8 43.5 81.4 15.1 3.4 18.5 0.2 100.0

미래통합당 (313) (319) 21.0 55.6 76.6 20.4 1.7 22.1 1.3 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 22.2 22.2 50.4 27.4 77.8 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 17.1 47.5 64.6 30.5 4.9 35.4 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 12.5 70.6 83.1 16.9 0.0 16.9 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 44.6 0.0 44.6 29.3 26.1 55.4 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 10.5 42.5 53.1 39.7 3.1 42.8 4.1 100.0

열린민주당 (16) (15) 44.4 36.0 80.4 6.4 13.2 19.6 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 36.3 44.3 80.6 9.2 10.2 19.4 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 7.2 37.5 44.7 42.7 11.4 54.1 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 60.2 60.2 0.0 0.0 0.0 39.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 29.8 48.1 77.8 18.7 2.6 21.4 0.8 100.0

관심없음 (93) (96) 6.0 28.9 34.8 45.5 19.7 65.2 0.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 38.2 38.2 0.0 0.0 0.0 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 32.4 46.5 78.9 17.6 2.6 20.2 0.8 100.0

소득 (116) (121) 6.0 58.5 64.6 25.8 8.0 33.8 1.7 100.0

투표유보 (65) (65) 1.0 25.0 26.0 57.2 15.4 72.6 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 8.6 38.6 47.2 38.5 14.4 52.8 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 40.6 44.6 85.2 12.5 2.1 14.6 0.2 100.0

중도 (404) (405) 19.7 44.6 64.3 28.0 6.0 33.9 1.8 100.0

보수 (363) (368) 22.7 50.8 73.5 22.1 3.6 25.7 0.8 100.0

모름/무응답 (9) (9) 12.6 41.9 54.4 22.9 22.7 45.6 0.0 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 34.1 45.2 79.3 16.9 3.5 20.4 0.3 100.0

못함 (461) (473) 18.7 48.7 67.4 26.4 4.8 31.3 1.3 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 27.2 27.2 35.2 0.0 35.2 37.7 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 8.0 42.9 50.8 36.2 10.4 46.6 2.6 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 25.1 50.3 75.3 20.1 4.6 24.7 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 76.0 76.0 24.0 0.0 24.0 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 32.7 46.4 79.2 17.6 2.5 20.1 0.7 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 15.3 46.5 61.8 29.0 7.8 36.8 1.4 100.0

고정층 (856) (848) 32.7 46.4 79.2 17.6 2.5 20.1 0.7 100.0

1차 정치효능감 평가(4)
내가 투표에 참여하면 

정치가 달라진다

그렇다 (835) (830) 36.1 50.8 86.9 11.1 1.6 12.7 0.4 100.0

그렇지 않다 (338) (343) 7.8 35.9 43.7 44.6 10.0 54.6 1.7 100.0

모름/무응답 (15) (15) 20.7 47.5 68.2 18.2 0.0 18.2 13.7 100.0

(단위 : %)
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[표34] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원 선거 투표 의향 정당

[문3] 4월 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거 시 어느 정당이나 단체 후보에게 투표하시겠습니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

더불어민
주당 후보

미래통합
당 후보

민생당 
후보

정의당 
후보

우리공화
당 후보

민중당 
후보

그 외 
정당 후보

무소속 
후보

아직 
결정하지 
않았다/투

표할 
후보가 
없다

모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.8 1.2 15.2 0.6 100.0
성별

남자 (605) (588) 49.0 29.2 0.3 4.5 0.0 0.2 0.9 1.4 13.9 0.7 100.0
여자 (583) (600) 48.5 28.8 0.7 2.5 0.2 0.6 0.7 1.1 16.5 0.4 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 41.3 19.3 0.0 3.1 0.0 0.9 3.2 0.9 29.7 1.5 100.0
30-39세 (224) (196) 56.8 18.1 0.0 3.6 0.0 1.4 0.0 2.5 16.7 0.9 100.0
40-49세 (240) (229) 65.2 16.7 0.0 4.9 0.0 0.0 0.4 0.4 12.0 0.4 100.0
50-59세 (247) (239) 45.6 33.9 0.4 3.6 0.0 0.0 0.4 0.8 14.9 0.5 100.0

60세이상 (309) (324) 39.2 46.6 1.5 2.6 0.3 0.0 0.3 1.7 7.9 0.0 100.0
거주지역

서울 (224) (230) 51.0 30.2 0.0 2.9 0.0 0.5 0.6 0.5 14.2 0.0 100.0
인천/경기 (352) (367) 49.4 28.2 0.3 2.1 0.3 0.0 0.7 0.6 18.2 0.3 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 50.4 31.7 0.0 5.4 0.0 0.0 0.8 0.0 10.3 1.4 100.0
광주/전라 (121) (116) 67.1 5.6 4.2 7.0 0.0 2.4 0.0 2.9 10.8 0.0 100.0
대구/경북 (120) (117) 31.1 40.5 0.0 2.6 0.0 0.0 1.8 5.0 18.0 1.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 41.5 35.7 0.0 4.1 0.0 0.0 1.3 0.4 15.6 1.4 100.0
강원/제주 (62) (49) 54.3 25.3 0.0 2.9 0.0 1.2 0.0 3.0 12.0 1.2 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 56.6 0.0 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 2.1 92.0 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 2.1 3.4 0.0 100.0
더불어시민당 (356) (353) 95.6 1.8 0.3 0.4 0.0 0.0 0.0 0.5 1.4 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 59.0 5.9 0.0 25.8 0.0 0.0 0.0 0.6 8.0 0.7 100.0
우리공화당 (6) (6) 0.0 63.8 0.0 0.0 18.8 0.0 0.0 0.0 17.4 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 28.4 0.0 0.0 0.0 0.0 71.6 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 25.5 43.1 2.5 4.7 0.0 0.0 2.9 2.4 18.9 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 96.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 3.0 0.0 100.0
그 외 정당 (24) (25) 10.2 44.0 0.0 4.7 0.0 2.4 27.6 3.1 8.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 21.5 5.3 0.5 0.5 0.0 0.0 0.0 1.8 69.5 0.9 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 76.9 5.7 0.4 3.9 0.0 0.4 0.5 1.0 11.0 0.3 100.0
정부견제론 (488) (500) 11.6 60.4 0.6 3.1 0.2 0.4 1.2 1.5 20.3 0.7 100.0

모름/무응답 (12) (12) 8.3 34.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.5 34.2 14.2 100.0
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 50.9 29.8 0.5 3.6 0.1 0.3 0.7 1.2 12.5 0.1 100.0
관심없음 (93) (96) 25.5 19.0 0.0 1.9 0.0 1.3 1.5 1.4 44.8 4.7 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 38.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 27.5 100.0
2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 52.5 30.6 0.5 3.7 0.1 0.3 0.7 1.3 10.2 0.1 100.0
소득 (116) (121) 34.7 26.0 0.8 1.7 0.0 0.0 1.1 1.4 33.6 0.7 100.0

투표유보 (65) (65) 25.0 12.3 0.0 2.8 0.0 1.9 2.0 0.9 49.7 5.5 100.0
의향없음 (14) (14) 15.3 17.7 0.0 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 52.9 8.3 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 77.5 5.4 0.5 5.2 0.0 0.4 0.9 0.6 9.4 0.1 100.0
중도 (404) (405) 43.5 23.2 1.0 4.0 0.3 0.7 0.6 1.8 23.9 1.0 100.0
보수 (363) (368) 23.6 61.3 0.0 1.1 0.0 0.0 0.9 1.3 11.4 0.4 100.0

모름/무응답 (9) (9) 11.5 35.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.3 9.9 100.0
국정운영평가(6차)

잘함 (719) (707) 77.5 5.5 0.6 3.6 0.0 0.6 0.3 0.7 10.8 0.3 100.0
못함 (461) (473) 5.9 63.9 0.4 3.4 0.2 0.0 1.5 2.0 21.8 0.8 100.0

모름/무응답 (8) (8) 38.4 37.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.4 10.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



50

[표34] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원 선거 투표 의향 정당

[문3] 4월 국회의원 선거에서 선생님께서 사시는 지역구 국회의원 선거 시 어느 정당이나 단체 후보에게 투표하시겠습니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

더불어민
주당 후보

미래통합
당 후보

민생당 
후보

정의당 
후보

우리공화
당 후보

민중당 
후보

그 외 
정당 후보

무소속 
후보

아직 
결정하지 
않았다/투

표할 
후보가 
없다

모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 48.7 29.0 0.5 3.5 0.1 0.4 0.8 1.2 15.2 0.6 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 89.6 1.6 0.3 0.7 0.0 0.1 0.0 0.5 7.2 0.0 100.0
미래통합당 (313) (319) 0.6 90.3 0.3 0.5 0.0 0.0 0.0 1.6 6.2 0.4 100.0

민생당 (4) (4) 27.4 0.0 44.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 28.2 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 26.1 10.2 0.0 41.7 0.0 0.0 0.0 1.1 19.6 1.2 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 28.2 0.0 0.0 18.0 0.0 0.0 0.0 53.8 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 73.9 0.0 0.0 26.1 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 17.1 35.3 0.0 3.1 0.0 1.5 3.7 6.0 33.3 0.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 93.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.7 0.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 18.6 31.4 0.0 4.2 0.0 0.0 29.5 3.3 13.0 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 9.5 6.5 1.0 1.0 0.0 0.0 0.0 1.8 78.3 1.9 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 22.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.2 56.5 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 95.5 0.9 0.0 1.2 0.0 0.3 0.0 0.4 1.8 0.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 2.0 94.3 0.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.6 2.7 0.0 100.0
민생당 후보 (5) (5) 22.4 22.4 55.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 후보 (39) (38) 13.4 0.0 0.0 76.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.1 2.5 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 36.6 0.0 0.0 0.0 63.4 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (4) 0.0 26.2 0.0 0.0 0.0 73.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 0.0 38.8 7.1 0.0 0.0 0.0 32.7 5.3 16.1 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 18.5 9.8 0.4 2.7 0.0 0.0 2.0 1.0 63.0 2.5 100.0

모름/무응답 (6) (6) 32.0 35.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 32.2 0.0 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 70.2 0.0 29.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
미래한국당 (279) (283) 2.8 91.3 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 1.8 3.5 0.0 100.0

더불어시민당 (350) (349) 92.8 1.5 0.3 0.9 0.0 0.2 0.0 0.5 3.8 0.0 100.0
정의당 (127) (122) 65.5 4.1 0.0 23.4 0.0 0.0 0.0 0.7 6.3 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 56.1 0.0 0.0 22.8 0.0 0.0 0.0 21.1 0.0 100.0
민중당 (5) (5) 23.1 0.0 0.0 0.0 0.0 76.9 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (76) (76) 22.5 39.5 1.4 3.8 0.0 0.0 3.1 5.0 24.8 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 0.0 76.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 96.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.2 1.0 100.0
그 외 정당 (13) (14) 7.9 54.5 0.0 6.7 0.0 0.0 24.2 0.0 6.7 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 24.6 12.0 0.9 2.4 0.0 0.0 1.7 1.5 54.5 2.4 100.0
모름/무응답 (15) (16) 25.6 14.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 54.3 5.6 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 89.5 1.4 0.5 0.9 0.0 0.3 0.0 0.5 6.9 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 1.6 89.9 0.3 0.3 0.0 0.0 0.0 1.6 5.9 0.4 100.0
민생당 (3) (3) 36.7 0.0 29.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.7 0.0 100.0
정의당 (73) (69) 24.1 5.5 0.0 48.2 0.0 0.0 0.0 1.2 19.5 1.3 100.0

우리공화당 (5) (5) 20.9 19.1 0.0 0.0 21.9 0.0 0.0 0.0 38.0 0.0 100.0
민중당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 63.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 37.0 0.0 100.0
국민의당 (55) (56) 22.3 35.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.2 6.7 31.8 0.0 100.0
친박신당 (2) (2) 52.4 47.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 79.9 13.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 7.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 22.1 36.8 0.0 0.0 0.0 2.4 18.7 0.0 17.6 2.4 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 9.5 10.8 0.0 0.9 0.0 0.0 2.2 2.3 71.9 2.2 100.0
모름/무응답 (11) (11) 0.0 0.0 8.5 8.2 0.0 0.0 0.0 0.0 67.4 16.0 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 24.8 14.7 0.6 2.8 0.0 0.3 0.8 0.9 53.1 2.0 100.0
고정층 (856) (848) 58.3 34.7 0.5 3.8 0.1 0.4 0.8 1.4 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표35-1] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원의 지지후보가 없다가 새로 생긴 이유

[문3-1-1] 지지하는 후보가 없다가 새로 생겼다고 하셨는데요, 그 후보를 지지하게 된 이유는 무엇입니까?

Base=지지후보가 없다가 새로 
생긴 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

싫어하는 
정당의 
후보가 

당선되는 
것을 막고 
싶어서

후보의 
소속정당이 

마음에 
들어서

후보가 
마음에 
들어서

될 사람을 
밀어주고 
싶어서

기타 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (87) (88) 27.8 23.5 23.1 15.8 6.4 3.5 100.0
성별

남자 (43) (44) 22.6 27.7 25.9 16.2 5.8 1.9 100.0

여자 (44) (44) 32.9 19.3 20.3 15.3 6.9 5.2 100.0

연령
19-29세 (16) (19) 27.5 25.6 37.2 0.0 3.0 6.7 100.0

30-39세 (15) (13) 25.8 13.6 34.1 20.5 0.0 6.0 100.0

40-49세 (12) (11) 32.9 25.5 15.3 17.9 8.4 0.0 100.0

50-59세 (22) (21) 31.7 26.8 23.1 8.9 4.7 4.8 100.0

60세이상 (22) (23) 23.0 23.6 8.9 31.1 13.4 0.0 100.0

거주지역
서울 (15) (15) 27.7 25.3 7.8 19.7 12.8 6.6 100.0

인천/경기 (22) (23) 27.1 21.8 37.0 4.0 4.5 5.6 100.0

대전/세종/충청 (7) (7) 15.6 12.3 17.0 40.6 14.5 0.0 100.0

광주/전라 (9) (9) 33.7 0.0 11.5 43.7 11.2 0.0 100.0

대구/경북 (9) (9) 29.9 25.7 33.9 10.5 0.0 0.0 100.0

부산/울산/경남 (21) (22) 33.5 30.3 22.4 10.0 0.0 3.8 100.0

강원/제주 (4) (3) 0.0 63.7 18.7 0.0 17.6 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (47) (47) 30.7 27.7 22.2 14.4 2.3 2.7 100.0

미래통합당 후보 (25) (26) 31.3 17.1 23.9 12.3 11.4 3.9 100.0

민생당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (7) (7) 15.4 27.9 0.0 29.7 14.7 12.3 100.0

그외 정당 후보 (4) (5) 0.0 27.2 52.8 20.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (3) (2) 32.6 0.0 43.8 0.0 23.6 0.0 100.0

비례대표 투표(6차)
미래한국당 (19) (20) 30.9 28.2 25.7 9.9 5.2 0.0 100.0

더불어시민당 (16) (16) 33.6 32.0 17.2 17.2 0.0 0.0 100.0

정의당 (14) (14) 30.1 18.6 16.4 7.2 14.5 13.2 100.0

국민의당 (13) (13) 30.2 7.7 25.1 22.2 14.8 0.0 100.0

열린민주당 (6) (6) 47.8 0.0 52.2 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (5) (6) 14.0 42.9 25.7 17.5 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (14) (13) 8.4 29.1 17.7 31.2 4.2 9.4 100.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (35) (34) 29.1 32.2 23.8 11.7 3.2 0.0 100.0

미래통합당 (20) (21) 34.5 21.5 20.1 15.1 5.0 3.9 100.0

정의당 (9) (9) 35.0 19.5 24.6 0.0 10.0 10.8 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (7) (7) 26.4 0.0 33.0 27.3 13.3 0.0 100.0

열린민주당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (6) (7) 11.9 36.4 21.8 30.0 0.0 0.0 100.0

지지정당 없음 (8) (8) 17.6 13.9 11.2 22.0 19.6 15.7 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (33) (33) 28.2 27.0 26.5 15.0 3.3 0.0 100.0

미래통합당 (16) (16) 30.3 25.8 19.3 13.3 6.4 5.0 100.0

정의당 (8) (8) 36.2 22.6 16.3 12.2 0.0 12.6 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (5) (6) 38.6 20.7 40.7 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (2) (2) 49.7 0.0 50.3 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (3) (4) 0.0 62.6 37.4 0.0 0.0 0.0 100.0

지지정당 없음 (18) (17) 23.5 6.6 13.5 28.5 20.5 7.4 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표35-2] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원의 지지후보가 있다가 없어진 이유

[문3-1-2] 지지하는 후보가 있다가 없어졌다고 하셨는데요, 그 이유는 무엇입니까?

Base=지지후보가 있다가 
없어진 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

지지하던 
후보의 

소속정당에 
실망을 
해서

정당, 
후보에 

대한 정보 
부족

지지하던 
후보에게 
실망을 
해서

지지하던 
후보가 
공천에 

탈락해서

지지하는 
후보가 
당선 

가능성이 
없어 

보여서

좀 더 
생각이 

필요해서
 기타

모름 
/무응답

계

▣ 전체 ▣ (27) (27) 25.7 13.9 12.2 8.3 7.3 3.6 12.0 17.1 100.0
성별

남자 (16) (16) 25.2 17.1 12.5 7.5 0.0 6.0 20.2 11.4 100.0
여자 (11) (11) 26.4 9.3 11.6 9.3 17.8 0.0 0.0 25.4 100.0

연령
19-29세 (6) (7) 30.5 0.0 17.9 16.8 0.0 0.0 16.8 17.9 100.0
30-39세 (5) (4) 17.3 39.9 0.0 0.0 22.1 0.0 0.0 20.8 100.0
40-49세 (8) (8) 37.2 12.8 0.0 0.0 12.8 0.0 25.3 11.8 100.0
50-59세 (6) (5) 18.9 0.0 17.5 18.6 0.0 17.5 0.0 27.5 100.0

60세이상 (2) (2) 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
거주지역

서울 (6) (6) 17.7 17.4 0.0 0.0 33.4 0.0 16.4 15.0 100.0
인천/경기 (12) (13) 7.3 8.0 25.4 17.3 0.0 7.5 9.3 25.2 100.0
광주/전라 (3) (3) 71.4 28.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
대구/경북 (2) (2) 52.2 47.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

부산/울산/경남 (3) (3) 63.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 36.3 0.0 100.0
강원/제주 (1) (0) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

비례대표 투표(6차)
미래한국당 (6) (6) 31.0 0.0 18.2 0.0 0.0 0.0 35.4 15.4 100.0

더불어시민당 (3) (3) 34.4 25.6 40.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (3) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 39.5 0.0 0.0 60.5 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (2) (2) 51.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 48.8 100.0

열린민주당 (3) (3) 0.0 30.5 33.7 35.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (9) (10) 30.7 21.3 0.0 12.4 0.0 10.0 12.4 13.2 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (12) (12) 9.3 22.9 18.8 8.6 0.0 8.1 8.9 23.4 100.0
정부견제론 (14) (14) 41.5 7.3 7.4 8.6 6.7 0.0 15.4 13.0 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (7) (7) 0.0 37.7 31.2 0.0 0.0 13.4 0.0 17.8 100.0
미래통합당 (5) (5) 81.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.9 100.0

정의당 (3) (3) 33.4 0.0 0.0 0.0 33.1 0.0 0.0 33.4 100.0
우리공화당 (2) (2) 0.0 0.0 50.4 0.0 49.6 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 54.0 0.0 0.0 0.0 46.0 100.0
열린민주당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
지지정당 없음 (6) (6) 19.2 17.6 0.0 0.0 0.0 0.0 54.8 8.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (10) (10) 11.5 27.6 22.8 10.4 0.0 9.8 0.0 18.0 100.0

미래통합당 후보 (9) (9) 44.2 11.6 11.6 0.0 0.0 0.0 22.7 9.9 100.0
정의당 후보 (4) (4) 23.5 0.0 0.0 29.8 23.2 0.0 0.0 23.5 100.0

우리공화당 후보 (2) (2) 46.6 0.0 0.0 0.0 53.4 0.0 0.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 54.0 46.0 100.0

비례대표 투표(전차수)
미래한국당 (5) (5) 15.7 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0 43.3 18.8 100.0

더불어시민당 (6) (6) 34.7 29.4 20.5 0.0 0.0 15.4 0.0 0.0 100.0
정의당 (2) (1) 65.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.1 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (4) (4) 25.7 20.9 0.0 28.8 0.0 0.0 0.0 24.5 100.0
친박신당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (2) (2) 0.0 0.0 50.4 0.0 0.0 0.0 0.0 49.6 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (5) (5) 20.5 19.3 0.0 19.0 17.4 0.0 0.0 23.8 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0
지지정당(전차수)

더불어민주당 (9) (9) 12.1 29.0 24.0 11.0 0.0 10.3 0.0 13.7 100.0
미래통합당 (6) (6) 49.1 0.0 17.7 0.0 0.0 0.0 18.2 15.0 100.0

정의당 (3) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 39.5 0.0 0.0 60.5 100.0
우리공화당 (2) (2) 46.6 0.0 0.0 0.0 53.4 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (2) (2) 47.2 0.0 0.0 52.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (2) (2) 0.0 50.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.7 100.0

지지정당 없음 (3) (3) 30.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 69.6 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표35-3] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원의 후보 변경 이유

[문3-1-3] 지난 조사와 다른 후보로 바꾸었다고 하셨는데요, 그 이유는 무엇입니까?

Base=지난 조사와 이번 
조사의 지지 후보가 다른 

응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

새로 
지지하게 
된 후보가 
마음에 
들어서

지지하던 
후보의 
정당에 

실망해서

될 사람을 
밀어주고 
싶어서

지지하던 
후보에 

실망해서

새로 
지지하게 
된 후보의 
소속정당
이 마음에 
들어서

싫어하는 
정당의 
후보가 

당선되는 
것을 막고 
싶어서

지지하는 
당이 

후보를 
내지 

않아서

기타 계

▣ 전체 ▣ (43) (43) 22.7 20.1 16.2 13.6 9.1 6.5 4.5 7.2 100.0
성별

남자 (26) (25) 24.8 10.6 19.9 18.3 4.3 6.7 7.6 7.7 100.0

여자 (17) (17) 19.6 33.8 10.9 6.8 16.1 6.2 0.0 6.5 100.0

연령
19-29세 (7) (9) 55.7 17.6 12.9 13.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

30-39세 (7) (6) 16.6 0.0 14.6 11.6 29.0 13.7 0.0 14.5 100.0

40-49세 (8) (7) 0.0 14.3 44.8 28.2 0.0 12.7 0.0 0.0 100.0

50-59세 (11) (11) 16.5 46.9 8.8 0.0 9.2 0.0 8.2 10.3 100.0

60세이상 (10) (10) 19.5 9.4 9.7 20.0 10.6 10.6 10.0 10.1 100.0

거주지역
서울 (4) (4) 27.3 0.0 21.9 27.3 0.0 0.0 0.0 23.6 100.0

인천/경기 (15) (16) 20.1 30.6 6.2 18.5 6.3 12.1 6.3 0.0 100.0

대전/세종/충청 (5) (5) 0.0 20.8 0.0 0.0 41.4 0.0 18.8 19.0 100.0

광주/전라 (5) (5) 45.7 0.0 18.7 0.0 18.7 17.0 0.0 0.0 100.0

대구/경북 (8) (8) 37.9 24.0 38.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

부산/울산/경남 (4) (4) 0.0 20.6 28.6 19.7 0.0 0.0 0.0 31.0 100.0

강원/제주 (2) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (13) (13) 17.2 9.6 15.9 20.4 23.4 6.5 7.0 0.0 100.0

미래통합당 후보 (15) (15) 7.9 32.1 19.6 6.7 0.0 12.7 6.7 14.3 100.0

민생당 후보 (2) (2) 48.7 0.0 0.0 51.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (6) (6) 54.8 24.0 0.0 7.0 0.0 0.0 0.0 14.2 100.0

민중당 후보 (2) (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (5) (4) 40.7 21.0 22.2 16.2 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (9) (9) 32.7 10.5 23.5 22.1 0.0 0.0 0.0 11.2 100.0

더불어시민당 (7) (8) 16.5 15.9 25.7 0.0 27.2 0.0 0.0 14.7 100.0

정의당 (10) (9) 11.6 27.8 10.2 20.8 10.1 9.4 10.1 0.0 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (3) (3) 0.0 0.0 30.2 39.7 30.2 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (6) (6) 36.1 36.3 15.8 11.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (3) (3) 36.1 0.0 0.0 0.0 0.0 33.0 31.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (2) (2) 0.0 50.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.2 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (19) (18) 25.1 16.0 11.0 10.3 21.7 4.6 5.0 6.3 100.0

정부견제론 (24) (25) 21.0 23.1 20.0 16.1 0.0 7.9 4.1 7.9 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표35-3] 2020년 4월 국회의원 지역구 국회의원의 후보 변경 이유

[문3-1-3] 지난 조사와 다른 후보로 바꾸었다고 하셨는데요, 그 이유는 무엇입니까?

Base=지난 조사와 이번 
조사의 지지 후보가 다른 

응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

새로 
지지하게 
된 후보가 
마음에 
들어서

지지하던 
후보의 
정당에 

실망해서

될 사람을 
밀어주고 
싶어서

지지하던 
후보에 

실망해서

새로 
지지하게 
된 후보의 
소속정당
이 마음에 
들어서

싫어하는 
정당의 
후보가 

당선되는 
것을 막고 
싶어서

지지하는 
당이 

후보를 
내지 

않아서

기타 계

▣ 전체 ▣ (43) (43) 22.7 20.1 16.2 13.6 9.1 6.5 4.5 7.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (12) (12) 20.9 8.1 25.1 3.8 25.4 7.1 0.0 9.7 100.0

미래통합당 (9) (9) 23.1 10.5 23.6 22.2 0.0 9.3 0.0 11.3 100.0

민생당 (2) (2) 44.7 0.0 0.0 55.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (7) (7) 14.8 39.3 12.9 20.1 0.0 0.0 12.9 0.0 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (8) (8) 39.3 40.0 0.0 9.1 11.6 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.5 48.5 0.0 100.0

지지정당 없음 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (15) (15) 23.5 34.7 18.9 3.0 6.1 0.0 0.0 13.7 100.0

미래통합당 후보 (9) (9) 42.7 13.0 11.1 10.9 22.3 0.0 0.0 0.0 100.0

민생당 후보 (2) (2) 50.0 0.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (6) (5) 0.0 0.0 19.7 28.0 17.8 16.6 17.9 0.0 100.0

민중당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 71.9 0.0 0.0 0.0 28.1 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (7) (7) 13.9 0.0 16.0 25.0 0.0 15.6 14.6 14.9 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (6) (6) 30.8 0.0 35.7 16.9 16.6 0.0 0.0 0.0 100.0

더불어시민당 (9) (9) 13.5 39.4 30.7 4.8 11.6 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (7) (6) 16.7 0.0 0.0 22.7 14.4 13.4 14.5 18.3 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 0.0 50.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (9) (9) 47.2 34.4 10.5 7.9 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 (2) (2) 0.0 53.0 0.0 0.0 0.0 47.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 36.0 33.9 30.1 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (3) (3) 36.6 0.0 0.0 31.5 0.0 0.0 0.0 31.9 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (16) (16) 21.0 22.6 29.1 2.7 17.7 0.0 0.0 6.9 100.0

미래통합당 (7) (7) 29.2 0.0 14.4 28.2 13.9 0.0 0.0 14.3 100.0

민생당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (5) (4) 24.8 0.0 0.0 33.7 0.0 20.0 21.6 0.0 100.0

국민의당 (7) (7) 44.5 45.2 0.0 10.3 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (4) (4) 0.0 23.0 26.7 0.0 0.0 25.9 24.4 0.0 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

(단위 : %)
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[표36] 2020년 4월 국회의원 지역구 선거 후보 바꿀 의향

[문3-2] 앞으로 지역구 투표에서 투표할 후보를 바꿀 의향이 있으십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1161) (1161) 5.3 15.8 21.2 31.1 44.1 75.1 3.7 100.0
성별

남자 (589) (572) 5.0 14.9 19.9 31.4 45.2 76.6 3.5 100.0

여자 (572) (589) 5.7 16.8 22.5 30.8 42.9 73.7 3.9 100.0

연령
19-29세 (162) (193) 7.5 24.2 31.7 31.3 29.6 60.9 7.4 100.0

30-39세 (219) (192) 6.4 13.1 19.5 23.5 53.3 76.8 3.7 100.0

40-49세 (232) (221) 4.0 16.3 20.2 31.3 46.2 77.5 2.3 100.0

50-59세 (241) (234) 2.8 14.6 17.4 34.6 44.9 79.6 3.0 100.0

60세이상 (307) (322) 6.2 13.0 19.2 32.7 45.1 77.8 3.0 100.0

거주지역
서울 (218) (224) 6.0 14.5 20.5 28.1 47.9 76.0 3.6 100.0

인천/경기 (340) (354) 2.2 19.6 21.8 29.9 44.7 74.6 3.6 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 8.0 10.1 18.1 30.3 48.5 78.8 3.2 100.0

광주/전라 (118) (113) 5.6 13.9 19.5 31.9 47.0 78.9 1.6 100.0

대구/경북 (118) (115) 9.4 13.8 23.2 38.3 34.1 72.4 4.4 100.0

부산/울산/경남 (180) (179) 5.6 17.5 23.1 32.6 38.9 71.5 5.4 100.0

강원/제주 (61) (49) 6.9 13.0 20.0 30.6 46.0 76.5 3.5 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 2.6 11.7 14.4 31.2 54.2 85.4 0.2 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 2.3 11.3 13.6 37.7 47.7 85.5 1.0 100.0

민생당 후보 (6) (6) 16.5 17.3 33.8 47.7 18.5 66.2 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 4.8 18.0 22.9 35.1 42.0 77.1 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 20.1 20.1 39.7 40.2 79.9 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 15.4 12.3 27.6 50.8 21.6 72.4 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 10.0 11.5 21.5 45.4 33.2 78.5 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (150) (155) 20.8 42.0 62.8 11.3 4.0 15.3 21.9 100.0

모름/무응답 (6) (6) 10.1 0.0 10.1 14.4 0.0 14.4 75.5 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 56.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (275) (281) 2.1 10.7 12.9 36.9 48.0 84.9 2.3 100.0

더불어시민당 (353) (350) 3.8 9.7 13.5 30.7 55.5 86.2 0.3 100.0

정의당 (135) (131) 4.7 20.1 24.8 27.5 45.3 72.8 2.4 100.0

우리공화당 (5) (5) 15.8 20.4 36.2 63.8 0.0 63.8 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 50.0 50.0 28.4 21.6 50.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (80) (79) 3.7 32.5 36.3 33.7 27.6 61.3 2.5 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 54.7 45.3 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (94) (91) 0.0 2.3 2.3 27.6 70.0 97.7 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 5.7 11.1 16.7 33.0 50.2 83.3 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (179) (183) 16.7 32.0 48.7 24.0 12.4 36.5 14.9 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 37.2 0.0 37.2 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (676) (664) 4.8 14.0 18.8 29.5 49.2 78.7 2.5 100.0

정부견제론 (474) (486) 6.2 18.3 24.5 33.5 37.2 70.7 4.8 100.0

모름/무응답 (11) (11) 0.0 18.9 18.9 17.2 37.4 54.6 26.5 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표36] 2020년 4월 국회의원 지역구 선거 후보 바꿀 의향

[문3-2] 앞으로 지역구 투표에서 투표할 후보를 바꿀 의향이 있으십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1161) (1161) 5.3 15.8 21.2 31.1 44.1 75.1 3.7 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (579) (571) 5.0 12.3 17.3 30.5 50.8 81.3 1.4 100.0

미래통합당 (308) (314) 2.6 13.2 15.8 36.9 44.5 81.4 2.8 100.0

민생당 (4) (4) 22.2 55.7 77.8 22.2 0.0 22.2 0.0 100.0

정의당 (75) (74) 7.2 19.5 26.8 29.3 40.2 69.4 3.8 100.0

우리공화당 (4) (4) 18.8 30.5 49.3 50.7 0.0 50.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 26.1 29.3 44.6 73.9 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (61) (60) 5.1 29.8 34.9 33.0 25.9 58.9 6.2 100.0

열린민주당 (15) (14) 0.0 0.0 0.0 18.9 81.1 100.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (21) (23) 10.7 12.4 23.1 20.5 56.4 76.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (84) (86) 13.3 38.5 51.8 17.1 12.0 29.1 19.1 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 39.0 0.0 39.0 61.0 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1069) (1066) 4.9 15.0 20.0 31.3 46.4 77.7 2.3 100.0

관심없음 (89) (92) 10.1 25.9 36.0 29.4 17.2 46.6 17.4 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 38.2 38.2 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (976) (972) 5.2 12.7 17.9 30.2 49.4 79.6 2.5 100.0

소득 (112) (116) 6.0 28.9 34.9 41.1 17.0 58.1 7.0 100.0

투표유보 (59) (59) 8.0 38.4 46.4 28.1 12.2 40.2 13.4 100.0

의향없음 (14) (14) 0.0 32.1 32.1 17.8 34.5 52.4 15.5 100.0

이념성향(6차)
진보 (405) (400) 3.8 12.4 16.2 31.5 50.2 81.7 2.0 100.0

중도 (391) (392) 6.9 22.4 29.3 29.6 35.1 64.7 6.0 100.0

보수 (357) (362) 5.2 12.9 18.1 32.3 47.1 79.4 2.5 100.0

모름/무응답 (8) (8) 12.1 0.0 12.1 23.0 38.9 61.8 26.1 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (705) (693) 4.7 14.3 19.0 29.5 48.9 78.3 2.6 100.0

못함 (448) (460) 6.4 18.2 24.6 33.2 37.6 70.8 4.6 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 12.3 12.3 48.8 0.0 48.8 39.0 100.0

유동층
비결정유동층 (156) (161) 20.4 40.4 60.8 11.4 3.9 15.3 23.9 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 19.7 80.3 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

고정층 (856) (848) 0.0 0.0 0.0 40.4 59.6 100.0 0.0 100.0

유동층2
유동층 (305) (314) 19.8 58.7 78.5 5.8 2.0 7.8 13.7 100.0

고정층 (856) (848) 0.0 0.0 0.0 40.4 59.6 100.0 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표37] 유동층 분류

[R6_유동층2]

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수
(1)

비결정유동층
(2)

선택교체 
유동층

(3)
선택유보자

(1+2+3)
유동층

고정층 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 15.8 12.5 0.4 28.6 71.4 100.0
성별

남자 (605) (588) 14.6 12.3 0.2 27.1 72.9 100.0

여자 (583) (600) 16.9 12.6 0.6 30.1 69.9 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 31.2 14.0 0.6 45.8 54.2 100.0

30-39세 (224) (196) 17.6 10.0 0.0 27.6 72.4 100.0

40-49세 (240) (229) 12.4 14.1 0.0 26.5 73.5 100.0

50-59세 (247) (239) 15.4 8.9 0.0 24.3 75.7 100.0

60세이상 (309) (324) 7.9 14.5 1.0 23.3 76.7 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 14.2 11.7 0.5 26.4 73.6 100.0

인천/경기 (352) (367) 18.4 10.8 0.6 29.8 70.2 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 11.7 12.5 0.9 25.2 74.8 100.0

광주/전라 (121) (116) 10.8 15.0 0.0 25.8 74.2 100.0

대구/경북 (120) (117) 19.0 12.4 0.0 31.4 68.6 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 17.0 14.9 0.0 31.9 68.1 100.0

강원/제주 (62) (49) 13.3 13.9 0.0 27.2 72.8 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.0 14.4 0.2 14.6 85.4 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 0.0 13.6 1.0 14.5 85.5 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 33.8 0.0 33.8 66.2 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 22.9 0.0 22.9 77.1 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 20.1 0.0 20.1 79.9 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 27.6 0.0 27.6 72.4 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 21.5 0.0 21.5 78.5 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

모름/무응답 (7) (7) 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 3.4 12.2 1.1 16.8 83.2 100.0

더불어시민당 (356) (353) 1.4 13.1 0.0 14.6 85.4 100.0

정의당 (138) (133) 8.7 18.8 0.9 28.5 71.5 100.0

우리공화당 (6) (6) 17.4 29.9 0.0 47.3 52.7 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 50.0 0.0 50.0 50.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (82) (82) 18.9 23.7 0.0 42.7 57.3 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 3.0 2.3 0.0 5.3 94.7 100.0

그 외 정당 (24) (25) 8.0 8.7 0.0 16.7 83.3 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 70.4 6.2 0.0 76.7 23.3 100.0

모름/무응답 (5) (5) 78.7 0.0 0.0 78.7 21.3 100.0

국정안정론 VS 정부견제론(6차)
국정안정론 (688) (676) 11.3 12.8 0.2 24.2 75.8 100.0

정부견제론 (488) (500) 21.0 12.1 0.7 33.9 66.1 100.0

모름/무응답 (12) (12) 48.4 8.3 0.0 56.7 43.3 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표37] 유동층 분류

[R6_유동층2]

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수
(1)

비결정유동층
(2)

선택교체 
유동층

(3)
선택유보자

(1+2+3)
유동층

고정층 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 15.8 12.5 0.4 28.6 71.4 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 7.2 12.6 0.2 20.1 79.9 100.0

미래통합당 (313) (319) 6.6 12.4 1.0 20.1 79.9 100.0

민생당 (4) (4) 28.2 49.6 0.0 77.8 22.2 100.0

정의당 (78) (77) 20.9 17.6 0.0 38.5 61.5 100.0

우리공화당 (6) (6) 53.8 12.5 0.0 66.3 33.7 100.0

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 26.1 73.9 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (63) (63) 33.3 16.3 0.0 49.6 50.4 100.0

열린민주당 (16) (15) 6.7 0.0 0.0 6.7 93.3 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 13.0 13.5 0.0 26.5 73.5 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 80.2 6.4 0.0 86.5 13.5 100.0

모름/무응답 (5) (5) 77.7 0.0 0.0 77.7 22.3 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 12.7 12.0 0.4 25.0 75.0 100.0

관심없음 (93) (96) 49.5 18.5 0.0 68.1 31.9 100.0

모름/무응답 (3) (3) 61.8 0.0 0.0 61.8 38.2 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 10.3 11.4 0.5 22.2 77.8 100.0

소득 (116) (121) 34.4 16.8 0.0 51.2 48.8 100.0

투표유보 (65) (65) 55.2 18.2 0.0 73.4 26.6 100.0

의향없음 (14) (14) 61.1 23.6 0.0 84.7 15.3 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 9.5 12.0 0.0 21.5 78.5 100.0

중도 (404) (405) 24.9 14.8 0.8 40.6 59.4 100.0

보수 (363) (368) 11.7 10.7 0.3 22.8 77.2 100.0

모름/무응답 (9) (9) 53.2 0.0 0.0 53.2 46.8 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 11.1 13.6 0.0 24.7 75.3 100.0

못함 (461) (473) 22.6 10.8 0.7 34.1 65.9 100.0

모름/무응답 (8) (8) 24.1 12.3 14.9 51.2 48.8 100.0

(단위 : %)
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[표38] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 의향 정당

[문4] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당이나 단체에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다

Base=전체 조사완료
사례수

가중적용
사례수 민생당 미래한

국당
더불어
시민당 정의당 우리공

화당 민중당 한국경
제당

국민의
당

친박신
당

열린민
주당

그 외 
정당

아직 
결정하

지 
않았다/
투표할 
정당이

나 
단체가 
없다

모름/ 
무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 2.1 16.2 0.5 100.0
성별

남자 (605) (588) 0.0 25.4 27.3 13.3 0.5 0.4 0.0 7.0 0.5 9.7 1.9 13.3 0.8 100.0
여자 (583) (600) 0.4 22.8 32.0 9.1 0.5 0.3 0.2 6.8 0.2 6.2 2.3 19.0 0.1 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 0.6 17.4 28.8 6.4 0.0 1.2 0.0 5.4 0.0 1.2 3.7 33.5 1.8 100.0
30-39세 (224) (196) 0.0 13.5 38.3 11.8 0.0 0.9 0.0 5.8 0.4 8.8 1.3 18.3 0.9 100.0
40-49세 (240) (229) 0.0 13.4 34.3 18.2 0.4 0.0 0.0 5.2 0.0 12.7 1.4 14.3 0.0 100.0
50-59세 (247) (239) 0.0 25.6 25.6 13.9 1.1 0.0 0.0 10.4 0.0 9.6 2.5 11.3 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 0.3 41.1 24.8 6.8 0.6 0.0 0.3 7.0 1.0 6.9 2.0 9.1 0.0 100.0
거주지역

서울 (224) (230) 0.0 27.4 29.6 12.2 0.4 1.0 0.0 4.2 0.5 10.7 1.5 12.5 0.0 100.0
인천/경기 (352) (367) 0.0 20.4 30.3 10.6 0.8 0.0 0.0 7.7 0.6 9.4 2.7 17.4 0.0 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 0.0 21.2 29.2 13.7 0.0 0.0 0.0 9.4 0.8 5.9 2.4 16.0 1.4 100.0
광주/전라 (121) (116) 1.9 5.6 49.5 11.4 0.0 1.6 0.0 9.1 0.0 8.7 0.7 11.4 0.0 100.0
대구/경북 (120) (117) 0.0 39.2 17.2 4.7 0.0 0.0 0.0 7.1 0.0 4.7 1.8 23.3 2.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 0.0 32.5 23.1 12.2 0.9 0.0 0.0 5.8 0.0 6.1 3.0 15.7 0.7 100.0
강원/제주 (62) (49) 0.0 20.1 34.5 16.1 0.0 0.0 2.2 4.2 0.0 0.8 1.2 20.8 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.2 1.0 58.3 13.5 0.0 0.2 0.0 3.6 0.0 15.5 0.4 7.1 0.0 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 0.0 76.5 1.9 2.3 1.1 0.0 0.3 10.2 1.2 0.0 3.2 3.0 0.3 100.0
민생당 후보 (6) (6) 16.5 17.3 15.3 0.0 0.0 0.0 0.0 35.0 0.0 0.0 0.0 15.9 0.0 100.0
정의당 후보 (42) (41) 0.0 0.0 3.1 82.6 0.0 0.0 0.0 9.2 0.0 0.0 2.9 2.2 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 66.6 0.0 0.0 0.0 20.1 13.3 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 75.0 0.0 0.0 100.0
무소속 후보 (16) (15) 0.0 40.3 12.3 5.8 0.0 0.0 0.0 13.0 0.0 0.0 5.3 23.4 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 0.0 5.4 2.8 5.9 0.6 0.0 0.0 8.5 0.0 1.6 1.1 74.1 0.0 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 0.0 0.0 13.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.1 61.4 100.0
국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 0.2 4.1 47.3 15.6 0.1 0.1 0.0 4.0 0.0 13.4 1.3 13.6 0.2 100.0
정부견제론 (488) (500) 0.2 50.7 6.4 5.5 0.8 0.7 0.2 10.9 0.8 0.6 3.4 19.4 0.5 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 42.8 8.3 0.0 8.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 26.6 14.2 100.0
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 0.1 24.9 31.4 11.7 0.4 0.2 0.1 6.8 0.4 8.6 2.0 13.3 0.1 100.0
관심없음 (93) (96) 1.3 16.4 11.4 5.3 1.0 2.5 0.0 6.6 0.0 0.0 3.2 48.4 3.8 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 0.0 0.0 34.3 27.5 100.0
2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 0.1 25.9 32.2 11.8 0.5 0.2 0.1 6.6 0.4 9.1 2.1 10.8 0.1 100.0
소득 (116) (121) 1.0 18.8 19.6 8.0 0.0 0.0 0.0 8.9 0.0 2.4 1.7 39.0 0.7 100.0

투표유보 (65) (65) 0.0 7.8 14.8 8.9 1.6 3.7 0.0 9.1 0.0 1.8 3.4 45.7 3.2 100.0
의향없음 (14) (14) 0.0 17.7 7.8 5.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 60.3 8.3 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 0.6 3.5 50.4 16.3 0.0 0.2 0.0 2.6 0.0 12.7 2.6 11.2 0.0 100.0
중도 (404) (405) 0.0 19.1 24.8 11.8 0.9 0.8 0.0 10.1 0.3 5.6 1.3 24.7 0.5 100.0
보수 (363) (368) 0.0 51.4 12.7 5.2 0.5 0.0 0.3 8.2 0.8 5.3 2.6 12.5 0.7 100.0

모름/무응답 (9) (9) 0.0 67.4 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 9.9 100.0
국정운영평가(6차)

잘함 (719) (707) 0.3 3.5 48.2 14.9 0.1 0.6 0.0 4.0 0.0 13.1 0.8 14.2 0.3 100.0
못함 (461) (473) 0.0 54.6 2.6 5.4 1.1 0.0 0.2 11.1 0.9 0.2 4.2 19.2 0.5 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 37.5 0.0 26.3 0.0 0.0 0.0 12.1 0.0 0.0 0.0 13.4 10.7 100.0
유동층

유동층 (332) (340) 0.7 14.1 15.1 11.1 0.8 0.6 0.0 10.2 0.0 1.5 1.3 43.3 1.2 100.0
고정층 (856) (848) 0.0 28.1 35.5 11.2 0.4 0.2 0.1 5.5 0.5 10.5 2.5 5.3 0.1 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표38] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 의향 정당

[문4] 선생님께서는 비례대표를 뽑는 정당투표에서는 어느 정당이나 단체에게 투표하시겠습니까? 보기는 무작위 순서입니다

Base=전체
조사완료
사례수

가중적용
사례수

민생당
미래한
국당

더불어
시민당

정의당
우리공
화당

민중당
한국경
제당

국민의
당

친박신
당

열린민
주당

그 외 
정당

아직 
결정 
하지 

않았다/
투표할 
정당 
이나 

단체가 
없다

모름/무
응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 0.2 24.1 29.7 11.2 0.5 0.4 0.1 6.9 0.4 7.9 2.1 16.2 0.5 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.2 0.9 58.5 11.0 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 13.7 0.6 12.9 0.0 100.0
미래통합당 (313) (319) 0.0 80.4 1.1 0.9 0.6 0.0 0.3 5.7 1.3 0.0 1.8 6.9 0.8 100.0

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 28.2 0.0 27.4 0.0 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 0.0 2.9 6.3 76.0 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 1.6 0.0 11.8 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 16.9 0.0 0.0 62.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.2 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 51.6 0.0 0.0 0.0 22.3 0.0 26.1 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 0.0 11.2 0.0 0.0 0.0 1.5 0.0 71.0 0.0 0.0 0.0 16.3 0.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 0.0 0.0 19.7 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 73.7 0.0 0.0 0.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 0.0 8.6 3.9 9.2 0.0 0.0 0.0 4.5 0.0 0.0 68.6 5.2 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 0.0 9.9 2.4 3.6 0.0 0.0 0.0 4.2 0.0 1.2 0.0 78.8 0.0 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 43.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 0.0 0.0 33.3 0.0 0.0 36.9 0.0 29.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 0.8 87.9 1.6 1.0 0.0 0.0 0.0 2.8 1.2 0.0 1.3 3.0 0.4 100.0
더불어시민당 (350) (349) 0.0 0.6 81.6 2.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.8 0.6 8.6 0.0 100.0

정의당 (127) (122) 0.0 0.0 7.4 83.8 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 1.5 0.0 4.9 0.0 100.0
우리공화당 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 0.0 23.1 0.0 0.0 59.1 0.0 0.0 0.0 17.8 0.0 0.0 0.0 100.0
한국경제당 (4) (4) 0.0 25.4 0.0 0.0 23.6 0.0 25.6 0.0 0.0 0.0 25.4 0.0 0.0 100.0

국민의당 (76) (76) 0.0 5.6 0.0 2.6 0.0 0.0 0.0 81.8 0.0 2.9 0.0 7.2 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 0.0 52.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 23.3 0.0 0.0 24.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 0.0 0.0 29.0 1.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 68.9 0.0 1.1 0.0 100.0
그 외 정당 (13) (14) 0.0 6.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 86.5 6.7 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 0.0 11.0 10.7 6.2 0.0 0.0 0.0 3.0 0.0 2.6 3.2 61.7 1.6 100.0
모름/무응답 (15) (16) 0.0 21.3 14.2 13.7 0.0 0.0 0.0 5.4 0.0 0.0 0.0 39.8 5.6 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 0.4 0.7 58.0 11.5 0.0 0.3 0.0 2.2 0.0 14.6 0.5 11.7 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 0.0 83.2 2.0 1.6 0.3 0.0 0.0 3.3 1.0 0.3 1.8 5.7 0.8 100.0
민생당 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 36.7 0.0 29.6 0.0 0.0 0.0 33.7 0.0 100.0
정의당 (73) (69) 0.0 0.0 4.8 77.8 0.0 0.0 0.0 4.1 0.0 0.0 0.0 13.3 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 0.0 20.9 0.0 61.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.7 0.0 100.0
민중당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.8 0.0 0.0 0.0 43.2 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 37.0 30.2 0.0 32.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (55) (56) 0.0 3.8 2.3 4.7 0.0 0.0 0.0 77.4 0.0 0.0 0.0 11.9 0.0 100.0
친박신당 (2) (2) 0.0 0.0 52.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 47.6 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 0.0 15.1 22.8 0.0 5.5 0.0 0.0 0.0 0.0 49.6 0.0 7.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 0.0 15.8 3.6 4.7 0.0 0.0 0.0 4.0 0.0 0.0 54.3 17.6 0.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 0.0 8.6 1.7 2.8 0.0 0.0 0.0 9.9 0.0 0.9 3.0 72.0 1.1 100.0
모름/무응답 (11) (11) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 84.0 16.0 100.0

(단위 : %)
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[표39-1] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 정당이 없다가 새로 생긴 이유

[문4-1-1] 투표할 비례정당이 없거나 결정하지 않았다가 이번 조사에서 새로 생겼다’고 답한 가장 큰 이유는 무엇입니까?

Base=투표할 비례정당이 
없다가 새로 생긴 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

지지하는 
정당의 

비례대표 
정당이어서

비례대표 
후보가 
마음에 
들어서

현 정권이 
마음에 들지 

않아서

약소정당을 
지지하려고

기타 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (85) (88) 56.9 28.6 2.1 2.0 5.2 5.3 100.0
성별

남자 (43) (44) 52.9 29.1 0.0 3.9 8.1 6.0 100.0

여자 (42) (44) 60.9 28.0 4.3 0.0 2.2 4.6 100.0

연령
19-29세 (17) (21) 69.2 23.9 0.0 0.0 6.9 0.0 100.0

30-39세 (14) (12) 51.8 20.7 0.0 13.8 0.0 13.7 100.0

40-49세 (14) (13) 64.5 21.0 6.0 0.0 8.5 0.0 100.0

50-59세 (19) (19) 46.5 38.4 0.0 0.0 5.1 10.0 100.0

60세이상 (21) (23) 52.6 33.5 4.7 0.0 4.4 4.8 100.0

거주지역
서울 (19) (20) 58.1 32.8 0.0 4.4 0.0 4.7 100.0

인천/경기 (29) (30) 51.1 27.6 3.6 2.8 11.8 3.1 100.0

대전/세종/충청 (7) (7) 70.5 29.5 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

광주/전라 (9) (9) 59.6 31.3 0.0 0.0 0.0 9.1 100.0

대구/경북 (5) (5) 60.1 21.5 0.0 0.0 18.3 0.0 100.0

부산/울산/경남 (14) (15) 58.8 29.5 5.4 0.0 0.0 6.2 100.0

강원/제주 (2) (2) 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (38) (39) 70.1 22.5 0.0 2.3 5.1 0.0 100.0

미래통합당 후보 (23) (24) 69.6 23.4 3.3 0.0 0.0 3.8 100.0

민생당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (5) (5) 44.7 38.5 0.0 16.8 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (3) (4) 0.0 61.7 0.0 0.0 38.3 0.0 100.0

무소속 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (14) (15) 27.0 37.5 7.4 0.0 7.7 20.3 100.0

비례대표 투표(6차)
미래한국당 (26) (27) 49.7 28.7 6.9 0.0 7.3 7.4 100.0

더불어시민당 (25) (25) 90.2 9.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (15) (16) 40.3 36.6 0.0 11.1 0.0 12.0 100.0

국민의당 (7) (7) 72.8 27.2 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (6) (6) 14.0 86.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (6) (7) 17.4 33.7 0.0 0.0 37.5 11.4 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (47) (48) 62.4 29.9 0.0 0.0 4.1 3.6 100.0

정부견제론 (37) (39) 48.8 27.7 4.9 4.5 6.7 7.6 100.0

모름/무응답 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (32) (32) 63.6 30.8 0.0 2.7 0.0 2.9 100.0

미래통합당 (18) (19) 66.4 27.7 0.0 0.0 0.0 5.9 100.0

정의당 (9) (9) 57.0 22.5 0.0 9.9 0.0 10.7 100.0

우리공화당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (5) (6) 57.3 42.7 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (2) (2) 54.8 0.0 0.0 0.0 45.2 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (4) (5) 19.6 27.5 0.0 0.0 52.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (13) (13) 42.1 22.8 14.6 0.0 7.4 13.1 100.0

(단위 : %)
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[표39-2] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 정당이 있다가 없어진 이유

[문4-1-2] 투표할 비례정당이 있었다가 이번 조사에서 없거나 결정하지 않았다’고 답한 가장 큰 이유는 무엇입니까?

Base=투표할 비례정당이 
있다가 없어진 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

지지했던 
비례대표 
정당에 

실망해서

지지했던 
비례대표 
정당의 

비례후보가 
마음에 들지 

않아서

좀 더 
생각이 

필요해서

정당, 
후보에 대한 
정보 부족

기타 모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (52) (54) 33.0 26.9 11.2 4.0 5.3 19.6 100.0
성별

남자 (18) (18) 21.9 21.6 5.2 6.3 10.0 35.0 100.0

여자 (34) (36) 38.7 29.7 14.2 2.9 2.8 11.7 100.0

연령
19-29세 (10) (12) 10.6 31.1 9.4 9.6 0.0 39.3 100.0

30-39세 (10) (9) 29.9 29.0 21.5 0.0 0.0 19.6 100.0

40-49세 (14) (14) 30.1 36.0 20.9 0.0 6.3 6.7 100.0

50-59세 (9) (9) 56.9 10.8 0.0 0.0 21.3 11.0 100.0

60세이상 (9) (10) 45.3 21.9 0.0 10.6 0.0 22.2 100.0

거주지역
서울 (4) (4) 76.5 0.0 23.5 0.0 0.0 0.0 100.0

인천/경기 (20) (22) 20.4 36.4 14.3 0.0 9.0 19.9 100.0

대전/세종/충청 (6) (6) 67.8 16.4 0.0 0.0 0.0 15.9 100.0

광주/전라 (4) (4) 52.6 0.0 25.1 0.0 0.0 22.2 100.0

대구/경북 (12) (12) 8.2 48.7 0.0 18.7 7.6 16.8 100.0

부산/울산/경남 (6) (6) 47.3 0.0 14.2 0.0 0.0 38.5 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (22) (23) 31.6 33.0 17.7 4.5 3.9 9.3 100.0

미래통합당 후보 (7) (7) 13.3 29.4 13.8 16.0 0.0 27.5 100.0

정의당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (21) (22) 39.5 17.8 4.5 0.0 8.9 29.3 100.0

비례대표 투표(전차수)
미래한국당 (9) (10) 22.7 32.4 10.4 12.0 10.5 12.0 100.0

더불어시민당 (29) (30) 38.1 24.7 13.4 3.4 6.1 14.3 100.0

정의당 (6) (6) 18.3 36.0 16.5 0.0 0.0 29.2 100.0

국민의당 (5) (5) 39.7 17.1 0.0 0.0 0.0 43.2 100.0

친박신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

그 외 정당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (43) (45) 32.7 25.9 13.5 0.0 6.3 21.6 100.0

관심없음 (9) (9) 34.5 31.8 0.0 23.6 0.0 10.1 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (37) (39) 35.4 24.5 15.4 0.0 5.0 19.6 100.0

소득 (5) (5) 41.7 40.8 0.0 0.0 17.5 0.0 100.0

투표유보 (9) (9) 10.2 32.5 0.0 24.5 0.0 32.7 100.0

의향없음 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (14) (15) 35.4 8.6 7.5 7.0 12.5 28.9 100.0

중도 (23) (24) 32.4 37.8 16.4 0.0 4.2 9.2 100.0

보수 (15) (15) 31.8 27.4 6.4 7.4 0.0 27.0 100.0

유동층2
유동층 (28) (29) 40.2 24.3 6.8 0.0 6.7 22.1 100.0

고정층 (24) (25) 24.5 30.0 16.4 8.8 3.6 16.6 100.0

(단위 : %)
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[표39-3] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 의향 정당 변경 이유

[문4-1-3] 이번조사에서 지지를 바꾼 가장 큰 이유는 무엇입니까?

Base=지난 조사와 이번 
조사의 지지 후보 정당이 

다른 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

지지하는 
정당의 

비례대표 
정당이어

서

새로 
지지하게 
된 정당의 
비례후보
가 마음에 
들어서

지지했던 
비례대표 
정당의 

비례후보
가 마음에 

들지 
않아서

지지했던 
비례대표 
정당에 

실망해서

여당에 
힘을 

싣어주기 
위해

기타
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (121) (120) 34.5 30.2 12.3 9.9 1.1 5.0 7.0 100.0
성별

남자 (56) (53) 28.2 31.7 11.6 13.2 0.0 7.6 7.7 100.0

여자 (65) (66) 39.5 29.1 12.8 7.2 2.0 3.0 6.4 100.0

연령
19-29세 (13) (16) 16.8 32.3 35.5 0.0 0.0 0.0 15.4 100.0

30-39세 (24) (22) 43.3 27.9 3.8 16.2 0.0 4.8 4.0 100.0

40-49세 (28) (26) 50.9 18.1 18.0 5.6 0.0 3.7 3.7 100.0

50-59세 (30) (29) 26.6 48.0 8.7 9.9 0.0 6.8 0.0 100.0

60세이상 (26) (28) 30.9 23.5 4.0 14.5 4.8 7.5 15.0 100.0

거주지역
서울 (16) (16) 24.7 44.8 6.2 12.1 0.0 5.8 6.4 100.0

인천/경기 (49) (51) 40.7 28.2 6.4 7.4 2.6 4.0 10.6 100.0

대전/세종/충청 (11) (10) 27.2 17.7 18.2 17.3 0.0 19.6 0.0 100.0

광주/전라 (14) (14) 14.7 34.6 30.2 13.4 0.0 0.0 7.1 100.0

대구/경북 (9) (8) 33.1 43.8 0.0 23.1 0.0 0.0 0.0 100.0

부산/울산/경남 (18) (18) 47.1 23.8 18.4 0.0 0.0 5.4 5.3 100.0

강원/제주 (4) (2) 22.9 0.0 54.2 22.9 0.0 0.0 0.0 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 56.6 43.4 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (10) (10) 29.1 41.3 0.0 9.5 0.0 9.5 10.7 100.0

더불어시민당 (44) (42) 56.6 16.5 14.2 7.9 0.0 4.8 0.0 100.0

정의당 (16) (15) 32.3 18.8 23.0 11.5 0.0 6.2 8.2 100.0

우리공화당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (12) (12) 41.2 31.5 27.4 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 (3) (3) 39.6 0.0 0.0 0.0 0.0 29.2 31.2 100.0

열린민주당 (25) (25) 8.9 50.8 0.0 18.8 5.2 0.0 16.3 100.0

그 외 정당 (7) (7) 14.5 48.5 8.8 0.0 0.0 15.8 12.4 100.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (77) (75) 36.4 29.9 12.8 10.5 1.8 2.7 5.9 100.0

미래통합당 (28) (28) 29.5 28.0 14.4 6.8 0.0 10.7 10.6 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 69.1 0.0 30.9 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (6) (6) 40.6 29.5 14.8 0.0 0.0 15.1 0.0 100.0

민중당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (3) (3) 68.8 31.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 50.1 0.0 0.0 49.9 100.0

지지정당 없음 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 33.3 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (25) (25) 29.4 26.3 25.0 7.8 0.0 3.9 7.7 100.0

더불어시민당 (34) (34) 18.1 45.2 7.0 13.9 0.0 0.0 15.8 100.0

정의당 (14) (14) 35.7 20.7 29.3 14.3 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 31.7 0.0 0.0 0.0 34.1 34.2 100.0

국민의당 (8) (8) 36.5 26.4 0.0 10.2 15.7 11.3 0.0 100.0

친박신당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 50.1 0.0 49.9 0.0 100.0

열린민주당 (29) (27) 65.4 14.5 7.6 5.0 0.0 7.5 0.0 100.0

그 외 정당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)



64

[표40] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 의향 정당 바꿀 의향

[문4-2] 앞으로 비례투표에서 투표할 정당을 바꿀 의향이 있으십니까?

Base=전체 조사완료
사례수

가중적용
사례수

매우 
그렇다 그렇다 ①+② 그렇지 

않다

매우 
그렇지 
않다

③+④ 모름/
무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 4.9 18.1 23.0 32.9 40.6 73.5 3.5 100.0
성별

남자 (605) (588) 4.9 15.1 20.0 34.1 42.7 76.8 3.2 100.0
여자 (583) (600) 4.9 21.0 25.9 31.7 38.6 70.3 3.8 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 7.9 32.1 40.0 26.8 24.8 51.7 8.3 100.0
30-39세 (224) (196) 5.0 24.4 29.4 23.9 42.8 66.7 3.9 100.0
40-49세 (240) (229) 4.5 15.7 20.2 37.2 40.8 78.0 1.8 100.0
50-59세 (247) (239) 4.2 13.1 17.3 34.1 46.2 80.3 2.4 100.0

60세이상 (309) (324) 3.9 10.9 14.7 38.1 44.8 82.9 2.3 100.0
거주지역

서울 (224) (230) 5.6 12.7 18.3 38.7 40.8 79.5 2.2 100.0
인천/경기 (352) (367) 4.3 21.7 26.0 29.8 40.8 70.6 3.4 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 6.0 16.8 22.8 30.2 43.9 74.1 3.2 100.0
광주/전라 (121) (116) 5.3 16.2 21.5 25.5 52.3 77.7 0.8 100.0
대구/경북 (120) (117) 5.0 18.6 23.6 37.0 35.0 72.0 4.4 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 4.7 17.6 22.3 36.9 34.3 71.2 6.5 100.0
강원/제주 (62) (49) 3.3 24.2 27.6 27.8 40.3 68.1 4.4 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 0.0 43.4 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 1.8 9.6 11.4 34.0 53.8 87.8 0.8 100.0
더불어시민당 (356) (353) 2.8 9.9 12.8 37.0 49.7 86.7 0.6 100.0

정의당 (138) (133) 3.1 22.2 25.3 34.2 40.5 74.7 0.0 100.0
우리공화당 (6) (6) 13.0 0.0 13.0 51.3 35.7 87.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 50.0 50.0 28.4 21.6 50.0 0.0 100.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 3.8 14.3 18.1 40.4 41.5 81.9 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 0.0 23.2 23.2 56.4 20.4 76.8 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 2.0 12.5 14.5 37.6 47.9 85.5 0.0 100.0
그 외 정당 (24) (25) 5.7 10.2 15.8 42.6 41.6 84.2 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 16.7 48.0 64.6 14.8 2.8 17.7 17.7 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 37.2 0.0 37.2 62.8 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 4.2 18.4 22.5 34.7 40.9 75.6 1.9 100.0
미래통합당 (313) (319) 3.2 12.3 15.5 35.1 47.6 82.7 1.8 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 55.7 55.7 22.2 22.2 44.3 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 2.8 20.3 23.1 32.7 43.0 75.7 1.3 100.0

우리공화당 (6) (6) 32.7 0.0 32.7 49.3 18.0 67.3 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 26.1 0.0 26.1 29.3 44.6 73.9 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 10.0 17.6 27.6 26.7 42.9 69.6 2.8 100.0

열린민주당 (16) (15) 0.0 6.7 6.7 20.0 73.4 93.3 0.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 10.2 12.5 22.7 33.0 44.3 77.3 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 11.3 39.1 50.4 19.7 9.1 28.8 20.8 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 39.0 0.0 39.0 61.0 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 3.0 16.3 19.4 33.7 45.9 79.7 1.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 2.9 8.9 11.8 34.7 52.9 87.6 0.7 100.0
민생당 후보 (5) (5) 0.0 44.8 44.8 18.1 37.1 55.2 0.0 100.0
정의당 후보 (39) (38) 5.5 7.3 12.9 37.4 49.7 87.1 0.0 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 63.4 36.6 100.0 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 75.2 24.8 100.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 31.7 68.3 100.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 7.4 29.1 36.5 24.0 39.5 63.5 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 11.5 11.5 42.4 32.9 75.3 13.2 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 12.3 35.9 48.2 26.8 11.7 38.5 13.2 100.0

모름/무응답 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 50.9 31.7 82.6 17.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표40] 2020년 4월 국회의원 비례대표 선거 투표 의향 정당 바꿀 의향

[문4-2] 앞으로 비례투표에서 투표할 정당을 바꿀 의향이 있으십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
그렇다

그렇다 ①+②
그렇지 
않다

매우 
그렇지 
않다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 4.9 18.1 23.0 32.9 40.6 73.5 3.5 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 0.0 36.9 36.9 63.1 0.0 63.1 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 3.3 9.6 12.9 34.3 52.4 86.7 0.4 100.0

더불어시민당 (350) (349) 4.2 15.1 19.2 34.2 45.7 79.9 0.9 100.0

정의당 (127) (122) 2.3 18.6 20.9 35.6 42.8 78.4 0.7 100.0

우리공화당 (5) (5) 15.8 0.0 15.8 41.0 43.2 84.2 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 17.8 17.8 46.5 35.6 82.2 0.0 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 74.6 25.4 100.0 0.0 100.0

국민의당 (76) (76) 2.9 15.9 18.8 35.2 46.0 81.2 0.0 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 76.7 23.3 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 1.1 10.7 11.8 30.5 56.5 87.0 1.2 100.0

그 외 정당 (13) (14) 0.0 6.7 6.7 37.7 55.6 93.3 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 12.5 39.4 51.9 24.6 10.0 34.6 13.5 100.0

모름/무응답 (15) (16) 5.7 15.1 20.8 33.2 6.8 40.0 39.1 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 3.4 18.5 21.9 33.6 42.6 76.3 1.8 100.0

미래통합당 (313) (319) 3.9 12.0 15.9 32.6 49.7 82.3 1.8 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 70.4 70.4 29.6 0.0 29.6 0.0 100.0

정의당 (73) (69) 10.0 15.9 25.8 33.3 38.1 71.4 2.8 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 78.1 21.9 100.0 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 56.8 43.2 100.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 37.0 37.0 63.0 0.0 63.0 0.0 100.0

국민의당 (55) (56) 5.7 13.0 18.7 33.3 45.6 78.9 2.4 100.0

친박신당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 5.5 7.5 13.0 30.0 49.9 80.0 7.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 9.6 15.7 25.3 37.5 33.2 70.7 4.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 11.0 40.1 51.1 26.1 7.7 33.8 15.1 100.0

모름/무응답 (11) (11) 17.1 17.4 34.5 24.3 0.0 24.3 41.1 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 4.3 17.4 21.7 33.1 42.9 76.0 2.3 100.0

관심없음 (93) (96) 11.6 26.5 38.2 30.3 16.4 46.8 15.1 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 4.7 14.8 19.5 32.3 45.9 78.2 2.3 100.0

소득 (116) (121) 6.5 33.2 39.7 34.2 16.3 50.5 9.8 100.0

투표유보 (65) (65) 6.0 35.4 41.5 40.9 10.4 51.3 7.3 100.0

의향없음 (14) (14) 0.0 39.4 39.4 26.0 19.1 45.1 15.5 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 3.0 17.5 20.5 34.8 42.1 76.9 2.5 100.0

중도 (404) (405) 7.0 23.0 30.0 32.3 32.1 64.4 5.6 100.0

보수 (363) (368) 4.6 13.7 18.3 31.2 48.4 79.6 2.1 100.0

모름/무응답 (9) (9) 11.1 0.0 11.1 40.9 35.4 76.3 12.6 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 4.5 18.1 22.6 32.2 42.0 74.3 3.1 100.0

못함 (461) (473) 5.7 17.8 23.5 33.6 39.2 72.8 3.7 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 27.2 27.2 48.8 0.0 48.8 24.1 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 14.0 42.3 56.3 21.8 11.2 33.0 10.7 100.0

고정층 (856) (848) 1.3 8.4 9.6 37.3 52.4 89.8 0.6 100.0

(단위 : %)
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[표41] 지지 후보 정당과 비례대표 투표 의향 정당이 다른 이유

[문4-3] 지역구 후보 투표 정당과 비례대표 투표 정당이 다르다고 하셨는데요? 다른 이유는 무엇입니까?

Base=지지 후보 정당과 
비례대표 투표 의향 
정당이 다른 응답자

조사완료
사례수

가중적용
사례수

지지하
는 

정당이 
지역구 
후보를 
내지 

않거나 
당선가
능성이 
없어서

비례투
표 

정당의 
가치와 
정책에 
공감해

서

일부 
정당이 
의석을 
독식하
는 것을 
바라지 
않아서

후보자, 
공약, 
정당 

파악을 
못해서

비례정
당 순번 
혹은 
제도 

자체가 
마음에 
들지 

않아서

좀 더 
생각이 
필요해

서

위성정
당 설립 
불만

지지하
는 

정당이 
좋아서

기타
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (410) (401) 16.2 39.0 36.0 1.0 1.1 0.9 0.5 1.4 1.1 2.8 100.0
성별

남자 (229) (218) 15.9 40.8 32.8 0.5 1.6 0.8 1.0 1.3 1.7 3.6 100.0

여자 (181) (183) 16.6 36.9 39.7 1.7 0.5 1.0 0.0 1.5 0.3 1.7 100.0

연령
19-29세 (41) (47) 14.9 28.1 50.9 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 1.3 2.4 100.0

30-39세 (76) (66) 16.4 39.4 35.5 0.0 2.6 1.3 0.0 2.8 1.3 0.6 100.0

40-49세 (103) (97) 8.8 46.0 33.4 1.0 2.8 2.9 0.0 1.0 1.9 2.2 100.0

50-59세 (98) (95) 20.7 41.3 28.7 1.1 0.0 0.0 1.0 2.9 1.0 3.3 100.0

60세이상 (92) (96) 19.9 34.7 38.7 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 100.0

거주지역
서울 (72) (72) 17.4 49.2 27.7 1.4 0.0 0.0 1.7 0.0 2.6 0.0 100.0

인천/경기 (129) (133) 16.0 34.4 38.5 0.8 2.1 1.4 0.7 2.2 0.6 3.2 100.0

대전/세종/충청 (44) (43) 16.3 38.0 37.3 2.3 1.9 2.0 0.0 0.0 0.0 2.3 100.0

광주/전라 (44) (42) 17.9 42.0 36.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.1 0.0 0.0 100.0

대구/경북 (41) (39) 12.1 39.9 40.2 2.6 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 2.9 100.0

부산/울산/경남 (56) (53) 16.8 36.8 35.2 0.0 0.0 1.7 0.0 1.7 1.7 6.1 100.0

강원/제주 (24) (17) 16.5 31.4 40.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 3.5 8.6 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (248) (242) 11.8 46.3 33.6 0.8 1.8 1.1 0.9 0.4 1.4 1.9 100.0

미래통합당 후보 (81) (81) 20.1 32.9 40.8 0.0 0.0 1.2 0.0 1.3 1.1 2.7 100.0

민생당 후보 (5) (5) 41.2 19.7 20.7 0.0 0.0 0.0 0.0 18.3 0.0 0.0 100.0

정의당 후보 (7) (7) 0.0 43.7 43.7 0.0 0.0 0.0 0.0 12.6 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (2) (2) 60.3 39.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (2) (2) 50.8 0.0 49.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 52.7 21.4 20.3 0.0 0.0 0.0 0.0 5.6 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 
없음

(48) (47) 18.0 21.6 44.6 4.5 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 9.2 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (23) (23) 21.7 8.6 42.5 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 3.9 18.5 100.0

더불어시민당 (16) (15) 26.9 30.0 19.6 0.0 0.0 0.0 0.0 18.0 5.5 0.0 100.0

정의당 (103) (99) 15.3 35.8 47.0 0.0 0.9 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 41.7 21.5 36.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 22.2 27.7 44.0 1.3 0.0 0.0 0.0 2.3 0.0 2.6 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 20.4 79.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 8.1 74.0 10.8 0.0 1.8 1.0 1.0 1.0 1.0 1.2 100.0

그 외 정당 (18) (18) 27.6 62.3 10.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 
없음

(58) (57) 14.3 14.4 50.2 3.5 3.2 4.8 2.1 0.0 2.8 4.7 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (271) (263) 13.7 44.8 32.8 0.8 1.7 1.0 0.8 1.0 1.3 2.1 100.0

정부견제론 (136) (135) 20.0 28.6 42.3 1.6 0.0 0.7 0.0 2.2 0.7 4.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 67.5 0.0 32.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표41] 지지 후보 정당과 비례대표 투표 의향 정당이 다른 이유

[문4-3] 지역구 후보 투표 정당과 비례대표 투표 정당이 다르다고 하셨는데요? 다른 이유는 무엇입니까?

Base=지지 후보 정당과 
비례대표 투표 의향 정당이 

다른 응답자

조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

지지하는 
정당이 
지역구 
후보를 
내지 

않거나 
당선가능

성이 
없어서

비례투표 
정당의 
가치와 
정책에 

공감해서

일부 
정당이 
의석을 

독식하는 
것을 

바라지 
않아서

후보자, 
공약, 
정당 

파악을 
못해서

비례정당 
순번 혹은 

제도 
자체가 
마음에 
들지 

않아서

좀 더 
생각이 

필요해서

위성정당 
설립 불만

지지하는 
정당이 
좋아서

기타
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (410) (401) 16.2 39.0 36.0 1.0 1.1 0.9 0.5 1.4 1.1 2.8 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (219) (213) 11.9 46.0 31.4 0.9 2.1 1.3 1.0 1.7 2.0 1.7 100.0
미래통합당 (59) (59) 10.4 28.7 48.4 1.8 0.0 1.7 0.0 1.7 0.0 7.4 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 28.5 71.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (33) (32) 26.2 44.4 29.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

우리공화당 (4) (4) 52.4 0.0 47.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (47) (46) 27.3 26.4 39.7 2.2 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 2.1 100.0
열린민주당 (13) (12) 12.6 62.7 24.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (12) (13) 41.6 44.0 14.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
지지정당 없음 (18) (17) 17.2 6.5 70.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.1 100.0

모름/무응답 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0
지역구투표(전차수)

더불어민주당 후보 (224) (218) 11.9 49.6 29.7 0.9 2.1 1.2 1.0 0.0 1.6 2.1 100.0
미래통합당 후보 (75) (74) 18.4 30.9 44.0 0.0 0.0 1.3 0.0 1.4 1.1 2.8 100.0

민생당 후보 (4) (4) 26.2 23.3 28.8 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 0.0 100.0
정의당 후보 (9) (8) 35.4 41.0 12.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.6 0.0 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (3) (2) 36.9 63.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (2) (2) 58.9 41.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (5) (5) 43.9 21.6 34.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 74.5 15.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 10.5 0.0 0.0 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (77) (77) 12.4 21.8 54.8 2.8 0.0 0.0 0.0 2.5 0.0 5.8 100.0

모름/무응답 (2) (2) 48.1 0.0 51.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (2) (2) 0.0 44.7 55.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
미래한국당 (43) (43) 20.8 19.3 43.3 0.0 0.0 2.3 0.0 2.4 2.1 9.9 100.0

더불어시민당 (62) (62) 15.5 38.7 33.5 1.6 1.4 0.0 0.0 2.8 2.9 3.5 100.0
정의당 (85) (80) 14.0 35.3 48.4 0.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 100.0

우리공화당 (4) (4) 53.1 0.0 46.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 66.0 34.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (69) (68) 23.5 32.3 38.3 1.5 0.0 0.0 0.0 1.3 0.0 3.1 100.0
친박신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (67) (64) 7.2 74.4 9.7 0.0 2.7 1.5 1.5 1.5 1.5 0.0 100.0
그 외 정당 (9) (9) 44.2 46.1 9.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (60) (59) 12.9 29.0 44.6 3.5 1.6 3.0 2.0 1.7 1.0 0.7 100.0
모름/무응답 (4) (4) 0.0 20.9 52.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 26.3 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (220) (214) 13.0 46.0 30.8 0.9 2.1 1.3 1.0 1.3 2.0 1.7 100.0

미래통합당 (55) (55) 11.5 30.7 44.3 0.0 0.0 1.8 0.0 1.9 0.0 9.8 100.0
민생당 (2) (2) 0.0 44.7 55.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 (30) (27) 26.8 34.8 35.1 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 100.0

우리공화당 (2) (2) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 63.0 37.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (47) (48) 28.8 29.1 35.4 2.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 100.0
친박신당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (9) (9) 0.0 67.1 32.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (13) (14) 30.8 53.1 16.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

지지정당 없음 (25) (24) 8.2 3.9 79.4 4.5 0.0 0.0 0.0 4.1 0.0 0.0 100.0
모름/무응답 (2) (2) 50.8 0.0 49.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

(단위 : %)
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[표42] 문재인 대통령 취임부터 현재까지 국정운영 평가

[문5] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
잘하였다

대체로 
잘하였다

①+②
대체로 

못하였다
매우 

못하였다
③+④

모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 19.6 39.9 59.5 21.4 18.4 39.8 0.7 100.0
성별

남자 (605) (588) 18.7 38.8 57.6 22.9 18.7 41.5 0.9 100.0

여자 (583) (600) 20.4 40.9 61.3 20.0 18.1 38.1 0.5 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 11.6 38.6 50.2 30.1 18.6 48.6 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 23.2 45.6 68.8 15.6 15.2 30.7 0.5 100.0

40-49세 (240) (229) 32.0 42.8 74.8 12.4 12.8 25.2 0.0 100.0

50-59세 (247) (239) 17.1 41.8 58.9 22.1 18.5 40.7 0.4 100.0

60세이상 (309) (324) 15.3 33.8 49.1 25.5 24.1 49.6 1.3 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 18.6 39.1 57.6 22.0 20.3 42.4 0.0 100.0

인천/경기 (352) (367) 21.4 38.0 59.4 22.7 17.3 40.0 0.6 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 18.6 45.1 63.6 12.7 22.9 35.7 0.7 100.0

광주/전라 (121) (116) 34.1 49.9 83.9 8.9 7.2 16.1 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 10.0 33.5 43.6 33.6 22.0 55.6 0.8 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 15.3 37.1 52.4 23.3 22.0 45.2 2.4 100.0

강원/제주 (62) (49) 17.7 46.3 64.0 25.6 10.4 36.0 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 37.9 56.8 94.6 4.6 0.2 4.8 0.6 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 0.2 11.2 11.4 36.5 51.2 87.7 0.9 100.0

민생당 후보 (6) (6) 18.5 48.2 66.8 15.9 17.3 33.2 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 9.9 51.2 61.1 32.5 6.4 38.9 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 24.1 24.1 39.2 36.7 75.9 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 5.6 29.5 35.1 34.4 30.5 64.9 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 3.6 38.6 42.3 41.7 15.4 57.1 0.6 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 29.1 29.1 32.7 25.1 57.8 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 0.0 8.8 8.8 35.6 54.5 90.1 1.1 100.0

더불어시민당 (356) (353) 41.4 55.2 96.5 3.5 0.0 3.5 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 17.6 61.3 79.0 16.7 2.7 19.4 1.7 100.0

우리공화당 (6) (6) 13.0 0.0 13.0 87.0 0.0 87.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 2.3 32.1 34.4 41.2 23.1 64.3 1.3 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 79.6 20.4 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 53.1 45.8 98.9 1.1 0.0 1.1 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 4.2 17.3 21.5 16.6 62.0 78.5 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 5.0 47.2 52.2 35.7 11.5 47.2 0.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 37.2 37.2 45.9 0.0 45.9 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 33.7 55.6 89.3 8.5 1.8 10.3 0.4 100.0

정부견제론 (488) (500) 0.7 19.1 19.8 38.4 41.3 79.7 0.5 100.0

모름/무응답 (12) (12) 8.3 24.2 32.5 42.8 0.0 42.8 24.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표42] 문재인 대통령 취임부터 현재까지 국정운영 평가

[문5] 문재인 대통령이 취임 이후 지금까지 국정운영을 어떻게 하였다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
잘하였다

대체로 
잘하였다

①+②
대체로 

못하였다
매우 

못하였다
③+④

모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 19.6 39.9 59.5 21.4 18.4 39.8 0.7 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 36.8 56.7 93.5 5.9 0.4 6.3 0.2 100.0

미래통합당 (313) (319) 0.3 9.6 9.9 39.8 49.7 89.5 0.6 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 10.6 50.1 60.7 30.7 7.3 38.0 1.3 100.0

우리공화당 (6) (6) 12.5 0.0 12.5 70.6 16.9 87.5 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 73.9 73.9 0.0 26.1 26.1 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 1.3 27.1 28.4 39.1 30.8 69.9 1.6 100.0

열린민주당 (16) (15) 30.9 69.1 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 8.4 18.9 27.3 22.4 50.4 72.7 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 3.0 39.2 42.2 36.5 20.1 56.6 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 38.9 38.9 21.2 0.0 21.2 39.8 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 39.5 55.6 95.1 4.7 0.0 4.7 0.2 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 0.3 9.8 10.1 35.7 52.9 88.6 1.3 100.0

민생당 후보 (5) (5) 20.4 57.3 77.6 0.0 22.4 22.4 0.0 100.0

정의당 후보 (39) (38) 9.8 51.3 61.1 26.9 12.0 38.9 0.0 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (4) (4) 0.0 73.8 73.8 26.2 0.0 26.2 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 31.7 68.3 100.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (13) (14) 0.0 32.6 32.6 24.4 43.0 67.4 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 10.5 35.4 45.9 42.4 11.8 54.1 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 4.1 43.3 47.4 37.7 13.6 51.3 1.2 100.0

모름/무응답 (6) (6) 16.0 51.8 67.8 17.4 14.8 32.2 0.0 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 33.3 66.7 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 0.7 10.3 11.0 36.2 51.7 87.9 1.1 100.0

더불어시민당 (350) (349) 38.2 56.5 94.7 4.9 0.0 4.9 0.4 100.0

정의당 (127) (122) 21.0 62.3 83.4 14.4 2.2 16.6 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 15.8 0.0 15.8 84.2 0.0 84.2 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 23.6 76.4 100.0 0.0 100.0

국민의당 (76) (76) 4.2 30.4 34.7 39.5 24.5 64.0 1.3 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 76.7 23.3 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 56.2 41.7 97.9 2.1 0.0 2.1 0.0 100.0

그 외 정당 (13) (14) 7.9 16.2 24.1 13.4 62.5 75.9 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 6.6 42.3 48.9 33.5 17.1 50.6 0.5 100.0

모름/무응답 (15) (16) 0.0 61.4 61.4 19.6 7.4 27.0 11.6 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 36.7 57.6 94.3 5.3 0.2 5.5 0.2 100.0

미래통합당 (313) (319) 0.6 9.5 10.2 39.6 49.2 88.8 1.0 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (73) (69) 10.6 53.0 63.6 27.1 7.9 35.0 1.4 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.9 20.9 79.1 0.0 79.1 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 37.0 37.0 30.2 32.8 63.0 0.0 100.0

국민의당 (55) (56) 3.7 25.7 29.4 43.6 25.1 68.7 1.8 100.0

친박신당 (2) (2) 52.4 0.0 52.4 0.0 47.6 47.6 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 25.9 59.0 84.9 7.5 7.6 15.1 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 7.8 15.2 23.1 31.9 45.0 76.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 3.2 35.7 38.9 34.3 25.7 60.0 1.1 100.0

모름/무응답 (11) (11) 0.0 43.0 43.0 48.8 0.0 48.8 8.2 100.0

(단위 : %)
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[표43] 정부의 코로나19 사태 대응 평가

[문6] 정부가 신종코로나바이러스(코로나19) 사태에 대해 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
잘하고 
있다

대체로 
잘하고 
있다

①+②
대체로 
못하고 
있다

매우 
못하고 
있다

③+④
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 35.4 38.1 73.5 15.5 10.3 25.8 0.7 100.0
성별

남자 (605) (588) 35.4 37.5 72.9 16.7 9.7 26.4 0.7 100.0

여자 (583) (600) 35.4 38.7 74.1 14.3 10.9 25.2 0.8 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 27.3 41.6 68.9 19.2 10.8 29.9 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 41.3 39.0 80.3 10.3 9.0 19.3 0.5 100.0

40-49세 (240) (229) 50.0 33.1 83.1 8.0 8.9 16.9 0.0 100.0

50-59세 (247) (239) 32.4 38.5 70.9 19.3 9.4 28.7 0.4 100.0

60세이상 (309) (324) 28.6 38.8 67.4 18.9 12.4 31.3 1.3 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 40.0 33.1 73.1 13.6 12.8 26.4 0.5 100.0

인천/경기 (352) (367) 37.0 36.5 73.5 14.9 10.7 25.6 0.9 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 35.7 36.4 72.2 16.4 9.0 25.4 2.4 100.0

광주/전라 (121) (116) 51.7 38.3 90.0 7.6 2.4 10.0 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 18.7 43.3 61.9 24.6 13.5 38.1 0.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 26.4 43.8 70.2 18.1 11.0 29.2 0.6 100.0

강원/제주 (62) (49) 34.3 44.9 79.2 14.2 6.6 20.8 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 63.0 34.0 97.0 2.3 0.3 2.6 0.4 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 4.9 33.5 38.4 33.5 27.1 60.7 0.9 100.0

민생당 후보 (6) (6) 35.0 47.7 82.7 0.0 17.3 17.3 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 21.7 63.1 84.8 11.5 3.7 15.2 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 40.2 59.8 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 10.5 14.2 24.7 49.7 25.6 75.3 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 5.6 55.2 60.9 30.3 8.9 39.1 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 13.1 53.3 66.4 22.1 10.3 32.4 1.2 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 48.3 48.3 13.5 25.1 38.6 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 4.4 32.3 36.7 34.7 27.5 62.1 1.1 100.0

더불어시민당 (356) (353) 63.6 34.7 98.3 1.5 0.3 1.7 0.0 100.0

정의당 (138) (133) 40.8 50.3 91.2 6.8 1.1 7.9 0.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 16.9 16.9 52.7 30.4 83.1 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 21.6 78.4 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 11.9 46.9 58.9 25.2 13.5 38.6 2.5 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 79.6 20.4 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 88.8 11.2 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 8.0 21.4 29.4 24.0 46.6 70.6 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 17.1 55.1 72.2 19.0 8.2 27.2 0.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 83.2 83.2 0.0 0.0 0.0 16.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 57.3 38.1 95.4 3.6 0.7 4.2 0.3 100.0

정부견제론 (488) (500) 6.4 38.2 44.6 31.6 23.1 54.7 0.7 100.0

모름/무응답 (12) (12) 8.3 32.5 40.8 16.8 17.2 33.9 25.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표43] 정부의 코로나19 사태 대응 평가

[문6] 정부가 신종코로나바이러스(코로나19) 사태에 대해 대응을 어떻게 하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

매우 
잘하고 
있다

대체로 
잘하고 
있다

①+②
대체로 
못하고 
있다

매우 
못하고 
있다

③+④
모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 35.4 38.1 73.5 15.5 10.3 25.8 0.7 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 61.0 36.5 97.5 2.0 0.3 2.3 0.2 100.0

미래통합당 (313) (319) 4.1 34.0 38.1 35.7 25.2 60.9 1.0 100.0

민생당 (4) (4) 50.4 49.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 27.5 53.5 81.0 12.9 6.1 19.0 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 53.9 46.1 100.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 44.6 29.3 73.9 0.0 26.1 26.1 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 6.0 49.4 55.4 25.2 16.2 41.4 3.2 100.0

열린민주당 (16) (15) 86.4 13.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 17.7 27.2 44.9 17.8 37.2 55.1 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 9.0 50.7 59.7 25.6 13.5 39.1 1.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 61.2 61.2 21.2 0.0 21.2 17.6 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(전차수)

국정안정론 (692) (682) 55.4 37.8 93.2 5.6 1.0 6.6 0.1 100.0

정부견제론 (482) (492) 8.1 37.7 45.9 29.7 23.4 53.1 1.1 100.0

모름/무응답 (14) (14) 14.4 68.5 82.9 0.0 0.0 0.0 17.1 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 37.4 36.9 74.3 14.9 10.2 25.1 0.6 100.0

관심없음 (93) (96) 13.6 53.1 66.7 21.8 11.5 33.3 0.0 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 39.1 34.0 73.1 15.7 10.6 26.3 0.7 100.0

소득 (116) (121) 23.8 57.0 80.8 12.8 5.5 18.3 0.9 100.0

투표유보 (65) (65) 4.2 63.3 67.5 21.8 9.4 31.1 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 15.3 52.2 67.4 0.0 32.6 32.6 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 57.8 36.6 94.5 3.2 2.4 5.5 0.0 100.0

중도 (404) (405) 29.4 41.2 70.6 17.5 10.3 27.8 1.6 100.0

보수 (363) (368) 17.7 36.5 54.2 26.2 19.0 45.2 0.6 100.0

모름/무응답 (9) (9) 11.5 33.6 45.1 46.6 8.3 54.9 0.0 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 57.1 39.9 97.1 2.5 0.4 2.9 0.0 100.0

못함 (461) (473) 3.5 35.2 38.7 35.2 25.2 60.4 0.9 100.0

모름/무응답 (8) (8) 0.0 48.9 48.9 0.0 0.0 0.0 51.1 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 12.6 53.1 65.8 21.7 10.9 32.6 1.6 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 27.1 50.6 77.7 13.6 8.7 22.3 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 24.0 22.9 46.8 53.2 100.0

고정층 (856) (848) 42.0 32.8 74.9 14.4 10.4 24.8 0.4 100.0

유동층
유동층 (332) (340) 18.8 51.3 70.1 18.2 10.1 28.3 1.6 100.0

고정층 (856) (848) 42.0 32.8 74.9 14.4 10.4 24.8 0.4 100.0

(단위 : %)
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[표44] 지지정당

[문7&문7-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까? &. 그럼, 어느 정당에게 조금이라도 더 호감이 가는 편인가요?

Base=전체
조사완료
사례수

가중적용
사례수

더불어 
민주당

미래 
통합당

민생당 정의당
우리 

공화당
민중당

한국 
경제당

국민의당
열린 

민주당

기타 
정당이나 

단체

지지하는 
정당이나 

단체 
없음

모름/ 
무응답

계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 1.3 2.0 7.8 0.4 100.0
성별

남자 (605) (588) 46.8 26.9 0.4 8.0 0.5 0.2 0.0 6.1 1.4 1.9 7.3 0.5 100.0
여자 (583) (600) 50.5 26.8 0.3 5.0 0.6 0.5 0.2 4.5 1.2 2.2 8.2 0.3 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 44.4 19.3 0.6 5.0 0.0 0.6 0.0 5.9 0.0 3.8 19.9 0.6 100.0
30-39세 (224) (196) 57.3 16.6 0.0 6.9 0.0 0.9 0.5 4.9 1.7 1.4 8.9 0.9 100.0
40-49세 (240) (229) 63.0 13.9 0.0 10.8 0.4 0.0 0.0 3.6 1.7 1.4 5.2 0.0 100.0
50-59세 (247) (239) 45.3 29.1 0.0 7.2 1.2 0.0 0.0 9.0 2.0 1.6 4.5 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 38.3 45.2 1.0 3.6 0.7 0.3 0.0 3.5 1.0 2.0 3.8 0.7 100.0
거주지역

서울 (224) (230) 52.2 27.4 0.5 6.0 0.4 0.5 0.0 5.0 0.9 2.0 5.1 0.0 100.0
인천/경기 (352) (367) 50.4 26.8 0.3 7.0 1.2 0.0 0.0 5.3 0.8 2.1 6.2 0.0 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 50.5 25.1 0.0 6.4 0.0 0.8 0.0 5.5 0.7 1.7 7.9 1.4 100.0
광주/전라 (121) (116) 64.6 8.2 1.7 5.9 0.0 1.6 0.0 6.5 3.3 2.4 5.8 0.0 100.0
대구/경북 (120) (117) 31.9 39.7 0.0 3.9 0.0 0.0 0.0 8.2 3.0 0.8 11.4 1.0 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 39.2 32.2 0.0 7.3 0.4 0.0 0.6 3.7 1.0 3.0 11.9 0.6 100.0
강원/제주 (62) (49) 50.8 23.2 0.0 9.5 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 0.0 12.2 2.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 89.4 0.3 0.2 3.5 0.0 0.0 0.0 1.8 2.4 0.8 1.5 0.0 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 2.6 83.6 0.0 2.3 0.5 0.0 0.3 6.4 0.0 2.2 1.7 0.3 100.0
민생당 후보 (6) (6) 33.8 17.3 33.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 15.9 0.0 100.0
정의당 후보 (42) (41) 9.2 4.2 0.0 77.4 0.0 0.0 0.0 4.7 0.0 2.4 2.2 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (5) (5) 13.3 0.0 0.0 0.0 0.0 66.6 0.0 20.1 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 75.0 0.0 0.0 100.0
무소속 후보 (16) (15) 18.5 34.3 0.0 5.8 0.0 0.0 0.0 25.3 0.0 5.3 10.9 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 23.2 11.0 0.7 8.4 1.8 0.6 0.0 11.5 0.6 1.7 39.9 0.6 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 19.2 0.0 13.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.1 42.2 100.0
비례대표 투표(6차)

민생당 (2) (2) 56.6 0.0 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
미래한국당 (281) (286) 1.8 89.6 0.0 0.8 0.4 0.0 0.4 2.4 0.0 0.7 3.2 0.8 100.0

더불어시민당 (356) (353) 95.9 1.0 0.0 1.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.3 0.6 0.0 100.0
정의당 (138) (133) 48.0 2.2 0.9 44.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.7 1.7 2.5 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 34.3 0.0 0.0 65.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 28.4 0.0 0.0 50.0 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (82) (82) 14.5 22.5 1.2 1.2 0.0 0.0 0.0 54.5 0.0 1.3 4.7 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 84.6 0.0 0.0 1.3 0.0 1.0 0.0 0.0 11.9 0.0 1.2 0.0 100.0
그 외 정당 (24) (25) 13.1 22.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 64.2 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 38.9 11.5 0.0 4.7 0.6 0.6 0.0 5.3 0.0 0.6 37.7 0.0 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 45.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 54.1 100.0
국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 76.6 5.2 0.3 7.2 0.0 0.1 0.2 2.8 2.2 1.2 3.9 0.2 100.0
정부견제론 (488) (500) 11.8 55.9 0.4 5.6 1.0 0.6 0.0 8.8 0.0 3.1 12.3 0.4 100.0
모름/무응답 (12) (12) 8.3 34.8 0.0 0.0 8.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.6 14.2 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표44] 지지정당

[문7&문7-1] 선생님께서는 다음 중 어느 정당을 지지하십니까? &. 그럼, 어느 정당에게 조금이라도 더 호감이 가는 편인가요?

Base=전체
조사완료
사례수

가중적용
사례수

더불어 
민주당

미래 
통합당 민생당 정의당 우리 

공화당 민중당 한국 
경제당 국민의당 열린 

민주당

기타 
정당 
이나 
단체

지지하는 
정당이나 

단체 
없음

모름/ 
무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 48.6 26.9 0.4 6.5 0.5 0.3 0.1 5.3 1.3 2.0 7.8 0.4 100.0
지역구투표(전차수)

더불어민주당 후보 (553) (544) 90.7 0.0 0.0 2.8 0.1 0.2 0.0 1.7 2.6 0.6 1.2 0.0 100.0
미래통합당 후보 (317) (321) 2.2 84.2 0.0 1.9 0.6 0.0 0.0 6.5 0.0 2.0 2.2 0.4 100.0

민생당 후보 (5) (5) 37.1 22.4 40.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
정의당 후보 (39) (38) 9.7 2.5 0.0 84.7 0.0 0.0 0.0 3.2 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 29.6 0.0 0.0 70.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (4) 42.5 0.0 0.0 0.0 0.0 57.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 59.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 40.2 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 0.0 23.3 7.1 0.0 0.0 0.0 0.0 21.4 0.0 39.5 8.7 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 21.9 39.1 0.0 10.7 0.0 0.0 0.0 15.1 0.0 0.0 13.2 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 
없음 (237) (242) 27.4 14.5 0.5 9.4 0.5 0.4 0.4 10.3 0.4 3.6 30.9 1.7 100.0

모름/무응답 (6) (6) 32.0 35.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.8 0.0 0.0 17.4 0.0 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 33.3 0.0 66.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 3.6 88.4 0.3 1.1 0.8 0.0 0.0 2.8 0.0 0.4 2.2 0.4 100.0

더불어시민당 (350) (349) 94.3 1.0 0.0 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.4 0.3 0.9 0.0 100.0

정의당 (127) (122) 53.6 4.4 0.0 36.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.8 1.0 3.4 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.4 0.0 0.0 79.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 23.1 0.0 0.0 0.0 0.0 59.1 0.0 17.8 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (76) (76) 15.9 20.2 0.0 3.9 0.0 0.0 0.0 53.7 0.0 1.4 4.9 0.0 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 88.6 0.0 0.0 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 9.0 0.0 0.0 0.0 100.0

그 외 정당 (13) (14) 0.0 14.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 79.0 6.7 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 
없음 (211) (216) 35.0 14.5 0.0 7.1 0.0 0.5 0.5 4.7 0.5 4.1 32.2 0.9 100.0

모름/무응답 (15) (16) 14.2 14.4 7.7 12.0 0.0 0.0 0.0 11.2 0.0 0.0 28.1 12.5 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 92.7 0.8 0.2 1.8 0.0 0.2 0.0 0.8 1.9 0.0 1.6 0.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 2.8 89.5 0.0 1.0 0.7 0.0 0.3 1.6 0.0 0.7 2.6 0.7 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 33.7 66.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (73) (69) 7.2 1.3 0.0 81.8 0.0 0.0 0.0 1.4 0.0 1.4 6.8 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 20.9 17.7 0.0 0.0 61.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 63.0 37.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (55) (56) 8.0 10.1 0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 74.6 0.0 1.9 0.8 0.0 100.0

친박신당 (2) (2) 52.4 47.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 51.0 7.6 0.0 0.0 5.5 0.0 0.0 0.0 28.9 0.0 7.0 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 7.1 16.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.0 0.0 64.8 8.0 0.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 11.3 11.4 0.0 3.9 0.0 1.0 0.0 8.9 0.0 3.0 59.4 1.1 100.0

모름/무응답 (11) (11) 27.1 9.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 47.7 16.0 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 51.4 28.6 0.2 6.5 0.5 0.3 0.0 4.8 1.5 1.9 4.1 0.2 100.0

소득 (116) (121) 43.0 19.0 0.8 3.2 0.0 0.0 0.8 9.5 0.0 2.5 20.4 0.7 100.0

투표유보 (65) (65) 24.4 14.4 1.9 10.4 1.6 1.9 0.0 6.1 0.0 3.4 34.6 1.4 100.0

의향없음 (14) (14) 15.3 30.8 0.0 15.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 30.0 8.3 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 78.5 4.4 0.2 7.4 0.0 0.0 0.0 2.1 2.4 1.9 3.1 0.0 100.0

중도 (404) (405) 43.5 21.0 0.5 7.5 1.0 0.7 0.3 8.1 0.8 1.0 14.8 0.8 100.0

보수 (363) (368) 21.8 57.8 0.3 4.4 0.6 0.3 0.0 5.8 0.7 3.3 5.1 0.0 100.0

모름/무응답 (9) (9) 22.7 43.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 11.3 22.4 100.0

(단위 : %)
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[표45-1] 더불어민주당 역할 수행 평가-(1)후보 공천

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 6.7 46.1 52.8 27.8 12.2 40.0 7.2 100.0
성별

남자 (605) (588) 6.8 45.3 52.1 29.1 13.1 42.2 5.7 100.0

여자 (583) (600) 6.6 46.9 53.5 26.5 11.2 37.8 8.8 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 4.2 39.9 44.1 34.0 11.6 45.6 10.3 100.0

30-39세 (224) (196) 9.8 46.8 56.6 27.9 10.9 38.9 4.6 100.0

40-49세 (240) (229) 11.4 55.9 67.3 22.6 7.2 29.8 2.8 100.0

50-59세 (247) (239) 5.6 47.7 53.3 24.0 14.3 38.3 8.4 100.0

60세이상 (309) (324) 3.8 41.4 45.2 30.4 15.2 45.6 9.2 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 9.0 43.6 52.7 26.6 14.0 40.6 6.8 100.0

인천/경기 (352) (367) 5.8 45.5 51.3 29.8 14.0 43.8 5.0 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 7.5 46.3 53.9 24.0 10.7 34.7 11.4 100.0

광주/전라 (121) (116) 9.8 64.5 74.4 18.1 4.4 22.4 3.2 100.0

대구/경북 (120) (117) 5.3 36.7 42.0 29.8 18.4 48.2 9.8 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 4.0 41.8 45.7 33.6 9.4 43.1 11.2 100.0

강원/제주 (62) (49) 5.8 56.8 62.6 25.6 7.3 33.0 4.5 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 12.3 70.9 83.2 12.5 1.0 13.5 3.2 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 1.2 17.1 18.2 40.9 31.0 71.9 9.8 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 35.0 35.0 33.8 0.0 33.8 31.2 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 36.4 36.4 47.1 13.8 60.9 2.6 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 46.5 46.5 33.4 0.0 33.4 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 12.7 13.7 26.4 37.6 25.6 63.2 10.5 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 11.8 11.8 75.5 12.7 88.2 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 1.5 30.6 32.1 42.4 12.2 54.5 13.3 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 38.6 0.0 38.6 48.9 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 43.4 0.0 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 1.1 15.6 16.7 42.7 29.8 72.5 10.8 100.0

더불어시민당 (356) (353) 14.8 70.5 85.4 10.6 1.0 11.6 3.0 100.0

정의당 (138) (133) 3.5 57.2 60.7 28.9 7.6 36.5 2.8 100.0

우리공화당 (6) (6) 13.0 16.9 29.9 17.5 16.4 33.9 36.2 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 50.0 50.0 28.4 0.0 28.4 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 2.6 30.4 33.0 33.0 22.4 55.3 11.7 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 54.7 20.4 75.2 24.8 100.0

열린민주당 (97) (94) 13.2 76.6 89.8 9.2 0.0 9.2 1.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 4.3 15.3 19.5 47.5 25.1 72.6 7.9 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 1.6 37.1 38.6 40.6 10.0 50.6 10.7 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 10.6 64.7 75.3 17.8 2.1 19.9 4.8 100.0

정부견제론 (488) (500) 1.5 21.6 23.1 41.8 25.9 67.7 9.3 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 24.0 24.0 8.5 8.8 17.3 58.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표45-1] 더불어민주당 역할 수행 평가-(1)후보 공천

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 6.7 46.1 52.8 27.8 12.2 40.0 7.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 11.9 70.1 82.0 12.8 1.3 14.1 3.9 100.0

미래통합당 (313) (319) 1.0 17.5 18.5 42.8 29.0 71.8 9.6 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 22.2 22.2 77.8 0.0 77.8 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 2.3 41.3 43.6 42.6 9.8 52.4 4.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 12.5 0.0 12.5 20.2 32.6 52.9 34.7 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 29.3 29.3 22.3 26.1 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 3.3 19.8 23.1 35.6 30.7 66.3 10.6 100.0

열린민주당 (16) (15) 13.0 75.7 88.7 11.3 0.0 11.3 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 4.6 18.3 22.9 36.0 33.1 69.1 8.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 0.0 25.7 25.7 52.0 7.2 59.2 15.1 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 83.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 12.9 71.8 84.7 11.5 1.0 12.5 2.7 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 1.0 17.6 18.6 41.9 30.0 71.9 9.5 100.0

민생당 후보 (5) (5) 0.0 38.4 38.4 22.4 22.4 44.8 16.8 100.0

정의당 후보 (39) (38) 0.0 40.1 40.1 41.2 15.8 57.0 2.9 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 29.6 29.6 70.4 100.0

민중당 후보 (4) (4) 0.0 58.8 58.8 41.2 0.0 41.2 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 31.7 31.7 0.0 68.3 68.3 0.0 100.0

그외 정당 후보 (13) (14) 8.7 18.1 26.8 42.4 22.6 65.0 8.2 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 10.5 10.5 89.5 0.0 89.5 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 1.9 30.5 32.4 42.1 11.3 53.5 14.1 100.0

모름/무응답 (6) (6) 0.0 51.8 51.8 0.0 30.8 30.8 17.4 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 0.0 63.1 63.1 36.9 0.0 36.9 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 1.1 16.4 17.5 42.3 30.5 72.7 9.7 100.0

더불어시민당 (350) (349) 13.4 71.5 85.0 12.0 0.9 12.9 2.1 100.0

정의당 (127) (122) 3.9 60.9 64.8 24.8 7.5 32.4 2.8 100.0

우리공화당 (5) (5) 15.8 20.4 36.2 0.0 19.9 19.9 43.9 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 64.4 64.4 17.8 0.0 17.8 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 51.0 51.0 49.0 0.0 49.0 0.0 100.0

국민의당 (76) (76) 3.9 28.9 32.7 31.3 24.6 55.9 11.3 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 26.4 26.4 26.3 47.4 73.6 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 17.6 70.7 88.3 8.2 1.2 9.5 2.3 100.0

그 외 정당 (13) (14) 8.1 17.4 25.4 36.9 30.0 67.0 7.6 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 1.7 33.2 34.9 43.5 8.3 51.9 13.3 100.0

모름/무응답 (15) (16) 0.0 47.1 47.1 20.0 7.4 27.4 25.5 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 12.0 70.3 82.3 13.5 1.3 14.7 2.9 100.0

미래통합당 (313) (319) 1.0 17.4 18.4 43.7 28.2 71.9 9.7 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 63.3 63.3 36.7 0.0 36.7 0.0 100.0

정의당 (73) (69) 1.2 44.3 45.6 36.3 14.4 50.7 3.7 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.9 20.9 0.0 36.9 36.9 42.2 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 56.8 56.8 43.2 0.0 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 32.8 32.8 67.2 0.0 67.2 0.0 100.0

국민의당 (55) (56) 6.0 21.8 27.8 31.0 27.4 58.4 13.8 100.0

친박신당 (2) (2) 0.0 52.4 52.4 0.0 47.6 47.6 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 5.5 71.8 77.3 15.1 7.6 22.7 0.0 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 4.3 11.7 16.0 53.5 18.4 71.9 12.1 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 0.0 22.9 22.9 48.0 13.3 61.3 15.9 100.0

모름/무응답 (11) (11) 8.8 17.0 25.8 16.3 0.0 16.3 57.9 100.0

(단위 : %)
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[표45-2] 더불어민주당 역할 수행 평가-(2)지역구 선거 운동

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 6.8 45.1 51.9 25.3 7.7 33.0 15.2 100.0
성별

남자 (605) (588) 6.3 44.9 51.2 26.4 8.8 35.2 13.6 100.0

여자 (583) (600) 7.2 45.2 52.4 24.2 6.7 30.8 16.7 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 4.8 41.8 46.6 30.2 10.3 40.5 12.9 100.0

30-39세 (224) (196) 7.6 49.2 56.8 24.9 11.0 35.9 7.3 100.0

40-49세 (240) (229) 10.5 54.6 65.2 21.8 4.4 26.1 8.7 100.0

50-59세 (247) (239) 7.3 45.2 52.5 22.3 8.3 30.6 17.0 100.0

60세이상 (309) (324) 4.5 37.7 42.2 27.2 6.1 33.3 24.5 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 7.0 46.0 52.9 24.6 9.2 33.8 13.3 100.0

인천/경기 (352) (367) 6.7 43.4 50.0 27.2 8.4 35.5 14.4 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 9.8 44.7 54.4 21.5 6.2 27.7 17.9 100.0

광주/전라 (121) (116) 10.2 59.1 69.3 14.7 4.0 18.7 12.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 5.5 36.3 41.8 28.2 13.8 41.9 16.3 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 4.1 41.4 45.5 30.3 5.3 35.6 18.9 100.0

강원/제주 (62) (49) 3.8 56.0 59.8 23.8 3.1 27.0 13.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 12.2 65.9 78.1 11.5 0.5 12.0 9.9 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 1.1 23.3 24.4 36.5 19.3 55.7 19.9 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 52.3 52.3 16.5 0.0 16.5 31.2 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 34.9 34.9 47.7 12.7 60.3 4.8 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 79.9 79.9 0.0 0.0 0.0 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 23.8 40.2 64.0 15.4 10.2 25.6 10.5 100.0

무소속 후보 (16) (15) 7.1 18.9 26.0 55.1 6.2 61.3 12.7 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 1.7 24.4 26.0 42.4 8.4 50.7 23.3 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 22.2 0.0 22.2 65.3 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 0.8 22.6 23.4 38.1 18.4 56.4 20.2 100.0

더불어시민당 (356) (353) 13.3 65.9 79.2 8.8 0.3 9.0 11.8 100.0

정의당 (138) (133) 2.2 51.0 53.2 29.2 6.6 35.9 10.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 13.0 35.7 48.7 34.9 16.4 51.3 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 78.4 78.4 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (82) (82) 7.6 29.0 36.6 33.1 10.8 43.9 19.5 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 48.0 48.0 0.0 20.4 20.4 31.5 100.0

열린민주당 (97) (94) 15.4 70.3 85.7 9.0 0.0 9.0 5.3 100.0

그 외 정당 (24) (25) 4.1 27.2 31.3 29.1 19.2 48.2 20.5 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 3.1 34.3 37.4 38.0 7.2 45.3 17.4 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 10.7 59.1 69.8 17.2 1.1 18.3 11.8 100.0

정부견제론 (488) (500) 1.4 26.6 28.0 36.6 16.6 53.2 18.8 100.0

모름/무응답 (12) (12) 8.5 24.1 32.6 8.1 8.8 16.9 50.5 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표45-2] 더불어민주당 역할 수행 평가-(2)지역구 선거 운동

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 6.8 45.1 51.9 25.3 7.7 33.0 15.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 11.2 64.3 75.6 13.2 0.6 13.9 10.6 100.0

미래통합당 (313) (319) 0.7 25.6 26.3 37.2 17.9 55.1 18.6 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 49.6 49.6 22.2 0.0 22.2 28.2 100.0

정의당 (78) (77) 3.5 36.6 40.2 36.9 10.2 47.1 12.7 100.0

우리공화당 (6) (6) 12.5 18.0 30.5 53.8 15.7 69.5 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 51.6 51.6 26.1 0.0 26.1 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 4.8 18.4 23.2 35.4 18.3 53.6 23.1 100.0

열린민주당 (16) (15) 25.1 50.1 75.2 11.3 0.0 11.3 13.5 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 8.8 20.1 28.9 35.9 13.7 49.7 21.4 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 1.1 25.9 27.0 41.4 8.0 49.3 23.7 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 83.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 12.8 66.1 78.9 10.3 0.8 11.1 10.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 0.9 24.2 25.1 36.4 19.0 55.4 19.5 100.0

민생당 후보 (5) (5) 0.0 60.8 60.8 0.0 22.4 22.4 16.8 100.0

정의당 후보 (39) (38) 0.0 36.9 36.9 41.7 16.0 57.7 5.3 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 66.2 66.2 33.8 0.0 33.8 0.0 100.0

민중당 후보 (4) (4) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 31.7 31.7 0.0 68.3 68.3 0.0 100.0

그외 정당 후보 (13) (14) 16.3 26.3 42.6 34.9 7.0 41.9 15.5 100.0

무소속 후보 (8) (8) 13.2 21.9 35.2 64.8 0.0 64.8 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 1.5 28.2 29.7 41.6 5.8 47.4 22.9 100.0

모름/무응답 (6) (6) 18.9 16.0 34.9 0.0 30.8 30.8 34.3 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 0.7 24.4 25.1 38.5 17.7 56.2 18.7 100.0

더불어시민당 (350) (349) 11.4 66.8 78.2 10.7 0.6 11.3 10.5 100.0

정의당 (127) (122) 3.9 57.8 61.7 24.0 5.9 29.9 8.4 100.0

우리공화당 (5) (5) 15.8 43.2 59.0 21.1 19.9 41.0 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 82.2 82.2 0.0 0.0 0.0 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 25.4 25.4 49.0 0.0 49.0 25.6 100.0

국민의당 (76) (76) 6.8 24.6 31.4 29.9 18.8 48.8 19.9 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 76.7 76.7 0.0 23.3 23.3 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 19.9 62.8 82.7 10.9 0.0 10.9 6.5 100.0

그 외 정당 (13) (14) 7.7 25.6 33.2 6.7 28.8 35.5 31.3 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 3.6 30.9 34.5 40.3 5.0 45.3 20.2 100.0

모름/무응답 (15) (16) 7.6 19.6 27.2 6.3 7.4 13.6 59.2 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 11.5 64.2 75.7 13.6 0.8 14.4 9.9 100.0

미래통합당 (313) (319) 0.3 25.6 25.9 38.1 17.7 55.8 18.3 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

정의당 (73) (69) 2.6 38.7 41.3 33.1 8.2 41.4 17.3 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 60.6 60.6 20.3 19.1 39.4 0.0 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 30.2 0.0 30.2 69.8 100.0

국민의당 (55) (56) 12.0 17.7 29.7 26.5 17.3 43.7 26.5 100.0

친박신당 (2) (2) 0.0 52.4 52.4 0.0 47.6 47.6 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 12.8 41.7 54.5 36.4 0.0 36.4 9.1 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 4.1 24.7 28.8 38.1 12.9 51.0 20.2 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 1.0 23.8 24.8 43.0 9.1 52.1 23.1 100.0

모름/무응답 (11) (11) 8.8 17.7 26.5 17.3 8.2 25.5 48.0 100.0

(단위 : %)
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[표45-3] 더불어민주당 역할 수행 평가-(3)총선 공약과 정책 개발

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 7.1 40.2 47.2 28.4 11.1 39.4 13.3 100.0
성별

남자 (605) (588) 6.3 39.4 45.8 28.6 12.1 40.7 13.5 100.0

여자 (583) (600) 7.8 40.9 48.7 28.1 10.1 38.2 13.1 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 2.5 42.1 44.6 31.4 12.1 43.5 11.9 100.0

30-39세 (224) (196) 8.1 45.0 53.1 29.5 11.7 41.2 5.8 100.0

40-49세 (240) (229) 10.1 47.5 57.6 23.1 8.9 32.0 10.4 100.0

50-59세 (247) (239) 7.0 38.8 45.8 29.3 10.2 39.5 14.7 100.0

60세이상 (309) (324) 7.3 31.8 39.1 28.8 12.3 41.1 19.8 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 8.6 36.8 45.4 27.5 13.6 41.2 13.5 100.0

인천/경기 (352) (367) 7.2 41.8 49.0 29.6 11.7 41.3 9.7 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 10.0 33.7 43.7 29.1 9.9 39.0 17.3 100.0

광주/전라 (121) (116) 6.7 61.2 67.9 12.5 6.6 19.1 13.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 3.8 33.2 37.0 31.8 13.6 45.4 17.6 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 4.9 35.7 40.6 32.8 10.3 43.2 16.3 100.0

강원/제주 (62) (49) 8.5 44.1 52.6 34.3 4.2 38.5 8.9 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 13.1 63.0 76.1 14.0 0.4 14.4 9.5 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 1.6 12.9 14.5 40.9 28.3 69.2 16.3 100.0

민생당 후보 (6) (6) 17.3 16.5 33.8 15.3 16.5 31.8 34.4 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 30.1 30.1 48.8 11.6 60.4 9.4 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 46.5 46.5 33.4 0.0 33.4 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 13.7 13.7 53.0 22.9 75.9 10.5 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 27.8 27.8 47.6 4.9 52.4 19.8 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 1.1 25.3 26.4 43.0 12.8 55.9 17.7 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 22.2 0.0 22.2 65.3 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 0.0 43.4 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 1.5 13.2 14.8 39.9 26.7 66.6 18.6 100.0

더불어시민당 (356) (353) 16.5 61.0 77.5 12.3 0.3 12.7 9.9 100.0

정의당 (138) (133) 1.5 46.5 48.0 33.4 6.2 39.6 12.4 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 34.3 34.3 52.6 13.0 65.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 78.4 78.4 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (82) (82) 6.0 19.7 25.8 41.2 17.9 59.0 15.2 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 52.0 52.0 48.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 11.3 80.5 91.8 5.0 0.0 5.0 3.3 100.0

그 외 정당 (24) (25) 4.3 15.3 19.5 28.5 44.1 72.6 7.9 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 1.6 30.9 32.5 44.2 8.3 52.5 15.0 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 11.1 56.8 67.8 19.1 1.7 20.8 11.3 100.0

정부견제론 (488) (500) 1.9 18.1 20.0 41.3 23.8 65.2 14.8 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 23.7 23.7 8.1 8.8 16.9 59.4 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표45-3] 더불어민주당 역할 수행 평가-(3)총선 공약과 정책 개발

[문8] 여당인 더불어민주당이 총선을 준비하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 7.1 40.2 47.2 28.4 11.1 39.4 13.3 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 12.1 61.4 73.5 15.1 0.8 15.9 10.6 100.0

미래통합당 (313) (319) 2.0 13.9 15.9 42.5 25.8 68.3 15.8 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 49.6 49.6 28.2 22.2 50.4 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 2.3 38.9 41.2 38.3 11.6 49.9 8.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 70.6 29.4 100.0 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 29.3 29.3 22.3 26.1 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 2.9 17.4 20.4 38.9 25.7 64.6 15.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 20.6 72.6 93.2 0.0 0.0 0.0 6.8 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 4.6 9.9 14.4 28.5 40.2 68.7 16.9 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 0.0 21.4 21.4 49.8 7.1 56.9 21.7 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 83.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 13.4 63.8 77.3 13.2 0.5 13.7 9.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 1.6 12.2 13.8 42.2 28.4 70.7 15.5 100.0

민생당 후보 (5) (5) 0.0 40.5 40.5 16.8 22.4 39.2 20.4 100.0

정의당 후보 (39) (38) 0.0 34.9 34.9 47.2 10.0 57.2 8.0 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 70.4 0.0 70.4 29.6 100.0

민중당 후보 (4) (4) 0.0 32.7 32.7 67.3 0.0 67.3 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 31.7 68.3 100.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (13) (14) 7.5 25.5 33.0 23.4 36.1 59.5 7.5 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 51.7 51.7 48.3 0.0 48.3 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 1.6 27.1 28.7 40.6 9.6 50.2 21.1 100.0

모름/무응답 (6) (6) 18.9 16.0 34.9 0.0 30.8 30.8 34.3 100.0

비례대표 투표(전차수)
민생당 (3) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

미래한국당 (279) (283) 1.8 13.2 15.0 40.0 28.4 68.4 16.6 100.0

더불어시민당 (350) (349) 14.6 60.8 75.4 14.3 1.1 15.5 9.1 100.0

정의당 (127) (122) 2.4 51.0 53.4 30.6 4.2 34.8 11.8 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.4 20.4 63.8 15.8 79.6 0.0 100.0

민중당 (5) (5) 0.0 64.4 64.4 17.8 0.0 17.8 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 49.0 49.0 0.0 25.4 25.4 25.6 100.0

국민의당 (76) (76) 3.8 21.7 25.5 38.2 19.7 57.9 16.6 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 52.6 23.3 76.0 24.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 17.7 71.8 89.5 7.2 0.0 7.2 3.3 100.0

그 외 정당 (13) (14) 8.1 17.4 25.4 14.4 52.6 67.0 7.6 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 1.7 32.1 33.9 41.1 7.4 48.5 17.6 100.0

모름/무응답 (15) (16) 7.6 13.8 21.4 25.7 7.4 33.1 45.5 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 12.5 61.8 74.3 14.9 1.1 16.0 9.7 100.0

미래통합당 (313) (319) 1.6 14.2 15.8 41.4 26.3 67.7 16.5 100.0

민생당 (3) (3) 0.0 66.3 66.3 0.0 0.0 0.0 33.7 100.0

정의당 (73) (69) 1.2 38.4 39.7 40.0 11.2 51.2 9.1 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.9 20.9 61.3 0.0 61.3 17.7 100.0

민중당 (2) (2) 0.0 56.8 56.8 43.2 0.0 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 30.2 30.2 37.0 0.0 37.0 32.8 100.0

국민의당 (55) (56) 5.7 19.2 25.0 38.0 23.6 61.6 13.4 100.0

친박신당 (2) (2) 52.4 0.0 52.4 0.0 47.6 47.6 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 0.0 49.9 49.9 28.0 5.5 33.5 16.5 100.0

그 외 정당이나 단체 (25) (25) 4.3 9.8 14.0 45.1 29.2 74.3 11.7 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 1.0 21.4 22.3 45.9 11.2 57.0 20.6 100.0

모름/무응답 (11) (11) 0.0 17.7 17.7 25.5 0.0 25.5 56.7 100.0

(단위 : %)
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[표46-1] 보수야당 역할 수행 평가-(1)후보 공천

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①    
매우 

잘하고 
있다

②   
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③   
대체로 

잘못하고 
있다

④    
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨    
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.4 22.6 25.0 42.2 27.7 69.9 5.1 100.0
성별

남자 (605) (588) 2.5 22.7 25.2 41.9 28.0 69.9 5.0 100.0

여자 (583) (600) 2.3 22.5 24.9 42.5 27.4 69.9 5.2 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 2.5 21.7 24.2 42.5 24.9 67.4 8.5 100.0

30-39세 (224) (196) 1.8 15.8 17.6 39.5 39.1 78.6 3.8 100.0

40-49세 (240) (229) 0.9 15.9 16.8 41.8 41.0 82.8 0.4 100.0

50-59세 (247) (239) 2.2 26.6 28.8 44.6 21.3 65.9 5.3 100.0

60세이상 (309) (324) 4.0 29.1 33.1 42.2 17.8 60.0 7.0 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 2.7 22.4 25.0 43.0 28.5 71.4 3.5 100.0

인천/경기 (352) (367) 2.2 22.4 24.6 43.7 28.1 71.9 3.6 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 4.1 19.9 24.1 39.0 32.5 71.5 4.5 100.0

광주/전라 (121) (116) 0.0 19.9 19.9 40.0 31.7 71.6 8.5 100.0

대구/경북 (120) (117) 1.7 30.6 32.4 41.3 19.3 60.5 7.1 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 3.4 22.9 26.3 41.3 24.8 66.1 7.6 100.0

강원/제주 (62) (49) 2.0 18.6 20.6 47.1 28.8 75.9 3.5 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.9 11.9 12.8 42.7 41.9 84.6 2.6 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 5.9 46.4 52.3 36.9 6.5 43.4 4.2 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 17.3 17.3 15.3 51.5 66.8 15.9 100.0

정의당 후보 (42) (41) 2.6 12.6 15.3 36.2 43.6 79.8 4.9 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 26.5 26.5 33.4 20.1 53.5 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 12.7 13.7 26.4 63.2 10.5 73.6 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 6.2 6.2 62.4 24.8 87.1 6.7 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 0.5 16.3 16.8 50.8 19.9 70.7 12.5 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 38.6 0.0 38.6 48.9 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 0.0 43.4 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 6.4 47.5 54.0 36.7 4.2 40.9 5.2 100.0

더불어시민당 (356) (353) 1.1 12.6 13.7 41.3 42.3 83.6 2.8 100.0

정의당 (138) (133) 1.8 16.0 17.8 44.9 34.7 79.7 2.5 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 17.5 17.5 16.4 66.1 82.5 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 56.8 56.8 21.6 0.0 21.6 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 1.5 26.5 28.0 45.8 23.8 69.6 2.5 100.0

친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 20.4 31.5 0.0 31.5 48.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 0.0 9.4 9.4 31.6 55.8 87.4 3.2 100.0

그 외 정당 (24) (25) 3.9 16.9 20.8 54.5 20.7 75.2 4.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 0.5 13.2 13.7 55.1 20.5 75.7 10.6 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 1.1 13.9 14.9 41.5 40.1 81.6 3.5 100.0

정부견제론 (488) (500) 4.3 34.4 38.7 44.0 10.9 55.0 6.4 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 24.5 24.5 8.9 24.9 33.7 41.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표46-1] 보수야당 역할 수행 평가-(1)후보 공천

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①      
매우 잘하고 

있다

②     
대체로 

잘하고 있다
①+②

③     
대체로 

잘못하고 
있다

④      
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨      
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.4 22.6 25.0 42.2 27.7 69.9 5.1 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.7 12.6 13.2 42.8 40.6 83.4 3.4 100.0
미래통합당 (313) (319) 6.4 47.9 54.3 36.1 5.3 41.4 4.3 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 55.7 55.7 0.0 44.3 44.3 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 3.1 10.7 13.9 42.7 39.5 82.2 3.9 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 52.9 47.1 100.0 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 29.3 29.3 0.0 48.4 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 3.4 20.6 24.0 48.4 21.5 69.9 6.1 100.0

열린민주당 (16) (15) 0.0 19.7 19.7 26.8 53.5 80.3 0.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 0.0 18.5 18.5 54.3 22.9 77.2 4.3 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 0.0 10.7 10.7 59.1 13.4 72.5 16.8 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 22.3 22.3 61.0 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 0.7 12.3 13.0 40.6 43.5 84.0 3.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 5.7 45.7 51.4 37.2 7.1 44.3 4.2 100.0
민생당 후보 (5) (5) 0.0 22.4 22.4 39.2 38.4 77.6 0.0 100.0
정의당 후보 (39) (38) 2.9 8.7 11.5 35.4 47.6 83.0 5.5 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 29.6 29.6 0.0 70.4 70.4 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (4) 0.0 32.7 32.7 42.5 24.8 67.3 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 28.1 31.7 59.8 40.2 0.0 40.2 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 8.7 41.2 49.9 35.5 7.1 42.6 7.5 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 65.6 34.4 100.0 0.0 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 1.4 15.9 17.3 54.5 17.2 71.7 11.0 100.0

모름/무응답 (6) (6) 0.0 51.8 51.8 16.0 14.8 30.8 17.4 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 0.0 36.9 36.9 33.3 29.8 63.1 0.0 100.0
미래한국당 (279) (283) 6.9 45.5 52.4 37.2 6.3 43.5 4.1 100.0

더불어시민당 (350) (349) 1.1 11.7 12.8 42.7 41.6 84.3 2.9 100.0
정의당 (127) (122) 2.0 15.8 17.7 46.2 34.4 80.6 1.7 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 19.9 80.1 100.0 0.0 100.0
민중당 (5) (5) 0.0 23.4 23.4 40.9 17.8 58.7 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (76) (76) 1.6 26.9 28.5 45.6 24.6 70.2 1.3 100.0
친박신당 (4) (4) 23.3 76.7 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 0.0 9.4 9.4 29.2 58.3 87.4 3.2 100.0
그 외 정당 (13) (14) 0.0 17.4 17.4 59.3 15.8 75.0 7.6 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 0.0 14.2 14.2 53.4 20.0 73.4 12.4 100.0
모름/무응답 (15) (16) 5.7 49.7 55.4 13.6 5.4 19.1 25.5 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 0.7 11.9 12.6 43.5 41.1 84.6 2.8 100.0

미래통합당 (313) (319) 5.8 46.0 51.7 37.7 5.6 43.2 5.0 100.0
민생당 (3) (3) 0.0 36.7 36.7 33.7 29.6 63.3 0.0 100.0
정의당 (73) (69) 3.5 11.7 15.2 45.5 35.0 80.5 4.3 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 38.7 38.7 19.1 42.2 61.3 0.0 100.0
민중당 (2) (2) 0.0 56.8 56.8 0.0 43.2 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (55) (56) 2.1 28.5 30.6 36.1 31.4 67.5 1.8 100.0
친박신당 (2) (2) 47.6 0.0 47.6 0.0 52.4 52.4 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 7.6 16.1 23.7 28.7 47.6 76.3 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 0.0 20.1 20.1 58.6 17.3 75.9 4.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 0.9 13.2 14.1 55.0 16.3 71.3 14.6 100.0
모름/무응답 (11) (11) 0.0 7.8 7.8 16.3 0.0 16.3 75.9 100.0

(단위 : %)
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[표46-2] 보수야당 역할 수행 평가-(2)지역구 선거 운동

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①      
매우 

잘하고 
있다

②     
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③     
대체로 

잘못하고 
있다

④      
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨      
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.8 25.3 28.1 39.9 18.4 58.3 13.6 100.0
성별

남자 (605) (588) 2.3 25.7 28.0 38.9 21.3 60.3 11.8 100.0

여자 (583) (600) 3.3 24.9 28.2 40.9 15.6 56.5 15.3 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 1.8 24.4 26.2 43.2 18.2 61.4 12.3 100.0

30-39세 (224) (196) 1.3 22.5 23.8 42.0 28.2 70.2 6.0 100.0

40-49세 (240) (229) 0.4 20.5 20.9 42.8 27.5 70.3 8.8 100.0

50-59세 (247) (239) 3.8 26.0 29.9 38.2 16.0 54.2 16.0 100.0

60세이상 (309) (324) 5.2 30.3 35.6 35.9 8.0 43.9 20.5 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 2.8 27.2 30.0 42.0 17.3 59.3 10.7 100.0

인천/경기 (352) (367) 2.7 20.8 23.6 43.5 19.4 63.0 13.5 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 4.2 21.5 25.7 39.3 18.8 58.1 16.2 100.0

광주/전라 (121) (116) 0.0 17.8 17.8 45.3 24.9 70.1 12.1 100.0

대구/경북 (120) (117) 4.2 37.2 41.4 30.0 15.8 45.8 12.8 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 3.3 32.1 35.4 31.7 15.1 46.7 17.9 100.0

강원/제주 (62) (49) 1.0 23.5 24.5 46.3 19.0 65.3 10.2 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 1.0 17.9 18.9 43.9 27.1 71.0 10.1 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 7.4 42.4 49.8 30.5 4.1 34.6 15.5 100.0

민생당 후보 (6) (6) 17.3 34.4 51.8 16.5 16.5 33.0 15.3 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 17.8 17.8 35.9 36.5 72.5 9.7 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 26.5 26.5 33.4 20.1 53.5 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 12.7 23.4 36.1 38.1 25.8 63.9 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 7.1 7.1 47.3 25.8 73.1 19.8 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 0.0 19.8 19.8 46.1 13.6 59.7 20.5 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 38.6 0.0 38.6 48.9 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 56.6 43.4 100.0 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 8.6 42.5 51.1 29.2 4.1 33.4 15.5 100.0

더불어시민당 (356) (353) 1.0 15.3 16.4 43.9 29.0 72.9 10.8 100.0

정의당 (138) (133) 0.0 23.7 23.7 39.7 23.5 63.3 13.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 34.3 34.3 18.8 46.9 65.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 56.8 56.8 21.6 0.0 21.6 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (82) (82) 1.5 31.7 33.1 36.5 15.4 52.0 14.9 100.0

친박신당 (4) (4) 20.4 24.8 45.3 0.0 0.0 0.0 54.7 100.0

열린민주당 (97) (94) 2.1 16.3 18.3 40.1 35.2 75.3 6.4 100.0

그 외 정당 (24) (25) 3.9 19.7 23.6 49.9 14.2 64.1 12.3 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 0.0 21.2 21.2 51.2 10.8 62.0 16.9 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 1.3 19.1 20.4 42.6 25.9 68.5 11.1 100.0

정부견제론 (488) (500) 4.9 33.7 38.6 37.3 8.4 45.7 15.8 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 24.6 24.6 0.0 16.4 16.4 59.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표46-2] 보수야당 역할 수행 평가-(2)지역구 선거 운동

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①      
매우 잘하고 

있다

②     
대체로 

잘하고 있다
①+②

③     
대체로 

잘못하고 
있다

④      
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨      
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.8 25.3 28.1 39.9 18.4 58.3 13.6 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.8 18.7 19.5 43.2 26.4 69.6 10.9 100.0
미래통합당 (313) (319) 8.3 42.7 51.0 30.6 3.6 34.2 14.8 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 55.7 55.7 22.2 22.2 44.3 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 0.0 17.6 17.6 42.3 27.4 69.7 12.8 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 38.2 61.8 100.0 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 29.3 29.3 26.1 22.3 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 1.9 18.4 20.3 42.2 18.8 61.0 18.7 100.0

열린민주당 (16) (15) 6.5 26.7 33.2 36.6 23.8 60.4 6.4 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 0.0 18.0 18.0 49.6 23.5 73.1 8.9 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 0.0 19.7 19.7 49.7 7.6 57.3 23.0 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 83.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 1.0 18.1 19.2 42.7 28.1 70.8 10.0 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 6.6 42.2 48.8 31.5 4.2 35.7 15.5 100.0
민생당 후보 (5) (5) 0.0 42.7 42.7 40.5 0.0 40.5 16.8 100.0
정의당 후보 (39) (38) 0.0 14.3 14.3 33.7 41.2 74.9 10.8 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 36.6 33.8 70.4 29.6 100.0
민중당 후보 (4) (4) 0.0 32.7 32.7 42.5 24.8 67.3 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 28.1 0.0 28.1 71.9 0.0 71.9 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 16.2 31.9 48.1 29.3 7.1 36.4 15.5 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 50.5 36.2 86.8 13.2 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 0.9 21.5 22.3 46.8 12.0 58.8 18.9 100.0

모름/무응답 (6) (6) 18.9 16.0 34.9 0.0 30.8 30.8 34.3 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 0.0 36.9 36.9 63.1 0.0 63.1 0.0 100.0
미래한국당 (279) (283) 8.2 43.2 51.5 29.8 4.8 34.6 13.9 100.0

더불어시민당 (350) (349) 1.3 17.0 18.3 44.8 27.4 72.2 9.5 100.0
정의당 (127) (122) 0.8 22.4 23.2 39.4 24.3 63.7 13.1 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.4 20.4 22.8 56.8 79.6 0.0 100.0
민중당 (5) (5) 0.0 23.4 23.4 40.9 17.8 58.7 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 23.6 23.6 25.4 0.0 25.4 51.0 100.0
국민의당 (76) (76) 1.6 22.8 24.3 41.4 16.9 58.3 17.3 100.0
친박신당 (4) (4) 23.3 0.0 23.3 52.6 0.0 52.6 24.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 0.0 16.7 16.7 37.0 38.7 75.7 7.6 100.0
그 외 정당 (13) (14) 0.0 30.4 30.4 46.4 0.0 46.4 23.2 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 0.5 21.3 21.8 47.9 12.7 60.6 17.6 100.0
모름/무응답 (15) (16) 7.6 27.3 34.9 13.6 5.4 19.1 46.0 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 1.0 18.5 19.4 43.5 27.0 70.5 10.0 100.0

미래통합당 (313) (319) 7.7 41.3 48.9 32.3 3.6 35.9 15.2 100.0
민생당 (3) (3) 0.0 36.7 36.7 63.3 0.0 63.3 0.0 100.0
정의당 (73) (69) 0.0 17.3 17.3 41.9 23.2 65.1 17.6 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.9 20.9 21.9 39.4 61.3 17.7 100.0
민중당 (2) (2) 0.0 56.8 56.8 0.0 43.2 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 67.2 67.2 0.0 0.0 0.0 32.8 100.0
국민의당 (55) (56) 4.3 16.2 20.5 29.4 30.3 59.7 19.9 100.0
친박신당 (2) (2) 47.6 0.0 47.6 0.0 52.4 52.4 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 0.0 29.6 29.6 41.1 20.3 61.3 9.1 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 0.0 25.6 25.6 48.0 14.0 62.1 12.3 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 0.0 21.8 21.8 51.4 8.4 59.8 18.4 100.0
모름/무응답 (11) (11) 0.0 25.0 25.0 16.3 0.0 16.3 58.7 100.0

(단위 : %)
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[표46-3] 보수야당 역할 수행 평가-(3)총선 총약과 정책 개발

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①      
매우 

잘하고 
있다

②     
대체로 
잘하고 
있다

①+②

③     
대체로 

잘못하고 
있다

④      
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨      
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.9 22.5 25.4 38.2 24.1 62.4 12.2 100.0
성별

남자 (605) (588) 2.2 21.8 24.0 37.2 26.2 63.4 12.5 100.0

여자 (583) (600) 3.5 23.2 26.7 39.3 22.1 61.4 12.0 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 1.7 20.9 22.6 43.6 24.8 68.4 8.9 100.0

30-39세 (224) (196) 1.7 17.9 19.7 38.6 35.6 74.2 6.1 100.0

40-49세 (240) (229) 0.0 17.0 17.0 39.1 35.2 74.2 8.8 100.0

50-59세 (247) (239) 2.7 25.0 27.7 36.4 20.2 56.7 15.6 100.0

60세이상 (309) (324) 6.4 28.3 34.7 35.5 11.9 47.4 18.0 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 2.3 22.0 24.3 36.6 28.0 64.6 11.1 100.0

인천/경기 (352) (367) 2.5 21.2 23.7 38.7 26.2 64.9 11.4 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 5.0 21.1 26.1 37.9 26.0 63.9 10.0 100.0

광주/전라 (121) (116) 1.8 15.9 17.6 42.3 24.9 67.2 15.2 100.0

대구/경북 (120) (117) 2.6 32.6 35.1 36.1 15.9 52.0 12.9 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 3.9 26.8 30.7 35.9 17.9 53.7 15.6 100.0

강원/제주 (62) (49) 2.0 14.1 16.1 48.0 26.9 75.0 8.9 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.8 12.0 12.9 42.0 36.0 78.0 9.1 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 7.8 45.5 53.3 30.0 4.8 34.8 11.9 100.0

민생당 후보 (6) (6) 0.0 17.3 17.3 31.8 16.5 48.2 34.4 100.0

정의당 후보 (42) (41) 0.0 22.3 22.3 24.6 41.0 65.6 12.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 26.5 26.5 53.5 0.0 53.5 20.1 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 13.7 13.7 47.8 38.5 86.3 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 0.0 15.2 15.2 31.5 26.4 57.9 26.9 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 1.1 14.0 15.2 45.2 20.1 65.3 19.5 100.0

모름/무응답 (7) (7) 0.0 12.5 12.5 22.2 0.0 22.2 65.3 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 56.6 56.6 0.0 43.4 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 8.8 45.4 54.3 28.9 4.1 33.0 12.7 100.0

더불어시민당 (356) (353) 1.4 11.5 12.9 41.7 35.7 77.5 9.7 100.0

정의당 (138) (133) 0.0 17.1 17.1 35.8 36.3 72.2 10.8 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 34.3 34.3 52.6 13.0 65.7 0.0 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 28.4 28.4 50.0 0.0 50.0 21.6 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0

국민의당 (82) (82) 1.1 26.3 27.3 36.6 20.2 56.9 15.8 100.0

친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 20.4 23.2 0.0 23.2 56.4 100.0

열린민주당 (97) (94) 1.0 11.8 12.9 34.6 44.2 78.8 8.3 100.0

그 외 정당 (24) (25) 0.0 28.9 28.9 38.5 20.2 58.7 12.3 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 0.5 15.1 15.6 50.6 18.7 69.3 15.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.0 16.0 21.3 0.0 21.3 62.8 100.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 1.5 13.6 15.1 39.5 34.6 74.1 10.8 100.0

정부견제론 (488) (500) 4.7 34.5 39.2 37.3 10.5 47.7 13.0 100.0

모름/무응답 (12) (12) 0.0 24.6 24.6 8.1 8.3 16.4 59.0 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표46-3] 보수야당 역할 수행 평가-(3)총선 총약과 정책 개발

[문9] 이전 자유한국당 및 새로운보수당을 포함하는 보수 야당이 총선을 준비 하면서 다음의 역할을 잘하고 있다고 생각하십니까? 잘못하고 있다고 

생각하십니까?

Base=전체
조사완료 
사례수

가중적용 
사례수

①      
매우 잘하고 

있다

②     
대체로 

잘하고 있다
①+②

③     
대체로 

잘못하고 
있다

④      
매우 

잘못하고 
있다

③+④

⑨      
모름 

/무응답
계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 2.9 22.5 25.4 38.2 24.1 62.4 12.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.8 12.3 13.2 41.3 35.5 76.8 10.1 100.0
미래통합당 (313) (319) 8.4 45.7 54.2 31.0 3.6 34.6 11.2 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 28.2 28.2 49.6 22.2 71.8 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 0.0 17.7 17.7 31.4 38.0 69.3 13.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 70.6 29.4 100.0 0.0 100.0
민중당 (4) (4) 0.0 29.3 29.3 22.3 26.1 48.4 22.3 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 0.0 15.1 15.1 44.6 23.5 68.1 16.8 100.0

열린민주당 (16) (15) 6.5 12.7 19.1 38.2 22.7 60.9 20.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 0.0 23.7 23.7 38.6 28.7 67.4 8.9 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 1.2 17.8 19.0 45.3 11.9 57.2 23.8 100.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 16.7 16.7 0.0 22.3 22.3 61.0 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 0.9 12.6 13.5 39.9 37.0 76.9 9.6 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 7.4 45.2 52.6 30.7 4.9 35.6 11.8 100.0
민생당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 79.6 0.0 79.6 20.4 100.0
정의당 후보 (39) (38) 0.0 14.4 14.4 27.6 44.7 72.2 13.3 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 29.6 29.6 70.4 0.0 70.4 0.0 100.0
민중당 후보 (4) (4) 0.0 58.8 58.8 41.2 0.0 41.2 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 28.1 0.0 28.1 71.9 0.0 71.9 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 7.5 33.7 41.2 14.6 28.7 43.3 15.5 100.0

무소속 후보 (8) (8) 0.0 28.3 28.3 37.3 21.2 58.5 13.2 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 0.8 15.5 16.4 46.3 19.2 65.5 18.1 100.0

모름/무응답 (6) (6) 18.9 16.0 34.9 16.0 14.8 30.8 34.3 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 33.3 0.0 33.3 66.7 0.0 66.7 0.0 100.0
미래한국당 (279) (283) 8.5 45.3 53.8 30.3 5.1 35.4 10.8 100.0

더불어시민당 (350) (349) 1.1 14.4 15.5 42.5 33.4 75.9 8.6 100.0
정의당 (127) (122) 0.0 15.4 15.4 38.2 35.4 73.6 11.1 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 20.4 20.4 63.8 15.8 79.6 0.0 100.0
민중당 (5) (5) 0.0 23.4 23.4 35.6 23.1 58.7 17.8 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 49.0 49.0 25.4 0.0 25.4 25.6 100.0
국민의당 (76) (76) 1.1 22.5 23.6 37.6 19.4 57.0 19.4 100.0
친박신당 (4) (4) 23.3 24.0 47.4 52.6 0.0 52.6 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 0.0 6.1 6.1 33.1 53.1 86.2 7.7 100.0
그 외 정당 (13) (14) 0.0 40.4 40.4 36.4 0.0 36.4 23.2 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 1.0 14.9 15.9 45.4 21.1 66.5 17.7 100.0
모름/무응답 (15) (16) 7.6 27.3 34.9 12.3 12.8 25.1 40.0 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 0.9 12.9 13.7 41.0 36.0 77.0 9.3 100.0

미래통합당 (313) (319) 8.2 44.4 52.5 32.1 4.0 36.1 11.4 100.0
민생당 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 66.3 0.0 66.3 33.7 100.0
정의당 (73) (69) 0.0 15.6 15.6 36.1 34.8 70.9 13.5 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 38.7 38.7 61.3 0.0 61.3 0.0 100.0
민중당 (2) (2) 0.0 56.8 56.8 43.2 0.0 43.2 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 0.0 67.2 67.2 0.0 0.0 0.0 32.8 100.0
국민의당 (55) (56) 2.2 16.0 18.2 32.5 35.2 67.8 14.0 100.0
친박신당 (2) (2) 47.6 0.0 47.6 0.0 52.4 52.4 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 0.0 7.6 7.6 42.4 26.0 68.4 24.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 0.0 22.8 22.8 41.9 18.9 60.8 16.3 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 0.0 17.9 17.9 47.0 13.4 60.4 21.7 100.0
모름/무응답 (11) (11) 8.8 16.0 24.7 17.3 0.0 17.3 57.9 100.0

(단위 : %)
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[표47] 국정안정론 VS 정부견제론

[문10] 다음 중 어느 쪽에 생각이 가까우십니까?

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수

대통령의 
안정적인 

국정운영을 위해 
국민들이 도와줄 

때이다

정부여당을 
견제할 수 있게 
국민들이 비판의 

목소리를 낼 
때이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 56.9 42.1 1.0 100.0
성별

남자 (605) (588) 55.1 44.0 0.9 100.0

여자 (583) (600) 58.6 40.2 1.2 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 45.9 53.0 1.1 100.0

30-39세 (224) (196) 64.9 33.7 1.4 100.0

40-49세 (240) (229) 73.6 26.0 0.4 100.0

50-59세 (247) (239) 57.9 42.1 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 46.2 51.8 2.0 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 55.0 44.1 0.9 100.0

인천/경기 (352) (367) 57.6 42.2 0.3 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 57.9 40.7 1.4 100.0

광주/전라 (121) (116) 78.0 22.0 0.0 100.0

대구/경북 (120) (117) 42.2 56.0 1.7 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 52.7 45.5 1.8 100.0

강원/제주 (62) (49) 58.5 37.0 4.5 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 89.8 10.0 0.2 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 11.1 87.6 1.3 100.0

민생당 후보 (6) (6) 50.3 49.7 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 63.0 37.0 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 53.5 46.5 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 35.2 64.8 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 43.9 49.0 7.1 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 41.3 56.3 2.4 100.0

모름/무응답 (7) (7) 25.3 49.1 25.6 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 56.6 43.4 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 9.6 88.5 1.9 100.0

더불어시민당 (356) (353) 90.7 9.1 0.3 100.0

정의당 (138) (133) 79.4 20.6 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 16.9 65.7 17.4 100.0

민중당 (4) (4) 21.6 78.4 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 33.4 66.6 0.0 100.0

친박신당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 100.0

열린민주당 (97) (94) 96.7 3.3 0.0 100.0

그 외 정당 (24) (25) 33.3 66.7 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 47.9 50.4 1.7 100.0

모름/무응답 (5) (5) 21.3 45.9 32.8 100.0

국정안정론 VS 정부견제론(전차수)
국정안정론 (692) (682) 89.0 10.8 0.1 100.0

정부견제론 (482) (492) 12.9 85.6 1.5 100.0

모름/무응답 (14) (14) 35.6 33.6 30.8 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 86.6 13.4 0.0 100.0

중도 (404) (405) 51.4 46.5 2.1 100.0

보수 (363) (368) 30.6 69.1 0.3 100.0

모름/무응답 (9) (9) 34.2 32.0 33.8 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표47] 국정안정론 VS 정부견제론

[문10] 다음 중 어느 쪽에 생각이 가까우십니까?

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수

대통령의 안정적인 
국정운영을 위해 
국민들이 도와줄 

때이다

정부여당을 견제할 
수 있게 국민들이 

비판의 목소리를 낼 
때이다

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 56.9 42.1 1.0 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 89.6 10.2 0.2 100.0
미래통합당 (313) (319) 11.0 87.6 1.4 100.0

민생당 (4) (4) 50.4 49.6 0.0 100.0
정의당 (78) (77) 63.7 36.3 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 0.0 83.3 16.7 100.0
민중당 (4) (4) 22.3 77.7 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 100.0
국민의당 (63) (63) 29.8 70.2 0.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 100.0 0.0 0.0 100.0
기타 정당이나 단체 (22) (24) 34.9 65.1 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 28.7 66.7 4.7 100.0
모름/무응답 (5) (5) 22.2 43.5 34.3 100.0

지역구투표(전차수)
더불어민주당 후보 (553) (544) 90.0 9.8 0.2 100.0

미래통합당 후보 (317) (321) 10.2 88.8 1.0 100.0
민생당 후보 (5) (5) 55.2 44.8 0.0 100.0
정의당 후보 (39) (38) 59.7 40.3 0.0 100.0

우리공화당 후보 (3) (3) 0.0 66.2 33.8 100.0
민중당 후보 (4) (4) 41.2 58.8 0.0 100.0

친박신당 후보 (3) (3) 0.0 100.0 0.0 100.0
그외 정당 후보 (13) (14) 24.4 75.6 0.0 100.0

무소속 후보 (8) (8) 47.7 39.1 13.2 100.0
미결정/투표할 후보가 없음 (237) (242) 48.3 50.0 1.6 100.0

모름/무응답 (6) (6) 34.9 30.8 34.3 100.0
비례대표 투표(전차수)

민생당 (3) (3) 63.1 36.9 0.0 100.0
미래한국당 (279) (283) 9.7 88.8 1.5 100.0

더불어시민당 (350) (349) 87.2 12.8 0.0 100.0
정의당 (127) (122) 84.3 15.7 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 20.4 58.5 21.1 100.0
민중당 (5) (5) 58.7 41.3 0.0 100.0

한국경제당 (4) (4) 0.0 100.0 0.0 100.0
국민의당 (76) (76) 34.9 65.1 0.0 100.0
친박신당 (4) (4) 26.3 73.7 0.0 100.0

열린민주당 (96) (91) 97.8 1.0 1.1 100.0
그 외 정당 (13) (14) 25.1 74.9 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (211) (216) 50.2 48.4 1.4 100.0
모름/무응답 (15) (16) 40.4 40.1 19.5 100.0

지지정당(전차수)
더불어민주당 (583) (576) 89.3 10.5 0.2 100.0

미래통합당 (313) (319) 11.3 87.0 1.7 100.0
민생당 (3) (3) 29.6 70.4 0.0 100.0
정의당 (73) (69) 65.2 34.8 0.0 100.0

우리공화당 (5) (5) 0.0 79.7 20.3 100.0
민중당 (2) (2) 43.2 56.8 0.0 100.0

한국경제당 (3) (3) 37.0 63.0 0.0 100.0
국민의당 (55) (56) 32.0 68.0 0.0 100.0
친박신당 (2) (2) 52.4 47.6 0.0 100.0

열린민주당 (14) (14) 86.9 13.1 0.0 100.0
그 외 정당이나 단체 (25) (25) 31.1 68.9 0.0 100.0

지지정당 없음 (99) (103) 33.5 64.4 2.1 100.0
모름/무응답 (11) (11) 36.3 37.5 26.2 100.0

(단위 : %)
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[표48] 남은 국회의원 선거운동 기간 동안 중점적 관심 사안

[문11] 선생님께서는 앞으로 남은 국회의원 선거운동 기간 동안에 다음 중 어떤 점을 가장 관심을 갖고 지켜볼 생각이십니까?

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수

국가경제 
책임론과 
대안을 

둘러싼 논란

복지개선과 
지역발전을 
둘러싼 논란

코로나19 
상황 및 
대응을 

둘러싼 논란

부동산이나 
세금문제 

등을 둘러싼 
논란

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 38.4 27.1 18.6 14.7 1.2 100.0
성별

남자 (605) (588) 39.7 27.8 16.6 14.3 1.6 100.0

여자 (583) (600) 37.1 26.5 20.6 15.1 0.7 100.0

연령
19-29세 (168) (200) 31.6 25.2 22.0 19.9 1.2 100.0

30-39세 (224) (196) 34.8 31.6 18.1 14.1 1.4 100.0

40-49세 (240) (229) 29.1 33.1 17.7 17.7 2.4 100.0

50-59세 (247) (239) 41.4 25.4 16.5 16.7 0.0 100.0

60세이상 (309) (324) 49.1 22.7 19.0 8.3 0.9 100.0

거주지역
서울 (224) (230) 38.3 21.1 24.3 15.9 0.4 100.0

인천/경기 (352) (367) 40.7 23.5 16.1 18.4 1.4 100.0

대전/세종/충청 (126) (127) 38.2 30.1 18.5 11.8 1.5 100.0

광주/전라 (121) (116) 29.2 37.6 22.4 9.9 0.8 100.0

대구/경북 (120) (117) 41.8 29.0 16.8 10.8 1.6 100.0

부산/울산/경남 (183) (182) 38.8 30.2 16.0 13.4 1.6 100.0

강원/제주 (62) (49) 34.7 34.1 16.8 14.3 0.0 100.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 27.2 35.1 21.4 15.0 1.3 100.0

미래통합당 후보 (339) (344) 58.0 14.7 13.3 13.7 0.3 100.0

민생당 후보 (6) (6) 15.9 33.8 35.0 15.3 0.0 100.0

정의당 후보 (42) (41) 24.2 48.0 5.1 22.7 0.0 100.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

민중당 후보 (5) (5) 20.1 13.3 66.6 0.0 0.0 100.0

그외 정당 후보 (8) (9) 23.1 29.6 36.2 11.1 0.0 100.0

무소속 후보 (16) (15) 58.2 26.6 15.2 0.0 0.0 100.0

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 41.1 20.4 21.0 15.1 2.4 100.0

모름/무응답 (7) (7) 32.7 16.6 12.5 25.1 13.1 100.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 100.0

미래한국당 (281) (286) 59.9 15.1 11.6 13.0 0.3 100.0

더불어시민당 (356) (353) 27.5 33.9 23.8 13.9 0.8 100.0

정의당 (138) (133) 23.0 38.3 12.1 25.9 0.7 100.0

우리공화당 (6) (6) 46.9 35.7 0.0 0.0 17.4 100.0

민중당 (4) (4) 21.6 0.0 78.4 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (82) (82) 50.3 13.9 18.1 17.7 0.0 100.0

친박신당 (4) (4) 20.4 24.8 31.5 0.0 23.2 100.0

열린민주당 (97) (94) 26.1 43.1 18.2 10.7 1.9 100.0

그 외 정당 (24) (25) 40.5 27.1 16.7 15.7 0.0 100.0

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 38.0 23.2 24.1 12.5 2.2 100.0

모름/무응답 (5) (5) 45.9 21.3 16.0 0.0 16.8 100.0

국정안정론 VS 정부견제론(6차)
국정안정론 (688) (676) 29.4 34.7 21.1 13.7 1.1 100.0

정부견제론 (488) (500) 50.9 17.4 15.4 16.2 0.2 100.0

모름/무응답 (12) (12) 25.6 8.8 16.0 8.9 40.7 100.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표48] 남은 국회의원 선거운동 기간 동안 중점적 관심 사안

[문11] 선생님께서는 앞으로 남은 국회의원 선거운동 기간 동안에 다음 중 어떤 점을 가장 관심을 갖고 지켜볼 생각이십니까?

Base=전체 조사완료사례수 가중적용사례수

국가경제 
책임론과 
대안을 

둘러싼 논란

복지개선과 
지역발전을 
둘러싼 논란

코로나19 
상황 및 
대응을 

둘러싼 논란

부동산이나 
세금문제 

등을 둘러싼 
논란

모름/무응답 계

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 38.4 27.1 18.6 14.7 1.2 100.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 27.4 34.4 22.7 14.0 1.5 100.0

미래통합당 (313) (319) 58.9 15.6 12.5 12.8 0.3 100.0

민생당 (4) (4) 0.0 22.2 49.6 28.2 0.0 100.0

정의당 (78) (77) 20.7 36.7 12.7 29.9 0.0 100.0

우리공화당 (6) (6) 28.2 18.0 20.2 16.9 16.7 100.0

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0

한국경제당 (1) (1) 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 100.0

국민의당 (63) (63) 55.1 14.5 13.9 16.5 0.0 100.0

열린민주당 (16) (15) 45.1 36.4 0.0 18.4 0.0 100.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 54.2 14.9 22.0 8.8 0.0 100.0

지지정당 없음 (90) (92) 41.5 23.7 20.0 12.5 2.3 100.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 43.5 16.7 22.3 17.6 100.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 38.8 27.0 18.8 14.5 0.9 100.0

관심없음 (93) (96) 35.6 29.1 16.0 17.1 2.1 100.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 38.2 0.0 61.8 100.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 39.5 27.4 18.3 13.9 0.9 100.0

소득 (116) (121) 30.4 25.2 20.6 21.0 2.7 100.0

투표유보 (65) (65) 31.3 27.5 20.9 17.3 3.0 100.0

의향없음 (14) (14) 61.0 21.4 10.8 6.9 0.0 100.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 29.7 35.8 18.5 15.6 0.4 100.0

중도 (404) (405) 36.8 26.1 19.9 15.2 2.0 100.0

보수 (363) (368) 49.9 18.7 17.1 13.5 0.8 100.0

모름/무응답 (9) (9) 32.0 24.1 32.6 0.0 11.3 100.0

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 28.4 35.0 21.2 14.1 1.2 100.0

못함 (461) (473) 53.7 15.8 14.4 15.4 0.6 100.0

모름/무응답 (8) (8) 12.3 0.0 38.0 25.7 24.1 100.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 40.7 20.2 20.7 15.5 2.8 100.0

선택교체유동층 (145) (148) 32.4 30.0 19.9 17.7 0.0 100.0

선택유보자 (4) (5) 22.9 0.0 77.1 0.0 0.0 100.0

고정층 (856) (848) 39.0 28.3 17.6 14.1 1.0 100.0

유동층2
유동층 (332) (340) 36.9 24.2 21.1 16.3 1.6 100.0

고정층 (856) (848) 39.0 28.3 17.6 14.1 1.0 100.0

(단위 : %)
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[표49-1] 정당, 단체의 호감도-(1)더불어민주당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 12.4 3.0 4.2 6.6 5.1 31.3 17.8 6.6 11.0 13.8 6.2 12.8 50.3 0.6 100.0 5.5
성별

남자 (605) (588) 12.8 3.2 3.9 7.8 5.5 33.2 16.4 7.9 11.0 12.9 4.9 13.1 49.8 0.7 100.0 5.4
여자 (583) (600) 12.0 2.9 4.4 5.4 4.7 29.4 19.3 5.3 11.0 14.7 7.4 12.4 50.8 0.5 100.0 5.6

연령
19-29세 (168) (200) 10.7 4.4 3.8 7.8 7.1 33.8 23.0 10.7 12.5 11.1 3.6 4.9 42.7 0.6 100.0 5.0
30-39세 (224) (196) 10.0 2.5 4.2 6.8 3.2 26.6 13.6 10.2 15.6 15.3 4.8 13.3 59.3 0.5 100.0 5.8
40-49세 (240) (229) 7.5 2.5 1.3 3.4 4.0 18.7 15.4 6.4 14.0 18.8 8.5 18.2 65.9 0.0 100.0 6.5
50-59세 (247) (239) 13.6 2.5 6.0 5.9 5.8 33.7 18.4 5.5 10.7 13.1 5.9 12.4 47.5 0.4 100.0 5.4

60세이상 (309) (324) 17.6 3.3 5.1 8.5 5.2 39.7 18.5 2.9 5.3 11.4 7.2 13.7 40.6 1.3 100.0 5.1
거주지역

서울 (224) (230) 13.1 3.2 5.1 7.8 3.0 32.3 16.5 6.1 10.2 15.4 4.9 14.6 51.2 0.0 100.0 5.5
인천/경기 (352) (367) 11.3 3.9 4.1 6.8 5.3 31.4 15.8 8.3 11.5 12.2 8.0 12.2 52.2 0.5 100.0 5.6

대전/세종/충청 (126) (127) 16.1 2.5 2.3 7.4 5.1 33.4 14.7 6.1 10.9 15.1 3.9 15.8 51.8 0.0 100.0 5.5
광주/전라 (121) (116) 4.2 0.7 3.2 0.9 2.4 11.4 16.1 7.6 14.3 19.8 12.1 17.9 71.7 0.8 100.0 7.0
대구/경북 (120) (117) 16.1 5.1 4.1 6.5 7.6 39.4 23.7 7.6 6.7 9.3 4.5 7.1 35.1 1.8 100.0 4.7

부산/울산/경남 (183) (182) 14.7 1.9 5.3 8.2 6.9 37.0 22.8 3.4 11.1 13.2 3.8 8.1 39.6 0.5 100.0 5.0
강원/제주 (62) (49) 10.3 2.2 3.0 4.1 6.8 26.4 18.8 5.1 12.8 13.2 3.1 18.4 52.5 2.2 100.0 5.9

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.2 0.2 0.3 0.3 1.5 2.5 9.0 8.0 17.6 25.7 12.2 25.0 88.5 0.0 100.0 7.9

미래통합당 후보 (339) (344) 33.8 7.2 8.2 14.3 7.0 70.5 21.6 1.7 3.1 1.5 0.0 0.8 7.0 0.9 100.0 2.6
민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.9 49.7 16.5 0.0 0.0 15.3 18.5 0.0 33.8 0.0 100.0 4.4
정의당 후보 (42) (41) 9.1 5.6 2.1 19.1 5.3 41.2 31.7 11.5 7.4 5.9 0.0 2.3 27.1 0.0 100.0 4.4

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.0
민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 66.6 13.3 20.1 0.0 0.0 0.0 33.4 0.0 100.0 5.5

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 23.4 14.2 0.0 15.4 63.2 36.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.0
무소속 후보 (16) (15) 16.0 0.0 23.3 18.1 12.9 70.4 11.6 5.8 0.0 6.7 0.0 5.6 18.0 0.0 100.0 3.5

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 10.7 3.1 7.6 9.0 10.4 40.8 33.5 11.1 7.8 3.0 1.1 1.1 24.0 1.6 100.0 4.3
모름/무응답 (7) (7) 25.1 0.0 0.0 0.0 19.2 44.4 39.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 3.3

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 34.6 8.7 9.2 12.7 7.6 72.8 20.4 1.9 1.9 1.4 0.0 0.4 5.7 1.1 100.0 2.4
더불어시민당 (356) (353) 0.0 0.0 0.0 0.3 0.6 0.9 6.5 6.6 15.9 27.0 14.1 29.0 92.6 0.0 100.0 8.2

정의당 (138) (133) 3.1 1.7 1.6 7.6 6.6 20.6 19.2 11.5 18.7 22.0 2.5 5.5 60.2 0.0 100.0 6.0
우리공화당 (6) (6) 0.0 17.4 0.0 50.7 18.8 87.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 13.0 0.0 100.0 3.8

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.4
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 15.7 3.6 8.9 10.6 5.0 43.8 34.5 4.9 6.1 3.2 4.0 1.3 19.4 2.3 100.0 4.0
친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 0.0 23.2 0.0 43.6 56.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.5

열린민주당 (97) (94) 0.0 0.0 0.0 0.0 1.1 1.1 5.1 5.0 18.4 19.3 17.1 33.9 93.8 0.0 100.0 8.4
그 외 정당 (24) (25) 44.8 4.1 5.2 11.0 5.7 70.8 12.0 2.4 0.0 14.9 0.0 0.0 17.3 0.0 100.0 2.6

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 9.1 2.0 6.6 8.0 9.6 35.2 31.3 12.4 10.9 5.4 0.5 3.8 33.0 0.5 100.0 4.7
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.7 24.7 54.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 4.7

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 0.0 0.0 0.3 0.9 1.3 2.5 8.9 8.6 17.7 25.5 12.5 24.1 88.4 0.2 100.0 7.9

미래통합당 (313) (319) 33.3 7.5 8.8 13.9 6.4 69.9 23.0 2.8 2.0 1.0 0.3 0.4 6.4 0.6 100.0 2.5

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 49.6 0.0 0.0 28.2 0.0 0.0 28.2 0.0 100.0 4.7

정의당 (78) (77) 6.3 3.0 5.7 9.2 10.5 34.7 28.0 13.4 13.4 5.3 0.0 5.3 37.4 0.0 100.0 4.9

우리공화당 (6) (6) 0.0 53.8 0.0 15.7 18.0 87.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 100.0 3.0

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 73.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.7

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (63) (63) 23.7 4.8 10.3 14.2 6.6 59.5 28.9 1.4 4.5 2.7 0.0 0.0 8.6 2.9 100.0 3.1

열린민주당 (16) (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 6.8 6.8 12.8 0.0 31.4 16.4 0.0 32.6 80.4 0.0 100.0 7.7

기타 정당이나 단체 (22) (24) 36.7 4.4 10.2 8.1 10.2 69.6 18.0 0.0 0.0 12.3 0.0 0.0 12.3 0.0 100.0 2.8

지지정당 없음 (90) (92) 10.8 2.8 7.1 10.7 16.7 48.2 35.6 9.7 4.5 0.9 0.0 1.2 16.3 0.0 100.0 4.0

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)
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[표49-1] 정당, 단체의 호감도-(1)더불어민주당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 12.4 3.0 4.2 6.6 5.1 31.3 17.8 6.6 11.0 13.8 6.2 12.8 50.3 0.6 100.0 5.5
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 12.2 3.0 4.3 6.4 4.1 30.0 16.9 6.4 11.5 14.3 6.6 13.7 52.6 0.5 100.0 5.6

관심없음 (93) (96) 16.0 3.4 2.5 7.3 16.7 45.8 26.7 9.0 5.2 8.6 1.1 2.4 26.3 1.2 100.0 4.3

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.2

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 12.9 3.4 4.1 6.1 4.6 31.1 15.3 6.2 10.6 14.4 7.1 14.8 53.1 0.5 100.0 5.7

소득 (116) (121) 5.6 1.4 5.3 10.6 5.7 28.7 30.4 8.4 14.2 12.9 1.9 2.7 40.1 0.8 100.0 5.2

투표유보 (65) (65) 17.3 1.6 1.9 4.3 10.9 36.1 31.8 9.4 12.4 8.7 1.6 0.0 32.1 0.0 100.0 4.5

의향없음 (14) (14) 15.5 0.0 8.0 14.5 7.2 45.2 23.6 7.6 0.0 0.0 0.0 15.3 22.9 8.3 100.0 4.4

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 3.7 0.7 1.3 2.3 2.2 10.2 10.5 8.3 18.3 20.4 11.1 21.2 79.3 0.0 100.0 7.2

중도 (404) (405) 11.5 3.0 4.9 6.7 4.6 30.7 26.2 5.6 7.7 14.1 4.3 10.8 42.4 0.7 100.0 5.3

보수 (363) (368) 23.4 5.7 6.5 11.0 8.7 55.3 16.4 6.0 6.5 6.4 3.0 5.6 27.5 0.8 100.0 3.9

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 8.3 12.6 11.3 32.2 32.6 0.0 11.5 0.0 0.0 11.1 22.7 12.6 100.0 5.2

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 0.9 0.1 0.3 2.2 3.0 6.5 13.8 8.6 17.2 21.8 10.4 21.4 79.5 0.3 100.0 7.4

못함 (461) (473) 29.9 7.5 10.1 13.2 8.3 68.9 22.7 3.7 1.5 2.0 0.0 0.0 7.3 1.1 100.0 2.7

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 85.1 0.0 14.9 0.0 0.0 0.0 14.9 0.0 100.0 5.3

유동층
비결정유동층 (183) (187) 11.2 3.0 7.3 8.6 10.7 41.0 33.7 10.7 7.5 2.9 1.0 1.0 23.1 2.2 100.0 4.2

선택교체유동층 (145) (148) 7.9 2.1 2.2 8.7 4.6 25.5 23.4 7.1 12.6 18.4 6.2 6.8 51.1 0.0 100.0 5.7

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 22.9 0.0 0.0 46.8 25.4 0.0 27.8 0.0 0.0 0.0 27.8 0.0 100.0 3.9

고정층 (856) (848) 13.6 3.1 3.7 5.8 3.9 30.1 13.3 5.7 11.4 15.4 7.4 16.4 56.3 0.3 100.0 5.8

유동층
유동층 (332) (340) 9.6 2.9 5.3 8.6 7.9 34.3 29.1 9.0 10.0 9.6 3.3 3.5 35.4 1.2 100.0 4.9

고정층 (856) (848) 13.6 3.1 3.7 5.8 3.9 30.1 13.3 5.7 11.4 15.4 7.4 16.4 56.3 0.3 100.0 5.8

(단위 : %)
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[표49-2] 정당, 단체의 호감도-(2)미래통합당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 24.0 5.0 7.9 10.4 6.8 54.1 21.0 5.2 7.4 4.9 1.9 4.7 24.2 0.7 100.0 3.7
성별

남자 (605) (588) 24.2 4.4 6.6 11.4 7.2 53.7 21.9 4.9 8.2 4.4 2.0 4.3 23.9 0.5 100.0 3.8
여자 (583) (600) 23.8 5.7 9.1 9.5 6.5 54.6 20.1 5.4 6.6 5.4 1.9 5.1 24.5 0.9 100.0 3.7

연령
19-29세 (168) (200) 20.5 4.8 9.2 8.9 8.3 51.8 30.1 8.4 5.5 3.0 0.0 0.6 17.5 0.6 100.0 3.5
30-39세 (224) (196) 35.0 7.2 4.7 11.7 4.0 62.6 19.8 3.8 3.5 3.9 1.4 4.1 16.6 0.9 100.0 3.0
40-49세 (240) (229) 34.6 5.4 12.1 12.7 7.2 71.9 13.7 2.6 6.7 2.7 0.4 2.0 14.4 0.0 100.0 2.7
50-59세 (247) (239) 20.2 4.6 6.4 11.1 8.0 50.2 20.3 5.1 10.7 6.7 2.4 4.1 29.0 0.5 100.0 4.1

60세이상 (309) (324) 14.7 3.9 7.1 8.6 6.6 40.9 21.6 5.9 9.1 7.0 4.3 10.0 36.2 1.3 100.0 4.8
거주지역

서울 (224) (230) 24.0 4.9 10.1 11.9 5.7 56.7 18.9 3.3 9.7 3.6 2.3 5.1 24.0 0.5 100.0 3.7
인천/경기 (352) (367) 25.8 5.0 8.4 8.5 7.8 55.6 18.8 6.5 6.8 5.5 1.5 5.1 25.4 0.2 100.0 3.7

대전/세종/충청 (126) (127) 23.8 6.1 7.3 6.6 9.5 53.2 28.5 3.2 5.5 2.3 1.5 4.9 17.4 0.8 100.0 3.6
광주/전라 (121) (116) 28.2 6.4 8.4 17.9 9.5 70.3 17.4 3.3 1.5 5.1 0.0 1.5 11.5 0.8 100.0 2.9
대구/경북 (120) (117) 14.1 4.0 5.1 9.4 6.0 38.6 22.4 9.3 12.1 6.9 3.2 5.8 37.2 1.8 100.0 4.7

부산/울산/경남 (183) (182) 21.8 4.0 5.5 12.3 3.6 47.2 23.4 5.9 7.6 6.9 2.6 5.7 28.8 0.6 100.0 4.1
강원/제주 (62) (49) 32.5 5.8 9.5 5.5 5.6 59.0 23.1 0.9 8.4 1.1 4.3 1.0 15.7 2.2 100.0 3.1

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 40.1 7.4 10.6 12.7 7.0 77.9 15.6 2.9 1.5 1.1 0.3 0.3 6.1 0.4 100.0 2.2

미래통합당 후보 (339) (344) 0.8 0.8 2.6 6.0 4.8 15.0 20.1 10.4 20.4 13.6 5.3 15.2 64.8 0.0 100.0 6.6
민생당 후보 (6) (6) 35.0 15.3 0.0 16.5 0.0 66.8 33.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.3
정의당 후보 (42) (41) 32.2 1.8 12.9 24.1 2.1 73.2 16.8 2.7 0.0 2.9 2.2 2.2 10.0 0.0 100.0 2.7

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.0
민중당 후보 (5) (5) 20.1 13.3 0.0 0.0 20.1 53.5 26.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.1 100.0 2.8

그외 정당 후보 (8) (9) 10.5 0.0 25.3 15.4 0.0 51.2 48.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4
무소속 후보 (16) (15) 21.4 0.0 0.0 20.1 0.0 41.4 12.5 5.3 13.1 12.1 0.0 8.9 39.4 6.7 100.0 4.6

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 15.6 6.5 7.6 8.0 12.4 50.0 38.6 3.8 4.0 1.2 1.3 0.0 10.3 1.1 100.0 3.6
모름/무응답 (7) (7) 13.5 0.0 8.7 0.0 0.0 22.2 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 33.0 100.0 3.6

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 0.8 1.3 1.8 3.2 4.7 11.8 21.1 8.5 20.0 14.9 6.4 16.9 66.7 0.4 100.0 6.8
더불어시민당 (356) (353) 40.9 7.2 9.4 12.9 7.2 77.6 14.6 2.7 1.9 1.9 0.2 0.5 7.2 0.6 100.0 2.2

정의당 (138) (133) 29.2 6.7 13.6 15.7 6.6 71.8 16.6 4.5 3.9 0.7 0.9 0.7 10.8 0.8 100.0 2.7
우리공화당 (6) (6) 13.0 17.4 18.8 33.3 0.0 82.5 0.0 0.0 0.0 17.5 0.0 0.0 17.5 0.0 100.0 2.9

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 21.6 56.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0 4.7
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (82) (82) 14.5 1.2 6.8 18.6 7.7 48.9 31.4 4.2 10.8 1.2 1.3 2.3 19.7 0.0 100.0 4.0
친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 23.2 0.0 52.0 100.0 0.0 100.0 8.8

열린민주당 (97) (94) 55.3 9.2 13.3 9.5 2.1 89.5 8.5 1.0 0.0 1.0 0.0 0.0 2.1 0.0 100.0 1.3
그 외 정당 (24) (25) 14.3 2.4 13.4 9.2 7.7 47.0 21.4 3.1 11.3 13.4 0.0 3.9 31.7 0.0 100.0 4.4

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 15.8 5.3 7.6 10.4 11.8 50.8 36.1 7.3 3.3 0.5 0.9 0.0 12.0 1.1 100.0 3.6
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 57.5 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 21.3 100.0 5.3

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 37.9 8.2 9.9 13.0 7.3 76.3 16.5 3.1 1.7 1.0 0.3 0.5 6.6 0.7 100.0 2.3

미래통합당 (313) (319) 0.7 0.6 2.3 2.9 4.6 11.0 20.3 9.6 22.3 14.6 6.0 16.1 68.6 0.0 100.0 6.8
민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 22.2 0.0 44.3 27.4 0.0 0.0 0.0 28.2 0.0 28.2 0.0 100.0 4.6
정의당 (78) (77) 35.6 1.0 12.7 14.7 8.4 72.4 17.0 6.5 2.9 1.2 0.0 0.0 10.7 0.0 100.0 2.6

우리공화당 (6) (6) 12.5 16.7 18.0 15.7 0.0 62.8 16.9 20.2 0.0 0.0 0.0 0.0 20.2 0.0 100.0 3.1
민중당 (4) (4) 48.4 0.0 0.0 0.0 0.0 48.4 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 100.0 1.9

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0 10.0
국민의당 (63) (63) 11.0 4.7 10.9 16.7 11.5 54.8 35.2 2.0 6.2 0.0 0.0 1.8 10.0 0.0 100.0 3.7

열린민주당 (16) (15) 49.1 0.0 19.0 12.2 0.0 80.3 13.2 0.0 0.0 6.5 0.0 0.0 6.5 0.0 100.0 1.9
기타 정당이나 단체 (22) (24) 27.5 0.0 10.0 14.0 4.6 56.1 18.3 3.3 4.5 17.9 0.0 0.0 25.7 0.0 100.0 3.7

지지정당 없음 (90) (92) 12.9 5.9 7.1 11.8 10.6 48.2 44.7 4.9 0.0 0.0 1.0 0.0 5.8 1.2 100.0 3.6
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-2] 정당, 단체의 호감도-(2)미래통합당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 24.0 5.0 7.9 10.4 6.8 54.1 21.0 5.2 7.4 4.9 1.9 4.7 24.2 0.7 100.0 3.7
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 25.1 5.4 8.1 10.4 6.8 55.8 18.9 4.8 7.5 5.3 2.0 5.1 24.7 0.6 100.0 3.7

관심없음 (93) (96) 12.4 1.0 5.4 11.1 7.8 37.7 41.1 9.1 6.8 1.0 0.9 1.1 18.9 2.4 100.0 4.2

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 26.9 5.4 7.9 10.3 6.2 56.6 18.6 4.4 7.0 5.2 2.1 5.6 24.3 0.5 100.0 3.6

소득 (116) (121) 7.1 3.6 9.3 9.6 14.0 43.5 26.2 11.0 11.0 5.2 1.5 0.8 29.6 0.8 100.0 4.5

투표유보 (65) (65) 11.5 3.0 5.7 16.2 3.0 39.4 46.1 5.1 4.8 1.4 1.4 0.0 12.7 1.8 100.0 4.0

의향없음 (14) (14) 23.3 0.0 8.0 0.0 7.2 38.5 28.2 8.7 16.3 0.0 0.0 0.0 25.0 8.3 100.0 3.8

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 39.8 7.0 12.3 12.4 8.3 79.9 13.4 2.3 1.9 1.4 0.7 0.4 6.7 0.0 100.0 2.2

중도 (404) (405) 22.1 5.3 6.9 9.6 5.5 49.5 32.1 4.8 5.3 2.9 0.6 3.4 16.9 1.5 100.0 3.6

보수 (363) (368) 9.1 2.6 4.2 9.1 6.3 31.3 16.8 8.9 16.0 10.9 4.9 10.8 51.6 0.3 100.0 5.5

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 0.0 11.5 23.9 35.4 29.3 0.0 0.0 11.5 0.0 11.2 22.7 12.6 100.0 5.5

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 35.9 6.9 9.7 12.9 7.6 73.0 17.5 3.8 2.4 1.2 0.7 0.6 8.7 0.7 100.0 2.5

못함 (461) (473) 6.0 2.3 5.3 6.9 5.9 26.4 25.6 7.3 14.7 10.6 3.9 10.9 47.3 0.7 100.0 5.6

모름/무응답 (8) (8) 26.3 0.0 0.0 0.0 0.0 26.3 49.8 0.0 24.0 0.0 0.0 0.0 24.0 0.0 100.0 4.2

유동층
비결정유동층 (183) (187) 15.5 6.3 7.6 7.7 11.9 49.0 38.8 3.7 3.8 1.1 1.2 0.0 9.9 2.3 100.0 3.6

선택교체유동층 (145) (148) 17.4 0.6 6.5 15.9 5.7 46.1 24.0 6.7 13.1 4.7 1.3 3.4 29.2 0.7 100.0 4.2

선택유보자 (4) (5) 27.8 0.0 0.0 0.0 46.8 74.6 0.0 0.0 25.4 0.0 0.0 0.0 25.4 0.0 100.0 3.7

고정층 (856) (848) 27.0 5.5 8.2 10.2 5.7 56.6 16.6 5.3 7.1 5.8 2.2 6.0 26.5 0.3 100.0 3.7

유동층
유동층 (332) (340) 16.5 3.7 7.0 11.1 9.7 48.0 31.9 4.9 8.2 2.7 1.3 1.5 18.5 1.6 100.0 3.9

고정층 (856) (848) 27.0 5.5 8.2 10.2 5.7 56.6 16.6 5.3 7.1 5.8 2.2 6.0 26.5 0.3 100.0 3.7

(단위 : %)
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[표49-3] 정당, 단체의 호감도-(3)민생당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.5 5.4 9.4 14.9 9.8 59.9 28.5 2.4 1.6 0.3 0.7 0.7 5.6 6.0 100.0 3.1
성별

남자 (605) (588) 21.0 6.7 11.6 15.5 9.5 64.3 26.4 2.3 1.3 0.0 0.5 0.2 4.3 5.0 100.0 2.9
여자 (583) (600) 20.0 4.2 7.1 14.3 10.1 55.7 30.5 2.5 1.8 0.6 0.9 1.1 6.8 7.0 100.0 3.3

연령
19-29세 (168) (200) 10.0 3.6 6.1 10.0 12.4 42.1 47.8 5.3 1.9 0.6 0.0 0.0 7.8 2.3 100.0 3.9
30-39세 (224) (196) 22.4 6.1 5.6 15.6 9.3 58.9 32.9 1.7 1.0 0.0 0.0 0.9 3.6 4.6 100.0 3.1
40-49세 (240) (229) 27.3 7.1 6.9 18.1 8.0 67.4 23.9 3.0 0.9 0.0 1.3 0.0 5.1 3.6 100.0 2.7
50-59세 (247) (239) 20.0 6.2 11.2 16.7 9.8 63.9 23.1 1.0 1.5 0.4 0.8 0.8 4.6 8.5 100.0 2.9

60세이상 (309) (324) 21.3 4.2 14.0 14.0 9.8 63.4 21.2 1.6 2.2 0.3 1.0 1.3 6.4 9.1 100.0 3.0
거주지역

서울 (224) (230) 22.6 4.4 7.4 17.2 8.9 60.5 27.1 2.2 2.0 0.6 0.9 0.5 6.1 6.3 100.0 3.1
인천/경기 (352) (367) 22.3 6.4 10.3 12.3 10.1 61.4 28.2 0.9 0.9 0.3 1.6 0.5 4.3 6.1 100.0 3.0

대전/세종/충청 (126) (127) 23.0 7.9 11.9 16.3 9.4 68.5 24.2 2.0 2.9 0.0 0.0 0.0 4.9 2.4 100.0 2.8
광주/전라 (121) (116) 7.2 4.6 9.0 18.2 11.0 50.0 30.0 8.3 2.7 0.0 0.0 2.4 13.4 6.6 100.0 3.9
대구/경북 (120) (117) 16.0 6.3 6.5 9.8 9.8 48.4 34.1 1.6 1.7 0.9 0.0 1.7 5.9 11.6 100.0 3.4

부산/울산/경남 (183) (182) 23.1 3.9 9.4 17.1 9.6 63.3 28.1 2.8 1.0 0.0 0.0 0.0 3.7 4.9 100.0 2.9
강원/제주 (62) (49) 22.4 1.0 12.3 16.5 10.5 62.7 33.2 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 1.9 2.2 100.0 3.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 17.7 5.4 9.5 15.9 12.3 60.7 28.4 2.9 2.1 0.2 1.0 0.7 6.9 4.0 100.0 3.3

미래통합당 후보 (339) (344) 30.1 5.0 12.1 13.4 5.0 65.6 21.9 0.9 1.2 0.3 0.3 0.9 3.6 8.8 100.0 2.5
민생당 후보 (6) (6) 0.0 0.0 15.3 17.3 0.0 32.6 0.0 15.9 35.0 0.0 0.0 16.5 67.4 0.0 100.0 5.9
정의당 후보 (42) (41) 13.4 4.1 1.9 25.1 16.0 60.5 34.6 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 2.2 100.0 3.4

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 20.1 0.0 20.1 59.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.1 100.0 4.5

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 0.0 11.1 15.4 12.3 48.9 51.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.7
무소속 후보 (16) (15) 34.4 29.3 0.0 4.9 5.6 74.2 11.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 14.2 100.0 1.4

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 12.4 5.3 6.2 13.5 10.9 48.4 39.9 3.7 0.0 0.6 0.5 0.0 4.8 7.0 100.0 3.6
모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 8.7 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 2.9

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 43.4 100.0 0.0 100.0 7.7

미래한국당 (281) (286) 28.3 6.4 13.7 13.5 5.0 66.8 21.1 1.1 1.1 0.0 0.0 1.1 3.3 8.8 100.0 2.5
더불어시민당 (356) (353) 18.8 5.0 8.1 14.6 11.5 58.1 30.4 3.0 2.3 0.4 0.8 0.8 7.4 4.2 100.0 3.3

정의당 (138) (133) 17.4 4.7 5.2 20.6 15.9 63.8 27.6 2.2 1.5 0.0 1.5 0.0 5.3 3.3 100.0 3.3
우리공화당 (6) (6) 49.3 17.4 33.3 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.8

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 0.0 28.4 0.0 0.0 0.0 28.4 21.6 100.0 5.7
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (82) (82) 17.2 6.4 6.0 19.2 9.8 58.6 22.3 2.4 3.5 1.3 1.3 0.0 8.4 10.7 100.0 3.2
친박신당 (4) (4) 52.0 23.2 0.0 0.0 0.0 75.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 100.0 0.3

열린민주당 (97) (94) 22.2 7.1 15.2 19.8 9.8 74.1 15.5 2.0 1.0 0.0 2.2 1.0 6.2 4.2 100.0 2.7
그 외 정당 (24) (25) 44.8 0.0 8.1 13.4 3.4 69.7 30.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.2

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 11.1 4.2 6.9 11.5 11.5 45.2 44.8 3.4 0.0 0.5 0.0 0.0 3.9 6.0 100.0 3.7
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 18.2 4.7 8.8 16.5 11.9 60.2 29.0 2.7 2.0 0.2 0.9 0.5 6.3 4.5 100.0 3.2

미래통합당 (313) (319) 28.6 6.8 11.8 12.3 5.5 65.0 22.6 0.9 1.0 0.6 0.3 1.0 3.9 8.5 100.0 2.5
민생당 (4) (4) 28.2 0.0 0.0 0.0 0.0 28.2 0.0 0.0 49.6 0.0 0.0 22.2 71.8 0.0 100.0 5.7
정의당 (78) (77) 13.2 5.8 4.3 20.8 19.5 63.6 28.3 3.0 0.0 0.0 2.6 0.0 5.5 2.6 100.0 3.5

우리공화당 (6) (6) 30.5 16.7 35.9 16.9 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.4
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 22.3 0.0 22.3 55.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 100.0 4.4

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (63) (63) 21.1 9.9 6.1 16.7 8.3 62.1 23.8 1.4 1.2 0.0 0.0 0.0 2.6 11.5 100.0 2.7

열린민주당 (16) (15) 24.5 6.8 12.8 0.0 5.6 49.7 31.8 6.0 6.0 0.0 0.0 6.5 18.4 0.0 100.0 3.6
기타 정당이나 단체 (22) (24) 32.3 0.0 8.7 18.5 0.0 59.5 32.2 4.5 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 3.9 100.0 2.7

지지정당 없음 (90) (92) 8.6 2.6 10.2 10.4 9.8 41.6 48.1 4.8 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8 5.4 100.0 3.8
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-3] 정당, 단체의 호감도-(3)민생당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.5 5.4 9.4 14.9 9.8 59.9 28.5 2.4 1.6 0.3 0.7 0.7 5.6 6.0 100.0 3.1
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 21.0 5.6 9.5 15.3 9.6 61.0 27.3 2.4 1.6 0.3 0.7 0.7 5.7 5.9 100.0 3.1

관심없음 (93) (96) 15.6 3.3 7.7 9.6 12.2 48.4 41.5 2.6 1.3 0.0 0.0 0.0 3.8 6.3 100.0 3.5

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 27.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 100.0 3.8

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 22.5 6.1 9.7 14.8 9.6 62.7 26.0 2.2 1.3 0.3 0.8 0.8 5.4 5.8 100.0 3.0

소득 (116) (121) 9.1 0.8 5.1 18.8 9.7 43.5 42.4 3.7 3.7 0.0 0.0 0.0 7.4 6.7 100.0 3.9

투표유보 (65) (65) 12.1 2.9 8.3 8.8 15.4 47.5 39.2 3.6 1.9 0.0 0.0 0.0 5.4 7.9 100.0 3.7

의향없음 (14) (14) 15.5 5.9 24.9 14.7 0.0 60.9 30.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 100.0 2.8

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 17.6 5.8 9.3 14.6 13.2 60.6 29.8 2.3 1.8 0.3 0.5 0.9 5.8 3.8 100.0 3.2

중도 (404) (405) 24.2 4.5 6.5 17.4 6.3 58.9 30.5 1.0 2.1 0.2 1.0 0.5 4.9 5.7 100.0 3.0

보수 (363) (368) 20.0 6.0 12.3 12.9 9.6 60.7 25.0 4.0 0.8 0.3 0.5 0.6 6.2 8.1 100.0 3.0

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 19.8 0.0 23.9 43.7 21.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 35.2 100.0 3.7

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 17.3 4.7 7.5 15.7 11.6 56.8 30.7 3.1 2.3 0.3 1.0 0.7 7.4 5.1 100.0 3.4

못함 (461) (473) 25.6 6.6 12.3 14.0 6.6 65.0 24.8 1.3 0.5 0.2 0.2 0.7 2.9 7.2 100.0 2.6

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 35.7 35.7 50.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.4 100.0 4.6

유동층
비결정유동층 (183) (187) 13.1 5.1 6.3 13.0 10.5 48.0 40.0 3.5 0.0 0.5 0.5 0.0 4.6 7.4 100.0 3.6

선택교체유동층 (145) (148) 15.8 4.7 8.4 18.0 14.6 61.5 24.3 3.0 4.2 0.0 1.4 2.1 10.7 3.5 100.0 3.5

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 46.8 25.4 72.2 27.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.8

고정층 (856) (848) 23.0 5.6 10.2 14.6 8.7 62.2 26.7 2.0 1.4 0.3 0.6 0.6 4.9 6.2 100.0 2.9

유동층
유동층 (332) (340) 14.1 4.9 7.1 15.7 12.5 54.2 33.0 3.2 1.8 0.3 0.9 0.9 7.2 5.6 100.0 3.5

고정층 (856) (848) 23.0 5.6 10.2 14.6 8.7 62.2 26.7 2.0 1.4 0.3 0.6 0.6 4.9 6.2 100.0 2.9

(단위 : %)
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[표49-4] 정당, 단체의 호감도-(4)정의당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.8 4.5 6.2 10.2 8.4 46.2 27.0 7.7 8.5 5.3 1.1 2.3 24.9 1.9 100.0 4.1
성별

남자 (605) (588) 15.8 5.0 8.4 10.1 8.1 47.4 26.5 5.7 10.0 4.9 1.4 2.3 24.3 1.9 100.0 4.0
여자 (583) (600) 17.8 4.0 4.1 10.4 8.8 45.0 27.6 9.6 7.1 5.8 0.8 2.3 25.5 1.9 100.0 4.1

연령
19-29세 (168) (200) 9.5 4.7 7.0 10.5 11.1 42.8 35.1 10.4 6.3 3.6 0.6 0.6 21.5 0.6 100.0 4.2
30-39세 (224) (196) 17.4 3.3 6.1 10.4 8.2 45.4 26.5 10.6 11.2 4.9 0.4 0.4 27.6 0.5 100.0 4.0
40-49세 (240) (229) 13.2 5.0 3.8 8.1 8.0 38.0 28.8 6.2 13.0 8.5 2.0 2.6 32.4 0.8 100.0 4.6
50-59세 (247) (239) 16.5 4.2 8.0 8.7 9.1 46.5 23.8 9.8 7.4 5.0 1.4 4.1 27.6 2.1 100.0 4.1

60세이상 (309) (324) 23.7 5.0 6.3 12.5 6.8 54.3 23.5 3.7 5.8 4.6 1.1 2.9 18.0 4.2 100.0 3.5
거주지역

서울 (224) (230) 16.5 6.4 6.9 9.6 7.4 46.8 24.6 9.4 9.4 5.3 0.4 2.2 26.8 1.8 100.0 4.0
인천/경기 (352) (367) 17.1 3.1 7.4 9.5 8.4 45.6 26.8 8.3 9.4 5.7 1.5 1.5 26.3 1.4 100.0 4.1

대전/세종/충청 (126) (127) 19.5 5.9 3.7 12.6 5.5 47.2 28.7 7.3 7.7 3.7 2.3 1.5 22.5 1.6 100.0 3.9
광주/전라 (121) (116) 7.9 2.4 4.0 11.1 7.9 33.2 32.0 6.7 10.8 8.1 1.5 5.0 32.0 2.8 100.0 4.9
대구/경북 (120) (117) 17.6 4.8 4.9 12.5 5.0 44.9 31.3 7.1 4.9 4.2 0.8 3.2 20.3 3.5 100.0 3.9

부산/울산/경남 (183) (182) 20.5 5.5 6.9 8.7 13.7 55.4 25.3 4.1 8.0 3.6 0.5 1.5 17.8 1.6 100.0 3.6
강원/제주 (62) (49) 14.1 2.7 7.0 9.9 11.2 44.9 20.4 12.5 4.6 9.7 0.9 4.8 32.5 2.2 100.0 4.4

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 6.9 2.4 5.8 11.2 7.9 34.3 31.7 9.9 11.1 7.5 1.7 2.3 32.6 1.4 100.0 4.8

미래통합당 후보 (339) (344) 36.8 8.2 9.0 9.1 8.0 71.1 16.9 3.7 1.7 0.8 0.7 2.0 8.8 3.3 100.0 2.4
민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.9 49.7 31.8 0.0 0.0 18.5 0.0 0.0 18.5 0.0 100.0 3.7
정의당 후보 (42) (41) 0.0 0.0 2.5 0.0 2.5 5.0 16.7 7.9 31.8 24.1 0.0 14.4 78.3 0.0 100.0 7.1

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.0
민중당 후보 (5) (5) 20.1 0.0 0.0 20.1 0.0 40.2 26.5 13.3 20.1 0.0 0.0 0.0 33.4 0.0 100.0 4.1

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 12.3 11.1 14.2 41.7 89.5 0.0 0.0 10.5 0.0 0.0 0.0 10.5 0.0 100.0 3.2
무소속 후보 (16) (15) 26.0 14.3 0.0 10.5 5.8 56.5 25.4 0.0 6.3 11.8 0.0 0.0 18.1 0.0 100.0 3.3

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 13.3 4.3 3.8 11.2 11.2 43.7 34.6 9.5 8.2 2.4 0.0 0.6 20.6 1.1 100.0 4.1
모름/무응답 (7) (7) 16.4 0.0 8.7 0.0 0.0 25.1 44.8 0.0 0.0 0.0 13.5 0.0 13.5 16.6 100.0 4.3

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 39.2 9.0 10.5 10.0 6.6 75.3 15.6 2.3 0.7 0.3 0.4 1.4 5.2 4.0 100.0 2.1
더불어시민당 (356) (353) 7.7 1.6 4.0 13.7 8.2 35.3 33.4 9.1 12.0 5.9 0.9 2.1 29.8 1.5 100.0 4.7

정의당 (138) (133) 0.9 0.0 0.8 1.3 4.1 7.2 19.5 12.7 24.2 22.8 4.6 9.1 73.3 0.0 100.0 6.8
우리공화당 (6) (6) 64.8 0.0 16.4 18.8 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.9

민중당 (4) (4) 21.6 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 56.8 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 4.4
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 13.8 8.3 6.0 9.4 10.3 47.8 27.2 10.2 6.4 2.6 2.4 2.3 23.9 1.1 100.0 4.0
친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 0.0 23.2 0.0 75.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 100.0 0.9

열린민주당 (97) (94) 9.2 9.9 14.7 11.2 5.9 50.8 28.3 6.4 5.0 4.5 1.0 2.0 19.0 2.0 100.0 3.8
그 외 정당 (24) (25) 44.8 4.0 4.1 13.0 14.1 80.0 3.1 7.1 9.9 0.0 0.0 0.0 16.9 0.0 100.0 2.3

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 9.8 2.5 4.2 10.0 15.2 41.7 39.8 9.5 5.7 2.7 0.0 0.0 17.9 0.5 100.0 4.2
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 6.9 2.6 5.5 12.3 8.0 35.3 32.1 9.8 11.4 6.7 1.3 1.9 31.2 1.4 100.0 4.7

미래통합당 (313) (319) 37.1 7.6 10.1 9.1 9.0 72.8 17.4 2.4 1.6 0.0 0.3 1.9 6.2 3.6 100.0 2.3
민생당 (4) (4) 50.4 0.0 0.0 0.0 0.0 50.4 49.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.5
정의당 (78) (77) 0.0 1.2 1.3 0.0 5.8 8.4 11.1 15.0 22.8 26.3 4.5 12.0 80.6 0.0 100.0 7.0

우리공화당 (6) (6) 46.1 0.0 15.7 38.2 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.5
민중당 (4) (4) 48.4 0.0 0.0 22.3 0.0 70.7 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.1

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (63) (63) 17.2 10.8 6.4 9.9 6.6 50.9 28.0 8.3 8.6 1.4 0.0 1.3 19.7 1.4 100.0 3.6

열린민주당 (16) (15) 12.6 6.8 6.1 12.0 0.0 37.5 43.9 5.6 6.5 0.0 6.5 0.0 18.6 0.0 100.0 4.1
기타 정당이나 단체 (22) (24) 36.3 4.3 4.4 13.9 11.4 70.3 11.4 9.2 4.1 5.1 0.0 0.0 18.4 0.0 100.0 2.8

지지정당 없음 (90) (92) 13.0 5.1 2.6 7.2 15.1 42.9 41.7 7.9 5.2 2.3 0.0 0.0 15.4 0.0 100.0 4.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-4] 정당, 단체의 호감도-(4)정의당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.8 4.5 6.2 10.2 8.4 46.2 27.0 7.7 8.5 5.3 1.1 2.3 24.9 1.9 100.0 4.1
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 17.0 4.6 6.4 10.8 8.1 46.8 25.8 7.6 8.8 5.6 1.1 2.5 25.7 1.8 100.0 4.1

관심없음 (93) (96) 15.5 3.5 4.8 4.5 12.9 41.1 38.8 8.8 4.8 2.3 1.0 0.0 16.9 3.2 100.0 4.0

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 18.1 4.7 6.4 10.4 7.9 47.5 24.7 7.1 8.9 5.9 1.2 2.6 25.8 2.1 100.0 4.0

소득 (116) (121) 8.1 5.3 3.4 11.0 10.7 38.5 39.9 11.3 7.0 1.6 0.0 0.8 20.8 0.8 100.0 4.3

투표유보 (65) (65) 12.4 1.4 7.1 5.8 12.9 39.6 40.4 9.5 5.5 3.4 1.4 0.0 19.9 0.0 100.0 4.2

의향없음 (14) (14) 17.6 0.0 15.6 7.2 8.0 48.5 20.4 7.5 7.6 7.8 0.0 0.0 22.9 8.3 100.0 3.8

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 6.6 2.9 6.1 11.0 7.8 34.2 26.3 10.3 15.9 7.9 2.2 2.4 38.7 0.7 100.0 4.9

중도 (404) (405) 18.9 4.1 5.0 8.3 8.2 44.4 34.9 5.2 4.4 5.5 0.8 2.8 18.7 2.0 100.0 3.9

보수 (363) (368) 25.9 6.9 7.7 11.2 9.4 61.2 19.6 7.6 5.0 2.6 0.2 1.3 16.8 2.5 100.0 3.2

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 8.3 22.7 12.6 54.9 9.9 0.0 0.0 0.0 0.0 11.2 11.2 24.1 100.0 3.9

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 7.0 2.1 4.6 10.7 8.7 32.9 31.7 9.8 12.1 8.0 1.6 2.4 33.8 1.6 100.0 4.9

못함 (461) (473) 31.8 8.1 8.6 9.7 8.0 66.4 19.5 4.4 3.3 1.5 0.4 2.2 11.8 2.4 100.0 2.8

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 12.3 0.0 12.1 24.3 64.3 11.4 0.0 0.0 0.0 0.0 11.4 0.0 100.0 4.6

유동층
비결정유동층 (183) (187) 13.4 4.1 4.0 10.7 10.8 43.0 35.0 9.1 7.9 2.3 0.5 0.5 20.3 1.7 100.0 4.1

선택교체유동층 (145) (148) 14.1 4.2 3.6 7.8 9.0 38.8 35.5 6.6 8.9 4.7 2.8 2.1 25.0 0.7 100.0 4.4

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 22.9 0.0 0.0 46.8 53.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4

고정층 (856) (848) 18.1 4.5 7.1 10.6 7.9 48.2 23.7 7.6 8.6 6.1 1.0 2.7 26.0 2.2 100.0 4.0

유동층2
유동층 (332) (340) 13.5 4.4 4.1 9.3 9.9 41.2 35.5 7.9 8.2 3.3 1.5 1.2 22.1 1.2 100.0 4.2

고정층 (856) (848) 18.1 4.5 7.1 10.6 7.9 48.2 23.7 7.6 8.6 6.1 1.0 2.7 26.0 2.2 100.0 4.0

(단위 : %)
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[표49-5] 정당, 단체의 호감도-(5)국민의당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.0 3.9 6.9 12.7 10.4 49.8 30.1 7.9 4.7 2.3 0.9 1.8 17.6 2.4 100.0 3.8
성별

남자 (605) (588) 17.0 5.1 7.4 12.2 8.8 50.6 30.1 7.6 4.9 2.3 0.8 1.5 17.1 2.2 100.0 3.7
여자 (583) (600) 15.0 2.7 6.4 13.1 12.0 49.1 30.2 8.1 4.5 2.4 1.0 2.1 18.1 2.6 100.0 3.9

연령
19-29세 (168) (200) 7.8 0.6 5.1 10.7 12.3 36.6 44.1 11.7 5.4 0.6 0.0 1.1 18.8 0.6 100.0 4.4
30-39세 (224) (196) 20.3 5.4 6.6 9.7 13.0 55.1 28.4 5.2 5.6 1.7 0.8 1.8 15.2 1.3 100.0 3.6
40-49세 (240) (229) 23.4 6.1 5.4 15.5 7.6 57.9 24.8 8.4 3.7 3.5 0.0 1.2 16.9 0.4 100.0 3.4
50-59세 (247) (239) 13.4 4.1 6.8 12.5 12.9 49.7 28.9 9.0 4.9 2.0 2.3 1.8 20.1 1.3 100.0 4.0

60세이상 (309) (324) 15.2 3.2 9.4 13.8 7.7 49.2 27.2 5.9 4.3 3.3 1.0 2.7 17.1 6.5 100.0 3.8
거주지역

서울 (224) (230) 18.7 2.9 8.4 13.2 11.2 54.4 30.6 8.6 2.3 0.5 0.5 1.4 13.2 1.8 100.0 3.5
인천/경기 (352) (367) 14.5 5.4 6.9 11.1 11.1 48.9 31.8 6.2 6.7 2.5 0.6 1.8 17.8 1.4 100.0 3.9

대전/세종/충청 (126) (127) 14.7 3.0 4.7 13.9 9.7 46.0 31.3 6.1 5.6 3.8 0.7 2.4 18.6 4.1 100.0 4.0
광주/전라 (121) (116) 15.3 1.6 6.9 17.0 10.1 50.8 27.0 7.4 3.6 3.3 0.9 1.8 17.0 5.2 100.0 3.8
대구/경북 (120) (117) 15.8 4.1 4.9 10.7 9.9 45.4 26.9 10.6 5.1 5.5 0.8 1.5 23.5 4.2 100.0 4.0

부산/울산/경남 (183) (182) 14.8 4.7 7.8 12.7 10.1 50.0 28.8 10.7 4.4 1.0 1.9 2.1 20.1 1.1 100.0 3.9
강원/제주 (62) (49) 25.1 0.8 7.6 13.2 6.3 53.0 32.8 5.1 1.8 1.0 2.1 2.1 12.0 2.2 100.0 3.4

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 20.4 4.7 8.1 13.7 11.1 58.0 26.9 7.6 3.7 1.5 0.7 0.4 13.7 1.4 100.0 3.4

미래통합당 후보 (339) (344) 13.0 4.1 5.8 12.6 7.6 43.1 30.7 7.4 6.3 3.4 1.4 3.4 22.0 4.3 100.0 4.2
민생당 후보 (6) (6) 16.5 0.0 0.0 32.6 0.0 49.1 16.5 0.0 0.0 18.5 0.0 0.0 18.5 15.9 100.0 3.9
정의당 후보 (42) (41) 6.8 2.7 4.2 18.3 16.3 48.4 38.5 8.1 2.6 2.4 0.0 0.0 13.1 0.0 100.0 4.1

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0
민중당 후보 (5) (5) 20.1 0.0 0.0 13.3 0.0 33.4 26.5 0.0 20.1 0.0 0.0 0.0 20.1 20.1 100.0 3.9

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 0.0 25.3 10.5 29.0 75.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 100.0 3.7
무소속 후보 (16) (15) 35.0 0.0 6.7 11.8 0.0 53.5 17.2 5.8 6.3 6.3 10.9 0.0 29.3 0.0 100.0 3.6

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 7.9 1.9 5.1 8.5 13.1 36.4 39.7 10.9 4.4 2.7 0.0 4.2 22.2 1.6 100.0 4.6

모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 8.7 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 2.9
비례대표 투표(6차)

민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 56.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.3
미래한국당 (281) (286) 14.9 4.5 5.8 14.7 7.4 47.3 31.7 7.0 4.2 1.4 1.0 1.8 15.4 5.5 100.0 3.8

더불어시민당 (356) (353) 21.7 5.5 7.3 13.2 10.5 58.1 28.1 7.5 3.3 1.2 0.6 0.0 12.6 1.1 100.0 3.3
정의당 (138) (133) 12.0 2.3 7.6 15.0 18.1 55.1 26.8 7.9 7.5 0.4 0.0 1.6 17.3 0.8 100.0 3.9

우리공화당 (6) (6) 30.4 0.0 0.0 16.9 16.4 63.7 36.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.0
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.8 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 21.6 21.6 100.0 5.6

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (82) (82) 0.0 0.0 1.3 1.2 3.1 5.6 16.6 17.9 21.3 18.5 6.6 13.4 77.8 0.0 100.0 7.0
친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 0.0 0.0 0.0 20.4 54.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 100.0 3.6

열린민주당 (97) (94) 34.6 6.2 13.9 15.6 8.1 78.5 15.7 2.2 1.4 1.0 0.0 0.0 4.6 1.2 100.0 2.3
그 외 정당 (24) (25) 15.8 8.7 22.0 23.7 14.1 84.3 15.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.6

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 7.2 1.2 5.1 10.1 13.2 36.8 46.3 10.3 1.4 1.5 0.0 1.7 15.0 1.9 100.0 4.4

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 19.3 4.7 7.9 14.0 11.9 57.9 27.3 7.7 3.3 1.4 0.5 0.4 13.3 1.5 100.0 3.4
미래통합당 (313) (319) 14.8 3.5 6.3 12.8 8.5 45.9 31.4 6.4 5.1 3.4 1.0 1.9 17.7 4.9 100.0 3.9

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 49.6 0.0 0.0 0.0 0.0 28.2 28.2 0.0 100.0 5.3
정의당 (78) (77) 11.7 2.7 6.0 13.1 17.9 51.4 29.5 8.7 7.9 1.3 0.0 1.2 19.1 0.0 100.0 4.0

우리공화당 (6) (6) 29.1 0.0 20.2 16.9 15.7 82.0 18.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.4
민중당 (4) (4) 22.3 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 26.1 22.3 100.0 5.2

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (63) (63) 0.0 0.0 1.8 1.7 0.0 3.6 22.0 16.7 23.0 13.1 7.0 14.6 74.4 0.0 100.0 6.9

열린민주당 (16) (15) 38.1 0.0 12.6 23.5 0.0 74.2 19.8 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.0 0.0 100.0 2.3
기타 정당이나 단체 (22) (24) 17.7 9.3 24.4 16.6 11.4 79.3 16.2 0.0 0.0 0.0 0.0 4.5 4.5 0.0 100.0 2.8

지지정당 없음 (90) (92) 8.2 3.7 1.6 9.5 11.1 34.2 53.5 11.3 0.0 0.0 0.0 0.0 11.3 1.0 100.0 4.2
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-5] 정당, 단체의 호감도-(5)국민의당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.0 3.9 6.9 12.7 10.4 49.8 30.1 7.9 4.7 2.3 0.9 1.8 17.6 2.4 100.0 3.8
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 16.2 4.1 7.4 13.2 10.3 51.2 28.5 7.8 4.9 2.4 1.0 2.0 18.0 2.3 100.0 3.8

관심없음 (93) (96) 14.2 0.9 2.0 7.4 12.0 36.5 47.9 9.2 1.0 2.1 0.0 0.0 12.3 3.3 100.0 4.1

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 61.8 0.0 38.2 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 100.0 5.8

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 17.2 4.3 7.6 13.4 10.4 53.0 27.4 7.4 4.4 2.3 1.1 1.9 17.1 2.6 100.0 3.7

소득 (116) (121) 7.6 2.4 2.6 10.1 8.1 30.8 43.8 11.6 8.7 1.7 0.0 1.8 23.7 1.7 100.0 4.6

투표유보 (65) (65) 12.6 0.0 3.9 9.0 13.3 38.7 44.8 7.6 3.1 4.3 0.0 1.6 16.5 0.0 100.0 4.3

의향없음 (14) (14) 23.3 0.0 5.9 0.0 15.3 44.4 38.3 9.1 0.0 0.0 0.0 0.0 9.1 8.3 100.0 3.5

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 19.3 5.5 8.3 13.2 12.6 58.9 28.0 7.7 2.9 1.3 0.2 0.3 12.4 0.7 100.0 3.4

중도 (404) (405) 15.9 3.2 5.3 11.4 8.4 44.2 35.8 5.8 5.3 2.8 0.9 2.9 17.8 2.2 100.0 4.0

보수 (363) (368) 12.5 2.9 7.1 13.5 10.2 46.3 26.5 10.4 6.1 3.1 1.6 2.3 23.5 3.7 100.0 4.1

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 8.3 11.5 12.6 43.7 21.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 35.2 100.0 3.2

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 18.7 4.2 7.1 13.2 12.4 55.6 27.7 7.8 4.0 1.4 0.7 1.0 15.0 1.7 100.0 3.5

못함 (461) (473) 12.3 3.4 6.7 12.1 7.4 41.9 33.1 7.8 5.6 3.8 1.2 3.0 21.5 3.5 100.0 4.2

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 11.4 11.4 64.3 12.1 12.3 0.0 0.0 0.0 24.3 0.0 100.0 5.3

유동층
비결정유동층 (183) (187) 8.7 1.9 5.2 8.2 12.6 36.5 39.9 10.5 4.2 2.6 0.0 4.1 21.4 2.2 100.0 4.5

선택교체유동층 (145) (148) 13.1 1.3 6.6 10.0 11.8 42.8 28.9 11.2 7.7 3.2 1.1 3.7 26.8 1.4 100.0 4.4

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 0.0 22.9 0.0 46.8 27.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.4 100.0 3.1

고정층 (856) (848) 18.2 4.6 7.4 14.1 9.7 54.0 28.2 6.7 4.3 2.2 1.0 1.0 15.3 2.5 100.0 3.6

유동층
유동층 (332) (340) 10.5 1.9 5.8 9.1 12.1 39.4 35.0 10.7 5.6 2.8 0.5 3.8 23.5 2.2 100.0 4.4

고정층 (856) (848) 18.2 4.6 7.4 14.1 9.7 54.0 28.2 6.7 4.3 2.2 1.0 1.0 15.3 2.5 100.0 3.6

(단위 : %)
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[표49-6] 정당, 단체의 호감도-(6)더불어시민당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 14.9 3.5 5.7 8.5 7.4 40.0 23.8 6.6 10.1 8.0 2.6 5.5 32.8 3.4 100.0 4.6
성별

남자 (605) (588) 15.5 4.1 5.9 9.8 7.2 42.4 22.1 6.9 10.5 7.5 2.6 5.4 32.8 2.6 100.0 4.5
여자 (583) (600) 14.4 2.9 5.5 7.3 7.6 37.7 25.4 6.2 9.8 8.5 2.6 5.6 32.7 4.2 100.0 4.7

연령
19-29세 (168) (200) 10.3 3.1 5.6 7.2 13.1 39.4 30.4 8.3 13.1 6.2 1.3 0.6 29.6 0.6 100.0 4.5
30-39세 (224) (196) 12.2 2.6 4.1 7.5 8.2 34.7 26.4 9.6 8.8 10.0 3.3 5.5 37.1 1.8 100.0 4.9
40-49세 (240) (229) 10.2 2.5 4.4 7.4 6.4 30.9 23.1 8.0 14.2 8.8 3.6 10.6 45.2 0.8 100.0 5.4
50-59세 (247) (239) 15.5 5.0 5.3 10.0 6.3 42.0 23.4 6.2 7.6 8.5 2.0 5.3 29.6 5.0 100.0 4.4

60세이상 (309) (324) 22.3 3.9 7.8 9.7 5.0 48.7 18.9 2.9 8.2 6.9 2.6 5.0 25.6 6.8 100.0 3.9
거주지역

서울 (224) (230) 18.6 3.0 7.3 7.5 5.9 42.3 18.8 5.0 10.0 10.6 4.0 6.1 35.8 3.2 100.0 4.5
인천/경기 (352) (367) 12.5 3.7 7.2 8.2 6.2 37.8 23.9 7.3 10.8 9.5 3.3 3.8 34.7 3.6 100.0 4.7

대전/세종/충청 (126) (127) 18.3 6.4 0.8 8.9 11.1 45.5 20.7 6.6 9.4 7.5 2.3 4.8 30.6 3.2 100.0 4.3
광주/전라 (121) (116) 4.7 0.0 3.3 6.5 8.9 23.3 27.0 10.8 12.5 10.5 5.1 8.3 47.2 2.5 100.0 5.8
대구/경북 (120) (117) 21.0 4.1 3.3 11.4 8.0 47.8 24.6 5.0 8.5 5.1 0.0 3.8 22.5 5.1 100.0 3.9

부산/울산/경남 (183) (182) 17.1 4.1 6.3 10.5 6.1 44.0 30.8 5.8 7.9 3.6 0.0 5.2 22.5 2.7 100.0 4.1
강원/제주 (62) (49) 9.0 2.0 8.9 5.7 13.7 39.2 18.5 4.9 14.1 3.1 0.9 15.0 38.0 4.3 100.0 5.2

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 2.6 0.5 1.3 3.5 5.3 13.1 25.3 10.6 18.6 15.4 4.9 10.7 60.4 1.2 100.0 6.4

미래통합당 후보 (339) (344) 36.5 7.9 11.0 14.6 5.9 75.8 12.8 1.5 1.6 0.0 0.6 0.6 4.2 7.1 100.0 2.1
민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.9 49.7 16.5 0.0 0.0 33.8 0.0 0.0 33.8 0.0 100.0 4.2
정의당 후보 (42) (41) 9.1 2.3 10.6 9.6 21.5 53.0 29.7 4.3 8.5 2.2 0.0 2.2 17.2 0.0 100.0 4.1

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 66.6 0.0 13.3 0.0 0.0 0.0 13.3 20.1 100.0 5.3

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 0.0 11.1 12.3 29.0 62.6 37.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.6
무소속 후보 (16) (15) 26.4 0.0 20.1 20.1 0.0 66.5 21.0 5.8 6.7 0.0 0.0 0.0 12.4 0.0 100.0 2.9

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 13.2 6.0 7.7 12.6 13.3 52.6 36.5 4.4 1.2 1.5 0.0 0.0 7.1 3.7 100.0 3.5
모름/무응답 (7) (7) 16.4 0.0 0.0 0.0 8.7 25.1 44.8 13.5 0.0 0.0 0.0 0.0 13.5 16.6 100.0 4.1

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 56.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.3

미래한국당 (281) (286) 38.3 8.0 12.2 16.3 4.0 78.8 10.1 1.8 1.9 0.0 0.0 0.7 4.3 6.7 100.0 1.9
더불어시민당 (356) (353) 1.4 0.0 0.1 1.7 2.5 5.7 19.1 10.7 21.8 19.2 6.7 15.2 73.6 1.5 100.0 7.0

정의당 (138) (133) 7.3 1.4 8.9 8.1 14.4 40.1 31.2 9.6 10.2 2.9 1.4 2.1 26.2 2.5 100.0 4.5
우리공화당 (6) (6) 66.1 0.0 0.0 16.4 17.5 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.2

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0 5.0
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 18.8 8.0 4.0 13.0 14.7 58.4 23.4 1.2 3.6 2.5 1.3 0.0 8.7 9.6 100.0 3.3
친박신당 (4) (4) 52.0 23.2 0.0 0.0 0.0 75.2 24.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.5

열린민주당 (97) (94) 0.0 1.1 0.0 5.2 4.2 10.5 26.8 12.0 19.4 19.9 4.2 7.2 62.7 0.0 100.0 6.4
그 외 정당 (24) (25) 40.5 0.0 12.4 3.6 18.7 75.2 16.4 0.0 2.4 6.0 0.0 0.0 8.4 0.0 100.0 2.6

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 10.0 4.4 7.1 10.7 13.4 45.6 45.5 5.3 1.5 0.5 0.0 0.0 7.3 1.5 100.0 3.8
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 2.8 0.3 1.4 4.5 5.2 14.1 25.2 11.0 18.1 14.9 5.1 10.1 59.2 1.4 100.0 6.3

미래통합당 (313) (319) 36.3 8.6 11.9 13.6 5.4 75.9 13.3 1.9 1.0 0.0 0.3 0.9 4.2 6.7 100.0 2.1
민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 28.2 50.4 49.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.6
정의당 (78) (77) 8.6 2.5 10.5 9.0 16.5 47.2 29.7 7.1 7.2 5.0 0.0 2.5 21.8 1.3 100.0 4.3

우리공화당 (6) (6) 47.1 0.0 20.2 32.6 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.4
민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 77.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 100.0 5.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (63) (63) 28.6 8.1 5.0 11.1 10.8 63.6 25.3 0.0 1.6 1.5 0.0 0.0 3.1 8.0 100.0 2.7

열린민주당 (16) (15) 0.0 6.6 0.0 11.4 0.0 18.1 38.8 0.0 24.3 6.5 0.0 12.3 43.1 0.0 100.0 5.8
기타 정당이나 단체 (22) (24) 27.7 0.0 13.2 12.6 21.1 74.7 17.5 0.0 4.0 3.9 0.0 0.0 7.9 0.0 100.0 3.0

지지정당 없음 (90) (92) 10.2 4.8 6.4 12.5 16.3 50.3 40.6 3.3 1.5 2.2 0.0 0.0 7.0 2.1 100.0 3.8
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-6] 정당, 단체의 호감도-(6)더불어시민당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 14.9 3.5 5.7 8.5 7.4 40.0 23.8 6.6 10.1 8.0 2.6 5.5 32.8 3.4 100.0 4.6
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 15.0 3.6 5.8 8.4 7.2 40.0 21.7 6.7 10.9 8.5 2.8 6.0 34.9 3.4 100.0 4.6

관심없음 (93) (96) 15.1 2.8 4.3 9.2 9.6 41.0 46.6 5.6 1.4 2.1 0.0 0.0 9.1 3.3 100.0 3.8

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.2

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 15.8 3.7 5.7 8.0 6.3 39.6 21.1 6.4 11.1 9.0 2.9 6.5 35.8 3.6 100.0 4.6

소득 (116) (121) 6.5 2.2 6.9 10.8 11.6 38.0 42.6 5.8 6.8 2.3 1.9 0.9 17.7 1.7 100.0 4.4

투표유보 (65) (65) 17.0 3.3 2.9 7.0 16.2 46.5 30.2 12.1 4.5 3.6 0.0 0.0 20.2 3.1 100.0 3.9

의향없음 (14) (14) 15.5 0.0 9.1 31.4 5.9 61.8 22.2 0.0 0.0 7.8 0.0 0.0 7.8 8.3 100.0 3.4

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 5.4 1.5 2.8 3.8 7.5 21.1 23.3 9.8 15.8 13.9 5.5 9.2 54.1 1.5 100.0 6.0

중도 (404) (405) 16.1 3.4 5.4 8.4 7.1 40.4 29.5 5.0 9.3 5.8 1.5 4.7 26.3 3.7 100.0 4.3

보수 (363) (368) 24.2 6.0 9.0 13.9 7.5 60.5 18.3 4.9 4.7 4.1 0.6 2.1 16.4 4.7 100.0 3.2

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 11.1 8.3 12.6 43.3 9.9 0.0 11.5 0.0 0.0 11.2 22.7 24.1 100.0 4.5

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 3.4 1.1 1.8 5.3 6.4 17.9 27.8 9.9 16.1 12.9 4.2 8.9 52.0 2.3 100.0 6.0

못함 (461) (473) 32.5 7.2 11.6 13.5 8.8 73.6 17.0 1.7 1.5 0.8 0.2 0.4 4.6 4.8 100.0 2.4

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 11.4 11.4 64.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.3 100.0 4.8

유동층
비결정유동층 (183) (187) 13.3 5.7 7.4 12.1 13.1 51.6 36.9 4.8 1.1 1.4 0.0 0.0 7.3 4.2 100.0 3.6

선택교체유동층 (145) (148) 13.1 2.2 5.0 9.0 12.1 41.4 22.3 4.9 14.4 6.8 3.5 4.0 33.7 2.7 100.0 4.7

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 46.8 0.0 0.0 46.8 53.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.6

고정층 (856) (848) 15.7 3.3 5.2 7.7 5.4 37.2 21.0 7.3 11.4 9.7 3.0 7.0 38.4 3.4 100.0 4.8

유동층2
유동층 (332) (340) 13.0 4.1 6.8 10.6 12.5 47.1 30.7 4.8 6.9 3.8 1.5 1.7 18.7 3.5 100.0 4.1

고정층 (856) (848) 15.7 3.3 5.2 7.7 5.4 37.2 21.0 7.3 11.4 9.7 3.0 7.0 38.4 3.4 100.0 4.8

(단위 : %)
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[표49-7] 정당, 단체의 호감도-(7)미래한국당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 26.2 6.0 8.2 12.0 6.9 59.4 20.4 4.1 6.0 4.0 0.8 4.3 19.1 1.1 100.0 3.4
성별

남자 (605) (588) 25.6 5.7 8.6 13.1 8.7 61.7 18.5 4.5 5.6 3.2 0.6 4.6 18.6 1.2 100.0 3.4
여자 (583) (600) 26.9 6.3 7.9 10.9 5.2 57.1 22.3 3.8 6.4 4.7 0.9 3.9 19.7 1.0 100.0 3.4

연령
19-29세 (168) (200) 19.6 7.4 7.1 11.8 15.0 60.8 27.5 5.0 4.3 1.2 0.0 0.6 11.1 0.6 100.0 3.3
30-39세 (224) (196) 34.5 9.0 8.2 9.8 6.6 68.1 19.6 3.5 3.3 1.9 0.4 2.3 11.5 0.9 100.0 2.7
40-49세 (240) (229) 37.4 8.9 11.8 13.5 3.4 75.0 14.4 2.2 3.0 2.1 0.0 3.3 10.6 0.0 100.0 2.4
50-59세 (247) (239) 23.7 4.2 6.7 14.0 6.1 54.7 20.4 4.3 8.6 4.8 1.2 3.6 22.5 2.4 100.0 3.7

60세이상 (309) (324) 19.2 2.6 7.6 10.9 5.2 45.6 20.9 5.2 8.9 7.6 1.7 8.9 32.2 1.3 100.0 4.4
거주지역

서울 (224) (230) 25.8 7.6 10.3 11.8 5.8 61.2 17.1 3.9 6.0 4.5 0.5 5.5 20.3 1.4 100.0 3.4
인천/경기 (352) (367) 29.7 6.7 7.3 11.3 6.0 61.0 20.3 3.7 6.7 3.9 0.3 3.5 18.1 0.5 100.0 3.2

대전/세종/충청 (126) (127) 24.8 4.5 12.3 11.3 13.7 66.5 18.0 4.6 4.2 2.5 1.7 2.5 15.5 0.0 100.0 3.2
광주/전라 (121) (116) 29.4 3.3 11.6 18.5 9.8 72.5 15.7 6.2 1.6 0.8 0.0 1.5 10.2 1.7 100.0 2.7
대구/경북 (120) (117) 17.3 4.8 5.0 10.0 4.3 41.4 29.1 4.6 10.8 4.1 1.5 6.7 27.7 1.8 100.0 4.3

부산/울산/경남 (183) (182) 22.9 5.3 5.0 11.4 4.6 49.3 24.5 4.4 5.9 6.8 1.0 6.5 24.6 1.6 100.0 3.9
강원/제주 (62) (49) 31.7 8.7 7.1 11.7 9.6 68.7 18.3 0.0 4.3 3.2 2.2 1.0 10.7 2.2 100.0 2.8

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 43.1 8.5 11.4 14.0 6.0 83.0 12.9 2.1 0.7 0.5 0.0 0.2 3.6 0.5 100.0 1.9

미래통합당 후보 (339) (344) 2.6 1.7 2.5 5.6 4.5 16.9 26.4 9.6 18.1 11.3 2.6 14.2 55.9 0.9 100.0 6.2
민생당 후보 (6) (6) 16.5 33.8 0.0 16.5 15.9 82.7 0.0 0.0 0.0 17.3 0.0 0.0 17.3 0.0 100.0 2.9
정의당 후보 (42) (41) 34.3 2.3 16.0 18.0 12.7 83.3 11.9 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 2.2 100.0 2.2

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0
민중당 후보 (5) (5) 20.1 13.3 0.0 0.0 0.0 33.4 46.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.1 100.0 3.1

그외 정당 후보 (8) (9) 10.5 0.0 25.3 0.0 29.0 64.9 35.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4
무소속 후보 (16) (15) 22.1 0.0 14.8 23.8 5.3 65.9 8.9 0.0 18.9 6.3 0.0 0.0 25.2 0.0 100.0 3.5

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 17.1 7.2 6.5 16.3 12.4 59.5 33.8 1.2 1.1 1.7 0.0 0.5 4.5 2.2 100.0 3.3
모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 0.0 8.7 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 3.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 2.3 1.4 1.4 5.3 4.3 14.6 24.3 8.8 19.9 13.5 2.8 15.7 60.7 0.4 100.0 6.4
더불어시민당 (356) (353) 43.6 7.9 11.2 15.3 5.9 83.9 11.4 2.0 0.9 0.6 0.0 0.0 3.5 1.2 100.0 1.8

정의당 (138) (133) 34.0 7.4 15.0 15.7 8.9 81.0 13.7 3.0 2.2 0.0 0.0 0.0 5.3 0.0 100.0 2.2
우리공화당 (6) (6) 13.0 17.4 0.0 16.4 0.0 46.9 35.7 0.0 0.0 17.5 0.0 0.0 17.5 0.0 100.0 3.8

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0 5.0
한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (82) (82) 17.7 2.5 9.9 15.3 9.0 54.3 30.3 3.9 1.4 2.8 1.3 2.4 11.8 3.6 100.0 3.6
친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.4 23.2 0.0 0.0 0.0 20.4 43.6 0.0 100.0 6.3

열린민주당 (97) (94) 56.7 12.1 9.0 11.7 0.0 89.4 9.5 0.0 0.0 0.0 0.0 1.0 1.0 0.0 100.0 1.2
그 외 정당 (24) (25) 14.3 2.4 13.4 3.6 18.5 52.1 24.0 7.6 8.0 4.4 0.0 3.9 24.0 0.0 100.0 4.1

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 17.1 7.7 7.5 14.2 13.2 59.7 32.1 2.7 2.6 1.0 0.0 0.5 6.8 1.5 100.0 3.3
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 40.1 9.3 11.0 14.9 7.1 82.4 12.9 2.2 0.9 0.5 0.0 0.2 3.8 1.0 100.0 2.0

미래통합당 (313) (319) 2.1 1.0 1.9 5.5 4.3 14.7 28.3 8.7 18.2 12.4 2.8 14.9 57.0 0.0 100.0 6.3
민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 22.2 0.0 44.3 55.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4
정의당 (78) (77) 39.8 4.1 13.5 14.8 11.6 83.7 8.0 2.6 4.2 1.5 0.0 0.0 8.2 0.0 100.0 2.2

우리공화당 (6) (6) 12.5 16.7 0.0 32.6 0.0 61.8 38.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.1
민중당 (4) (4) 48.4 0.0 0.0 0.0 0.0 48.4 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 100.0 1.9

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 8.0
국민의당 (63) (63) 18.8 6.5 11.2 14.9 6.4 57.8 28.3 3.6 3.4 2.0 0.0 1.8 10.7 3.2 100.0 3.3

열린민주당 (16) (15) 54.5 6.6 12.8 6.4 0.0 80.3 13.2 0.0 0.0 0.0 0.0 6.5 6.5 0.0 100.0 1.8
기타 정당이나 단체 (22) (24) 23.0 0.0 14.2 8.3 14.7 60.1 17.4 4.6 13.2 4.7 0.0 0.0 22.4 0.0 100.0 3.6

지지정당 없음 (90) (92) 14.5 5.8 6.2 13.6 12.0 52.0 42.6 3.3 0.0 0.0 0.0 0.0 3.3 2.1 100.0 3.5
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]



103

[표49-7] 정당, 단체의 호감도-(7)미래한국당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 26.2 6.0 8.2 12.0 6.9 59.4 20.4 4.1 6.0 4.0 0.8 4.3 19.1 1.1 100.0 3.4
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 27.2 6.3 8.6 11.8 6.7 60.6 18.3 4.1 6.4 4.2 0.8 4.6 20.1 1.0 100.0 3.4

관심없음 (93) (96) 16.1 2.7 4.8 13.2 9.4 46.3 42.5 4.8 2.1 1.1 0.0 1.0 9.0 2.2 100.0 3.7

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.2

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 28.9 6.4 8.1 10.9 6.3 60.7 18.5 4.2 5.7 4.2 0.9 4.8 19.8 1.0 100.0 3.3

소득 (116) (121) 11.8 2.5 10.8 17.7 9.3 52.1 27.5 3.9 10.8 4.1 0.0 0.9 19.7 0.8 100.0 4.0

투표유보 (65) (65) 11.9 6.1 6.5 17.0 11.5 53.1 34.8 4.8 1.6 1.4 0.0 2.8 10.6 1.5 100.0 3.8

의향없음 (14) (14) 23.8 6.9 0.0 15.3 7.6 53.6 29.1 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 8.3 100.0 3.2

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 42.8 9.0 11.0 14.4 8.5 85.7 10.5 1.6 0.2 1.0 0.0 0.2 3.1 0.7 100.0 1.8

중도 (404) (405) 25.6 6.1 7.6 12.0 6.1 57.4 27.4 3.8 5.2 2.2 0.5 2.0 13.7 1.5 100.0 3.2

보수 (363) (368) 8.9 2.4 5.8 9.6 5.6 32.4 23.8 7.3 13.4 9.3 1.9 11.1 43.0 0.8 100.0 5.3

모름/무응답 (9) (9) 11.3 11.5 11.1 0.0 24.1 58.1 18.2 0.0 0.0 0.0 0.0 11.2 11.2 12.6 100.0 3.8

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 39.2 7.6 10.7 14.0 6.6 78.1 15.5 2.2 1.2 1.0 0.0 0.7 5.2 1.3 100.0 2.1

못함 (461) (473) 7.2 3.7 4.6 9.2 7.5 32.3 27.2 6.6 13.1 8.4 1.9 9.6 39.7 0.9 100.0 5.2

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 11.4 0.0 0.0 11.4 52.6 23.8 12.3 0.0 0.0 0.0 36.1 0.0 100.0 5.1

유동층
비결정유동층 (183) (187) 17.6 6.9 6.2 16.1 11.9 58.7 34.2 1.2 1.0 1.7 0.0 0.5 4.3 2.7 100.0 3.3

선택교체유동층 (145) (148) 20.8 3.0 8.4 11.2 10.0 53.4 23.2 3.1 11.2 5.0 0.7 3.4 23.5 0.0 100.0 3.9

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 22.9 22.9 51.7 0.0 25.4 0.0 0.0 0.0 25.4 0.0 100.0 5.3

고정층 (856) (848) 29.2 6.4 8.7 11.3 5.2 60.8 16.7 5.0 6.1 4.3 0.9 5.3 21.6 0.9 100.0 3.3

유동층2
유동층 (332) (340) 18.7 5.1 7.1 13.7 11.2 55.9 29.7 2.0 5.8 3.1 0.3 1.7 13.0 1.5 100.0 3.6

고정층 (856) (848) 29.2 6.4 8.7 11.3 5.2 60.8 16.7 5.0 6.1 4.3 0.9 5.3 21.6 0.9 100.0 3.3

(단위 : %)
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[표49-8] 정당, 단체의 호감도-(8)열린민주당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 17.0 3.8 6.1 9.7 8.3 45.0 30.1 6.7 5.0 4.8 1.4 3.7 21.6 3.3 100.0 4.1
성별

남자 (605) (588) 17.0 5.1 5.9 9.9 9.0 46.9 28.7 5.6 5.0 4.9 1.9 4.3 21.7 2.7 100.0 4.0
여자 (583) (600) 16.9 2.6 6.4 9.6 7.7 43.3 31.4 7.7 5.0 4.7 0.8 3.2 21.5 3.8 100.0 4.1

연령
19-29세 (168) (200) 9.5 3.7 4.5 9.1 12.2 39.0 47.0 9.3 2.3 1.8 0.0 0.0 13.4 0.6 100.0 4.1
30-39세 (224) (196) 16.0 3.8 6.9 9.1 7.3 43.1 33.2 8.0 3.6 5.5 1.3 2.8 21.3 2.4 100.0 4.1
40-49세 (240) (229) 13.6 2.6 6.1 8.4 6.8 37.4 29.0 8.0 7.7 8.0 2.4 5.7 31.9 1.7 100.0 4.7
50-59세 (247) (239) 18.1 5.1 6.0 10.8 7.3 47.3 27.8 6.3 3.8 5.0 1.6 5.4 22.0 2.9 100.0 4.0

60세이상 (309) (324) 23.7 3.9 6.8 10.7 8.5 53.6 20.2 3.6 6.4 4.0 1.3 4.0 19.3 6.8 100.0 3.6
거주지역

서울 (224) (230) 18.7 3.7 6.6 10.5 7.8 47.3 26.4 6.4 3.6 6.8 2.1 4.4 23.2 3.1 100.0 4.0
인천/경기 (352) (367) 13.5 5.3 5.5 10.1 9.2 43.6 29.3 5.9 7.4 6.5 1.1 2.5 23.4 3.6 100.0 4.2

대전/세종/충청 (126) (127) 22.8 2.3 6.2 13.2 6.4 51.0 24.6 8.6 3.2 1.7 1.5 6.1 21.1 3.3 100.0 3.8
광주/전라 (121) (116) 7.2 1.6 7.5 4.6 8.1 29.1 36.6 11.2 5.4 3.9 3.2 4.7 28.3 6.1 100.0 4.9
대구/경북 (120) (117) 22.7 6.3 4.0 8.4 5.7 47.2 31.4 9.6 2.6 3.4 0.7 2.4 18.7 2.6 100.0 3.6

부산/울산/경남 (183) (182) 21.7 3.0 6.5 9.5 9.1 49.7 32.6 2.7 5.5 4.2 0.5 3.2 16.1 1.6 100.0 3.7
강원/제주 (62) (49) 11.8 0.0 9.0 10.5 13.6 44.9 39.2 5.9 1.0 0.0 0.0 6.8 13.6 2.2 100.0 4.2

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 6.3 1.5 5.1 6.0 6.7 25.6 33.2 10.6 8.0 9.6 2.8 7.4 38.4 2.8 100.0 5.3

미래통합당 후보 (339) (344) 38.3 7.2 7.7 12.3 9.4 74.8 18.1 1.1 1.5 0.0 0.0 0.2 2.9 4.2 100.0 2.2
민생당 후보 (6) (6) 16.5 0.0 17.3 0.0 15.9 49.7 0.0 15.3 35.0 0.0 0.0 0.0 50.3 0.0 100.0 4.4
정의당 후보 (42) (41) 11.4 0.0 7.0 11.3 15.4 45.1 39.2 5.2 5.4 2.9 0.0 0.0 13.5 2.2 100.0 4.1

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 13.3 20.1 33.4 46.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.1 100.0 4.4

그외 정당 후보 (8) (9) 10.2 0.0 25.3 0.0 29.0 64.6 35.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4
무소속 후보 (16) (15) 19.3 14.4 5.8 39.3 0.0 78.8 21.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.5

미결정/투표할 후보가 없음 (176) (181) 11.8 5.6 5.4 15.1 8.8 46.7 41.6 6.0 1.9 0.5 0.0 0.6 9.0 2.7 100.0 3.7
모름/무응답 (7) (7) 16.4 0.0 0.0 8.7 13.5 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 3.6

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 39.3 7.2 8.3 13.0 8.2 76.0 17.5 1.3 1.1 0.0 0.0 0.0 2.5 4.0 100.0 2.1
더불어시민당 (356) (353) 7.2 1.8 5.1 6.6 6.4 27.2 38.3 11.9 6.9 5.6 1.7 5.2 31.3 3.3 100.0 5.0

정의당 (138) (133) 7.7 2.0 9.1 8.5 15.3 42.6 35.6 5.4 8.8 2.4 0.0 2.1 18.8 3.1 100.0 4.3
우리공화당 (6) (6) 18.8 17.4 0.0 16.4 34.3 87.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 13.0 0.0 100.0 3.3

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.6 100.0 5.0
한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 20.9 8.0 8.7 16.9 7.8 62.3 24.4 2.4 4.9 0.0 0.0 0.0 7.3 6.0 100.0 3.0
친박신당 (4) (4) 52.0 23.2 0.0 0.0 0.0 75.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 100.0 0.3

열린민주당 (97) (94) 0.0 1.0 0.0 1.2 1.9 4.1 6.6 6.2 13.6 35.6 11.0 23.0 89.3 0.0 100.0 7.9
그 외 정당 (24) (25) 44.8 0.0 9.3 10.0 18.3 82.4 6.9 6.0 0.0 4.7 0.0 0.0 10.7 0.0 100.0 2.3

미결정/투표할 정당이 없음 (188) (192) 10.3 3.3 5.0 13.3 9.2 41.1 46.5 8.2 1.7 0.0 0.0 0.6 10.4 2.0 100.0 4.0
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

지지정당(6차)
더불어민주당 (586) (578) 6.2 1.4 4.6 7.0 5.8 25.1 35.4 11.2 7.5 9.3 2.5 5.9 36.4 3.2 100.0 5.2

미래통합당 (313) (319) 36.7 8.2 6.9 13.2 10.2 75.2 19.0 0.9 1.0 0.0 0.0 0.0 1.9 3.9 100.0 2.2
민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 27.4 0.0 50.4 0.0 0.0 0.0 50.4 0.0 100.0 4.9
정의당 (78) (77) 8.1 1.1 7.8 11.7 19.4 48.1 35.3 4.1 10.1 0.0 0.0 2.5 16.6 0.0 100.0 4.3

우리공화당 (6) (6) 18.0 36.9 0.0 32.6 0.0 87.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 100.0 2.6
민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 0.0 22.3 48.4 29.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 100.0 3.0

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0
국민의당 (63) (63) 29.5 7.1 11.4 12.4 5.3 65.8 25.1 1.4 1.5 0.0 0.0 0.0 2.8 6.3 100.0 2.5

열린민주당 (16) (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.6 0.0 6.4 19.3 10.9 49.8 86.4 0.0 100.0 8.6
기타 정당이나 단체 (22) (24) 32.3 0.0 18.8 8.1 15.9 75.1 17.1 4.0 0.0 3.9 0.0 0.0 7.9 0.0 100.0 2.7

지지정당 없음 (90) (92) 13.2 3.8 7.5 13.4 10.8 48.8 41.2 7.7 1.3 0.0 0.0 0.0 9.0 1.1 100.0 3.7
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표49-8] 정당, 단체의 호감도-(8)열린민주당

[문12] 다음 각 정당이나 단체에 대해 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 17.0 3.8 6.1 9.7 8.3 45.0 30.1 6.7 5.0 4.8 1.4 3.7 21.6 3.3 100.0 4.1
2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 17.1 3.8 6.3 9.6 8.7 45.4 28.6 6.6 5.3 5.3 1.5 4.1 22.7 3.3 100.0 4.1

관심없음 (93) (96) 16.1 3.9 5.1 10.7 5.0 40.7 45.4 8.3 2.2 0.0 0.0 0.0 10.5 3.3 100.0 3.7

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 61.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.2

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 17.8 4.2 6.4 9.5 8.4 46.2 27.3 6.1 5.4 5.6 1.6 4.5 23.2 3.3 100.0 4.1

소득 (116) (121) 12.3 1.5 5.2 9.7 6.2 35.0 47.5 10.2 2.5 1.5 0.0 0.0 14.3 3.3 100.0 4.1

투표유보 (65) (65) 14.1 3.3 5.9 11.6 10.0 44.9 38.2 10.6 4.8 0.0 0.0 0.0 15.5 1.5 100.0 3.8

의향없음 (14) (14) 15.5 0.0 0.0 21.1 16.5 53.1 38.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 8.3 100.0 3.5

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 8.4 1.1 5.4 5.7 7.9 28.5 35.3 10.5 6.7 8.3 2.4 6.4 34.3 2.0 100.0 5.1

중도 (404) (405) 19.6 3.4 4.8 11.9 7.4 47.2 34.1 4.4 4.3 3.0 0.7 2.8 15.2 3.6 100.0 3.8

보수 (363) (368) 23.6 7.4 8.3 11.9 9.8 61.0 19.9 5.1 4.0 3.2 1.0 1.9 15.2 3.9 100.0 3.2

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 11.5 8.3 12.6 43.7 32.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 23.7 100.0 3.4

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 6.7 1.6 4.5 7.3 7.1 27.2 34.9 10.1 7.9 8.0 2.3 6.3 34.6 3.3 100.0 5.2

못함 (461) (473) 32.6 7.3 8.6 13.6 9.9 72.0 22.1 1.6 0.8 0.3 0.0 0.0 2.6 3.3 100.0 2.4

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 23.6 23.6 76.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.8

유동층
비결정유동층 (183) (187) 12.0 5.4 5.2 14.9 9.0 46.4 41.8 5.8 1.8 0.5 0.0 0.5 8.6 3.2 100.0 3.7

선택교체유동층 (145) (148) 11.4 2.7 5.5 11.3 14.2 45.1 39.3 4.3 5.1 2.0 0.7 2.0 14.1 1.5 100.0 4.1

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 22.9 0.0 0.0 46.8 27.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.4 100.0 2.8

고정층 (856) (848) 19.2 3.6 6.4 8.4 7.2 44.7 25.9 7.3 5.7 6.3 1.8 4.8 25.9 3.5 100.0 4.1

유동층
유동층 (332) (340) 11.6 4.5 5.6 13.1 11.1 45.8 40.5 5.1 3.2 1.1 0.3 1.2 10.9 2.8 100.0 3.9

고정층 (856) (848) 19.2 3.6 6.4 8.4 7.2 44.7 25.9 7.3 5.7 6.3 1.8 4.8 25.9 3.5 100.0 4.1

(단위 : %)
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[표50-1] 인물의 호감도-(1)문재인 대통령

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 12.6 2.6 2.7 5.9 6.4 30.1 15.3 5.1 9.0 10.7 8.8 20.5 54.2 0.4 100.0 5.9
성별

남자 (605) (588) 11.5 2.6 2.5 6.5 7.8 31.0 15.4 4.9 9.8 10.5 9.0 18.9 53.1 0.6 100.0 5.9

여자 (583) (600) 13.6 2.6 2.9 5.2 5.1 29.3 15.1 5.3 8.2 11.0 8.6 22.2 55.2 0.3 100.0 6.0

연령
19-29세 (168) (200) 8.7 5.3 4.1 9.2 12.1 39.3 21.3 7.8 8.5 8.8 4.7 8.5 38.2 1.1 100.0 5.1

30-39세 (224) (196) 10.7 1.2 1.3 3.2 4.6 21.1 14.7 7.1 11.6 14.3 9.0 21.8 63.7 0.4 100.0 6.4

40-49세 (240) (229) 9.2 2.3 1.7 3.0 2.7 18.8 11.4 4.2 8.9 14.0 11.8 30.9 69.8 0.0 100.0 7.0

50-59세 (247) (239) 10.8 2.4 2.6 8.6 7.5 31.9 12.0 5.2 9.7 10.6 10.4 20.2 56.1 0.0 100.0 6.0

60세이상 (309) (324) 19.8 2.1 3.5 5.4 5.9 36.5 17.0 2.8 7.3 7.6 7.9 20.2 45.8 0.6 100.0 5.4

거주지역
서울 (224) (230) 13.9 1.9 3.0 7.4 6.7 32.9 11.8 5.5 9.9 9.0 7.2 23.7 55.3 0.0 100.0 5.9

인천/경기 (352) (367) 12.2 2.8 3.4 4.9 7.3 30.7 13.2 6.0 8.0 12.1 9.7 20.3 56.2 0.0 100.0 6.0

대전/세종/충청 (126) (127) 13.0 2.5 1.6 6.6 5.8 29.5 17.4 7.5 7.7 9.1 7.5 21.3 53.1 0.0 100.0 5.9

광주/전라 (121) (116) 2.4 0.9 0.7 2.6 2.4 9.0 16.0 2.3 5.4 17.5 18.5 31.3 75.0 0.0 100.0 7.7

대구/경북 (120) (117) 19.4 4.6 2.3 6.4 8.6 41.3 17.4 5.9 11.5 6.9 5.0 11.1 40.4 1.0 100.0 4.8

부산/울산/경남 (183) (182) 14.3 3.4 3.7 6.3 6.9 34.7 19.6 2.9 10.6 9.5 5.6 15.5 44.1 1.6 100.0 5.4

강원/제주 (62) (49) 9.1 0.0 1.1 8.5 2.4 21.2 18.7 3.1 12.5 10.4 10.6 21.3 57.9 2.2 100.0 6.4

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.4 0.0 0.2 0.7 2.5 3.7 5.0 5.5 11.3 18.4 16.2 39.7 91.1 0.1 100.0 8.4

미래통합당 후보 (339) (344) 35.3 5.1 5.9 14.0 8.9 69.3 18.7 2.6 5.5 2.0 0.6 0.9 11.6 0.3 100.0 2.7

민생당 후보 (6) (6) 17.3 0.0 0.0 0.0 0.0 17.3 32.4 0.0 0.0 31.8 18.5 0.0 50.3 0.0 100.0 5.8

정의당 후보 (42) (41) 2.1 2.5 3.7 2.1 13.2 23.5 33.1 6.9 13.2 9.8 1.1 12.5 43.4 0.0 100.0 5.8

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 46.5 0.0 13.3 40.2 0.0 0.0 53.5 0.0 100.0 6.5

그외 정당 후보 (8) (9) 21.3 12.3 29.6 0.0 12.7 75.9 24.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.4

무소속 후보 (16) (15) 10.9 0.0 0.0 6.3 21.4 38.6 30.1 5.8 19.9 0.0 0.0 5.6 31.3 0.0 100.0 4.9

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 10.1 6.0 3.5 7.9 11.1 38.7 34.0 8.9 7.5 3.6 3.3 2.8 26.1 1.2 100.0 4.5

모름/무응답 (7) (7) 25.1 0.0 0.0 0.0 19.2 44.4 25.6 0.0 0.0 0.0 13.5 0.0 13.5 16.6 100.0 3.9

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 56.6 0.0 100.0 7.8

미래한국당 (281) (286) 37.0 6.5 6.4 14.3 8.4 72.6 17.5 2.5 3.1 2.5 0.3 0.8 9.2 0.7 100.0 2.5

더불어시민당 (356) (353) 0.3 0.0 0.0 0.3 0.9 1.5 4.3 6.1 10.5 18.7 14.4 44.2 93.9 0.2 100.0 8.6

정의당 (138) (133) 0.6 0.8 2.1 1.3 5.5 10.4 18.7 7.7 16.3 17.9 16.0 13.1 71.0 0.0 100.0 7.0

우리공화당 (6) (6) 17.4 0.0 0.0 52.7 16.9 87.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 13.0 0.0 100.0 3.6

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 21.6 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.6

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 11.4 4.0 3.5 12.5 15.6 47.0 21.6 5.1 14.3 6.9 3.8 1.3 31.4 0.0 100.0 4.5

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 0.0 0.0 23.2 75.2 24.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.2

열린민주당 (97) (94) 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 1.0 1.1 0.0 8.5 9.0 22.8 57.6 97.9 0.0 100.0 9.2

그 외 정당 (24) (25) 52.5 0.0 14.9 0.0 8.0 75.4 12.0 0.0 2.4 6.0 4.2 0.0 12.6 0.0 100.0 2.2

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 7.6 4.0 2.2 6.0 12.4 32.2 31.8 9.0 10.1 7.3 3.0 6.0 35.4 0.6 100.0 5.1

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.7 24.7 54.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 4.7

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 1.0 0.7 0.4 1.0 2.2 5.4 11.4 5.1 12.2 16.2 14.6 34.9 83.0 0.2 100.0 8.0

정부견제론 (488) (500) 28.1 5.2 5.8 12.5 12.2 63.9 19.6 5.2 4.5 3.7 1.2 1.4 16.0 0.6 100.0 3.2

모름/무응답 (12) (12) 16.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.0 49.2 0.0 17.3 0.0 0.0 8.3 25.6 9.1 100.0 5.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-1] 인물의 호감도-(1)문재인 대통령

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 12.6 2.6 2.7 5.9 6.4 30.1 15.3 5.1 9.0 10.7 8.8 20.5 54.2 0.4 100.0 5.9
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.2 0.2 0.4 0.5 2.4 3.8 6.5 5.6 12.6 17.2 16.3 37.9 89.7 0.1 100.0 8.3
미래통합당 (313) (319) 34.1 6.7 5.0 14.2 9.2 69.1 20.9 3.1 4.1 0.9 0.6 1.0 9.7 0.3 100.0 2.7

민생당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.6 0.0 0.0 22.2 28.2 0.0 50.4 0.0 100.0 6.8
정의당 (78) (77) 2.3 2.8 3.6 3.6 10.8 23.1 25.1 8.4 12.1 15.8 3.0 12.6 51.9 0.0 100.0 6.0

우리공화당 (6) (6) 33.6 0.0 0.0 53.9 0.0 87.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 100.0 2.9
민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 51.6 0.0 0.0 22.3 0.0 0.0 22.3 0.0 100.0 4.4

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 8.0
국민의당 (63) (63) 20.2 6.7 6.6 11.3 12.4 57.1 18.4 6.6 10.8 5.8 1.5 0.0 24.5 0.0 100.0 3.7

열린민주당 (16) (15) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 13.5 0.0 6.8 6.4 18.2 55.1 86.5 0.0 100.0 8.8
기타 정당이나 단체 (22) (24) 35.4 4.5 15.9 0.0 9.7 65.5 17.0 0.0 0.0 9.2 4.5 3.9 17.6 0.0 100.0 3.1

지지정당 없음 (90) (92) 14.7 0.7 3.5 8.8 15.9 43.6 36.2 8.5 4.7 3.5 0.0 2.3 19.0 1.2 100.0 4.2
모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 12.9 2.6 2.6 5.4 5.9 29.4 13.4 5.0 9.2 11.3 9.3 22.1 56.9 0.3 100.0 6.1
관심없음 (93) (96) 9.9 2.0 4.0 10.0 12.1 38.1 35.5 6.1 7.3 4.9 3.6 3.3 25.2 1.2 100.0 4.6

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 27.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 100.0 3.8
2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 13.6 2.9 2.7 5.3 5.9 30.3 12.8 4.1 8.1 11.1 9.6 23.7 56.5 0.3 100.0 6.1
소득 (116) (121) 5.5 0.9 3.6 9.6 9.0 28.5 19.9 11.8 16.2 10.6 7.4 4.6 50.7 0.9 100.0 5.6

투표유보 (65) (65) 12.1 0.0 1.9 4.4 9.5 28.0 40.4 7.3 11.7 8.4 1.4 2.8 31.6 0.0 100.0 4.9
의향없음 (14) (14) 6.9 8.0 0.0 17.7 7.2 39.9 29.3 7.3 0.0 0.0 0.0 15.3 22.5 8.3 100.0 4.7

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 2.4 1.5 0.9 1.4 4.0 10.2 7.4 6.6 12.8 15.4 13.3 34.3 82.4 0.0 100.0 7.8
중도 (404) (405) 11.9 1.8 2.7 6.5 5.4 28.4 22.8 4.9 7.7 9.4 8.4 17.7 48.1 0.7 100.0 5.8
보수 (363) (368) 24.4 4.6 4.7 10.1 10.2 54.1 14.9 3.7 6.5 7.4 4.5 8.7 30.7 0.3 100.0 4.1

모름/무응답 (9) (9) 19.6 0.0 0.0 0.0 11.5 31.1 45.2 0.0 0.0 0.0 0.0 11.1 11.1 12.6 100.0 4.4
국정운영평가(6차)

잘함 (719) (707) 0.2 0.0 0.1 0.6 2.4 3.3 10.3 7.1 13.1 17.0 14.6 34.3 86.1 0.3 100.0 8.1
못함 (461) (473) 31.4 6.5 6.6 13.8 12.5 70.7 21.8 2.0 2.9 1.5 0.2 0.4 7.0 0.4 100.0 2.7

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 59.7 12.1 14.9 0.0 0.0 0.0 27.0 13.4 100.0 5.5
유동층

비결정유동층 (183) (187) 10.7 5.8 3.4 7.6 11.4 38.9 33.7 8.5 7.2 3.5 3.7 2.7 25.7 1.8 100.0 4.5
선택교체유동층 (145) (148) 7.1 1.5 2.4 5.2 6.2 22.4 21.4 6.7 11.8 12.9 7.7 16.5 55.7 0.5 100.0 6.2

선택유보자 (4) (5) 46.8 0.0 0.0 25.4 0.0 72.2 0.0 0.0 27.8 0.0 0.0 0.0 27.8 0.0 100.0 2.7
고정층 (856) (848) 13.8 2.1 2.6 5.5 5.4 29.3 10.2 4.1 8.8 12.0 10.1 25.3 60.4 0.1 100.0 6.2

유동층2
유동층 (332) (340) 9.6 3.8 2.9 6.8 9.0 32.1 27.9 7.6 9.5 7.5 5.4 8.7 38.8 1.2 100.0 5.2
고정층 (856) (848) 13.8 2.1 2.6 5.5 5.4 29.3 10.2 4.1 8.8 12.0 10.1 25.3 60.4 0.1 100.0 6.2

(단위 : %)
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[표50-2] 인물의 호감도-(2)이해찬 더불어민주당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.3 4.1 5.5 8.5 6.2 44.7 22.3 7.6 9.8 7.3 3.3 4.6 32.7 0.4 100.0 4.3
성별

남자 (605) (588) 20.9 4.7 6.1 8.6 4.7 45.0 22.6 5.9 10.6 8.2 2.9 4.4 32.1 0.4 100.0 4.2

여자 (583) (600) 19.6 3.6 5.0 8.4 7.7 44.3 21.9 9.2 9.1 6.5 3.7 4.8 33.3 0.4 100.0 4.3

연령
19-29세 (168) (200) 12.2 3.6 7.2 7.9 9.0 39.9 37.7 10.1 4.8 1.7 1.9 2.4 21.0 1.4 100.0 4.2

30-39세 (224) (196) 16.1 2.6 3.9 10.4 5.8 38.7 21.4 11.2 13.6 6.9 3.1 5.0 39.8 0.0 100.0 4.7

40-49세 (240) (229) 13.6 3.1 4.1 6.0 5.9 32.6 21.6 9.2 12.3 14.6 5.1 4.6 45.8 0.0 100.0 5.1

50-59세 (247) (239) 23.4 4.7 6.3 9.0 6.5 49.9 18.1 4.7 9.6 8.2 2.5 6.9 32.0 0.0 100.0 4.1

60세이상 (309) (324) 30.3 5.6 6.1 9.0 4.8 55.8 16.7 4.8 9.2 5.2 3.6 4.0 26.8 0.6 100.0 3.6

거주지역
서울 (224) (230) 19.7 3.1 8.2 6.4 5.7 43.0 19.6 9.3 11.9 8.7 3.9 3.5 37.3 0.0 100.0 4.4

인천/경기 (352) (367) 19.2 4.1 5.3 10.1 5.5 44.3 24.6 8.1 7.4 7.4 3.3 4.9 31.1 0.0 100.0 4.3

대전/세종/충청 (126) (127) 22.4 5.1 4.1 9.1 6.2 46.9 21.1 4.3 14.2 4.7 4.4 4.5 32.0 0.0 100.0 4.2

광주/전라 (121) (116) 10.7 1.7 2.3 7.1 3.9 25.7 21.2 10.5 13.2 14.5 7.1 7.0 52.2 0.8 100.0 5.6

대구/경북 (120) (117) 31.3 2.6 4.4 11.3 7.3 57.0 19.0 5.7 8.5 4.0 0.9 4.0 23.0 1.0 100.0 3.5

부산/울산/경남 (183) (182) 22.6 6.8 6.7 7.3 7.5 50.8 23.8 6.5 7.4 6.1 1.6 3.2 24.8 0.6 100.0 3.8

강원/제주 (62) (49) 13.2 6.2 4.6 5.1 12.6 41.6 24.2 6.0 12.0 2.1 0.9 9.7 30.7 3.5 100.0 4.6

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 4.2 1.0 1.7 5.3 5.0 17.3 22.7 13.1 17.0 14.5 6.2 9.1 60.0 0.1 100.0 6.2

미래통합당 후보 (339) (344) 47.7 8.8 10.3 10.0 5.4 82.2 14.5 0.6 2.4 0.0 0.0 0.3 3.3 0.0 100.0 1.8

민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.9 49.7 31.8 0.0 18.5 0.0 0.0 0.0 18.5 0.0 100.0 3.5

정의당 후보 (42) (41) 9.5 0.0 7.2 17.0 18.3 51.9 30.4 2.4 5.0 2.7 5.2 2.2 17.6 0.0 100.0 4.3

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 59.8 20.1 20.1 0.0 0.0 0.0 40.2 0.0 100.0 5.6

그외 정당 후보 (8) (9) 21.3 0.0 0.0 26.5 12.7 60.5 39.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.3

무소속 후보 (16) (15) 36.6 0.0 20.2 19.5 0.0 76.3 11.5 0.0 6.7 5.6 0.0 0.0 12.3 0.0 100.0 2.5

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 19.8 7.0 7.7 13.0 9.1 56.7 31.8 5.7 2.9 0.7 0.5 0.0 9.7 1.8 100.0 3.3

모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 8.7 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 2.9

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.8

미래한국당 (281) (286) 50.8 9.5 11.5 9.6 3.8 85.2 12.6 0.7 1.1 0.0 0.0 0.0 1.8 0.4 100.0 1.5

더불어시민당 (356) (353) 4.0 0.8 0.9 4.1 3.2 13.0 23.9 13.3 17.7 15.0 6.9 10.0 62.9 0.2 100.0 6.3

정의당 (138) (133) 6.5 1.4 4.6 11.4 11.7 35.6 26.9 11.2 17.0 4.6 2.6 2.1 37.5 0.0 100.0 4.9

우리공화당 (6) (6) 66.1 16.4 17.5 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.5

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.4

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 22.1 2.5 7.9 23.7 17.1 73.2 17.9 1.1 5.2 0.0 0.0 2.6 8.9 0.0 100.0 3.2

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 23.2 24.8 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.2

열린민주당 (97) (94) 2.2 0.0 1.0 1.9 1.1 6.2 14.9 8.9 19.8 25.7 10.4 14.2 79.0 0.0 100.0 7.2

그 외 정당 (24) (25) 52.5 0.0 4.0 5.2 4.7 66.4 23.4 6.0 0.0 4.2 0.0 0.0 10.2 0.0 100.0 2.3

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 16.4 7.1 6.9 10.4 10.6 51.4 33.7 8.1 2.6 1.5 1.0 0.7 13.8 1.1 100.0 3.6

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 5.4 1.8 2.7 7.0 5.9 22.9 24.9 11.2 15.1 12.4 5.5 7.6 51.8 0.4 100.0 5.8

정부견제론 (488) (500) 40.3 7.4 9.5 10.6 6.4 74.2 18.4 2.6 3.0 0.7 0.4 0.4 7.2 0.2 100.0 2.3

모름/무응답 (12) (12) 24.5 0.0 0.0 0.0 17.1 41.6 32.1 8.9 0.0 0.0 0.0 8.3 17.2 9.1 100.0 4.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-2] 인물의 호감도-(2)이해찬 더불어민주당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 20.3 4.1 5.5 8.5 6.2 44.7 22.3 7.6 9.8 7.3 3.3 4.6 32.7 0.4 100.0 4.3
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 3.4 1.2 1.8 5.4 5.0 16.8 24.8 13.2 17.3 13.7 6.0 8.0 58.1 0.3 100.0 6.1

미래통합당 (313) (319) 47.9 9.7 10.4 9.9 5.3 83.2 13.9 1.3 0.9 0.0 0.0 0.6 2.9 0.0 100.0 1.7

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 49.6 0.0 28.2 0.0 0.0 0.0 28.2 0.0 100.0 4.5

정의당 (78) (77) 10.7 3.9 7.6 14.3 11.3 47.8 25.6 5.3 11.0 2.7 2.4 5.2 26.6 0.0 100.0 4.4

우리공화당 (6) (6) 64.1 15.7 20.2 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.6

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 51.6 22.3 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 0.0 100.0 3.9

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (63) (63) 35.9 3.4 6.4 23.4 9.3 78.4 15.5 2.8 3.2 0.0 0.0 0.0 6.1 0.0 100.0 2.4

열린민주당 (16) (15) 13.6 0.0 0.0 0.0 0.0 13.6 20.7 6.6 10.9 17.0 12.8 18.4 65.7 0.0 100.0 6.5

기타 정당이나 단체 (22) (24) 49.5 0.0 9.5 9.8 0.0 68.8 22.8 3.9 0.0 4.5 0.0 0.0 8.4 0.0 100.0 2.2

지지정당 없음 (90) (92) 19.5 5.1 9.6 10.9 14.9 60.0 33.3 0.9 1.0 2.5 1.0 0.0 5.4 1.2 100.0 3.3

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 20.1 4.3 5.2 8.4 6.4 44.5 20.6 7.8 10.7 7.8 3.5 4.9 34.7 0.2 100.0 4.3

관심없음 (93) (96) 22.7 2.1 9.2 8.2 4.6 46.9 40.3 6.0 0.5 2.2 0.9 1.3 11.0 1.8 100.0 3.5

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 27.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 100.0 3.8

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 21.2 4.1 5.6 8.0 5.8 44.7 19.3 7.5 10.6 8.4 3.7 5.4 35.8 0.2 100.0 4.4

소득 (116) (121) 9.8 4.3 3.3 11.9 8.3 37.5 42.7 8.5 7.8 1.3 1.1 0.0 18.8 0.9 100.0 4.2

투표유보 (65) (65) 24.0 3.0 8.5 11.9 8.5 55.9 26.9 8.1 3.5 3.2 1.4 0.0 16.3 0.9 100.0 3.4

의향없음 (14) (14) 30.3 8.0 5.9 0.0 9.1 53.2 30.7 0.0 0.0 0.0 0.0 7.8 7.8 8.3 100.0 3.1

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 6.7 2.3 2.4 6.6 5.2 23.3 23.4 11.5 16.3 10.6 7.5 7.3 53.1 0.1 100.0 5.7

중도 (404) (405) 20.2 4.4 5.2 10.0 7.1 46.9 26.7 6.0 7.3 6.8 1.4 4.3 25.8 0.6 100.0 4.1

보수 (363) (368) 35.6 5.9 9.3 8.8 6.5 66.1 15.8 5.2 5.5 4.5 0.8 2.1 18.1 0.0 100.0 2.9

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 8.3 11.5 0.0 31.2 33.6 0.0 11.5 0.0 0.0 0.0 11.5 23.7 100.0 3.9

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 5.1 1.4 2.1 6.1 6.3 21.1 25.7 11.3 16.1 12.3 5.6 7.5 52.8 0.4 100.0 5.8

못함 (461) (473) 43.3 8.2 10.7 12.0 6.0 80.1 16.6 1.9 0.7 0.0 0.0 0.4 3.0 0.2 100.0 1.9

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 11.4 12.3 23.6 48.1 14.9 0.0 0.0 0.0 0.0 14.9 13.4 100.0 4.8

유동층
비결정유동층 (183) (187) 20.2 6.7 7.8 12.6 8.8 56.0 32.3 5.4 2.8 0.6 0.5 0.0 9.4 2.3 100.0 3.3

선택교체유동층 (145) (148) 14.7 4.9 2.5 13.4 10.9 46.4 26.3 6.0 7.0 7.0 3.3 4.1 27.3 0.0 100.0 4.4

선택유보자 (4) (5) 25.4 24.0 22.9 0.0 0.0 72.2 0.0 27.8 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8 0.0 100.0 2.4

고정층 (856) (848) 21.3 3.3 5.5 6.8 4.9 41.7 19.4 8.2 12.0 8.9 3.9 5.7 38.8 0.1 100.0 4.5

유동층
유동층 (332) (340) 17.8 6.2 5.7 12.7 9.6 52.0 29.3 6.0 4.6 3.4 1.7 1.8 17.4 1.3 100.0 3.7

고정층 (856) (848) 21.3 3.3 5.5 6.8 4.9 41.7 19.4 8.2 12.0 8.9 3.9 5.7 38.8 0.1 100.0 4.5

(단위 : %)
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[표50-3] 인물의 호감도-(3)황교안 미래통합당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 30.4 6.3 9.9 11.4 6.3 64.3 15.8 4.4 5.0 4.5 1.3 4.1 19.3 0.6 100.0 3.2
성별

남자 (605) (588) 28.8 7.8 9.4 12.6 6.3 64.9 14.7 4.0 6.0 4.8 0.9 4.0 19.7 0.7 100.0 3.2

여자 (583) (600) 31.9 4.9 10.4 10.3 6.3 63.8 16.8 4.8 4.0 4.3 1.7 4.2 18.9 0.5 100.0 3.1

연령
19-29세 (168) (200) 26.7 10.1 14.7 10.8 8.4 70.7 16.8 5.5 2.3 2.3 0.0 1.2 11.4 1.1 100.0 2.7

30-39세 (224) (196) 43.2 4.8 7.9 12.6 6.0 74.6 14.8 5.0 2.8 1.5 0.4 0.9 10.6 0.0 100.0 2.3

40-49세 (240) (229) 40.5 10.1 10.4 12.6 5.0 78.6 12.6 2.2 1.2 1.8 0.4 2.8 8.4 0.5 100.0 2.2

50-59세 (247) (239) 25.6 3.6 10.9 12.9 7.0 60.1 14.0 3.6 8.5 7.1 2.1 3.8 25.1 0.9 100.0 3.6

60세이상 (309) (324) 21.3 4.1 7.1 9.2 5.6 47.2 19.3 5.6 8.1 7.7 2.6 8.9 32.8 0.6 100.0 4.3

거주지역
서울 (224) (230) 28.0 7.5 10.8 11.8 7.6 65.7 14.1 5.2 5.4 5.1 0.4 4.2 20.2 0.0 100.0 3.2

인천/경기 (352) (367) 34.2 7.3 8.1 11.6 7.0 68.2 13.1 4.1 4.8 3.7 1.8 4.1 18.5 0.3 100.0 3.0

대전/세종/충청 (126) (127) 30.8 6.2 9.2 13.8 5.7 65.7 18.8 1.7 4.0 3.0 0.8 6.0 15.6 0.0 100.0 3.1

광주/전라 (121) (116) 35.6 5.7 16.5 13.5 7.1 78.4 14.6 1.4 1.5 1.7 0.0 1.5 6.2 0.8 100.0 2.3

대구/경북 (120) (117) 19.5 4.9 5.2 9.7 6.5 45.8 24.7 7.8 7.2 6.2 3.2 4.1 28.5 1.0 100.0 4.1

부산/울산/경남 (183) (182) 26.2 3.2 12.5 10.7 3.9 56.5 16.2 6.4 5.6 7.3 1.1 5.1 25.5 1.8 100.0 3.6

강원/제주 (62) (49) 41.5 9.2 7.4 4.0 3.4 65.5 15.7 2.1 8.1 4.3 1.1 1.0 16.5 2.2 100.0 2.6

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 49.1 9.3 11.8 11.2 6.1 87.5 8.1 1.6 1.3 1.1 0.2 0.2 4.3 0.0 100.0 1.6

미래통합당 후보 (339) (344) 3.4 1.3 4.9 7.7 4.8 22.0 23.1 11.2 14.1 12.5 3.1 13.6 54.5 0.3 100.0 6.0

민생당 후보 (6) (6) 16.5 18.5 15.3 16.5 0.0 66.8 15.9 0.0 17.3 0.0 0.0 0.0 17.3 0.0 100.0 3.0

정의당 후보 (42) (41) 32.9 4.7 23.9 14.2 2.6 78.2 19.1 2.7 0.0 0.0 0.0 0.0 2.7 0.0 100.0 2.2

우리공화당 후보 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

민중당 후보 (5) (5) 20.1 13.3 0.0 20.1 0.0 53.5 46.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.1

그외 정당 후보 (8) (9) 10.5 13.7 25.3 12.3 28.0 89.8 10.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.6

무소속 후보 (16) (15) 21.4 8.1 0.0 16.5 6.0 52.0 13.8 6.2 5.8 13.4 8.9 0.0 34.3 0.0 100.0 4.2

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 24.2 5.6 9.9 18.2 10.3 68.2 24.1 1.5 0.6 1.2 1.2 0.5 4.9 2.9 100.0 2.9

모름/무응답 (7) (7) 13.5 0.0 25.1 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 3.3

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.8

미래한국당 (281) (286) 3.3 1.3 3.9 6.9 3.4 18.8 21.4 10.9 14.1 13.6 5.0 15.0 58.6 1.1 100.0 6.3

더불어시민당 (356) (353) 51.0 7.5 11.0 9.8 7.7 87.0 8.2 1.4 1.9 1.5 0.0 0.0 4.9 0.0 100.0 1.6

정의당 (138) (133) 34.8 13.0 18.3 11.1 4.9 82.1 11.6 2.4 3.2 0.8 0.0 0.0 6.3 0.0 100.0 2.0

우리공화당 (6) (6) 36.2 16.9 0.0 16.4 0.0 69.5 13.0 0.0 17.5 0.0 0.0 0.0 17.5 0.0 100.0 2.5

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 21.6 78.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.6

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (82) (82) 18.5 4.0 8.2 26.4 9.0 66.1 20.8 3.6 4.6 3.7 0.0 1.2 13.1 0.0 100.0 3.3

친박신당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.8 24.8 31.5 0.0 0.0 23.2 0.0 20.4 43.6 0.0 100.0 6.5

열린민주당 (97) (94) 62.9 10.6 10.4 7.6 3.1 94.6 3.3 0.0 0.0 1.2 0.0 1.0 2.2 0.0 100.0 1.0

그 외 정당 (24) (25) 14.3 12.1 17.7 10.8 13.3 68.3 7.8 7.1 0.0 8.7 0.0 8.2 24.0 0.0 100.0 3.7

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 23.1 5.2 11.9 17.4 8.7 66.3 25.4 3.6 1.6 0.5 0.5 0.5 6.6 1.6 100.0 2.9

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 57.5 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 21.3 100.0 5.3

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 44.6 9.2 12.3 12.0 5.7 83.7 9.5 2.3 1.6 1.3 0.3 0.6 6.2 0.6 100.0 1.9

정부견제론 (488) (500) 11.4 2.6 6.9 10.9 7.3 39.1 23.8 7.1 9.5 8.7 2.6 8.7 36.6 0.4 100.0 4.9

모름/무응답 (12) (12) 24.4 0.0 0.0 0.0 0.0 24.4 31.8 8.3 8.8 8.8 0.0 8.9 34.8 9.1 100.0 4.7

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-3] 인물의 호감도-(3)황교안 미래통합당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 30.4 6.3 9.9 11.4 6.3 64.3 15.8 4.4 5.0 4.5 1.3 4.1 19.3 0.6 100.0 3.2
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 46.1 9.4 11.2 12.2 6.7 85.6 9.1 2.1 1.7 0.7 0.2 0.3 5.0 0.3 100.0 1.8

미래통합당 (313) (319) 2.7 1.5 4.3 7.0 4.1 19.7 22.1 11.0 14.3 13.8 4.5 14.3 57.9 0.4 100.0 6.2

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 22.2 0.0 44.3 55.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.4

정의당 (78) (77) 42.3 6.1 21.0 7.9 3.9 81.2 11.7 2.7 2.8 1.6 0.0 0.0 7.1 0.0 100.0 1.9

우리공화당 (6) (6) 34.7 16.9 0.0 15.7 20.2 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.1

민중당 (4) (4) 48.4 0.0 0.0 0.0 0.0 48.4 51.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.6

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (63) (63) 17.7 4.8 8.7 31.6 9.5 72.3 22.9 1.6 1.4 0.0 0.0 1.8 4.8 0.0 100.0 3.1

열린민주당 (16) (15) 74.4 19.0 0.0 0.0 0.0 93.5 6.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.5

기타 정당이나 단체 (22) (24) 27.5 5.4 18.8 11.6 10.6 73.8 8.3 4.6 0.0 13.2 0.0 0.0 17.9 0.0 100.0 3.0

지지정당 없음 (90) (92) 20.0 2.9 14.3 13.5 11.4 62.1 32.4 0.9 1.1 1.2 0.0 0.0 3.2 2.4 100.0 3.1

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 31.0 6.5 10.0 11.1 5.9 64.6 14.4 4.7 5.3 4.8 1.4 4.4 20.6 0.5 100.0 3.2

관심없음 (93) (96) 24.1 3.9 9.3 13.7 11.1 62.1 31.2 1.2 2.2 1.1 0.0 1.0 5.5 1.2 100.0 3.1

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 27.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 100.0 3.8

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 32.7 7.1 9.7 10.3 5.6 65.4 13.4 4.8 5.1 4.7 1.3 4.7 20.6 0.5 100.0 3.1

소득 (116) (121) 17.4 1.8 9.8 18.2 9.3 56.5 28.9 1.8 4.2 6.1 1.5 0.0 13.7 0.9 100.0 3.6

투표유보 (65) (65) 19.9 2.9 10.7 18.2 10.9 62.7 25.4 4.6 4.6 0.0 0.0 2.8 11.9 0.0 100.0 3.4

의향없음 (14) (14) 30.2 0.0 23.5 0.0 7.3 61.0 21.7 0.0 9.1 0.0 0.0 0.0 9.1 8.3 100.0 2.7

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 45.8 10.2 13.8 11.8 5.3 87.0 7.9 2.1 0.7 1.0 0.2 0.8 4.9 0.2 100.0 1.7

중도 (404) (405) 32.8 5.1 6.9 14.2 6.7 65.8 23.1 1.9 3.4 2.7 1.0 1.3 10.3 0.8 100.0 2.9

보수 (363) (368) 11.2 3.3 9.2 7.7 7.1 38.5 16.5 9.8 11.0 10.5 2.7 10.7 44.7 0.3 100.0 5.1

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 0.0 19.8 0.0 31.1 9.9 0.0 24.1 0.0 0.0 11.2 35.3 23.7 100.0 5.1

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 44.5 8.3 11.1 11.9 6.5 82.4 10.9 1.8 2.4 1.2 0.4 0.4 6.3 0.4 100.0 1.9

못함 (461) (473) 9.5 3.4 8.1 10.9 6.1 38.0 22.8 7.7 8.9 9.6 2.6 9.7 38.4 0.7 100.0 5.0

모름/무응답 (8) (8) 14.9 0.0 11.4 0.0 0.0 26.3 24.3 36.1 0.0 0.0 0.0 0.0 36.1 13.4 100.0 4.2

유동층
비결정유동층 (183) (187) 23.8 5.4 10.5 17.5 9.9 67.1 24.8 1.4 0.5 1.1 1.1 0.5 4.7 3.4 100.0 2.9

선택교체유동층 (145) (148) 20.3 5.2 11.6 16.7 6.3 60.1 16.8 6.9 6.3 6.5 0.0 3.4 23.1 0.0 100.0 3.6

선택유보자 (4) (5) 27.8 0.0 0.0 46.8 0.0 74.6 0.0 25.4 0.0 0.0 0.0 0.0 25.4 0.0 100.0 2.9

고정층 (856) (848) 33.6 6.7 9.6 9.0 5.5 64.4 13.7 4.5 5.8 4.9 1.5 5.0 21.8 0.1 100.0 3.1

유동층2
유동층 (332) (340) 22.3 5.2 10.8 17.5 8.2 64.1 21.0 4.2 3.0 3.4 0.6 1.7 13.0 1.9 100.0 3.2

고정층 (856) (848) 33.6 6.7 9.6 9.0 5.5 64.4 13.7 4.5 5.8 4.9 1.5 5.0 21.8 0.1 100.0 3.1

(단위 : %)



112

[표50-4] 인물의 호감도-(4)심상정 정의당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.5 4.3 6.2 9.9 8.5 45.4 24.1 9.2 9.2 6.5 2.0 3.0 29.9 0.7 100.0 4.2
성별

남자 (605) (588) 15.8 4.6 7.2 11.0 8.5 47.2 23.3 8.1 9.2 5.6 2.7 3.2 28.8 0.7 100.0 4.2

여자 (583) (600) 17.1 3.9 5.2 8.9 8.5 43.6 24.8 10.4 9.1 7.3 1.3 2.8 30.9 0.7 100.0 4.3

연령
19-29세 (168) (200) 11.8 3.9 8.6 9.4 12.9 46.6 22.4 13.4 7.0 5.9 1.8 1.8 29.8 1.1 100.0 4.3

30-39세 (224) (196) 15.7 3.9 4.3 9.1 11.1 44.0 25.1 10.2 10.0 6.7 1.7 2.2 30.9 0.0 100.0 4.3

40-49세 (240) (229) 14.8 3.4 5.9 9.8 5.4 39.3 21.2 8.6 13.3 11.1 2.4 4.1 39.5 0.0 100.0 4.7

50-59세 (247) (239) 18.2 3.3 4.9 11.7 6.3 44.3 24.8 9.2 10.8 4.0 3.0 3.4 30.4 0.5 100.0 4.2

60세이상 (309) (324) 19.6 6.1 7.1 9.6 8.0 50.4 25.9 6.5 5.8 5.2 1.2 3.3 22.2 1.5 100.0 3.8

거주지역
서울 (224) (230) 17.3 4.5 9.2 10.8 4.6 46.4 22.8 8.1 11.6 6.6 2.2 2.2 30.7 0.0 100.0 4.1

인천/경기 (352) (367) 15.8 4.8 5.7 10.6 9.8 46.6 22.1 8.7 10.4 6.8 1.0 4.4 31.3 0.0 100.0 4.3

대전/세종/충청 (126) (127) 19.4 5.8 3.2 8.4 9.2 46.0 29.9 5.9 4.5 8.1 4.1 1.5 24.1 0.0 100.0 4.1

광주/전라 (121) (116) 9.6 1.6 3.2 8.6 6.6 29.7 28.0 14.1 12.1 8.7 1.6 4.2 40.6 1.7 100.0 5.0

대구/경북 (120) (117) 15.8 6.0 4.6 9.3 7.2 42.9 27.4 11.2 6.8 4.2 4.0 0.8 27.1 2.7 100.0 4.1

부산/울산/경남 (183) (182) 21.6 3.1 8.4 10.8 12.7 56.6 18.9 8.6 7.0 4.0 1.5 2.2 23.2 1.2 100.0 3.7

강원/제주 (62) (49) 7.9 2.3 6.9 6.2 7.0 30.2 31.1 13.3 7.4 8.3 0.9 6.6 36.4 2.2 100.0 5.0

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 7.3 2.5 4.4 11.7 8.5 34.4 25.3 11.2 12.6 9.0 2.7 4.7 40.1 0.2 100.0 5.1

미래통합당 후보 (339) (344) 37.2 7.6 10.3 7.5 8.2 70.8 17.6 4.6 2.3 1.1 1.9 1.1 11.0 0.6 100.0 2.5

민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.9 49.7 16.5 15.3 0.0 18.5 0.0 0.0 33.8 0.0 100.0 3.9

정의당 후보 (42) (41) 0.0 0.0 0.0 6.8 0.0 6.8 14.6 12.4 24.9 29.1 0.0 12.2 78.5 0.0 100.0 7.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 20.1 20.1 46.5 0.0 0.0 33.4 0.0 0.0 33.4 0.0 100.0 5.8

그외 정당 후보 (8) (9) 21.3 12.3 0.0 14.2 28.0 75.9 13.7 0.0 0.0 0.0 10.5 0.0 10.5 0.0 100.0 3.3

무소속 후보 (16) (15) 10.9 8.9 6.2 19.9 4.9 50.7 30.9 6.3 6.3 5.8 0.0 0.0 18.4 0.0 100.0 3.8

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 10.3 3.8 6.1 9.4 9.4 39.0 34.3 12.1 9.3 3.0 0.0 0.0 24.4 2.3 100.0 4.2

모름/무응답 (7) (7) 16.4 8.7 0.0 0.0 19.2 44.4 25.6 0.0 0.0 0.0 13.5 0.0 13.5 16.6 100.0 4.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 56.6 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.3

미래한국당 (281) (286) 39.1 8.5 12.5 8.0 7.0 75.1 17.2 3.4 1.4 0.0 0.8 0.7 6.3 1.5 100.0 2.2

더불어시민당 (356) (353) 7.6 2.4 3.1 12.4 8.6 34.0 27.9 10.4 11.5 9.2 1.9 4.8 37.8 0.3 100.0 5.0

정의당 (138) (133) 0.0 0.0 1.0 2.7 0.7 4.4 14.9 17.9 28.0 18.4 5.3 11.0 80.7 0.0 100.0 7.0

우리공화당 (6) (6) 30.4 33.3 36.3 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.1

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 21.6 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.6

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 14.0 2.8 6.5 11.9 14.0 49.1 24.4 9.9 7.9 4.8 3.9 0.0 26.5 0.0 100.0 4.2

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 0.0 24.8 0.0 76.8 23.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.9

열린민주당 (97) (94) 13.0 7.5 10.5 14.9 8.8 54.8 24.1 7.3 4.1 4.3 3.0 2.4 21.1 0.0 100.0 3.9

그 외 정당 (24) (25) 52.5 0.0 4.0 12.8 5.7 75.0 8.1 0.0 6.0 7.1 3.8 0.0 16.9 0.0 100.0 2.4

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 7.2 3.4 3.9 10.2 13.7 38.4 35.2 12.2 7.7 4.8 0.5 0.0 25.3 1.1 100.0 4.5

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 24.7 24.7 32.8 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 21.3 100.0 5.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 7.6 2.4 3.6 11.1 7.8 32.5 26.1 11.1 13.6 9.8 2.3 4.1 40.9 0.5 100.0 5.1

정부견제론 (488) (500) 28.7 6.9 9.6 8.4 9.6 63.3 20.4 6.9 3.3 2.1 1.6 1.7 15.7 0.6 100.0 3.1

모름/무응답 (12) (12) 8.1 0.0 8.3 8.8 0.0 25.2 57.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 17.0 100.0 4.0

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-4] 인물의 호감도-(4)심상정 정의당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 16.5 4.3 6.2 9.9 8.5 45.4 24.1 9.2 9.2 6.5 2.0 3.0 29.9 0.7 100.0 4.2
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 7.0 2.5 4.7 11.4 8.3 33.8 25.7 11.6 13.8 8.9 2.0 3.9 40.2 0.3 100.0 5.0

미래통합당 (313) (319) 35.7 7.3 12.6 8.4 9.4 73.5 18.3 3.9 1.7 0.6 0.6 0.6 7.5 0.7 100.0 2.4

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 49.6 28.2 0.0 0.0 0.0 0.0 28.2 0.0 100.0 4.2

정의당 (78) (77) 0.0 0.0 2.8 2.8 2.7 8.3 10.8 19.6 18.0 21.4 7.2 14.7 80.8 0.0 100.0 7.0

우리공화당 (6) (6) 46.1 15.7 18.0 20.2 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.1

민중당 (4) (4) 26.1 0.0 0.0 0.0 22.3 48.4 51.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.5

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (63) (63) 19.1 8.9 1.6 12.4 9.4 51.4 26.7 9.7 5.5 4.7 2.0 0.0 21.9 0.0 100.0 3.7

열린민주당 (16) (15) 25.5 0.0 0.0 6.6 6.0 38.1 42.9 0.0 12.5 0.0 6.5 0.0 19.0 0.0 100.0 4.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 44.5 0.0 4.3 10.1 6.0 64.9 12.9 5.2 7.9 0.0 9.2 0.0 22.3 0.0 100.0 3.0

지지정당 없음 (90) (92) 9.7 6.9 1.2 11.7 13.0 42.6 40.3 7.4 3.0 4.4 0.0 0.0 14.8 2.3 100.0 4.1

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 17.0 4.5 6.3 10.3 7.7 45.7 23.2 8.8 9.7 6.8 2.0 3.3 30.6 0.5 100.0 4.2

관심없음 (93) (96) 10.9 1.9 5.8 6.5 17.5 42.7 33.3 14.9 2.9 3.2 1.0 0.0 21.9 2.2 100.0 4.2

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.5 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 34.3 100.0 7.3

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 18.2 4.5 6.1 10.0 7.8 46.5 22.1 8.8 9.4 6.9 2.1 3.5 30.7 0.6 100.0 4.2

소득 (116) (121) 6.6 3.3 6.3 10.4 13.5 40.0 34.0 8.3 10.6 5.1 1.0 0.0 25.0 0.9 100.0 4.5

투표유보 (65) (65) 10.4 2.3 6.7 5.9 12.2 37.5 33.4 17.3 5.5 3.2 3.0 0.0 29.0 0.0 100.0 4.4

의향없음 (14) (14) 9.1 7.2 8.7 20.8 0.0 45.8 30.6 7.6 0.0 0.0 0.0 7.8 15.4 8.3 100.0 4.0

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 7.6 2.5 3.6 11.6 8.7 34.0 21.9 12.3 13.4 11.0 3.1 4.3 44.1 0.0 100.0 5.2

중도 (404) (405) 15.9 3.1 5.5 10.0 7.8 42.4 31.9 7.5 7.7 4.7 1.3 3.6 24.7 1.0 100.0 4.2

보수 (363) (368) 27.2 7.6 9.5 8.2 9.0 61.5 17.9 8.0 6.3 3.5 1.6 0.9 20.3 0.3 100.0 3.2

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 19.8 0.0 11.5 31.3 22.4 0.0 0.0 0.0 0.0 11.2 11.2 35.0 100.0 4.8

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 6.4 2.6 3.6 10.8 8.7 32.2 26.8 11.6 12.6 9.7 2.6 4.0 40.6 0.4 100.0 5.1

못함 (461) (473) 31.7 6.8 10.0 8.7 8.1 65.4 19.6 5.8 4.2 1.7 1.1 1.3 14.1 0.9 100.0 2.9

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 12.3 0.0 12.1 24.3 47.4 0.0 0.0 0.0 0.0 14.9 14.9 13.4 100.0 5.3

유동층
비결정유동층 (183) (187) 10.5 4.0 5.9 9.1 9.8 39.2 33.9 11.7 8.9 2.9 0.5 0.0 24.0 2.8 100.0 4.2

선택교체유동층 (145) (148) 13.7 4.8 5.3 7.5 11.8 43.1 23.9 9.1 8.7 9.0 4.6 1.4 33.0 0.0 100.0 4.5

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 22.9 25.4 0.0 72.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8 27.8 0.0 100.0 4.2

고정층 (856) (848) 18.3 4.1 6.3 10.4 7.7 47.0 22.0 8.8 9.3 6.8 1.9 3.8 30.7 0.4 100.0 4.2

유동층
유동층 (332) (340) 11.7 4.6 5.9 8.6 10.5 41.3 29.1 10.4 8.7 5.5 2.3 1.0 28.0 1.6 100.0 4.4

고정층 (856) (848) 18.3 4.1 6.3 10.4 7.7 47.0 22.0 8.8 9.3 6.8 1.9 3.8 30.7 0.4 100.0 4.2

(단위 : %)
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[표50-5] 인물의 호감도-(5)안철수 국민의당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 14.4 4.4 7.7 11.3 8.8 46.6 26.2 10.4 8.3 3.7 1.5 2.4 26.3 1.0 100.0 4.1
성별

남자 (605) (588) 16.2 5.7 8.2 10.2 6.7 47.0 26.5 10.9 8.1 3.4 1.4 1.8 25.6 0.9 100.0 4.0

여자 (583) (600) 12.7 3.2 7.1 12.3 10.8 46.1 25.8 9.8 8.5 4.1 1.6 3.0 27.0 1.1 100.0 4.3

연령
19-29세 (168) (200) 7.4 2.6 5.6 8.9 10.1 34.6 28.6 20.2 10.3 3.1 0.7 1.2 35.6 1.1 100.0 4.7

30-39세 (224) (196) 18.6 4.9 4.3 12.5 8.7 49.0 25.7 10.0 8.5 3.5 0.9 2.3 25.2 0.0 100.0 3.9

40-49세 (240) (229) 21.8 8.3 9.8 13.1 6.9 59.8 17.5 9.0 7.3 3.5 0.4 2.1 22.3 0.4 100.0 3.4

50-59세 (247) (239) 12.6 3.2 7.8 9.2 11.7 44.4 26.4 8.9 10.6 4.9 2.4 1.8 28.8 0.5 100.0 4.3

60세이상 (309) (324) 12.4 3.4 9.4 12.2 7.3 44.7 30.9 6.5 6.0 3.5 2.3 3.9 22.2 2.3 100.0 4.2

거주지역
서울 (224) (230) 14.8 5.0 7.1 14.3 8.5 49.6 28.0 11.3 4.1 3.8 0.9 1.8 21.9 0.5 100.0 3.9

인천/경기 (352) (367) 15.0 4.5 10.1 10.5 10.8 50.9 24.0 10.1 7.5 3.7 1.5 2.0 24.8 0.3 100.0 4.0

대전/세종/충청 (126) (127) 11.6 4.7 7.2 11.7 6.7 41.9 30.9 9.1 8.7 2.2 1.6 4.9 26.4 0.8 100.0 4.3

광주/전라 (121) (116) 17.2 2.4 7.2 12.8 9.7 49.3 20.4 6.9 11.4 5.6 1.8 2.8 28.5 1.8 100.0 4.1

대구/경북 (120) (117) 13.8 4.9 2.3 9.7 3.3 34.0 25.8 16.1 14.3 5.8 1.5 0.7 38.5 1.8 100.0 4.5

부산/울산/경남 (183) (182) 11.0 5.5 7.6 9.2 10.5 43.9 27.3 8.9 10.3 2.9 1.1 3.8 27.1 1.7 100.0 4.3

강원/제주 (62) (49) 23.4 0.0 8.3 8.4 5.1 45.2 31.6 11.1 4.7 1.0 4.2 0.0 20.9 2.2 100.0 3.7

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 20.1 5.9 11.2 12.8 8.8 58.8 21.4 7.9 6.0 3.1 1.0 1.3 19.2 0.5 100.0 3.5

미래통합당 후보 (339) (344) 7.2 3.6 5.1 9.4 7.9 33.2 31.6 11.9 11.2 4.1 2.0 4.7 34.0 1.2 100.0 4.9

민생당 후보 (6) (6) 33.8 0.0 0.0 0.0 15.3 49.1 15.9 0.0 0.0 16.5 18.5 0.0 35.0 0.0 100.0 4.4

정의당 후보 (42) (41) 11.5 2.3 7.0 17.9 5.3 44.1 24.5 7.2 17.1 5.0 0.0 2.2 31.4 0.0 100.0 4.4

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 100.0 6.0

민중당 후보 (5) (5) 20.1 0.0 13.3 0.0 0.0 33.4 46.5 0.0 0.0 20.1 0.0 0.0 20.1 0.0 100.0 4.2

그외 정당 후보 (8) (9) 0.0 0.0 14.2 24.1 0.0 38.4 10.2 0.0 36.1 0.0 15.4 0.0 51.4 0.0 100.0 5.4

무소속 후보 (16) (15) 32.8 0.0 8.9 11.8 0.0 53.5 3.8 13.4 0.0 23.3 6.0 0.0 42.7 0.0 100.0 3.9

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 8.4 2.8 1.5 8.8 12.6 34.1 33.3 16.8 8.6 2.6 0.6 2.4 30.9 1.8 100.0 4.7

모름/무응답 (7) (7) 38.6 0.0 0.0 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 2.7

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 0.0 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 56.6 0.0 100.0 3.4

미래한국당 (281) (286) 8.2 2.8 6.1 10.8 7.8 35.7 34.3 10.0 9.9 4.0 1.0 3.2 28.1 1.9 100.0 4.6

더불어시민당 (356) (353) 21.9 6.5 10.8 12.2 8.4 59.8 23.0 7.4 4.5 3.3 1.4 0.3 16.9 0.3 100.0 3.3

정의당 (138) (133) 13.1 4.4 9.0 13.5 10.4 50.3 24.3 11.8 10.1 2.7 0.0 0.0 24.6 0.8 100.0 3.9

우리공화당 (6) (6) 30.4 0.0 16.9 0.0 16.4 63.7 0.0 18.8 17.5 0.0 0.0 0.0 36.3 0.0 100.0 3.3

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 0.0 21.6 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.6

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 0.0 0.0 0.0 1.2 3.6 4.8 14.3 12.8 31.7 11.7 8.8 15.9 80.9 0.0 100.0 7.2

친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 0.0 0.0 0.0 20.4 56.4 23.2 0.0 0.0 0.0 0.0 23.2 0.0 100.0 4.2

열린민주당 (97) (94) 32.0 10.0 15.6 17.6 7.3 82.5 10.7 3.1 2.6 1.0 0.0 0.0 6.7 0.0 100.0 2.2

그 외 정당 (24) (25) 7.8 8.7 20.3 29.8 0.0 66.5 16.0 7.8 4.1 0.0 5.7 0.0 17.5 0.0 100.0 3.4

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 8.5 2.1 1.5 8.8 14.5 35.4 33.6 17.0 5.8 3.2 0.6 2.9 29.4 1.6 100.0 4.7

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 57.5 21.3 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 21.3 100.0 5.3

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 19.1 5.5 9.7 13.0 8.5 55.7 21.5 9.6 6.4 3.4 1.4 1.3 22.1 0.8 100.0 3.6

정부견제론 (488) (500) 7.7 3.1 5.2 8.9 9.5 34.3 32.4 11.6 10.8 4.2 1.6 4.0 32.2 1.1 100.0 4.8

모름/무응답 (12) (12) 32.8 0.0 0.0 8.8 0.0 41.6 32.1 0.0 17.2 0.0 0.0 0.0 17.2 9.1 100.0 3.4

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-5] 인물의 호감도-(5)안철수 국민의당 대표

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 14.4 4.4 7.7 11.3 8.8 46.6 26.2 10.4 8.3 3.7 1.5 2.4 26.3 1.0 100.0 4.1
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 19.4 6.0 10.3 13.2 10.2 59.1 21.5 8.7 5.3 2.6 1.4 0.8 18.8 0.7 100.0 3.5

미래통합당 (313) (319) 8.5 2.6 6.1 10.5 8.9 36.6 31.6 10.3 10.6 4.8 1.5 3.2 30.5 1.3 100.0 4.7

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 0.0 0.0 22.2 27.4 28.2 0.0 22.2 0.0 0.0 50.4 0.0 100.0 4.8

정의당 (78) (77) 15.9 2.5 6.8 14.7 3.8 43.8 28.2 8.9 12.2 6.8 0.0 0.0 28.0 0.0 100.0 4.1

우리공화당 (6) (6) 46.1 0.0 0.0 0.0 15.7 61.8 20.2 18.0 0.0 0.0 0.0 0.0 18.0 0.0 100.0 2.7

민중당 (4) (4) 22.3 0.0 0.0 0.0 0.0 22.3 51.6 0.0 0.0 0.0 0.0 26.1 26.1 0.0 100.0 5.2

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (63) (63) 0.0 0.0 0.0 0.0 3.6 3.6 15.8 19.1 26.6 10.8 4.8 19.4 80.7 0.0 100.0 7.2

열린민주당 (16) (15) 31.4 0.0 18.4 12.4 0.0 62.2 31.9 6.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.0 0.0 100.0 2.7

기타 정당이나 단체 (22) (24) 18.9 9.3 14.8 22.0 0.0 64.9 12.9 3.3 12.8 0.0 6.0 0.0 22.1 0.0 100.0 3.3

지지정당 없음 (90) (92) 6.5 5.5 1.0 6.2 11.9 31.1 41.3 18.4 6.1 0.9 0.0 1.0 26.3 1.2 100.0 4.6

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 15.0 4.6 8.1 11.4 9.0 48.0 25.5 9.7 8.4 3.8 1.5 2.3 25.6 0.9 100.0 4.0

관심없음 (93) (96) 8.4 2.9 3.4 9.5 7.0 31.2 33.4 18.5 6.6 3.2 1.5 4.4 34.2 1.2 100.0 4.8

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.5 0.0 38.2 0.0 0.0 0.0 38.2 34.3 100.0 6.2

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 15.8 5.2 8.6 11.2 8.3 49.0 26.0 8.4 8.1 3.5 1.7 2.4 24.0 0.9 100.0 4.0

소득 (116) (121) 5.5 0.0 1.9 11.1 11.6 30.1 29.3 23.8 9.6 3.6 0.8 1.8 39.7 0.9 100.0 5.0

투표유보 (65) (65) 13.5 0.0 4.8 10.6 11.4 40.3 26.0 14.0 11.2 4.1 0.0 4.4 33.7 0.0 100.0 4.6

의향없음 (14) (14) 0.0 6.9 5.9 22.7 7.3 42.8 12.9 15.4 2.9 17.7 0.0 0.0 36.1 8.3 100.0 4.7

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 19.8 6.8 9.8 12.2 9.8 58.5 20.7 10.2 5.7 2.8 0.7 1.5 20.8 0.0 100.0 3.5

중도 (404) (405) 13.6 3.9 7.1 10.1 7.4 42.0 33.0 6.2 9.0 4.2 1.3 2.8 23.6 1.3 100.0 4.2

보수 (363) (368) 9.5 2.4 5.7 11.7 9.4 38.7 24.7 15.4 10.4 4.3 2.5 2.8 35.4 1.1 100.0 4.7

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 19.8 0.0 0.0 31.1 22.4 0.0 11.5 0.0 0.0 11.2 22.7 23.7 100.0 4.5

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 19.0 5.6 9.8 12.1 9.9 56.4 22.3 9.0 5.7 3.3 1.1 1.3 20.5 0.9 100.0 3.6

못함 (461) (473) 7.9 2.8 4.6 10.2 7.3 32.7 31.6 12.4 11.9 4.5 2.0 4.1 34.8 0.9 100.0 4.9

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 47.4 12.1 27.2 0.0 0.0 0.0 39.2 13.4 100.0 5.8

유동층
비결정유동층 (183) (187) 9.5 2.7 1.4 8.5 12.2 34.2 33.7 16.1 8.3 2.5 0.6 2.3 29.7 2.3 100.0 4.6

선택교체유동층 (145) (148) 11.1 2.5 6.3 11.8 5.5 37.2 24.1 13.5 11.1 5.6 2.2 5.5 38.0 0.7 100.0 4.8

선택유보자 (4) (5) 0.0 24.0 22.9 0.0 0.0 46.8 25.4 0.0 27.8 0.0 0.0 0.0 27.8 0.0 100.0 3.9

고정층 (856) (848) 16.2 5.0 9.2 11.8 8.7 50.9 24.9 8.6 7.8 3.7 1.5 1.9 23.5 0.7 100.0 3.9

유동층2
유동층 (332) (340) 10.1 2.9 3.9 9.8 9.1 35.7 29.4 14.8 9.8 3.8 1.3 3.7 33.3 1.6 100.0 4.7

고정층 (856) (848) 16.2 5.0 9.2 11.8 8.7 50.9 24.9 8.6 7.8 3.7 1.5 1.9 23.5 0.7 100.0 3.9

(단위 : %)
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[표50-6] 인물의 호감도-(6)이낙연 더불어민주당 공동 상임선거대책위원장

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 8.8 2.0 4.8 5.4 4.9 25.8 18.7 7.8 10.0 11.9 7.8 17.1 54.5 0.9 100.0 6.0
성별

남자 (605) (588) 7.8 2.1 4.3 5.5 5.7 25.4 16.9 8.6 12.2 11.1 8.3 16.9 57.1 0.6 100.0 6.1

여자 (583) (600) 9.7 1.9 5.3 5.3 4.1 26.2 20.4 7.0 7.7 12.7 7.3 17.3 52.0 1.3 100.0 5.9

연령
19-29세 (168) (200) 7.5 1.2 5.9 7.4 6.6 28.6 29.3 9.6 10.2 9.9 4.9 6.1 40.7 1.4 100.0 5.3

30-39세 (224) (196) 8.3 2.6 2.8 3.5 4.5 21.7 17.8 11.3 10.1 11.9 7.5 19.3 60.1 0.4 100.0 6.2

40-49세 (240) (229) 6.0 2.2 2.9 3.0 1.7 15.7 12.4 6.5 13.8 18.2 8.5 24.6 71.5 0.4 100.0 6.9

50-59세 (247) (239) 7.9 3.3 3.7 6.7 7.1 28.7 16.6 7.7 9.1 11.6 9.3 16.5 54.2 0.5 100.0 6.0

60세이상 (309) (324) 12.5 1.0 7.3 6.1 4.7 31.7 18.8 5.6 7.6 8.9 8.1 17.7 48.0 1.6 100.0 5.6

거주지역
서울 (224) (230) 11.1 3.2 5.2 7.0 3.7 30.2 13.6 8.2 10.9 10.9 7.4 17.8 55.3 0.9 100.0 5.8

인천/경기 (352) (367) 8.2 1.8 5.3 5.2 5.6 26.1 17.2 7.7 10.6 12.5 6.7 18.9 56.4 0.3 100.0 6.1

대전/세종/충청 (126) (127) 10.4 1.6 5.3 4.9 5.1 27.3 18.4 7.3 6.8 11.9 10.0 17.5 53.5 0.8 100.0 6.0

광주/전라 (121) (116) 1.4 0.9 1.7 1.5 0.9 6.3 14.4 10.1 10.5 18.1 14.3 25.3 78.4 0.8 100.0 7.5

대구/경북 (120) (117) 10.1 4.0 3.3 7.0 9.7 34.1 31.9 7.9 7.7 6.5 4.0 7.1 33.1 1.0 100.0 4.9

부산/울산/경남 (183) (182) 10.1 1.0 6.2 5.1 4.2 26.6 23.5 6.3 9.0 11.9 7.8 13.2 48.2 1.6 100.0 5.7

강원/제주 (62) (49) 7.0 0.0 3.3 7.8 4.5 22.7 16.0 7.8 16.3 10.0 5.3 18.4 57.8 3.5 100.0 6.2

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 0.3 0.8 0.9 1.6 1.2 4.8 8.6 5.9 13.6 19.9 15.0 31.8 86.2 0.4 100.0 8.0

미래통합당 후보 (339) (344) 25.4 3.7 9.7 10.0 8.6 57.5 24.1 8.9 4.2 1.8 0.9 1.6 17.4 1.0 100.0 3.3

민생당 후보 (6) (6) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 32.4 0.0 0.0 31.8 0.0 35.9 67.6 0.0 100.0 7.7

정의당 후보 (42) (41) 0.0 0.0 7.1 6.0 9.3 22.3 24.7 13.1 14.0 10.4 3.3 12.2 52.9 0.0 100.0 6.0

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.0

민중당 후보 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 46.5 0.0 53.5 0.0 0.0 0.0 53.5 0.0 100.0 6.1

그외 정당 후보 (8) (9) 21.3 0.0 14.2 0.0 26.4 61.9 15.4 12.3 0.0 0.0 0.0 0.0 12.3 10.5 100.0 3.2

무소속 후보 (16) (15) 3.8 0.0 7.1 26.9 6.2 44.0 13.9 23.5 13.0 5.6 0.0 0.0 42.1 0.0 100.0 4.7

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 5.8 3.2 6.0 7.8 7.7 30.6 38.0 10.0 8.3 7.2 0.5 3.5 29.5 1.8 100.0 4.8

모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 8.7 0.0 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 2.9

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

미래한국당 (281) (286) 24.8 4.8 11.1 10.9 8.1 59.7 24.0 8.3 3.7 1.5 0.4 1.0 14.8 1.5 100.0 3.2

더불어시민당 (356) (353) 0.2 0.5 0.9 2.1 0.8 4.6 7.7 4.6 13.4 18.0 15.5 35.6 87.0 0.7 100.0 8.2

정의당 (138) (133) 0.7 0.7 3.2 4.3 3.6 12.5 11.9 11.8 13.5 25.5 10.0 14.8 75.5 0.0 100.0 7.0

우리공화당 (6) (6) 17.4 0.0 18.8 17.5 16.4 70.1 16.9 0.0 0.0 0.0 0.0 13.0 13.0 0.0 100.0 3.7

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.4 0.0 21.6 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 100.0 5.4

한국경제당 (1) (1) 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0

국민의당 (82) (82) 5.8 1.3 5.9 4.9 11.0 28.9 28.9 17.9 7.0 6.3 4.7 6.4 42.2 0.0 100.0 5.3

친박신당 (4) (4) 52.0 0.0 0.0 0.0 23.2 75.2 24.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.2

열린민주당 (97) (94) 0.0 2.1 0.0 0.0 0.0 2.1 1.9 1.9 14.7 21.1 16.4 41.9 96.0 0.0 100.0 8.6

그 외 정당 (24) (25) 44.6 0.0 9.5 7.6 8.4 70.1 10.3 3.1 2.4 6.0 4.2 0.0 15.7 3.8 100.0 2.6

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 5.8 2.0 4.8 6.7 7.5 26.7 36.8 10.2 11.3 7.0 1.7 5.2 35.4 1.1 100.0 5.1

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 0.8 1.0 0.9 2.1 1.8 6.5 12.5 7.9 13.5 18.3 12.3 28.3 80.3 0.7 100.0 7.7

정부견제론 (488) (500) 19.6 3.3 10.2 9.6 8.9 51.7 26.6 7.8 5.5 3.4 1.6 2.5 20.7 1.0 100.0 3.8

모름/무응답 (12) (12) 8.1 0.0 0.0 17.3 8.0 33.3 40.4 0.0 0.0 8.3 8.9 0.0 17.2 9.1 100.0 4.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-6] 인물의 호감도-(6)이낙연 더불어민주당 공동 상임선거대책위원장

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 8.8 2.0 4.8 5.4 4.9 25.8 18.7 7.8 10.0 11.9 7.8 17.1 54.5 0.9 100.0 6.0
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 0.3 0.5 1.3 1.7 1.9 5.7 9.3 5.9 15.2 18.3 14.3 30.6 84.4 0.6 100.0 7.9

미래통합당 (313) (319) 25.5 3.7 10.0 10.1 8.0 57.3 25.5 9.3 3.3 1.6 0.7 1.2 16.1 1.0 100.0 3.3

민생당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 49.6 0.0 0.0 22.2 0.0 28.2 50.4 0.0 100.0 7.1

정의당 (78) (77) 1.2 1.4 6.7 4.3 5.5 19.2 18.7 14.7 10.1 24.6 1.3 11.3 62.1 0.0 100.0 6.2

우리공화당 (6) (6) 33.6 0.0 18.0 0.0 35.9 87.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 12.5 12.5 0.0 100.0 3.0

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 77.7 0.0 22.3 0.0 0.0 0.0 22.3 0.0 100.0 5.4

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

국민의당 (63) (63) 12.8 3.2 5.7 13.3 6.7 41.8 26.1 18.6 5.6 1.6 2.8 3.4 32.1 0.0 100.0 4.4

열린민주당 (16) (15) 0.0 13.3 0.0 0.0 0.0 13.3 0.0 0.0 5.6 25.7 18.1 37.3 86.7 0.0 100.0 7.9

기타 정당이나 단체 (22) (24) 27.0 0.0 10.2 17.8 9.6 64.5 6.0 7.3 0.0 9.7 4.5 3.9 25.3 4.1 100.0 3.6

지지정당 없음 (90) (92) 4.2 4.0 5.4 6.5 9.3 29.5 49.4 4.3 7.1 4.1 1.0 3.3 19.9 1.2 100.0 4.8

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 8.8 2.0 4.8 5.2 4.9 25.7 16.2 7.9 10.0 12.7 8.2 18.6 57.4 0.7 100.0 6.1

관심없음 (93) (96) 8.3 2.0 5.2 6.6 5.0 27.1 46.4 7.2 9.8 3.3 3.3 1.0 24.6 1.8 100.0 4.7

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 27.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 34.3 100.0 3.8

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 9.3 2.2 4.7 4.9 4.5 25.6 15.7 6.9 9.7 12.8 8.7 19.7 57.8 0.8 100.0 6.2

소득 (116) (121) 3.4 0.8 4.6 10.2 5.9 24.9 32.6 13.8 9.5 9.7 3.8 4.7 41.5 0.9 100.0 5.4

투표유보 (65) (65) 12.0 0.0 3.8 5.6 5.2 26.7 37.5 9.5 16.6 3.5 3.0 2.2 34.8 0.9 100.0 4.9

의향없음 (14) (14) 0.0 8.0 14.2 0.0 21.8 43.9 23.5 9.1 0.0 7.5 0.0 7.8 24.3 8.3 100.0 4.7

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 2.3 1.4 1.9 2.2 2.0 9.8 10.0 7.6 14.4 16.8 12.3 28.6 79.8 0.4 100.0 7.5

중도 (404) (405) 8.6 2.2 4.3 6.3 4.9 26.3 24.8 6.2 8.1 12.3 5.1 16.1 47.9 1.0 100.0 5.8

보수 (363) (368) 16.3 2.4 8.6 7.6 7.9 42.8 21.3 9.7 7.3 6.3 5.9 5.9 35.0 0.9 100.0 4.6

모름/무응답 (9) (9) 0.0 0.0 0.0 19.8 11.3 31.1 33.6 11.5 0.0 0.0 0.0 0.0 11.5 23.7 100.0 4.5

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 0.5 0.8 0.9 1.9 2.4 6.5 12.9 7.2 13.6 18.8 12.8 27.5 79.8 0.8 100.0 7.7

못함 (461) (473) 21.3 3.8 10.7 10.6 8.7 55.1 26.9 8.7 4.7 1.7 0.5 1.6 17.1 0.9 100.0 3.5

모름/무응답 (8) (8) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 48.3 12.1 0.0 11.4 0.0 14.9 38.4 13.4 100.0 6.4

유동층
비결정유동층 (183) (187) 6.7 3.1 6.1 7.6 7.4 30.9 38.3 9.6 8.0 7.0 0.5 3.4 28.5 2.3 100.0 4.8

선택교체유동층 (145) (148) 5.0 0.0 1.4 2.3 6.5 15.2 21.2 15.0 12.7 12.0 8.0 15.4 63.1 0.5 100.0 6.5

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 46.8 0.0 0.0 46.8 25.4 0.0 0.0 0.0 0.0 27.8 27.8 0.0 100.0 5.0

고정층 (856) (848) 9.9 2.1 4.9 5.5 4.1 26.4 13.9 6.2 10.0 13.0 9.4 20.4 59.0 0.7 100.0 6.2

유동층
유동층 (332) (340) 5.9 1.7 4.6 5.2 6.9 24.3 30.7 11.8 9.9 9.1 3.8 9.0 43.5 1.5 100.0 5.5

고정층 (856) (848) 9.9 2.1 4.9 5.5 4.1 26.4 13.9 6.2 10.0 13.0 9.4 20.4 59.0 0.7 100.0 6.2

(단위 : %)
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[표50-7] 인물의 호감도-(7)김종인 미래통합당 총괄선거대책위원장

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 25.3 6.2 9.1 11.1 7.8 59.6 21.1 6.0 4.6 3.4 0.9 3.1 18.0 1.3 100.0 3.3
성별

남자 (605) (588) 27.7 7.3 8.3 12.1 7.7 63.1 17.7 7.1 4.1 2.9 0.7 3.2 18.0 1.2 100.0 3.2

여자 (583) (600) 23.0 5.2 9.9 10.2 7.9 56.2 24.5 4.9 5.1 3.9 1.1 3.1 18.1 1.3 100.0 3.5

연령
19-29세 (168) (200) 15.8 4.0 10.9 10.4 13.0 54.1 30.5 8.6 4.2 0.0 0.6 0.0 13.3 2.0 100.0 3.6

30-39세 (224) (196) 30.3 5.7 7.5 12.9 9.3 65.7 22.0 4.9 4.1 0.5 0.0 1.8 11.4 0.9 100.0 2.9

40-49세 (240) (229) 35.2 9.9 8.7 11.3 7.9 73.0 17.2 4.7 1.3 0.5 0.4 2.0 9.0 0.8 100.0 2.5

50-59세 (247) (239) 25.5 6.2 10.7 9.2 6.1 57.7 19.4 4.9 6.8 5.4 0.4 4.6 22.0 0.9 100.0 3.5

60세이상 (309) (324) 21.1 5.4 8.1 11.7 4.8 51.2 18.8 6.8 5.9 7.9 2.2 5.6 28.4 1.6 100.0 4.0

거주지역
서울 (224) (230) 23.9 5.2 7.9 11.8 9.0 57.9 21.6 6.0 4.7 4.6 0.5 2.8 18.6 1.9 100.0 3.5

인천/경기 (352) (367) 27.5 6.9 9.9 10.5 9.4 64.1 17.2 6.2 5.0 3.4 1.1 2.3 18.1 0.6 100.0 3.2

대전/세종/충청 (126) (127) 25.4 8.9 7.4 10.0 5.1 56.7 26.0 6.1 2.4 3.1 1.8 3.9 17.3 0.0 100.0 3.4

광주/전라 (121) (116) 30.7 7.3 14.9 12.4 7.6 72.9 18.0 2.5 2.6 0.0 0.0 2.4 7.5 1.6 100.0 2.6

대구/경북 (120) (117) 14.8 3.3 8.2 16.4 5.2 47.8 27.4 7.1 6.7 5.9 0.0 2.6 22.2 2.5 100.0 4.0

부산/울산/경남 (183) (182) 24.0 6.1 7.1 8.0 8.1 53.3 22.5 8.0 5.3 2.7 1.6 5.4 22.9 1.2 100.0 3.7

강원/제주 (62) (49) 33.0 4.3 9.5 12.0 1.8 60.6 22.5 2.9 4.2 3.1 0.0 3.2 13.5 3.5 100.0 2.9

지역구투표(6차)
더불어민주당 후보 (588) (579) 40.0 8.0 11.8 12.1 8.2 80.1 13.4 3.4 1.4 0.9 0.0 0.5 6.2 0.3 100.0 2.1

미래통합당 후보 (339) (344) 6.8 2.1 4.9 8.5 6.1 28.3 26.0 11.6 11.8 8.3 3.0 9.2 43.8 1.9 100.0 5.4

민생당 후보 (6) (6) 16.5 15.3 18.5 16.5 0.0 66.8 15.9 0.0 0.0 0.0 0.0 17.3 17.3 0.0 100.0 3.5

정의당 후보 (42) (41) 23.2 7.7 17.3 22.9 7.6 78.7 16.4 2.7 0.0 0.0 0.0 2.2 4.9 0.0 100.0 2.6

우리공화당 후보 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 5.0

민중당 후보 (5) (5) 20.1 13.3 0.0 20.1 0.0 53.5 46.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.1

그외 정당 후보 (8) (9) 10.5 11.1 0.0 14.2 28.0 63.8 36.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 3.5

무소속 후보 (16) (15) 28.7 0.0 14.1 17.6 0.0 60.4 11.1 0.0 6.3 22.2 0.0 0.0 28.5 0.0 100.0 3.6

미결정/투표할 후보가 
없음

(176) (181) 15.0 8.4 6.9 9.7 9.8 49.8 35.7 6.0 2.8 1.9 0.0 0.6 11.3 3.3 100.0 3.6

모름/무응답 (7) (7) 29.9 0.0 0.0 8.7 0.0 38.6 44.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.6 100.0 3.0

비례대표 투표(6차)
민생당 (2) (2) 43.4 0.0 0.0 0.0 0.0 43.4 56.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.8

미래한국당 (281) (286) 5.6 2.4 4.8 7.8 5.5 26.1 25.4 11.7 12.7 8.9 2.5 10.3 46.1 2.3 100.0 5.5

더불어시민당 (356) (353) 41.4 8.0 9.5 12.2 8.6 79.8 13.2 2.8 1.8 1.5 0.0 0.5 6.6 0.5 100.0 2.1

정의당 (138) (133) 26.3 10.0 17.0 15.9 7.7 76.9 14.5 5.3 1.6 1.7 0.0 0.0 8.6 0.0 100.0 2.5

우리공화당 (6) (6) 47.3 0.0 16.4 0.0 17.5 81.2 18.8 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.0

민중당 (4) (4) 0.0 0.0 0.0 21.6 0.0 21.6 78.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.6

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 100.0 10.0

국민의당 (82) (82) 13.2 4.9 10.0 12.0 11.5 51.5 26.6 8.1 3.7 3.9 4.0 1.2 20.9 1.1 100.0 4.0

친박신당 (4) (4) 20.4 0.0 0.0 0.0 0.0 20.4 79.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.0

열린민주당 (97) (94) 54.5 11.3 12.5 7.6 5.6 91.6 4.2 1.1 0.0 1.2 0.0 1.0 3.3 0.9 100.0 1.3

그 외 정당 (24) (25) 8.3 10.5 10.3 21.5 9.2 59.8 11.9 4.4 3.4 12.9 0.0 7.7 28.3 0.0 100.0 4.2

미결정/투표할 정당이 
없음

(188) (192) 18.4 4.3 7.7 11.7 9.3 51.5 36.5 6.4 3.1 0.0 0.0 0.5 10.0 2.0 100.0 3.5

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 78.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 21.3 100.0 5.0

국정안정론 VS 
정부견제론(6차)

국정안정론 (688) (676) 36.7 8.9 11.3 12.7 7.8 77.4 14.7 3.0 1.8 1.1 0.5 0.7 7.1 0.8 100.0 2.3

정부견제론 (488) (500) 9.9 2.8 6.4 8.9 7.9 36.0 29.6 10.1 8.3 6.4 1.4 6.5 32.8 1.7 100.0 4.8

모름/무응답 (12) (12) 24.4 0.0 0.0 17.3 0.0 41.6 32.1 0.0 8.3 8.9 0.0 0.0 17.2 9.1 100.0 3.8

(단위 : %)

[ 계  속 ]
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[표50-7] 인물의 호감도-(7)김종인 미래통합당 총괄선거대책위원장

[문13] 다음 각 인물에 대한 얼마나 호감이나 비호감을 느끼시는지를 0에서 10사이의 숫자로 말씀해주십시오.

Base=전체
조사완
료사례

수

가중적
용사례

수

ⓞ 
매우 

싫어한
다

① ② ③ ④ T5

⑤ 
좋지도 
싫지도 
않다

⑥ ⑦ ⑧ ⑨

⑩ 
매우 

좋아한
다

B5
모름/
무응답

계
평균 
(점)

▣ 전체 ▣ (1188) (1188) 25.3 6.2 9.1 11.1 7.8 59.6 21.1 6.0 4.6 3.4 0.9 3.1 18.0 1.3 100.0 3.3
지지정당(6차)

더불어민주당 (586) (578) 37.9 7.9 11.5 12.3 9.1 78.7 14.4 3.8 1.4 0.5 0.0 0.3 6.1 0.8 100.0 2.2

미래통합당 (313) (319) 6.2 1.9 5.0 7.8 5.1 26.0 27.7 11.1 12.4 9.0 2.6 9.5 44.6 1.6 100.0 5.5

민생당 (4) (4) 22.2 0.0 0.0 22.2 0.0 44.3 27.4 0.0 0.0 28.2 0.0 0.0 28.2 0.0 100.0 4.3

정의당 (78) (77) 26.6 11.6 11.0 15.7 6.6 71.5 17.9 4.2 2.4 2.9 0.0 1.1 10.6 0.0 100.0 2.7

우리공화당 (6) (6) 29.1 16.9 15.7 0.0 0.0 61.8 38.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.4

민중당 (4) (4) 48.4 0.0 0.0 0.0 0.0 48.4 51.6 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 2.6

한국경제당 (1) (1) 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.0

국민의당 (63) (63) 12.5 7.8 14.4 8.8 11.3 54.8 27.5 5.5 3.3 3.3 2.0 1.8 15.8 1.9 100.0 3.7

열린민주당 (16) (15) 63.5 12.2 6.4 5.3 0.0 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 1.0

기타 정당이나 단체 (22) (24) 23.0 4.4 8.8 14.4 9.8 60.4 17.1 4.7 4.6 9.2 4.0 0.0 22.5 0.0 100.0 3.6

지지정당 없음 (90) (92) 15.2 5.1 5.0 14.5 8.7 48.6 36.3 6.4 2.0 1.2 0.0 3.4 13.0 2.2 100.0 3.8

모름/무응답 (5) (5) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 56.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 43.5 100.0 5.0

2020년 국회의원 선거 
관심도(6차)

관심있음 (1092) (1089) 26.3 6.4 9.5 11.4 7.7 61.2 19.5 6.0 4.5 3.7 0.8 3.2 18.3 0.9 100.0 3.3

관심없음 (93) (96) 15.5 4.3 5.2 8.9 9.1 43.0 39.3 6.2 5.6 0.0 0.0 1.9 13.8 3.9 100.0 3.9

모름/무응답 (3) (3) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 27.5 0.0 0.0 0.0 38.2 0.0 38.2 34.3 100.0 7.3

2020년 국회의원 선거 
투표의향(6차)

적극 (993) (988) 27.8 6.8 10.2 10.6 7.6 62.9 17.8 5.4 5.0 3.6 0.8 3.6 18.4 0.9 100.0 3.2

소득 (116) (121) 9.1 3.0 3.3 18.7 8.6 42.7 37.1 7.8 4.3 3.5 1.8 0.0 17.4 2.8 100.0 4.2

투표유보 (65) (65) 18.1 1.8 4.3 8.4 9.1 41.8 39.7 11.8 0.0 1.6 0.0 2.9 16.2 2.3 100.0 3.9

의향없음 (14) (14) 22.2 15.3 5.9 0.0 9.1 52.4 30.7 8.7 0.0 0.0 0.0 0.0 8.7 8.3 100.0 2.9

이념성향(6차)
진보 (412) (406) 37.4 9.9 13.5 12.1 8.1 81.0 12.9 3.0 1.7 0.5 0.0 0.5 5.7 0.4 100.0 2.1

중도 (404) (405) 26.6 5.5 5.7 12.4 7.8 58.0 27.3 4.2 4.4 2.2 0.6 2.3 13.7 1.0 100.0 3.3

보수 (363) (368) 10.8 3.2 8.0 9.0 7.6 38.6 23.3 11.5 8.1 7.7 2.2 6.8 36.3 1.8 100.0 4.8

모름/무응답 (9) (9) 11.3 0.0 8.3 0.0 0.0 19.6 22.4 0.0 0.0 11.5 0.0 11.2 22.7 35.2 100.0 5.1

국정운영평가(6차)
잘함 (719) (707) 36.6 7.9 11.1 12.0 8.4 75.9 15.8 3.7 1.6 1.3 0.1 0.7 7.4 0.9 100.0 2.3

못함 (461) (473) 9.0 3.7 6.3 10.1 7.0 36.1 28.7 9.2 9.0 6.6 2.0 6.9 33.6 1.6 100.0 4.8

모름/무응답 (8) (8) 0.0 11.4 0.0 0.0 0.0 11.4 39.2 23.8 12.3 0.0 0.0 0.0 36.1 13.4 100.0 5.0

유동층
비결정유동층 (183) (187) 15.5 8.1 6.7 9.6 9.4 49.4 36.0 5.7 2.7 1.9 0.0 0.6 10.9 3.8 100.0 3.6

선택교체유동층 (145) (148) 22.2 2.9 9.1 10.0 8.4 52.5 23.3 10.3 5.0 4.2 0.0 3.3 22.7 1.4 100.0 3.7

선택유보자 (4) (5) 0.0 0.0 0.0 46.8 0.0 46.8 53.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0 4.1

고정층 (856) (848) 28.2 6.5 9.7 11.5 7.3 63.1 17.3 5.3 5.0 3.6 1.2 3.7 18.9 0.7 100.0 3.2

유동층
유동층 (332) (340) 18.2 5.7 7.6 10.3 8.9 50.7 30.7 7.6 3.7 2.8 0.0 1.7 15.9 2.7 100.0 3.6

고정층 (856) (848) 28.2 6.5 9.7 11.5 7.3 63.1 17.3 5.3 5.0 3.6 1.2 3.7 18.9 0.7 100.0 3.2

(단위 : %)


